Manuale d'istruzioni
Instrucciones para el uso Owner’s manual
GR

TO EYXEIPiBIO 03NYIDY Manuel d’instructions

CZ | Navod k pouziti

Bedienungsanweisung

DE

Navod na pouzitie Instrucciones para el uso

E

Hadleiding PYKOBOACTBO MoJib30BaTeNs

Rel. LTK B&i@n texHuka info@water-technics.ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru

MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru




K BogHas TexHuka info@water-technicd.ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru



A ATTENZIONE

LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE ISTRUZIONI PRIMA DELL’INSTALLAZIONE O MESSA IN
FUNZIONE.

La ditta costruttrice garantisce il prodotto per un periodo di 24 mesi dalla vendita; I'apparecchio deve essere restituito assieme al
presente manuale d’istruzioni riportante nell’ultima pagina la data di installazione e i valori dei parametri programmati.

La garanzia decade nel caso in cui I’apparecchio venga manomesso, smontato o danneggiato per cause imputabili ad un uso non
corretto e/o ad una installazione impropria, venga impiegato per usi per i quali non sia stato destinato, venga installato in condizioni
ambientali non idonee oppure collegato ad un impianto elettrico non conforme alle normative vigenti.

La ditta costruttrice declina ogni responsabilita derivante da danni a cose e/o persone causati dalla mancata installazione dei necessari
dispositivi elettrici di protezione a monte dell’apparecchio, oppure derivanti da una installazione non eseguita “a regola d’arte”.
L’installazione e la manutenzione del presente apparecchio deve essere eseguita da personale specializzato, in grado di comprendere
a pieno quanto illustrato nel presente manuale d’istruzioni.

Tutte le operazioni che si eseguono togliendo il coperchio del dispositivo devono essere eseguite con alimentazione di rete
scollegata.

Purché non esistano motivazioni concrete per le quali sia richiesta la rimozione della scheda elettronica, considerare che alcune sue
parti rimangono sotto tensione per diversi minuti anche dopo lo scollegamento dell’unita dalla rete elettrica.

La ditta costruttrice non si assume alcuna responsabilita per danni a cose e/o persone derivanti dal mancato intervento di una delle
protezioni interne, ad eccezione del risarcimento dell’apparecchio stesso se ancora coperto da garanzia.

Questa apparecchiatura ¢ conforme alla direttiva ROHS 2011/65/CE.
11 simbolo del cestino mobile barrato sopra riportato indica che, a tutela del’ambiente, I’apparecchiatura alla fine del
suo ciclo di vita non pud essere smaltita insieme ai rifiuti domestici.
Smaltire il dispositivo ed il materiale d’imballo secondo le prescrizioni locali.
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<> INGOMBRI - DIMENSIONI - IDENTIFICAZIONE

N° serfale

© 1™ 14

G 1" 114

DESCRIZIONE

Sirio & un dispositivo elettronico che controlla I’avvio e I'arresto di una elettropompa, basato su tecnologia ad inverter.

Grazie a questa tecnologia esso ¢ in grado di modulare la frequenza (Hz) della corrente che arriva al motore in modo da farne
variare il regime di rotazione giri/minuto a seconda della richiesta di acqua dall’impianto.

In questo modo la pressione agli utilizzi arriva sempre con un valore costante e I’assorbimento del motore & sempre
proporzionato alla reale richiesta dell’impianto permettendo un notevole risparmio energetico nel tempo.

DATI TECNICI

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY
Ali ione di rete fase 230Vac +10% - 50/60Hz
Uscita motore 3x230 V 1x230 V
Potenza motore 2,2 kW - 3,0 HP 1,5 kW - 2,0 HP 1,8 kW - 2,4 HP
Corrente di fase del motore max. 9,7 A (rms) 10,5 A (rms) 14 A (rms)
M: assorbi di linea 16 A @230V 12 A @230V 16 A @230V
Pressione issibil 800 KPa (8 bar)
Portata teorica 150 V/min — 9m’/h — 9000 Vh
Campo regolazione set-point 0,5+8 bar
Campo regolazione pressione 0,2+7,7 bar
start
Ci i idraulica 1”’%4 maschio-| hio (NPT su richiesta)
Grado di pr 1P X5
Peso 1,6 Kg
I bri 254x147x143 mm
Tipo di Azione 1.Y (secondo EN 60730-1)
Temp. ambiente di da +0° Ca+35° C da +0° C a +45° C
f
Temperatura liquido da +5°C a +35°C

& FUNZIONALITA

V' Pressione costante grazie alla regolazione dei giri dell’elettropompa
v Risparmio energetico grazie al minor assorbimento della pompa
V' Avvio e arresto della pompa graduali che riducono i colpi d’ariete

K BogHas TexHuka info@water-technic§.ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru



Protezione dalla marcia a secco in caso di mancanza di acqua in aspirazione

Reset automatico in caso di arresto per marcia a secco in grado di risolvere in maniera autonoma la condizione di errore
Controllo perdite efficace per la protezione della pompa in caso di continue ripartenze

Funzione anti bloccaggio

Gestione termica intelligente per una maggiore durata dell’inverter

Indicazione digitale di pressione, corrente, tensione e frequenza sul display

Segnalazione dei vari stati di funzionamento/errore tramite indicatori luminosi e messaggi sul display
Contatto ausiliario per controllo a distanza, collegamento in coppia o doppio set-point

Scheda I/O opzionale per ingresso e uscna aggiuntivi

Soft-start attivabile a richiesta per avvio progressivo dell’elettropompa

Po: ta di interfacciare piui dispositivi all’interno di gruppi di pressurizzazione (da due a quattro)
Funzionamento con e senza flussostato (in caso di acqua non perfettamente pulita o ferrosa)

& PROTEZIONI

2 2 2222 22 2 2 2 2

Marcia a secco

Sovrapressione

Sotto-tensione di alimentazion

Sovra-tensione di alimentazione

Corto circuito sui terminali di uscita

Controllo amperometrico su uscita motore

Surriscaldamento interno dell’inverter (temperatura ambiente e temperatura IGBT)
Perdite consistenti con continue ripartenze dell’ elettropompa

® EMC

11 prodotto & stato testato secondo gli standard citati nella dichiarazione di conformita CE in una delle condizioni tipiche di
impiego. L’esperienza ha perod dimostrato che sensibili variazioni ai livelli di disturbi EMC possono avvenire cambiando la
lunghezza dei cavi, la loro posizione, il tipo di motore impiegato, ecc. Qualora si verifichino condizioni di disturbo verso altre
apparecchiature, contattare la ditta costruttrice per valutare soluzioni aggiuntive per la riduzione dei disturbi elettromagnetici.

2 222 2 2 2 2

% INSTALLAZIONE

6 COLLEGAMENTO IDRAULICO:

Sirio deve essere installato sulla mandata della pompa, in posizione orizzontale o verticale, rispettando il senso del flusso
indicato dalla freccia sul coperchio. L’acqua in uscita dalla pompa attraversa il dispositivo per poi essere distribuita ai vari
utilizzi.

L’acqua in entrata del Sirio deve essere priva di impurita e/o altre sostanze che potrebbero bloccare il movimento della valvola
di ritegno presente all’interno. Per ridurre al minimo questo problema ¢ utile montare appositi filtri in aspirazione della pompa.
Quando non & possibile garantire la perfetta pulizia del fluido pompato, & consigliabile disattivare il funzionamento del
flussostato integrato (vedere pag 11).

Installare un piccolo vaso di espansione (1-2 litri) dopo il Sirio, in modo da limitare le ripartenze causate da eventuali piccole
perdite, la cui presenza ¢ normale in buona parte degli impianti.

11 valore di pre-carica del vaso deve essere adeguato ai valori di pressione impostati. Questo accorgimento aiuta inoltre a
migliorare la costanza del funzionamento in caso di richieste esigue di acqua dall’impianto (es. lavatrici, sciacquoni dei WC,
ecc.).

E’ assolutamente indispensabile non installare alcuna valvola di ritegno tra Sirio e I’elettropompa o tra il dispositivo stesso e gli
utilizzi, in quanto questo pud provocare malfunzionamenti dell’apparecchio. Nel caso di uso con pompa sommersa, ¢ ammessa
I’installazione di una valvola di non ritorno prima dell’inverter, purché sia posizionata ad almeno 3 metri dall’inverter.

E’ invece possibile inserire una valvola di ritegno nel tubo di aspirazione dell’elettropompa per evitarne lo svuotamento nel
momento dell’arresto.

Si sconsiglia di installare 1’apparecchio all’interno di pozzetti o di scatole stagne dove potrebbe verificarsi una forte
condensazione.

& ATTENZIONE: all’arresto della pompa le condotte risulteranno in pressione pertanto, prima di qualsiasi
intervento sara opportuno scaricare I’impianto aprendo un rubinetto.

& COLLEGAMENTO ELETTRICO:

A ATTENZIONE:

- tutti i coll i elettrici d essere eseguiti da personale specializzato

- un collegamento non corretto del motore elettrico pud causare il danneggiamento del dispositivo e del
motore stesso della pompa.

- il mancato rispetto di quanto riportato in questo paragrafo puo causare seri danni a cose e/o persone
per i quali la ditta costruttrice declina ogni responsabilita.
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- nel caso in cui il cavo di alimentazione oppure il cavo tra Sirio e I’elettropompa sia danneggiato, la sostituzione deve
essere eseguita unicamente dalla ditta costruttrice dell’apparecchio o da un suo incaricato o da personale ugualmente
qualificato, in modo da prevenire rischi alle cose o alle persone

Inserire i cavi elettrici negli appositi pressacavi rispettando il corretto ordine di montaggio di tutti i componenti. Fissare
sufficientemente i dadi filettati in modo da evitare la trazione e la rotazione dei cavi dall’esterno.

11 pressacavo per il contatto ausiliario & cieco: se si desidera inserire un cavo per il comando a distanza ¢ opportuno sfondare il
dado in plastica tramite un cacciavite dopo aver rimosso il dado stesso dall’unita.

11 foro risultante sul pressacavo dovra avere un diametro 7mm.

Usare la guarnizione in dotazione al pressacavo. Idoneo per cavi da 3.5 a 6.5Smm.

ANelcasodi’ i del dispositivo in al una delle i izioni

- temperatura del fluido impiegato maggiore di 30°C
- temperatura ambiente maggiore di 35°C

& necessario utilizzare per il cablaggio della linea di alimentazione e per la linea del motore cavi elettrici con resistenza
termica non inferiore a 100°C.

v COLLEGAMENTO DI LINEA

LINEA
TERRA 230V~ - 50/60 Hz
\ L’alimentazione del dispositivo ¢ di tipo monofase a 230 Volt 50/60Hz.
L’impianto elettrico al quale I’apparecchio viene collegato deve essere conforme
alle normative vigenti di sicurezza e deve quindi essere dotato di:

- interruttore magnetotermico automatico ad elevato potere d’interruzione con
corrente d’intervento proporzionata alla potenza della pompa installata (vedi
tabella seguente)

- collegamento a terra con resistenza totale conforme agli standard locali e
comunque mai superiore a 100Q.

Se I'apparecchio viene utilizzato in
automatico di tipo “A” con IAn=30mA

Il sistema composto da elettropompa e Sirio ¢ da intendersi come “fisso”; &€ opportuno quindi prendere gli opportuni
accorgimenti per evitare che il dispositivo venga scollegato dalla linea di alimentazione alla quale & stato originariamente
connesso e sia erroneamente ricollegato su di un’altra fonte di alimentazione sprovvista delle necessarie protezioni elettriche.

Se I’apparecchio non & provvisto di cavo di alimentazione e di spina, installare un altro dispositivo che assicuri la
disconnessione dalla rete in modo onnipolare con una distanza di apertura dei contatti di almeno 3mm.

ine o fontane o bacini da giardino, & obbligatorio installare un interruttore differenziale

POTENZA POMPA PROTEZIONE Prima di eseguire il collegamento elettrico & necessario preparare
INSTALLATA(KW) MAGNETOTERMICA opportunamente i cavi con appositi terminali a crimpare. Collegare i
(A) due fili di alimentazione del dispositivo al morsetto bipolare verde

0.37 (0.5Hp) 4 contrassegnato  dalla scritta “LINE”; procedere quindi con
0.75 (1Hp) 6 I’allacciamento del cavo di terra ad una delle estremita del doppio

1.5 (2Hp) 12 morsetto di terra, utilizzando appositi termianali ad occhiello. La

2.2 3Hp) 16 crimpatura dei terminali deve essere eseguita da personale

specializzato, utilizzando una pinza apposita.

La sezione dei cavi consigliata & di 1,5mm?, compatibile con elettropompe fino a 1,1kW. Per potenze oltre 1.1 kW fino a 2,2
kW & preferibile usare un cavo da 2.5mm?.

Nel caso di lunghezze della linea di alimentazione superiori a 5-10 metri, & preferibile usare un cavo con sezione 2,5mm’® per
ridurre le cadute di tensione nel cavo stesso e ridurre le possibilita di intervento della protezione per sotto-alimentazione. II tipo
di cavo elettrico deve corrispondere alle condizioni di impiego (uso in locali domestici, secchi o bagnati, per posa all’interno o
all’esterno).

v COLLEGAMENTO DELL’ELETTROPOMPA

Prima di eseguire il collegamento elettrico & necessario preparare opportunamente i cavi con appositi terminali a crimpare.
Collegare i due fili di alimentazione del motore della pompa al morsetto bipolare verde contrassegnato dalla scritta “MOTOR”;
procedere quindi con I’allacciamento del cavo di terra ad una delle estremita del doppio morsetto di terra, utilizzando appositi
terminali ad occhiello. La crimpatura dei terminali deve essere eseguita da personale specializzato, utilizzando una pinza
apposita

L’apparecchio ¢ dotato di protezione dal corto circuito in uscita.

La sezione dei cavi consigliata & di 1,5mm?’ per lunghezze del cavo fino a 30 metri; per lunghezze superiori a 30 metri &
consigliabile 1'uso di cavo con sezione 2,5mm?.1l tipo di cavo elettrico deve corrispondere alle condizioni di impiego (uso in
locali domestici, secchi o bagnati, per posa all’interno o all’esterno).

In caso di lunghezze elevate (oltre gli 80 metri) & raccomandabile inserire un filtro dV/dT per limitare i picchi di tensione e
salvaguardare la durata del motore, in particolare degli avvolgimenti.

Attenersi inoltre alle limitazioni di installazione dichiarate dal costruttore dell’elettropompa alla quale Sirio viene collegato
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-SIRIO ENTRY E SIRIO ENTRY XP (pompa monofase):

Sirio Entry puo essere installato su pompe monofase con alimentazione 230Vac, gia provviste di condensatore.

E’ necessario dunque al momento del collegamento elettrico verificare che i morsetti all’interno della scatola elettrica del
motore siano collegati secondo le modalita previste dal costruttore dell’elettropompa. La figura seguente mostra un tipico
esempio di collegamento:

TERRA

MOTORE —|
1X230Vac

- SIRIO (pompa trifase):

Sirio puo essere installato su pompe trifase con alimentazione 230Vac, quindi configurate a triangolo.

Nel caso di pompe sommerse il motore deve essere ordinato al costruttore con collegamento a triangolo realizzato gia in fabbrica.

Per le pompe esterne ¢ invece necessario al momento del collegamento elettrico verificare che i morsetti all’interno della scatola
elettrica del motore siano collegati come nella figura seguente:

TERRA

MOTORE
3X220Vac
v COLLEGAMENTO CONTATTO AUSILIARIO
ATTENZIONE: Il connettore remoto ¢ isolato dalla rete principale tramite un isol di tipo “principale” (basic

insulation secondo EN 60730-1). Qualsiasi circuito collegato a questo morsetto acquisira lo stesso grado di isolamento
rispetto all’alimentazione di rete . Per questo motivo i collegamenti devono essere eseguiti con un tipo di cavo che
garantisca ’isolamento supplementare.

Sirio ¢ dotato di un connettore particolare tramite il quale ¢ disponibile un
contatto ausiliario per sfruttare funzionalita aggiuntive, interfacciando il
dispositivo con altre apparecchiature esterne. La funzione svolta dal
contatto ausiliario dipende dall’impostazione del parametro “Contatto
Ausiliario” descritto al paragrafo relativo alla programmazione; di seguito
vengono elencate le tre modalita configurabili, le relative funzioni e metodi
di collegamento elettrico.

™ CONNETTORE
CONTATTO AUSILIARIO
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IMPOSTAZIONE PARAMETRO “CONTATTO AUSILIARIO” = “1” - Funzione di scambio all’interno di gruppi di
pressurizzazione.

Con il parametro “CONTATTO AUSILIARIO” impostato su “17, Sirio & predisposto per
lavorare in maniera autonoma (impianto singolo) oppure di dialogare con un altro 2

dispositivo partner all’interno di un gruppo gemellare di pressurizzazione, a seconda che il 3 % % 3

cavo di collegamento sia presente oppure no. Nel caso in cui il dispositivo lavori in
maniera autonoma non & necessario eseguire alcun collegamento. Se invece il Sirio viene
collegato ad un’altra unita per creare un gruppo di pressurizzazione, attenersi allo schema
elettrico di collegamento riportato a fianco; per ulteriori informazioni relative al modo di
funzionamento all’interno di gruppi di pressurizzazione gemellari fare riferimento a quanto riportato in appendice al presente
manuale alle sezione “GRUPPI DI PRESSURIZZAZIONE”.

IMPOSTAZIONE PARAMETRO “CONTATTO AUSILIARIO” = “2” - Funzione di avvio ed arresto a distanza

Con il parametro “CONTATTO AUSILIARIO” impostato su “2”, Sirio & predisposto per
essere avviato ed arrestato a distanza in funzione delle richieste dell’impianto. Questa

- - S - s - CONTATTO
funzione ¢ utile quando si intende programmare I’avvio dell’elettropompa  in l
- c Rprag e . ) Mraiumeatn 1 . ESTERNO

concomitanza con I’avvio di altre apparecchiature collegate ad un’unica unita di controllo,
come avviene ad esempio negli impianti di irrigazione in cui la pompa viene avviata solo 2 i
quando la centralina di irrigazione attiva una o piu elettrovalvole nell’impianto. Eseguire il % ]
collegamento come indicato nello schema elettrico riportato a fianco, considerando che 3 !
quando il contatto esterno & aperto Sirio non avvia la pompa anche se nell’impiz 4
raggiunge il valore di Pmin mentre quando il contatto esterno & chiuso il dispos I
regolarmente secondo i valori impostati. 3

1
IMPOSTAZIONE PARAMETRO “CONTATTO AUSILIARIO” = “3” - Funzione di secondo set-point (Pmax2)
Con il parametro “CONTATTO AUSILIARIO” impostato su “3”, Sirio & predisposto per
regolare i giri dell’elettropompa in funzione del valore di pressione impostato nel parametro

CONTATTO

Pmax2. Questa funzione ¢ utile quando si intende far lavorare temporaneamente I’impianto
ad una pressione differente da quella impostata nel parametro Pmax, per esempio se si
utilizzano degli utilizzatori che richiedono una differente pressione. Eseguire il
collegamento come indicato nello schema elettrico riportato a fianco, considerando che
quando il contatto esterno ¢ aperto Sirio regola i giri della pompa in funzione del valore di
pressione impostato in Pmax mentre quando il contatto esterno ¢ chiuso il dispositivo
regolera la velocita della pompa in funzione del valore impostato nel parametro Pmax2. |

|
|
| ESTERNO
]

BWN=

A ATTENZIONE: un collegamento errato del contatto ausiliario potrebbe
provocare un cortocircuito nel circuito in bassa tensione con conseguente rottura del fusibile! Prestare la massima
at ione durante il coll

v SCHEDA DI I/0 AUSILIARIA

Per inserire la scheda di I/O ausiliaria, fare leva con un cacciavite piatto e rompere la finestrella di plastica come nella figura
seguente.

Inserire quindi la scheda di espansione, facendo attenzione al perfetto allineamento con i pin della scheda del display.

Il morsetto di collegamento & estraibile e pud essere collegato alla scheda di I/0O dopo aver eseguito i collegamenti elettrici.

La scheda di espansione rende disponibili un ingresso ed una uscita ausiliari. Fare rifermento alla documentazione fornita con la
scheda per le caratteristiche elettriche e le modalita di collegamento.

ATTENZIONE: La scheda I/O ausiliaria ¢ isolata dalla rete principale tramite un isol di tipo “principale” (basic
insulation secondo EN 60730-1). Qualsiasi circuito collegato a questo morsetto acquisira lo stesso grado di isolamento
rispetto all’alimentazione di rete . Per questo motivo i collegamenti devono essere eseguiti con un tipo di cavo che
garantisca ’isolamento supplementare
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() MESSA IN FUNZIONE:

& ATTENZIONE: alla prima accensione evitare di far funzionare il dispositivo per molto tempo senza acqua per
evitare surriscaldamenti dell’inverter! Riempire il tubo di aspirazione della pompa prima di alimentare il sistema.

Una volta eseguiti tutti i collegamenti elettrici ed averne controllato la correttezza, chiudere il coperchio dell’unita e mettere in
tensione I’impianto.
Alla prima accensione viene richiesto I’inserimento della corrente di targhetta del motore, attraverso la seguente schermata:

Impostare il valore di targhetta riportato sui dati tecnici della pompa (per

Imax Pmax le pompe trifase identificare il valore relativo al collegamento a 230V a
triangolo); premere il tasto centrale per confermare e procedre con

0.5 AmD. 3.0 BAR I’impostazione della pressione massima di funzionamento (Pmax). Dopo

aver impostato la pressione premere ancora il tasto centrale per uscire dal
menu di impostazione.

Sirio si trova in stand-by; da questa condizione (pompa ferma) & possibile impostare tutti i vari parametri (vedere paragrafo
“programmazione”) prima di mettere in funzione il sistema.

Per avviare la pompa ¢ sufficiente premere il tasto centrale “on-off”: Sirio esce dalla modalita di stand-by ed il motore inizia a
girare.

Se la pompa non gira, oppure produce anomale vibrazioni, verificare il corretto collegamento della pompa stessa e del relativo
condensatore in caso di pompe monofase. Per le pompe trifase, verificare anche il corretto verso di rotazione.

Per facilitare il riempimento dell’elettropompa, & possibile mantenere premuto il tasto “+” nella schermata principale, cosi da far
girare forzatamente la pompa al massimo dei giri e senza |’intervento della protezione dalla marcia a secco.

Dopo aver impostato tutti i dati all’interno dell’apparecchio riportarli nell’apposito modulo che si trova alla fine di
questo manuale per un futuro riferimento ed ai fini della garanzia.

PROGRAMMAZIONE:

v DESCRIZIONE DEI TASTI

° Freccia sinistra: scorre le pagine dei menti indietro
° Freccia destra: scorre le pagine dei menu avanti

On-Off/Reset: commuta il dispositivo dalla modalita di stand-by a quella di funzionamento ed esegue il reset dell’unita in
@7 uso in caso di allarmi e/o errori.

Tasto “+”: incrementa il valore del parametro correntemente visualizzato sul display; permette il funzionamento forzato
alla massima velocita senza intervento della protezione per marcia a secco

° Tasto “-“: decrementa il valore del parametro correntemente visualizzato sul display;

v STRUTTURA DEL MENU PRINCIPALE

Il menu principale mostra i valori di funzionamento dell’impianto: pressione, frequenza attuale del motore, tensione di ingresso,
corrente di uscita del motore e temperature interne dell’inverter. E’ inoltre possibile selezionare la lingua.

O oear <@ vezov | @[ tmeasec @] Lingua

<+ <
[ 40HZz1 —> I= 5.0A —»| Ta=35°C — IT
© °

o °| A
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v DESCRIZIONE DEI PARAMETRI E DELLE SCHERMATE
MENU PRINCIPALE:

Queste schermate sono normalmente accessibili quando il dispositivo ¢ alimentato.

Schermata principale: quando Sirio sta funzionando regolarmente, nella prima linea del display

1.0 BAR viene visualizzata la pressione istantanea rilevata dal sistema; nella seconda linea ¢ visibile la
frequenza attuale del motore. Da questa condizione, & possibile scorrere il menu principale tramite

[ 40Hz1 le frecce, oppure commutare il sistema nella condizione di “Stand-by” premendo il tasto centrale
“on-off”.

Quando Sirio si trova in stand-by la pompa non viene avviata anche se la pressione scende al di

1.0 BAR sotto del valore di “Pmin” impostato. Per uscire dallo stand-by premere nuovamente il tasto
centrale. Tenendo premuto il tasto “+” la pompa viene portata al regime massimo di rotazione e
Stand-bv viene ignorata la protezione dalla marcia a secco (usare questa funzione per il riempimento della

pompa alla prima accensione).

Schermata tensione e corrente: in questa pagine del menu & possibile visualizzare la tensione in
V=230V ingresso all’inverter e la corrente assorbita dal motore. Il valore della corrente in uscita al motore
puo differire dal valore della corrente in ingresso poiché I'inverter modula sia la frequenza che la

1= 5.0A tensione.

Tm= 35°C Schermata temperature: vengono visualizzate le temperature dell’ambiente interno dell’inverter

m= e del modulo di potenza ad IGBT. I valori di queste temperature concorrono alla gestione

Ta= 35°C intelligente della potenza che limita il valore della massima frequenza del motore al
raggiungimento di determinate soglie di pre-allarme.

L-ingua Lingua: ¢ possibile personalizzare la lingua dei menii e dei messaggi di allarme. Agire sui tasti + e

— per modificare il valore del parametro.

IT

PARAMETRI INSTALLATORE:

Questi parametri sono contenuti in schermate nascoste e, solitamente, dovrebbero essere modificati solo in fase di installazione.
Per accedere a queste pagine, portare il dispositivo in Stand-by e premere per 5 secondi contemporaneamente i tasti “+” e “-*.
Una volta entrati nel menu nascosto, usare i tasti freccia “<<” e “>>" per scorrere le schermate e i tasti “+” e “-“ per modificare
i parametri. Per tornare alla schermata principale, premere il tasto centrale. Alcuni parametri potrebbero non apparire se non
¢ abilitata la relativa funzione.

P Pmax: tramite questo parametro ¢ possibile impostare il valore di set-point del dispositivo. Esso ¢
max il valore costante di pressione che si desidera avere nell’impianto (pressione massima). Durante il
3.0 BAR suo fun;if)nz}mento Sirio rego}a i.giri dell’.eleltropompa in rrfodo‘ da adeguarli al!’effeFliyz} richiesta
° dagli utilizzi, mantenendo quindi la pressione costante nell’impianto. Nel caso in cui si impostino
valori di Pmax superiori alla massima prevalenza della pompa, I’arresto del motore alla chiusura dei rubinetti ¢ comunque
garantito solo se il funzionamento del flussostato ¢ attivato, poiché Sirio spegne la pompa stessa quando il flusso di acqua che lo
attraversa scende sotto valori minimi (circa 2 litri/minuto), indifferentemente dalla pressione raggiunta nell’impianto.

Delta P avvio: questo parametro imposta il delta negativo di pressione rispetto a Pmax per I’avvio

Dp.avvio della pompa. All’apertura di un utilizzo qualsiasi, la pompa non viene avviata fino a che la
pressione nell’impianto non ¢ scesa sotto a Pmax di un valore pari al delta impostato in questo
0.5 BAR parametro. Dopo che il motore & stato avviato, il suo regime di rotazione viene regolato in modo da

e il valore della pra ne quanto pill vicino p le a quello impostato nel parametro
Pmax. Il differenziale minimo impostabile tra Pmax e Pmin ¢ di 0.3 Bar, quello consigliato ¢ di almeno 0.5 Bar.

Pressione di marcia a secco: questo parametro ha influenza solo nel funzionamento con

P.ma.se. flussostato disattivato. Definisce il valore minimo della pressione al di sotto della quale, con il
0.5 BAR motore alla massima frequenza, interviene la protezione contro la marcia a secco.
.. Pressione limite: questo parametro imposta il limite per Iintervento della protezione da
P.limite sovrapressione.
L’intervento della protezione per sovrapressione blocca il funzionamento dell’inverter fino al
9.0 BAR ripristino da parte dell’utente.
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Pmax2: tramite questo parametro & possibile impostare il valore di set-point secondario del

dispositivo. Quando il contatto ausiliario (oppure I'ingresso della scheda I/O ausiliaria) viene
Pmax2 chiuso esternamente, il valore di pressione impostato in Pmax2 diventa il nuovo set-point, in
funzione del quale Sirio regola i giri dell’elettropompa.
9.0 BAR
Dp.StOp Delta P stop: questo parametro imposta il delta di pressione positivo rispetto a Pmax per Iarresto
immediato della pompa. Durante il normale funzionamento, alla chiusura dei rubinetti, la pompa
0.5 BAR viene fermata dopo un tempo impostato nel parametro “ritardo stop”. Tuttavia, se la pressione
nell’impianto supera il valore di Pmax di un delta superiore a quello impostato in questo

parametro, la pompa viene fermata in maniera istantanea per evitare sovrapressioni dannose per I'impianto.

Unita’ s . ce
Unita di misura: seleziona I'unita di misura in BAR o PSI
Imax Imax: tramite questo parametro & possibile impostare la corrente massima assorbita
dall’elettropompa in condizioni ordinarie, in modo tale da consentire I’arresto del motore stesso in
0.5 Am caso di assorbimento eccessivo. L’arresto avviene anche se la corrente letta durante il
4 p- funzionamento ¢ inferiore a 0,5 A in seguito all’interruzione del collegamento tra il motore ed il

Sirio. 11 tempo di intervento della protezione per eccessivo assorbimento €& inversamente
proporzionale all’entita del sovraccarico in corso, quindi un leggero sovraccarico comporta tempi di intervento piti lunghi
mentre un sovraccarico intenso rende I’interruzione molto piti rapida. All’accensione del dispositivo, se il parametro Imax &
impostato a 0,5 A (impostazione di fabbrica), sul display appare automaticamente la pagina di impostazione della corrente
massima e nessuna azione € consentita se prima non si ¢ impostato un valore limite di assorbimento.

Senso di rotazione (solo versioni per pompe trifase): da questa schermata & possibile invertire il

Rotaz. senso di rotazione dell’elettropompa senza modificare il cablaggio del motore elettrico. Per

modificare il senso di rotazione del motore, agire sui tasti “+” e “-*; il senso indicato dalla freccia

-—> ha valore puramente indicativo e non rispecchia I’effettivo senso di rotazione che deve comunque
essere verificato dall’installatore.

PARAMETRI AVANZATI:

I parametri avanzati sono accessibili solo al servizio di assistenza tecnica. Per accedere a questi parametri & necessario
contattare il rivenditore, un centro di assistenza tecnica oppure la ditta costruttrice.
La tabella seguente riporta un elenco dei parametri avanzati per riferimento in caso di assistenza tecnica.

RIF. PARAMETRO DESCRIZIONE
1.2 Freq ini Freq inima di avvi motore
1.3 Frequenza di stop Freq di arresto del motore
1.4 Freq inale motore Freq inal ima del motore
1.5 Frequenza di switching Freq di switching PWM
1.6 Correzione di freq Correzione sulla freqs
1.7 Soft-start Attivazione o disattivazione soft-start
2.0 Attivazione flussostato Attivazi o disattivazione del fl
2.1 Origine d Sorgente di d le 0 ico
2.2 Funzione contatto ausiliario Sel funzione del conatto ausiliario
2.3 Funzione input scheda I/0 Funzi del contatto di input su scheda ausiliaria I/0
24 Funzione output scheda I/0 Funzi del contatto di output su scheda ausiliaria I/O
2.5 Ritardo allo stop Ritardo allo spegni alla chiusura degli utilizzi
2.6 Intervallo autoreset Intervallo in tempo tra i tentativi di autoreset
2.7 N° test autoreset Numero di tentativi di autoreset
2.8 Reset ico totale Abilitazione reset globale su tutti gli allarmi
3.0 Taratura pressione 0.0 Bar Esegue la calibrazione del sensore di pressione a 0 Bar
3.1 Taratura pressione 5.0 Bar Esegue la calibrazione del sensore di pressione a 5 Bar
3.2 Taratura sensore flusso Esegue la calibrazione del sensore di flusso
3.3 Test pressione Test le di pressione attuale
34 Test f1 Test le del flussostato
3.5 Software Release Rel del software
3.6 Tempo ali azione Timer di ali inverter
3.7 Tempo pompa Timer di funzi dell’elettrop
3.8 Ultimo errore Registro ultimo errore avvenuto
3.9 Avviamenti Contatore numero avviamenti pompa
4.0 Vboost Boost di tensi a OHz

Tempo di ritardo prima dell’intervento della protezione per

4.1 Ritardo marcia a secco .
mancanza di acqua

Attivazione o disattivazione del controllo sul numero di avviamenti

4.2 Protezione partenze per ora per ora (controllo perdite)
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43 P . . . Attivazione o disattivazione del controllo che permette I’avvio della
. rotezione antibloccaggio S
pompa dopo 24 ore di inutilizzo.

44 Dead time PWM p dead-time PWM

4.5 Ki Costante integrativa controllo PID

4.6 Kp Costante proporzionale controllo PID

4.7 Tempo di boost Tempo di boost a ima frequenza con soft start disabilitato

5.0 Ta max Massima temperatura ambi

5.1 Tm max Massima temperatura modulo IGBT

5.2 Indice riduzione Ta Indice di riduzi della freq su temperatura ambi

5.3 Indice riduzione Tm Indice di riduzi della freq su temperatura modul

5.6 Tensi ini Soglia minima tensione di ali azione

5.7 Tensi i Soglia i ione di ali azione

5.9 Variabile debug Selezi variabile di debug per visuali i valori di processo
v ALLARMI

In caso di anomalie o malfunzionamenti nell’impianto, sul display del Sirio appare una delle seguenti schermate. Ogni errore &
codificato dalla lettera “E” seguita da un numero da 0 a 13. Il numero che compare tra parentesi rappresenta il numero di
ricorrenze per ogni errore. Per eseguire il reset di un allarme, dopo averne risolto la causa, ¢ generalmente sufficiente premere il
tasto centrale “reset” oppure interrompere per alcuni secondi I’alimentazione elettrica.

EO0 — Tensione bassa: indica una tensione di alimentazione troppo bassa. Verificare il valore del
EO ( 0) PP
voltaggio in ingresso
Te.bassa
E1 ( 0) E1 - Tensione alta: indica una tensione di alimentazione troppo alta. Verificare il valore del
voltaggio in ingresso
Te.alta
E2 ( 0) E2 - Corto Circuito: Questo messaggio appare sul display quando si verifica un corto circuito
all’uscita dell’inverter; questo pud accadere in seguito al collegamento errato del motore elettrico,
i ad un danneggiamento dell’isolamento elettrico nei cavi che collegano I’elettropompa al dispositivo
Cortocir
o per un guasto al motore elettrico della pompa. Quando appare questo errore ¢ fatto obbligo di far

controllare al piti presto I'impianto elettrico da personale specializzato. L’errore pud essere rimosso solo sezionando
I’apparecchio dalla sorgente di alimentazione elettrica e risolvendo le cause del guasto. Tentare di far ripartire I’inverter in
presenza di corto circuito in uscita pud causare seri danni all’apparecchio ed essere fonte di pericolo per I'utilizzatore.

E3 - Marcia a secco: questo messaggio appare quando il sistema viene arrestato in seguito alla
E3 ( 0) mancanza di acqua in aspirazione della pompa. Se ¢ stata attivata la funzione di auto-reset, Sirio
M esegue dei tentativi in automatico per verificare una nuova disponibilita di acqua. Per eliminare la
a.secco condizione di errore, premere il tasto centrale “reset”.
E4 - Temperatura ambiente: ’errore appare se & stata superata la massima temperatura ambiente
E4 ( 0) interna dell’inverter. Verificare le condizioni operative dell’inverter.
Temp.amb
E5 ( 0) E5 - Temperatura modulo IGBT: I’errore appare se & stata superata la massima temperatura del
modulo IGBT dell’inverter. Verificare le condizioni operative dell’inverter, in particolare la
Temb.mod. temperatura dell’acqua e la corrente assorbita dalla pompa.
E6 - Sovraccarico: questo allarme appare quando I’assorbimento dell’elettropompa ha superato il
E6 (0) valore di corrente massima impostato nel valore Imax; questo pud accadere in seguito a condizioni
di funzionamento estremamente gravose dell’elettropompa, a continue ripartenze ad intervalli di
Sovracc. tempo molto ravvicinati, a problemi negli avvolgimenti del motore od in seguito a problemi di
collegamento elettrico tra il motore stesso ed il Sirio. Se questo allarme si presenta
frequentemente & opportuno far controllare I’'impianto all’installatore.
ES (0 E8 - Errore seriale: questo allarme puo presentarsi in caso di errore nella comunicazione seriale
( ) interna del Sirio. Contattare I’assistenza tecnica.
Err.Ser.
E9 - Pressione limite: I’allarme interviene in caso di superamento della soglia di pressione
E9 ( 0) massima impostata. Se I’errore si presenta ripetutamente verificare I’impostazione del parametro “P
limite”. Verificare anche altre condizioni che possono aver generato una sovrapressione (ad esempio
Pres.Lim un parziale congelamento del fluido).
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E10 - Errore esterno: questo allarme viene visualizzato se, dopo aver impostato la funzione di

E10 ( 0) errore esterno sulla scheda di I/O ausiliaria, avviene la chiusura del contatto di ingresso I/O.

Err.est

E11 ( 0) E11 - Numero partenze/ora massimo: 1’errore compare se viene superato il limite di avviamenti
per ora consentiti. Verificare la presenza di eventuali perdite nell’impianto. Verificare la precarica di
un eventuale vasetto installato.

Part./H

E12 - Errore 12V: si & verificata una anomalia nel circuito interno di alimentazione in bassa

E12 ( 0) tensione. Fare controllare il dispositivo dalla ditta costruttrice.
Err.12v
E13 - Errore sensore di pressione: il sensore di pressione ha rilevato un valore non corretto. Fare
E13 ( 0) controllare il dispositivo dalla ditta costruttrice.
Sens.pr

? ANOMALIE POSSIBILI:

v Aprendo uno dei rubinetti dell’impianto la pompa non parte, oppure parte dopo alcuni secondi

11 valore di DeltaP impostato & troppo alto oppure si & montata una valvola di ritegno a valle del dispositivo. Provare ad
aumentare il valore della pressione di partenza Pmin ed eliminare ogni eventuale valvola dopo il Sirio. Verificare il corretto
funzionamento del contatto esterno di abilitazione.

v Alla chiusura dei rubinetti la pompa si ferma ma riparte dopo pochi attimi senza che ci siano perdite nell’impianto

Il valore di “Dp avvio” & troppo basso, aumentarlo.

v La pompa si attiva e disattiva in continuazione

L’impianto presenta delle perdite. Controllare le varie connessioni idrauliche. Controllare tramite il display eventuali cali di

pressione quando i rubinetti sono chiusi. Controllare la possibile presenza di sporco nella valvola di ritegno del Sirio che ne
impedisca la perfetta chiusura ed eventualmente provvedere alla sua pulizia tramite un getto di aria compressa.

di marcia a secco

v Il dispositivo la fr una

11 tubo di aspirazione della pompa, durante i periodi di inattivita del sistema, si svuota impedendo il carico della pompa stessa
alla partenza successiva. Controllare la tenuta dell’eventuale valvola di fondo.

v 1l dispositivo segnala freq una condizione di tensione alta o bassa

La tensione di alimentazione potrebbe non essere conforme a quanto richiesto dalle specifiche dell’apparecchio; fare eseguire
un controllo da personale specializzato.

v Il dispositivo si surriscalda ed intervengono le pr ioni di sovr peratura

L’inverter non ¢ piu in grado di scambiare calore con I’acqua che attraversa il dispositivo oppure la temperatura del fluido
pompato & troppo elevata; controllare la presenza di corpi estranei che blocchino il passaggio dell’acqua ed eventualmente fare
controllare il dispositivo dalla casa costruttrice.

v Con flussi di acqua molto ridotti la pompa ha un funzionamento irregolare

11 flusso ha valori troppo bassi e, non potendo essere rilevato dall’apparecchio, porta all’arresto dell’elettropompa. Installare un
piccolo vaso di espansione (1-2 litri) per rendere elastico il sistema e ridurre il numero di ripartenze.

v La pompa non si arresta
L’impianto ha perdite consistenti oppure la valvola di ritegno dell’apparecchio si ¢ bloccata a causa dello sporco; provare a

muovere la valvola di ritegno con le dita e verificare che la molla sia in grado di garantirne la chiusura.
11 sensore che rileva la posizione della valvola si & guastato, fare controllare I’apparecchio dalla casa costruttrice.
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vLa

pompa gira al massimo regime ma con scarse prestazioni

11 collegamento della pompa o del condensatore non & corretto; controllare il cablaggio elettrico.
La pompa giara al contrario (modello trifase); verificare il veros di rotazione.
La pompa ¢ danneggiata oppure dei corpi estranei ostruiscono il passaggio dell’acqua.

v Quando si richiede molta acqua dall’impianto la pressione si abbassa

Questa ¢ una condizione normale dovuta al fatto che il dispositivo non ¢ in grado di forzare la pompa oltre la sua curva di
massima potenza; ne consegue che, superata una certa portata, la pressione non viene compensata in quanto la pompa sta gia
girando al massimo dei giri consentiti. In questi casi & opportuno installare una pompa dalle prestazioni superiori.

X

Sirio

MANUTENZIONE:

¢ stato progettato per ridurre al minimo la manutenzione. E’ indispensabile attenersi alle seguenti indicazioni per

assicurare a lungo la piena funzionalita del dispositivo:

- evitare che il dispositivo raggiunga temperature inferiori a 3° C; se cid non ¢ possibile, assicurarsi che tutta I’acqua al suo
interno sia stata scaricata per evitare che, ghiacciandosi, possa danneggiare il corpo in plastica dell’apparecchio stesso;

- se la pompa ¢ dotata di filtri in aspirazione, verificarne periodicamente la pulizia;

- assicurarsi sempre che il coperchio sia ben chiuso ed i pressacavi ben serrati per evitare infiltrazioni di acqua dall’esterno;

- scollegare la tensione e scaricare ’acqua dall’impianto quando il sistema rimane inattivo per un lungo periodo;

- evitare di forzare la marcia della pompa quando non c¢’¢ acqua in aspirazione: cosi facendo si puo danneggiare sia la pompa
stessa che il Sirio;

- prima di usare il dispositivo con liquidi diversi dall’acqua, interpellare la casa costruttrice.

- non

compiere operazioni con il dispositivo aperto

- prima di togliere il coperchio del dispositivo attendere 3 minuti per permettere la scarica dei condensatori

A ATTENZIONE: il dispositivo non contiene alcun componente che possa essere riparato o sostituito dall’utente finale.
Si raccomanda quindi di non rimuovere il coperchio di protezione della scheda elettronica onde evitare il decadimento

della garanzia!
Data cerdewid ennnne Timbro
installazione Installatore

Marca-modello
pompa

N° seriale Sirio
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INSTALLAZIONE: installare ogni Sirio sulla mandata della rispettiva
elettropompa. Collegare il raccordo di uscita di ciascun inverter al collettore
della mandata senza interporre alcuna valvola di ritegno. Collegare le
aspirazioni delle elettropompe al collettore comune di aspirazione, inserendo
una valvola di ritegno per ogni pompa per evitarne lo svuotamento quando essa
viene fermata. Sirio pud essere montato sia in posizione verticale che
orizzontale.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO

BORNIER DE
RACCORDEMENT

COLLEGAMENTO: il collegamento tra i due Sirio avviene tramite un cavo
non schermato 4x0,5 mm? come da schema a lato. La lunghezza massima del
cavo & di 100 cm comprese le sguainature.
E’ disponibile un cavo di collegamento pre-assemblato con terminali e
numerazione dei cavi (cod. SR-CBL4X05-100). Se nessun cavo viene collegato
il dispositivo lavora in maniera autonoma.

STATO DI MASTER: quando il dispositivo &

MASTER esso ¢ sensibile alle variazioni di pressione 1.0 BAR
nell’impianto, quindi ¢ in grado di avviare ed arrestare
I’elettropompa e di modularne i giri in funzione della [ 40Hz1

richiesta di acqua dall’impianto.

STATO DI SLAVE: quando il dispositivo ¢ SLAVE

appaiono 2 lettere S nella riga inferiore del display; in
questa condizione, se la pompa ¢ in funzione il numero 1.0 BAR
dei giri ¢ mantenuto costante, mentre se la pompa & S 40HzS
ferma ne viene interdetto I’avvio anche in caso di z

PUWN=
)
>3]

BUWN=

!

apertura dei rubinetti.

FUNZIONAMENTO: al momento dell’accensione il primo dispositivo che riesce ad imporsi sull’altro assume lo stato di “MASTER”
mentre l'altro diventa “SLAVE”. All’apertura degli utilizzi il dispositivo “MASTER” avvia la pompa ed al raggiungimento del
massimo regime di rotazione e con la pressione nell’impianto inferiore al valore impostato di Pmin, cede il controllo al secondo
inverter che diverra il nuovo “MASTER”, mentre il primo diventa “SLAVE” ed il suo regime di rotazione rimane fisso. Con la
progressiva chiusura degli utilizzi il secondo dispositivo arresta la pompa e cede nuovamente il controllo dell’impianto al primo
inverter; quest’ultimo fermera la propria elettropompa nel momento in cui il prelievo di acqua si azzera in seguito alla chiusura
completa di ogni utilizzo. Dopo I'arresto lo stato di “MASTER” viene ceduto all’altro dispositivo in modo che ci sia sempre una
continua alternanza della pompa che viene avviata per prima. Nel caso di guasto o errore di uno dei due inverter, I’altro assume
automaticamente lo stato di master ed inizia ad operare in maniera indipendente. Per attivare la funzione di scambio non ¢ necessario
impostare alcun parametro all’interno del menu, in quanto Sirio rileva autonomamente la presenza di un dispositivo secondario
attraverso il collegamento elettrico.

1 valori programmati di ‘“Pmin” e “Dp avvio” devono essere uguali per entrambi i dispositivi.

SIRIO X4
E’ possibile collegare fino a 4 inverter Sirio attraverso il modulo di interfaccia “Sirio X4”. In questo caso i cavi di comunicazione non
sono collegati direttamente tra i due inverter ma vengono tutti collegati al modulo di interfaccia che si occupa di abilitarli in maniera

sequenziale.

MODULO DI PROTEZIONE

Per prevenire danni all’inverter & disponibile un modulo di protezione da installare sulla linea di alimentazione che & in grado di
disconnettere in automatico il Sirio dalla rete elettrica in caso di alimentazione anomala. Consultare un rivenditore autorizzato per
maggiori informazioni.
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A WARNING

READ THIS HANDBOOK CAREFULLY BEFORE INSTALLING OR STARTING THE DEVICE.

The manufacturer guarantees this product for a period of 24 months as of the date of sale; if returned, the device must be
accompanied by this handbook, with the installation date and programming parameter values entered on the last page.

The guarantee is forfeited in the event of the following: the device is tampered with, disassembled or damaged due to mishandling
and/or incorrect installation; the device is put to any other use than the one it was intended for; the device is installed in unsuitable
environmental conditions or connected to a non-standard electrical system.

The manufacturer cannot be held responsible for any kind of damage to people and/or things ensuing from failure to install the
necessary electrical safety devices upstream of the device, or as a result of unprofessional installation.

The installation and servicing of this device must be performed by specially trained personnel with the ability to understand the entire
contents of this owner’s manual

For all operations required to be carried out with the cover removed, the device must be disconnected from the power supply.

Even though there should not be any reason to remove the card, if you do so, remember that some of its parts remain live for a few
minutes after the unit has been disconnected from the mains.

The manufacturer cannot be held responsible for any kind of damage to people and/or things ensuring from the failure of any internal
safety devices to intervene, with the exception of compensation for the device itself if still under guarantee.

This equipment complies with the directive ROHS 2011/65/EC.
The symbol of the crossed out bin means that to safi d the envir the equiy cannot be disg d of with

other household waste at the end of its lifecycle.
The i and packaging must be disposed of according to the local regulations.
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OVERALL SIZE - DIMENSIONS - IDENTIFICATION

@ 1° 114

Serfal m®

DESCRIPTION

Sirio is an electronic device, employing inverter-based technology, which controls the pump stopping and starting functions.
Thanks to the particular type of technology used, it can modulate the frequency (Hz) of the motor’s input current to alter the

speed (rpm) according to the water delivery rate required from the system.

This way, the value of the pressure reaching the user appliances remains constant

proportional to the actual system requirements, resulting in notable energy savings over time.

SPECIFICATIONS

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY

Power mains supply

single-phase, 230Vac +10% - 50/60Hz

Motor output 3x230 V 1x230 V

Max. Motor power 2.2 kW -3.0 HP 1.5 kW - 2.0 HP 1.8 kW — 2.4 HP
Maximum motor phase current: 9.7 A (rms) 10.5 A (rms) 14 A (rms)
Max. line absorption: 16 A @230V 12 A @230V 16 A @230V

Max. allowable pressure

300 KPa (8 bar)

Max. theoretical flow rate

150 /min — 9m*h — 9000 V/h

Set-point adjustment range 0.5+8 bar

Start pressure adjustment range 0,2+7.7 bar

Hydraulic connection 1”V4 male-male (NPT on request)
Degree of protection IP X5

Weight 1.6 Kg

Dimensions 254x147x143 mm

Type of action

1.Y (according to EN 60730-1)

Operating ambient temperature

from +0° C to from +0° C to +45° C

+35°C

Liquid temperature

From +5°C to +35°C
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and the motor's absorption is always




& FEATURES

Constant pressure due to pump/motor speed regulation

Energy savings due to less pump absorption

Gradual pump start and stop reduces hammering

Protection against dry running in the event of water shortage during intake

Automatic reset in the event of dry running, with autonomous error condition recovery
Efficient leakage monitoring to protect pump in the event of repeated restarts

Anti- seize function

Intelligent overload cut-out management for a longer duration of the inverter

Digital display of pressure, current, voltage and frequency

Operation/error status signalling via LEDs and on-screen alerts display

Auxiliary contact for remote control, pair connection or double set-point

Optional I/0 board for additional input and output

Soft-start can be enabled to allow a gradual start of the motor pump

Possibility of interfacing multiple devices as part of the pressurisation units (from two to four)
Operation with and without flow switch (in the event of water not perfectly clean or ferrous)

& DEVICE PROTECTION FEATURES

2222222 2 22 2 2 2 2 2

Dry running

Overpressure

Power supply under-voltage

Power supply over-voltage

Output terminal short circuit

Motor output amperometric control

Internal overheating of the inverter (ambient temperature and IGBT temperature)
Significant leakage with continuous motor pump restarts

® EMC

2 2 2 2 2 2 2 2

The product has been tested according to the standards cited in the declaration of CE compliance in one of the typical conditions
of use. Experience has however demonstrated that critical variations to the levels of EMC disturbances may occur by changing
the length of the cables, their position, the type of motor used, etc. When conditions of disturbance towards other devices occur,
contact the manufacturer to evaluate additional solutions to reduce electro-magnetic disturbance.

% INSTALLATION

6 HYDRAULIC CONNECTION:

The Sirio must be installed on the pump delivery side, either upright or horizontally and respecting the flow direction shown by
the arrow on the cover. The pump outlet water flows through the device before being distributed to the various appliances
connected.

The water that enters the Sirio unit must not contain any impurities and/or other substances that could jam up the check valve
fitted inside it. To reduce this risk as much as possible, it is advisable to fit special filters on the intake side of the pump.

When it is not possible to guarantee the perfect cleanliness of the pumped fluid, it is advisable to deactivate operation of the
integrated flow switch (see page 25).

Install a small expansion tank (1-2 litres) after the Sirio, to limit restarts caused by any small leakages which are common in
most systems.

The pre-charge value of the tank must be suitable for the pressure values set. This will also help to keep the operation constant
in applications where water requirements are greater (e.g. for washing machines, toilet flushing systems, etc.).

On no account must a check valve be fitted between the Sirio and the motor pump or between the device itself and the user
appliances, as it could cause device malfunctions. When used with a submerged pump, the installation of a check valve before
the inverter is allowed, provided that it is positioned at least 3 metres from the inverter.

A check valve can be fitted on the motor pump intake pipe, though, to prevent it draining when the pump stops.

It is recommended that you do not install the equipment in shafts or watertight casing where heavy condensation can form.

& CAUTION: when the pump stops, the conduits are still pressured so a cock must be opened to bleed the system before any
work is carried out.

K BogHas TexHuka info@water-technic®.ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru



& ELECTRICAL CONNECTION:

A ‘WARNING:

- all wiring up must be carried out by specially trained personnel

- an incorrect motor pump connection could result in damage to the device or the pump motor.

- failure to comply with what is stated in this paragraph may cause serious damage to things and/or serious injuries to
people, and the f: er declines all responsibility.

- if the power supply cable or the cable between the Sirio and the pump is d d, only the facturer of the device,
its appointee or equally qualified personnel can replace it; this is to prevent risks to things and people.

Fit the electric wires into the relative wire clamps, making sure the correct assembly order is maintained for o /
all the components. Secure the threaded nuts tightly enough to prevent the wires being pulled or turned from
the outside.

The wire clamp for the auxiliary contact is a blind fastener: if you wish to insert a remote control wire, it is _
best to remove the said nut from the unit, then break open the plastic nut with a screwdriver.

The hole diameter for the cable gland should be 7 mm.

Use the provided grommet with the cable gland. It is suitable for cables from 3.5 mm to 6.5 mm.

A If the device is used in one of the following situations:

- temperature of the fluid used higher than 30°C
- ambient temperature higher than 35°C

cables with a thermal resistance of at least 100°C must be used for the power supply and motor cable.

v LINE CONNECTION

LINE
230V~ - 50/60 Hz

The device has a single-phase 230 Volt 50/60Hz power line.
The electrical system to which the equipment is connected must comply with the
safety regulations in force and must therefore be equipped with:

- an automatic magnetothermal switch with high breaking capacity and with a
trigger current proportional to the capacity of the pump installed (see chart below)

- earthing with total resistance in conformity with local standards and in any case
never over 100Q

If the device is used in swimming pools, fountains or garden ponds, an automatic
type “A” residual current operated circuit breaker (with IAn=30mA) must always be fitted.

The system comprising the Sirio and a motor pump is considered a “fixed system™; it is therefore advisable to make
arrangements to prevent the device being disconnected from the power line it was originally connected to and mistakenly
reconnected to another source of power not equipped with the electrical protection required.

If the device is not fitted with a power lead and plug, to disconnect it from the mains install an omnipolar cut-off device with a
gap of at least 3 mm between the contacts.

CAPACITY OF MAGNETOTHERMAL Before making the electrical connection, the cables must be
PUMPINSTALLED PROTECTION (A) prepared with the supplied crimp terminals. Connect the two device
(KW) power wires to the 2-pole green terminal marked “LINE”; then
0.37 (0.5Hp) 4 proceed with connection of the earth wire to one end of the double
0.75 (1Hp) 6 earthing terminal using the special eyelet terminals supplied. The
1.5 (2Hp) 12 faston terminals must be crimped by specially trained personnel,

2.2 3Hp) 16 using proper crimping pliers.

The recommended wire section is 1.5 mm2, which is compatible
with motor pumps up to 1.1 kW. For powers over 1.1 kW and up to 2.2 kW 2.5 mm? wire section is recommended.

If the power lead is longer than 5-10 metres, a lead with a 2.5mm? section should be used to reduce drops in the power supplied
by the lead and to reduce the chance of the under-voltage protection being triggered. The type of wire must be selected
according to the conditions of use (domestic, dry or wet, indoor or outdoor installation).
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v ELECTRIC PUMP CONNECTION

Before carrying out the electrical connection, is necessary to properly prepare the cables with special crimp terminals. Connect
the two power supply wires to the green bi-polar terminal on the pump motor, marked with the word "MOTOR"; then connect
the earthing cable to one end of the double earth terminal, using special eyelet terminals. The crimping of the terminals must be
carried out by specialised personnel, using proper pliers.

The device is fitted with an output short circuit protection.

The recommended cable section is 1.5 mm? for cable lengths up to 30 metres; for lengths greater than 30 metres it is
recommended to use a cable section of 2.5 mm?. The type of electrical cable must correspond to the conditions of use (use in
domestic rooms, dry or wet, for installation indoors or outdoors).

‘Where an excessive cable length (over 80 metres) is used, it is recommended to insert a dV/dT filter to limit peak current
voltage and safeguard the durability of the motor, particularly the windings.

Also observe the installation limits as declared by the manufacturer of the electric pump connected to Sirio

- SIRIO ENTRY AND SIRIO ENTRY XP (single-phase pump):

Sirio Entry can only be fitted on single-phase 230Vac electric pumps, already provided with capacitor.

When wiring up the device it is necessary to check the terminals inside the pump to ensure they are connected as prescribed by

the manufacturer of the pump. The figure below shows a typical example of connection:

EARTH

—

S)

MOTOR —|
1X230Vac

- SIRIO (three-phase pump):

Sirio can be fitted on three-phase pumps with a 230Vac power supply therefore a delta configuration.

When used with a submerged pump the motor must be ordered from the manufacturer with a factory-installed delta connector.

‘When installing external pumps, at the time of electrical connections, ensure that the terminals inside the electrical enclosure of the
motor are connected as shown in the following figure:

EARTH

MOTOR
3X220Vac

v AUXILIARY CONTACT CONNECTOR

WARNING: The remote connector is insulated from the network power by a “main” type insulation (basic insulation
according to EN 60730-1). Any circuit which will be connected to this terminal, will acquire the same insulation grade
from the network power. For this reason the connection must be carried out using a cable type that can guarantee the

Sirio is fitted with a special connector for an auxiliary contact so that additional
functions can be exploited by interfacing the device with external equipment. The
function of the auxiliary contact depends on the setting of the “Auxiliary Contact”
parameter described in the paragraph on programming. The three operational modes,
relevant functions and connection methods are described below.

AUXILIARY CONTACT
CONNECTOR
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SETTING OF “AUXILIARY CONTACT” PARAMETER = “1”” —Exchange function in the pressurisation units.

When the “AUXILIARY CONTACT” parameter is set on “1” the Sirio is set to work
independently (single system) or to dialogue with another partner device as part of a twin
pump pressurisation unit, depending on whether the connection cable is used. If the device
is set to work independently no connection is required. On the other hand, if the Sirio is
connected to another unit to create a pressurisation group, follow the wiring diagram
shown here; for further information on the operation as part of twin pump pressuris
units see the “PRESSURISATION UNITS” section in the appendix.

&
&

BOWON=

BWN=
eess

SETTING OF “AUXILIARY CONTACT” PARAMETER = ‘2" —Remote on/off control function

When the “AUXILIARY CONTACT” parameter is set on “2” the Sirio is set to be
switched on and off by remote control according to the system requirements. This function
is useful when there is the need to programme the start of the motor pump at the same time
as other devices connected to one same control unit, for example in irrigation systems
where the pump is switched on only when the irrigation control unit activates one or more
of the system’s solenoid valve. Connect the device according to the wiring diagram shown
here, bearing in mind that when the external contact is open the Sirio shall not start the
pump even if the system reaches the Pmin value, while when the external contact is closed
the device shall operate according to the values set.

|

| EXTERNAL
i CONTACT
|

Sh

BWN=

SETTING OF “AUXILIARY CONTACT” PARAMETER = “3” —Second set-point(Pmax2) function

‘When the “AUXILIARY CONTACT” parameter is set on “3” the Sirio is set to adjust the
rotations of the motor pump in accordance to the Pmax2 pressure value. This function is
useful when the device must temporarily work at a different pressure to the one set in the
Pmax parameter, for example if distributors requiring different pressures are used. Connect
the device according to the wiring diagram shown here bearing in mind that when the
external contact is open the Sirio shall adjust the pump rotations according to the Pmax
pressure value , while when the external contact is closed the device shall adjust the pump
speed according to the Pmax2 value.

|

1 EXTERNAL
| CONTACT
1

SS

BWN=

A ATTENTION: incorrect wiring of the auxiliary contact may cause the low voltage circuit to short circuit with
consequent blowing of the fuse! Carry out the connection with particular care.

v AUXILIARY I/O BOARD

To insert the auxiliary I/O board, use a flat screwdriver to lift and break the plastic window as shown in the following figure.
Then insert the expansion board, taking care to align it perfectly with the display board pins.

The connection terminal is removable and may be connected to the I/O board after having carried out the electrical connections.
The expansion board provides an auxiliary input and output. Refer to the documentation supplied with the board for the
electrical characteristics and method of connection.

CAUTION: The auxiliary I/O board is separated from the main network through a "principal" insulation type (basic
insulation according to EN 60730-1). Any circuit connected to this terminal will acquire the same level of insulation with
respect to the mains power supply. For this reason the connections must be carried out with a cable type that guarantees
the additional insulation.
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() START-UP:

& WARNING: do not allow the pump to run for long without water the first time it is switched on otherwise the
inverter will overheat! Prime the pump before switching on the system.

Once all the electrical connections have been made and checked to ensure they are correct, close the unit’s cover and switch on
the power.
On initial start-up the operator will be requested to enter the current as stated on the motor data plate on the following screen:

Set the value as stated in the technical specifications of the pump

Imax Pmax (in the case of 3-phase pumps, identify the value for 230V delta

0.5 Amp 3.0 BAR connections); press the central key to confirm and proceed with
entry of the maximum operating pressure(Pmax)

After setting the pressure, press the central key again to exit the settings menu.

The Sirio is now in stand-by; in this mode (pump stationary) all the various parameters can be set (see “programming”
paragraph) before the system is started up.

To start up the pump, simply press the “on-off” button in the centre: The Sirio will exit the stand-by mode and the motor will
start turning.

If the pump does not run or if it produces anomalous vibrations, ensure correct connection of the pump and of its capacitor in
case of single-phase pumps. For three-phase pumps also check the direction of rotation is correct.

To facilitate pump filling, the “+” button on the main screen can be pressed to force the pump up to top speed without the dry
running protection feature cutting in.

After setting all the device parameters, write the data entered in the form found at the end of this handbook for future
reference and for guarantee purposes.

PROGRAMMING

v DESCRIPTION OF THE BUTTONS

° Left-hand arrow: this scrolls back through the menu pages
° Right-hand arrow: this scrolls forwards through the menu pages

A, On-Off/Reset: this switches the device from stand-by to operation mode and resets the unit in the event
of alarms and/or errors.

o “+” button: this increases the value of the parameter currently shown on the display, it allows the pump to run at
top speed without the dry running protection feature cutting in.

° “-” button: this decreases the value of the parameter currently shown on the display.

v MAIN MANU STRUCTURE

The main menu shows the operational values of the system: pressure, current frequency of the motor, input voltage, output
current of the motor and internal temperature of the inverter. It is also possible to select the language.

_0 1.0 BAR 4 V=230V ° Ti=35°C & Language
—>
©

]
40Hz —°> 1= 5.0A —» Ta=35°C EN

o °| A
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v DESCRIPTION OF THE PARAMETERS AND SCREEN PAGES

MAIN MENU:
These screen pages are accessible when the device is on.

Main screen page: when Sirio is operating correctly, the first line of the display shows the
1.0 BAR instantaneous pressure detected by the system; the second line shows the current frequency of the
motor. From here, it is possible to scroll through the main menu using the arrows, or put the system
40Hz in "Stand-by" by pressing the central "on-off" key
‘When Sirio is in stand-by, the pump will not start up even if the pressure drops below the “Pmin”
1.0 BAR value set. To exit stand-by, press the central button again. By holding down the “+” button, the
pump is brought up to the maximum operating speed, overriding the dry running protection (use
Stand-bv this function to fill the pump on initial start-up).
V=230V Voltage and current screen: on this page of the menu it is possible to view the input voltage to
the inverter and the current absorbed by the motor. The value of the output current to the motor
I= 5.0A may differ from the value of the input current as the inverter modulates both frequency and
voltage.
Ti= 35°C Temperature screen: this displays the ambient temperatures inside the inverter and the IGBT
power module. The values of these temperatures contribute to the intelligent power management
Ta= 35°C which limits the value of the maximum frequency of the motor when the pre-alarm thresholds are
reached.
Language Language: The language used for the menus and the alarm messages can be selected by the user.
Use the + and — buttons to alter the parameter setting.
EN
INSTALLER PARAMETERS:

These parameters can be found on hidden pages and usually they should only be changed in the installation phase. To access these
pages switch the device to Stand-by and keep the “+” and “-“buttons pressed down together for 5 seconds. Once you have entered the
hidden menu, use the“<<” and “>>" buttons to scroll the pages and the “+” and “-* buttons to change the parameters. To return to the
main page press the button in the centre. Some parameters may not be displayed if the relative function is not enabled.

Pmax: this parameter enables entry of the set-point value of the device. It is a constant pressure

Pmax value required by the system (maximum pressure). During its operation Sirio regulates the revs of

the electric pump to adapt them to the actual required flow-rate, therefore maintaining the constant

3.0 BAR pressure of the system. When it is necessary to set the Pmax to a value higher than the maximum

pump head, motor shut down on valve closure is only guaranteed if the flow switch is activated, as

Sirio switches off the pump when the flow of water passing through it falls below the minimum values (approx. 2 litres/minute)
irrespective of the pressure reached in the system.

Delta P start-up: this parameter sets the delta negative of pressure compared to Pmax for the start-
DP-Start up of the pump. On opening of any type of utility, the pump will not start-up until the system

pressure has fallen below Pmax by a value equal to the delta set in this parameter. After the motor
0.5 BAR is started up, the operating rotation speed is controlled to maintain the pressure value as close as
possible to that set in the parameter Pmax. The minimum differential settable between Pmax and Pmin is 0.3 Bar, with the
recommended value being at least 0.5 Bar.

P.dr.ru. Dry-running pressure: this parameter only affects operation with the flow switch deactivated.
Define the minimum pressure value below which, with the motor at maximum frequency, the
0.5 BAR protection against dry-running triggers.
P.limit Pressure limit: this parameter sets the threshold for the overpressure protection intervention.
. The overpressure protection intervention stops the inverter until the user resets it.
9.0 BAR
Pmax2: Pmax2: this parameter enables entry of the secondary set-point of the device. When the auxiliary
. contact (or the auxiliary I/O board input) is closed externally, the pressure value set in Pmax2
9.0 BAR becomes the new set-point, according to which Sirio regulates the revs of the electric pump.
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Delta P stop: this parameter sets the positive pressure delta compared to Pmax for immediate
Dp.stop shutdown of the pump. During normal operation, when the valves close, the pump stops after a
time set in the parameter "stop delay". In any case, if the system pressure exceeds the Pmax value
0.5 BAR of a delta greater than that set in this parameter, the pump will stop immediately to avoid
overpressure which may damage the system.
Unit
Unit of measurement: select the unit of measurement in BAR or PSI
BAR
Imax: this parameter enables entry of the maximum current absorbed by the electric pump in
Imax routine conditions, to enable shut-down of the motor in the event of excessive absorption. The
motor is also shut down if the current read during operation is below 0.5 A following interruption
0.5 Amp of the connection between the motor and Sirio. The trip time of the current overload safety device

is inversely proportional to the entity of the overload in progress; therefore a slight overload will
lead to a more delayed trip time while a more significant overload will accelerate the trip time. On activation of the device, if
the Imax parameter is set at 0.5 A (factory setting), the display automatically shows the settings page of the maximum current
and no action is permitted until the absorption limit value is set.

Rotation direction (only for three-phase pump version): this screen enables the user to invert

Rotat the direction of rotation of the electric pump without modification to the electric motor wiring. To
. modify the direction of rotation of the motor, use buttons "+" and "-"; the direction indicated by
> the arrow has a purely indicative value and does not reflect the actual sense of rotation which must
be verified by the installer.
ADVANCED PARAMETERS:

The advanced parameters are accessible only to the technical assistance service. For access to these parameters, it is necessary
to contact the re-seller, a technical assistance centre or the manufacturer.
The following table lists the advanced parameters for reference when technical assistance is required.

REF. PARAMETER DESCRIPTION

1.2 Minimum frequency Minimum motor start-up frequency

1.3 Stop frequency Motor shutdown frequency

1.4 Nominal motor frequency Maximum nominal motor frequency

1.5 Switching frequency PWM Switching frequency

1.6 Frequency correction Maximum frequency correction

1.7 Soft-start Soft-start activation/deactivation

2.0 Flow switch activation Flow switch activation or deactivation

2.1 Command source Source of manual or automatic command

2.2 Auxiliary contact function Selection of auxiliary contact function

2.3 1/0 board input function Function of I/0 auxiliary board input contact

2.4 1/0 board output function Function of I/0 auxiliary board output contact

2.5 Delay on stop Delay on shutdown after closure of utilities

2.6 Autoreset interval Time interval between autoreset attempts

2.7 No. autoreset tests Number of autoreset attempts

2.8 Total automatic reset Enabling of overall reset of all alarms

3.0 Pressure calibration 0.0 Bar To carry out calibration of the pressure sensor at 0 Bar

3.1 Pressure calibration 5.0 Bar To carry out calibration of the pressure sensor at 5 Bar

32 Flow sensor calibration To carry out calibration of the flow sensor

3.3 Pressure test Current pressure test signal

34 Flow switch test Flow switch test signal

3.5 Software Release Release of software

3.6 Power supply timing Inverter power supply timer

3.7 Pump timing Electric pump operational timer

3.8 Last error Last error occurred log

3.9 Start-up Pump start-up counter

4.0 Vboost Voltage boost at 0Hz

4.1 Dry run Time delay before activation of the protection due to no water

42 Protection starts per hour Activation (‘)r deactivation of the control on the number of start-ups per hour
(leak checks)

43 Anti-blockage protection Activation or dea(‘ftivalion of a function that automatically starts up the pump
after 24 hours of disuse

4.4 Dead time PWM Dead time PWM setting

4.5 Ki PID controller integral constant

4.6 Kp PID controller proportional constant

4.7 Boost time Boost time at maximum frequency with soft start disabled
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5.0 Ta max Maximum ambient temperature

5.1 Tm max IGBT module maximum temperature

5.2 Ta reduction index Frequency reduction index on ambient temperature
5.3 Tm reduction index Frequency reduction index on module temperature
5.6 Minimum voltage Minimum power supply voltage threshold

5.7 Maximum voltage Maximum power supply voltage threshold

5.9 Debug Variable Debug variable selection for process value display

v ALARMS

In the event of system anomalies or malfunctions, one of the following screens will appear on the Sirio display. Each error is
coded with the letter "E" followed by a number from O to 13. The number which appears in brackets represents the number of
recurrences of each error. To reset an alarm, after having resolved the cause, it is usually sufficient to press the central "reset"
key or interrupt the electrical power supply for a few seconds.

EO ( 0) E0 - Low voltage: indicates that the power supply voltage is too low. Check the input voltage value
Lo.Volt
E1(0) - e i ‘ e . ,
- High voltage indicates that the power supply voltage is too high. Check the input voltage
Hi.Volt value
E2 ( 0) E2-Short Circuit: This message will appear on the screen when a short circuit is detected at the
inverter output; this may occur following incorrect connections of the electric motor, damage to the
Shortcir electrical insulation in the wires which connect the electric pump to the device or a fault in the

pump's electric motor. When this error appears the electrical system should be checked as soon as

possible by specialised personnel. The error may only be removed by disconnecting the equipment from the electrical power
source and resolving the cause of the fault. Attempting to restart the inverter in the presence of a short-circuit in output may
cause serious damage to the equipment and be a source of danger to the user.

E3 ( 0) E3-Dry running: this message appears when the system is stopped following a pump intake water
shortage. If the auto-reset function has been enabled, the Sirio will carry out automatic attempts to

Drv run check for the availability of water. To clear the error status, press the central “reset” button.

E4 ( 0) E4- Ambient temperature: the error appears if the maximum internal ambient temperature of the
inverter is exceeded. Check the conditions of operation of the inverter.

Amb.Temb

E5 ( 0) ES-module temperature: the error appears if the maximum temperature of the IGBT module of the

inverter is exceeded. Check inverter operating conditions, in particular the water temperature and
IGBTtemp the current absorbed by the pump.

6 (0 E6-Overload: this alarm is displayed when electric pump absorption exceeds the maximum set
E ( ) current as entered in the Imax value: this may occur following intensive use of the electric pump,
continuous restarts at close intervals, problems with the motor windings, or following problems with

Overload the electrical connection between the motor and Sirio. If this alarm trips frequently. arrange for the
system to be checked by the installer.
E8 ( 0) E8-Serial error: this alarm may occur where there is an internal serial communication on Sirio.
Ser.Err. Contact the technical as
E9 (0 E9-Pressure limit: the alarm intervenes when the maximum set pressure threshold has been
( ) exceeded. If the error appears repeatedly, check the setting of the "P limit" parameter. Also check
Ov.Pres other conditions which may have caused an overpressure (for example, partial freezing of the fluid).
E10( 0) E10- External error: this alarm will be displayed if, after having set the external error function on
the auxiliary I/0 board, the I/O input contact is closed.
Ext.Err
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E11-Number of maximum starts/hour: this error appears if the maximum number of admissible
E11 ( 0) start-ups per hour has been exceeded. Check for the presence of any leaks in the system. Check the
re-loading of any installed tanks.
Start/H P ot
E12(0)
Err.12V E12- Error 12V: an anomaly has been detected in the internal low voltage power supply circuit.
° Have the manufacturer check the device.
E13(0)
E13- Pressure sensor error: the pressure sensor has detected an incorrect value. Have the
Pres.Sen manufacturer check the device.

? POSSIBLE MALFUNCTIONS:

v When one of the taps / outlets in the system is opened, the pump does not start, or there is a few seconds delay before it
starts

The DeltaP value is set too high or a check valve has been fitted downstream of the device. Try to increase the value of the start-
up pressure Pmin and eliminate any valves after the Sirio. Ensure correct operation of the external enabling contact.

v When the taps / outlets are closed, the pump stops but restarts a few seconds later and there is no leakage from the
system

Dp start” value is too low, increase it.

v The pump keeps switching on and off

There is leakage in the system. Check the various hydraulic connections. Check the display for pressure drops when the taps are
closed. Check the Sirio's check valve for dirt which could be preventing it from closing properly and, if necessary, clean it with
compressed air.

v The device often signals 'dry running'

The pump intake pipe drains when the system is not used for some time, thereby preventing it priming the next time it is started.
If there is a foot valve fitted, check its seal.

v The device often signals 'high or low voltage'

The power supply voltage may not comply with the device specifications; have it checked by qualified personnel.

v The device overheats and the over-temperature protection intervenes

The inverter no longer exchanges heat with the water that runs through the device or the temperature of the fluid pumped is too
high; check for foreign bodies that block the flow of water and if necessary have the device checked by the manufacturer.

v When the water flow is extremely low, the pump does not operate normally

The flow values are too low and as the device is unable to detect them, it shuts down the motor pump. Fit a small surge tank (1-
2 litres) in the system to give it more flexibility and reduce the number of restarts.

v The pump does not stop

There is substantial leakage in the system or the check valve on the device is jammed by dirt; try moving the check valve with
your fingers and checking that the spring can maintain the seal.

The sensor which detects the valve position is broken. Have the device checked by the manufacturer.

v The pump is running at top speed but performance levels are low

The pump or the capacitor connection is not correct: check the electric wiring.

The pump runs in the opposite direction (three-phase model); check rotation direction.
The pump is damaged or there is foreign matter clogging the waterway.
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v When more water is required of the system, the pressure drops

This is a normal condition which is due to the fact that the device is unable to force the pump above its capacity curve. As a
result, once a certain capacity is reached, the pressure is no longer offset as the pump is already running at the highest number of
revolutions allowed. In these cases, a pump with higher performance levels should be installed.

% MAINTENANCE:

The Sirio is designed to keep maintenance requirements at a minimum. To guarantee the device a long working life and perfect
functionality, always follow the instructions below:

- ensure the device does not have to withstand temperatures of below 3° C; if this is not possible, make sure all the water inside
it is drained out to prevent it from freezing up and damaging the device’s plastic body;

- if the pump is equipped with intake filters, carry out regular checks to ensure they are clean;

= always ensure that the cover is closed properly and the cable conduit is tightto prevent water from penetrating from outside;
- switch off the power supply and drain the water from the system when it is going to be left unused for some time;

= do not force the pump to run without intake water, as this could damage both the pump and the Sirio;

= before using the device with any other liquids than water, contact the manufacturer.

- do not carry out any operations when the device is open
- wait 3 minutes before removing the cover from the device so the condensers can discharge.

A WARNING: this device does not contain any parts that can be repaired or replaced by the end user. You are
thereforeadvised not to remove the electronic card's protective cover as this would lead to forfeiture of the guarantee!

Installation FR A Stamp
date Installer
Pump

make/model

Sirio serial n.
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Installation and connection in twin hooster sets

INSTALLATION: install each Sirio unit on the pressure line of the
corresponding electric pump. Connect the outlet union of each inverter to the
delivery manifold without interposing a check valve. Connect the suction of the
electric pumps to the common intake manifold, interposing a check valve for
each pump to prevent it from emptying when stopped. Sirio is compatible with
both vertical and horizontal installation.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO

BORNIER DE
RACCORDEMENT

CONNECTION: the two Sirio units are connected by an unshielded 4x0.5
mm?2 cable as shown in the diagram beside. The maximum cable length is 100
cm including stripped ends.

Customers can order a preassembled connection cable with terminals and cable
numbering - Ref. SR-CBL4X05-100). If no cable is connected the device will
function in stand-alone mode.

MASTER STATUS: when the device works as a

MASTER it is sensitive to pressure changes in the plant 1.0 BAR
and thus capable of starting and stopping the pump unit
and modulating pump rpm in accordance with water [ 40Hz1

demands from the plant.

SLAVE STATUS: when the device works as a SLAVE
1 ([D GD 1 two capital S characters appear on the display bottom
2 % % % 2 line; in this condition if the pump is running the speed 1.0 BAR
3 3 remains constant, while if the pump is stopped its
4 4 starting is inhibited even when the taps are opened. S 40HzS

OPERATION: at the time of power-on the first device that gets the control over the other becomes the MASTER while the other
functions as the SLAVE. When user services are opened the MASTER device starts the pump and when the maximum rotation speed is
reached and the system pressure is lower than the preset Pmin value, it transfers control to the second inverter, which becomes the new
MASTER, while the first inverter becomes the SLAVE and its rotation speed remains fixed. With the progressive closing of the user
services the second device stops the pump and control is again transferred to the first inverter, which will stop the electric pump when
the water demand is reduced to zero after complete closing of each user. After the electric pump has been stopped MASTER status is
again transferred to the other device to ensure constant changeover of the pump that is started first. In the event of a fault or error on
one of the two inverters, the healthy device will automatically assume MASTER status and start operating in stand-alone mode. To
activate the changeover function it is not necessary to set any parameters in the menu because Sirio automatically detects the presence
of a secondary device once the electrical connection has been made.

The “Pmin” and “Dp start” values set must be the same for both devices.

SIRIO X4

It is possible to connect up to 4 Sirio inverters through the "Sirio X4" interface module. In this case, the communication cables are not
directly connected between the two inverters but are all connected to the interface module which enables them sequentially.

PROTECTION MODULE

To avoid damage to the inverter a protection module is available and may be installed on the power supply line. This will automatically
disconnect the Sirio from the electrical network in the case of power supply anomalies. Contact an authorised dealer for further
information.
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A ATTENTION

LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT L’ INSTALLATION OU LA MISE EN SERVICE.

Le fabricant garantit le produit pour une durée de 24 mois a compter de la date de vente, I’appareil doit étre rendu avec le présent
mode d’emploi en indiquant a la derniere page la date d’installation et les valeurs des parametres programmés.

La garantie est annulée si I’appareil est altéré, démonté ou endommagé pour des causes imputables a une utilisation incorrecte ou a
une mauvaise installation, si I’appareil est employé dans d’autres buts que ceux pour lesquels il a été prévu, s’il est installé dans des
conditions environnementales non apropriées ou s’il est relié a une installation électronique non conforme aux normes en vigueur.

Le fabricant décline toute responsabilité provenant de dommages matériels ou physiques causés par I’absence d’installation des
dispositifs électriques de protection nécessaires en amont de I’appareil ou provenant d’une installation non effectuée dans les regles
de I'art.

L’installation et I’entretien du présent appareil doivent étre effectués par du personnel spéci.
ce qui est illustré dans le présent mode d’emploi.

Toutes les opérations qui sont effectuées en retirant le couvercle du dispositif doivent étre réalisées hors tensio, appareil débranché.
Puisqu’il n’existe pas de motivations concrétes pour lesquelles le retrait de la carte électronique est demandé, considérer que
certaines de ces parties restent sous tension pendant plusieurs minutes, méme aprés le débranchement de I’appareil du réseau
électrique.

Le fabricant décline toute responsabilité pour les dommages matériels ou physiques dérivant de I’absence d’intervention de 'une des
protections internes, le dédommagement éventuel ne pouvant excéder le remboursement du montant de 1’appareil méme s’il est
encore sous garantie.

isé, capable de comprendre totalement

Cet appareil est conforme a la directive ROHS 2011/65/CE.
Le symbole de la poubelle mobile barré ci-dessus indique que, pour la protection de I’environnement, I’appareil a la fin
de son cycle de vie ne peut pas étre éliminé avec les déchets domestiques. Veiller a I’élimination du dispositif et de son
emballage conformément aux prescriptions locales.
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<~ ENCOMBREMENTS - DIMENSIONS - IDENTIFICATION

N° de sérfe

G 1" 114

G 1”114

P11 M20x1.75

DESCRIPTION

Sirio est un dispositif électronique qui controle le démarrage et I'arrét d’une électropompe, basé sur la technologie a
convertisseur.

Grace a cette particularité, il est capable de moduler la fréquence (Hz) du courant qui arrive au moteur afin d’en modifier le
régime de rotation en tours/minute selon la demande en eau de I’installation.

De cette maniére, la pression aux utilisateurs arrive toujours avec une valeur constante et I’absorption du moteur est toujours
proportionnée a la demande réelle de I'installation, permettant une économie considérable d’énergie dans le temps.

DONNEES TECHNIQUES

SIRIO [ SIRIO ENTRY | SIRIO ENTRY XP
Tension du secteur monophasé 230Vac +10% - 50/60Hz
Tension du moteur 3x230 V. 1x230 V
Puissance maximum du moteur 2,2 kW - 3,0 HP 1,5 kW - 2,0 HP 1,8 kW — 2.4 HP
Courant maximal de phase du moteur 9,7 A (rms) 10,5 A (rms) 14 A (rms)
Absorption maxi du secteur 16 A @230V 12 A @230V 16 A @230V
Pression maximum admissible 800 KPa (8 bar)
Débit théorique maximum 150 I/min — 9m*/h — 9000 I/h
Plage de réglage du point consigne 0,5+8 bar
Plage de réglage de la pression de démarrage 0,2+7,7 bar
Raccordement hydraulique 1”’V4 méle-male (NPT sur demande)
Degré de protection IP X5
Poids 1,6 Kg
Dimensions 254x147x143 mm
Type d’action 1.Y (secondo EN 60730-1)
Température de fonctionnement de +0°Ca de +0° Ca+45°C
+35°C
Temperature du liquide de +5°C 2 +35°C

© FONCTIONNALITES

' Pression constante grice au réglage de la vitesse de rotation de 1’électropompe

N Economie d’énergie grace a une absorption plus faible de la pompe

R Démarrage et arrét graduels de la pompe ce qui réduit les coups de bélier

V' Protection contre la marche 2 sec en cas d’absence d’eau 2 I’aspiration

V' Réinitialisation automatique en cas d’arrét pour marche a sec, capacité a résoudre de maniére autonome la cause de la panne
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Contrdle des fuites efficaces pour la protection de la pompe en cas de redémarrages trop fréquents

Fonction anti-blocage

Gestion thermique intelligente pour une plus longue durée du convertisseur

Indication digitale de la pression, du courant, de la tension et de la fréquence sur Iaffichage

Indication des différents états de fonctionnement/erreur par des témoins lumineux et des messages sur I’afficheur
Contatto ausiliario per controllo a distanza, collegamento in coppia o doppio set-point

Scheda I/O opzionale per ingresso e uscita aggiuntivi

Soft-start sur demande pour un démarrage progressif de 1’électropompe

Possibilité de relier plusieurs dispositifs a I’intérieur des groupes de pression (de deux a quatre)

Fonctionnement avec ou sans flussostat (en cas d’eau pas totalement propre ou ferreuse)

& PROTECTION

2 222 2 22 2 2 2

Marche a sec

Surpression

Sous-tension d’alimentation

Surtension d’alimentation

Court-circuit sur les bornes de sortie

Contrdle amperemétrique sur sortie moteur

Surchauffe interne du convertisseur (température ambiante et température IGBT)
Fuites importantes avec redémarrages trop fréquentes de I’électropompe

® CEM

Le produit a été testé selon les standards cités dans la déclaration de conformité CE dans des conditions normales d’utilisation.
L’expérience a cependant démontré que de sensibles variations au niveau des perturbations électromagnétiques pouvaient
survenir en cas de modification de la longueur des cables, de leur position, du type de moteur utilisé, etc. En cas de
perturbations sur les autres appareils électriques, contacter le fabricant afin d’envisager des solutions supplémentaires pour
réduire les perturbations électromagnétiques.

2 2 22 2 2 2 2

% INSTALLATION

6 BRANCHEMENT HYDRAULIQUE :

Sirio doit étre installé sur le refoulement de la pompe, en position horizontale ou verticale, en respectant le sens d’écoulement
indiqué par la fleche sur le couvercle. L’eau en sortie de la pompe traverse le dispositif pour étre ensuite distribuée aux
différents utilisateurs.

L’eau en entrée du Sirio doit étre exempte d’iimpuretés ou d’autres substances pouvant bloquer le mouvement de la soupape de
retenue située a I’intérieur. Pour réduire au minimum ce risque, il est utile, de monter des filtres appropriés sur I’aspiration de la
pompe.Lorsqu’il n’est pas possible de garantir la propreté totale du fluide pompé, il est conseillé de désactiver le
fonctionnement du flussostat intégré (voir page 40).Installer un petit vase d’expansion (1-2 litres) apres le Sirio de maniere a
limiter les redémarrages causés par d’éventuelles petites fuites, dont la présence est normale dans une grande partie des
installations.

La valeur de préchargement du vase doit étre adaptée aux valeurs de pression configurées. Cette astuce permet également
d’améliorer la constance du fonctionnement en cas de demandes répétées d’eau de I'installation (par exemple machines a laver,
chasses d’eau, etc...). Il est absolument indispensable de n’installer aucune soupape de retenue entre Sirio et I'électropompe ou
entre le dispostif méme et les usagers, car cela pourrait provoquer de mauvais fonctionnements de 1’appareil. En cas
d’utilisation avec une pompe immérgée, I’installation d’une soupape de non retour est possible en amont du convertisseur, a
condition qu’elle soit positionnée a au moins 3 metres de ce dernier.

I1 est également possible d’introduire une soupape de retenue dans le tube d’aspiration de I’électropompe pour en éviter la
vidange au moment de Iarrét.

11 est déconseillé d’installer I’appareil a l'intérieur de regards ou de boites étanches ou pourrait se produire une forte
condensation.

& ATTENTION: lors de I'arrét de la pompe, les canalisations seront sous pression et il faudra donc purger I'installation en
ouvrant un robinet avant toute intervention.
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~ BRANCHEMENT ELECTRIQUE:

A ATTENTION:

- tous les branchements électriques doivent étre réalisés par du personnel spécialisé
- un branchement incorect du moteur électrique peut entrainer I’end; du dispositif et du moteur méme de la
pompe.

- le non-respect des prescriptions fournies dans ce paragraphe peut entrainer de graves dommages aux biens et/ou
personnes, pour lesquels le fabricant décline toute responsabilité.

- au cas ou le cable d’alimentation ou le cible entre Sirio et I’electropompe serait é, le rempl. t doit étre
exécuté exclusivement par le fabricant de P’appareil, soit par une personne agréée par celle-ci soit par un personnel
qualifié professionnnelement équivalent, de maniére a prévenir tous risques aux biens ou aux personnes.
Introduire les cables éléctriques dans les presse-étoupes appropriés en respectant I’ordre correct de montage

q

de tous les composants. Fixer suffisamment les écrous filetés afin d’éviter la traction et la rotation des cébles _ P
a Iextérieur. -

Le serre-cable pour le contact auxiliaire est borgne : si I'on souhaite insérer un cable pour la commande a

distance, il est opportun de percer 1’écrou en plastique a 1’aide d’un tournevis aprés avoir enlevé I’écrou de

Iunité. /

Le diamétre de Porifice du presse-étoupe devra étre égal & 7mm. @

Utiliser le joint fourni avec le presse-étoupe. Congu pour des cables de 3.5 a 6.5mm.

A Dans le cas d’utilistaion du dispositif dans au moins ’une des conditions suivantes :

- temperature du fluide utilisé supérieure a 30°C

- temperature ambiante supérieure a 35°C
il est nécessaire d’utiliser pour le ciiblage de la ligne d’alimentation et pour la ligne du moteur, des (%}
cables électriques avec résistance thermique non inférieure a 100°C. N i

v BRANCHEMENT DE LIGNE

LIGNE
230V~ - 50/60 Hz

L’alimentation du dispositif est de type monophasée a 230 Volt 50/60Hz.
L’installation a laquelle est branchée I’appareil doit étre conforme aux normes de
sécurité en vigueur et doit donc étre dotée :

- d’un interrupteur magnétothermique automatique a capacité de sectionnement
élevé avec courant d’intervention proportionné a la puissance de la pompe installé
(voir tableau ci-dessous)

- d’une connexion a la terre avec résistance totale conforme aux standards locaux
et en tout cas jamais supérieure a 100Q.

[ \ [
Si I'appareil est utilisé dans des piscines, fontaines ou bassins de jardin, il est obligatoire d’installer un interrupteur différentiel
automatique de type “A” avec IAn=30mA.

systéme composé d’une électropompe et de Sirio doit étre considéré comme fixe; il est donc opportun de prendre toutes les
itions nécessaires pour éviter que le dispositif soit débranché de la ligne d’alimentation a laquelle il a été branché a
I’origine et pour éviter qu’il soit rebranché par erreur sur une autre source d’alimentation dépourvue des protections électriques
nécessaires.
Si I’appareil n’est pas doté de céble d’alimentation et de fiche, installer un autre dispositif qui assure la déconnexion du réseau
électrique de maniére omnipolaire avec une distance d’ouverture des contacts d’au moins 3 mm.

PUISSANCE POMPE PROTECTION Avant d’effectuer le branchement électrique, il faut préparer
INSTALLEE (KW) MAGNETOTHERMIQUE correctement les cables avec des cosses a sertir appropriées.
(A) Raccorder les deux fils d’alimentation du dispositif & la borne

0.37 (0.5Hp) 4 bipolaire verte identifiée par la mention “LINE”; procéder
0.75 (1Hp) 6 ensuite avec le raccordement du cable de terre a une des

1.5 (2Hp) 12 extrémités de la double borne de terre, en utilisant des cosse a

2.2 (3Hp) 16 oeillets appropriées. Le sertissage des cosses doit étre effectué

par du personnel spécialisé en utilisant une pince spéciale.

La section des cables conseillée est de 1,5mm?, compatibile avec des électropompes allant jusqu’a 1,1kW. Pour des puissances
supérieures comprises entre 1.1 kW et 2,2 kW il est préféreable d’utiliser un cable de 2.5mm?.

Dans le cas de longueurs de la ligne d’alimentation supérieures a 5-10 métres, il est préféreable d’utliser un cable ayant comme
section 2.5 mm? pour réduire non seulement les chiites de tension dans le cable, mais aussi les possibilités d’intervention de la
protection pour sous-alimentation. Le type de cable électrique doit correspondre aux conditions d’emploi (utilisation dans des
pieces domestiques, seches ou humides, pour pose a I’intérieur ou a I’extérieur).

v BRANCHEMENTDE L’ELECTROPOMPE

Avant d’effectuer le branchement electrique, il faut préparer correctement les cbles avec des cosses a sertir appropriées.
Raccorder les deux filsd’alimentation du moteur de la pompe a la borne bipoloaire verte indentifiée par la mention “MOTOR” ;
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procéder ensuite avec le raccordement du céble de terre a une des extrémités de la double borne de terre en utilisant des cosses a
oeillets appropriées. Le sertissage des cosses doit étre effectué par du personnel spécialisé en utilisant une pince spéciale.
L’apparecchio ¢ dotato di protezione dal corto circuito in uscita.

La section des cbles conseillée est de 1,5mm? par longueur de cable jusqu’a 30 metres; pour des longueurs supérieures a 30
metres il est préféreable d’utliser un cable ayant comme section 2.5 mm?2. Il type de cable électrique doit correspondre aux
conditions d’emploi (utilisation dans des pieces domestiques, seches ou humides, pour pose a I'intérieur ou a ’extérieur).

En cas de logueurs élévées (supérieures a 80 metres) il est recommandé d’insérer un filtre dV/dT afin de limiter les pics de
tension et préserver la durée de vie du moteur, en particulier des démarrages.

Respecter également les limitations d’installation déclarées par leconstructeur de I’électropompe a laquelle Sirio est branché.

- SIRIO ENTRY ET SIRIO ENTRY XP (pompe monophasée):

Sirio Entry peut étre installé sur des pompes monophasées avec une alimentation de 230Vac, déja dotées de condensateur.

Lors du branchement électrique, il est indispensable de vérifier que les connecteurs a I'intérieur de la boite a bornes du moteur
sont branchés selon les modalités prévues par le constructeur de 1’électropompe. Le schéma suivant montre un exemple type de
branchement :

TERRE

MOTEUR —|
1X230Vac

- SIRIO (pompe triphasée):

Sirio peut étre installée sur des pompes triphasées avec une alimentation de 230Vac, avec une configuration étoile triangle.

Pour une utilisation avec des pompes immergées, le moteur doit étre commandé au fabricant avec un branchement étoile triangle
réalisé en usine.

En revanche, pour des pompes externes il est indispensable de vérifier que les connecteurs a I’intérieur de la boite a bornes du moteur
sont branchés comme ci-dessous :

TERRE

MOTEUR
3X220Vac

v BRANCHEMENT DU CONTACT AUXILIAIRE

ATTENZION: Le contact auxiliaire est isolé du réseau électrique par un disjoncteur principal (basic insulation selon la
norme EN 60730-1). Tout circuit branché a cette borne aura le méme degré d’isolation que le réseau d’alimentation. De

ce fait, les branchements doivent étre effectués avec un type de cable garanti une pplé e.

Sirio est muni d’un connecteur particulier par I'intermédiaire duquel est
disponible un contact auxiliaire pour exploiter les fonctions supplémentaires,en
interfagant le dispositif avec d’autres appareils extérieurs. La fonction accomplie
par le contact auxiliaire dépend de la configuration du parameétre “Contact
auxiliaire” décrit au paragraphe relatif a laprogrammation; les trois modalités
configurables,les fonctions et méthodes de connexion électriques correspondantes
sont décrites ci-apres.

CONNECTEUR DU
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CONFIGURATION PARAMETRE “CONTACT AUXILIAIRE” = “1” - Fonction d’échange a Pintérieur de groupes

de pression.

Avec le parametre “CONTACT AUXILIAIRE” configuré sur “17, Sirio est prédisposé
pour travailler de maniere autonome (installation individuelle) ou bien pour dialoguer avec
un autre dispositif partenaire a I'intérieur d’un groupede pression jumellé, selon le cas de
laprésence ou non du cible de connexion. Dans le cas oule dispositif travaillerait de
maniére autonome, aucune connexion n’est nécessaire. Tandis que si le Sirio est connecté
a une autre unité pour créer un groupe de pression, suivre le schéma électrique de
connexion présenté ci-contre; pour de plus amples renseignements concernant le mode de
fonctionnement a I'intérieur de groupes de pression jumelés, se référer aux indications
fournies en annexe au présent manuel a la section “GROUPES DE PRESSION”.

&
&

BWN=

==
BwN =

CONFIGURATION PARAMETRE “CONTACT AUXILIAIRE” = “2” - Fonction de démarrage et arrét a distance

Avec le parametre “CONTACT AUXILIAIRE” configuré sur “2”, est prédisposé pour
étre mis en marche et arrété a distance en fonction des exigences de I'installation. Cette
fonction est utile quand on entend programmer le démarrage de I'électropompe
simultanément avec le démarrage d’autres appareils connectés a une seule unité de
contrdle, comme cela se produit par exemple dans les installations d’irrigation oli lapompe
est mise en marche seulement quand la centrale d’irrigation actionne une ou plusieurs
électrovannes de I’installation. Exécuter la connexion comme indiqué sur le schéma
éléctrique présenté ci-contre,en considérant que si le contact extérieur est ouvert Sirio ne
fait pas démarrer la pompe méme silavaleur Pmin est atteinte dans I’installation; tandis que
si le contact extérieur est fermé le dispositif travaille régulierement selon les valeurs
configurées.

BPWN=

} CONTATTO

ESTERNO

"

CONFIGURATION PARAMETRE “CONTACT AUXILIAIRE” = “3” - Fonction de deuxiéme set-point (Pmax2)

Avec le parametre “CONTACT AUXILIAIRE” configuré sur “3”, prédisposé pour régler
les tours de I’électropompe en fonction de la valeur de pression configurée dans le
parametre Pmax2. Cette fonction est utile quand on entend faire travailler temporarirement
Iinstallation a une pression différente de celle configurée dans le parametre Pmax, par
exemple si I'on emploie des utilisateurs qui exigent une pression différente. Exécuter la
connexion comme indiqué sur le schéma éléctrique présenté ci-contre, en considérant que si
le contact extérieur est ouvert Sirio régle les tours de la pompe en fonction de la valeur de
pression configurée dans Pmax; tandis que si le contact extérieur est fermé, le dispositif
réglera la vitesse de la pompe en fonction de la valeur configurée dans le parametre Pmax2.

A ATTENZION: une ion erronée du contact auxiliaire pourrait provoquer

BPWN=

! CONTATTO
| ESTERNO

l

un court-circuit dans le circuit en basse tension et, par conséquent, endommager le fusible! Préter la plus grande

attention lors du branchement.

v CARTE E/S AUXILIAIRE

Pour insérer la carte E/S auxiliaire, faire levier avec un tournevis plat et casser la petite fenétre en plastique comme indiqué sur le

schéma suivant.

Insérer la carte d’extension, en faisant attention au parfait alignement avec les pins de la carte de I’afficheur.
On peut alors extraire la borne de branchement et le relier a la carte E/S apres avoir effectuer les branchements électriques.
La carte d’extension rend disponible une entrée et une sortie auxiliaires. Pour les caractéristiques éléctriques et les modalités de

branchement, se référer a la documentation fournie avec la carte.
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ATTENTION: La carte E/S auxiliaire est isolée du réseau électrique par un disjoncteur principal (basic insulation selon
la norme EN 60730-1). Tout circuit branché a cette borne aura le méme degré d’isolation que le réseau d’alimentation.
De ce fait, les branchements doivent étre effectués avec un type de cable garantissant une isolation supplémentaire.

() MISE EN SERVICE :

& ATTENTION: lors de la premiére mise en service, éviter de faire fonctionner le dispositif sans eau de maniére
prolongée pour éviter les surchauffes du convertisseur! Remplir le tuyau d’aspiration de la pompe avant d’alimenter le
systéme.

Lorsque tous les branchements ont été effectués et qu’ils ont été vérifiés, fermer le couvercle de I’appareil et mettre
I’installation sous tension.
Lors de la premiere mise en marche, renseigner le courant indiqué sur la plaque du moteur sur la page d’écran suivante :

Indiquer la valeur de plaque qui se trouve sur les données techniques de

Imax Pmax la pompe (pour les pompes triphasées identifier la valeur correspondant
au couplage triangle 230 V) ; presser la touche centrale pour confirmer

0.5 Amp 3.0 BAR et procéder au paramétrage de la pression maximale de fonctionnement

(Pmax). Aprés avoir paramétré la pression presser encore la touche
centrale pour sortir du menu de programmation.

Sirio se trouve en veille; a partir de cet état (pompe arrétée) il est possible de définir les différents parametres (voir leparagraphe
“programmation”) avant de mettre le systéme en focntion.

Pour démarrer la pompe, ilsuffit d’appuyer sur la touche centrale “on-off”: Sirio sort du mode veille et le moteur commence a
tourner.

Si la pompe ne marche pas, ou si elle provoque des vibrations anormales, vérifier si le branchement de la pompe ou de son
condensateur est correct en cas d’utilisation avec une pompe monophasée. Pour les pompes triphasées, vérifier également le
sens de rotation.

Pour faciliter leremplissage de I'électropompe. on peut garder la touche “+” de la page d’écran principale enfoncée, et obliger
ainsi la pompe a fonctionner au maximum de tours et sans intervention de la protection contre la marche a vide.

Aprés avoir défini les données a 'intérieur de I’appareil, les noter sur le module approprié se trouvant a la fin de ce

r une ion ultérieure et pour la garantie.

PROGRAMMATION :

v DESCRIPTION DES TOUCHES

° Fléche de gauche : fait défiler les pages des menus vers I’arriére

° Fleche de droite : fait défiler les pages des menus vers I’avant

B, On-Off/Reset : commute le disp
d’alarmes ou d’erreurs.

f du mode veille au mode de fonctionnement et effectue la réiniti tion en cas

Touche “+”: augmente la valeur du parametre visusalisé a ce moment la sur I’afficheur; permet le fonctionnement forcé a
la vitesse maximum sans intervention de la protection contre la marche a vide.

0 Touche “-*: diminue la valeur du parametre actuellement affiché a I’écran.

v STRUCTURE DU MENU PRINCIPAL

Le menu principal afficheles valeurs de fonctionnement de I’installation : pression, fréquence actuelle du moteur, tension
d’entrée, courant de sortie du moteur e température interne du convertisseur. Il est également possible de choisir la langue.

O oear <& vezsov @] mirssec |8 Langue

<+ <
[ 40Hz1 —» I=5.0A —» Ta=35°C | — FR
° ° ° °| A
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v DESCRIPTION DES PARAMETRES ET DES ECRANS
MENU PRINCIPAL :

Ces parametres sont normalement accessibles quand le dispositif est alimenté.

Ecran principal: lorsque Sirio fonctionne normalement, la premiere ligne de 1’écran affiche la

1.0 BAR pression instantanée relevée par le systéme; la seconde ligne affiche la fréquence actuelle du
moteur. A ce point, il est possible de commencer a naviquer dans les différents menus avec les
[ 40Hz1 fleches ou de commuter le systeme en état de veille en appuyant sur la touche centrale “on-off”.

Lorsque Sirio est en veille, la pompe n’est pas démarrée méme si la pression descend en dessous de

1.0 BAR la valeur “Pmin” définie. Pour sortir du mode veille, appuyer a nouveausur la touche centrale. En
gardant la touche “+” enfoncée, la pompe est amenée au régime maximum de rotation et la
Stand-bv protection contre la marche a vide est ignorée (utiliser cette fonction pour le remplissage de la

pompe au premier allumage ).

Ecran tension et courant: dans cette page du menu il est possible de visualiser la tension d’entrée
V=230V du convertisseur et la courant absorbé par le moteur. La valeur du courant en sortie du moteur peut
différer de celle du courant en entrée puisque le convertisseur module aussi bien la fréquence que

1= 5.0A la tension.

Tm=35°C Ecran température: on peut visualiser sur cet écran la température a I'intérieur du convertisseur

m= et celle du module de puissance a I'IGBT. Ces valeurs de températures participent a la gestion
Ta= 35°C intelligente de la puissance empéchant ainsi le moteur d’atteindre des valeurs de fréquence
maximum supérieures aux seuils de pré-alarme déterminés.

Langue Lague : il est possible de personnaliser la langue des menus et des messagges d’alarme. Appuyer
sur les touches + et — pour modifier la valeur du paramétre.
FR

PARAMETRES INSTALLATEUR:

Ces parametres sont contenus dans des pages-écrans cachées et ne devraient généralement étre modifiés qu’en phase
d’installation. Pour accéder a ces pages, amener le dispositif en Attente et appuyer pendant 5 secondes simultanément sur les
touches « + » et «- ». Une fois entrés dans le menu caché, utiliser les touches fleche “<<” et “>>” pour faire défiler les pages-
écrans et les touches « + » et « - » pour modifier les parametres. Pour revenir a la page-écran principale, appuyer sur la touche
centrale. Certains parameétres pourraient ne pas étre affichés si la fonction correspondante n'est pas activée.

Pmax: ce paramétre permet de définir la valeur du point de consigne du dispositif. C’est la valeur

Pmax constante de pression que I’on souhaite avoir dans I’installation (pression maximum). Pendant son
fonctionnement, Sirio régule les tours de I’électropompe afin de les adapter a la demande des
3.0 BAR utilisateurs, en conservant la pression constante dans I'installation. En cas de réglage de valeurs

Pmax supérieures a la hauteur d’élévation maximum de la pompe, I’arrét du moteur a la fermeture
des robinets est quand méme garantie, car Sirio éteint la pompe méme lorsque le flux d’eau qui le traverse descend en dessous
des valeurs minimales (environ 2 litres/minute), indépendamment de la pression atteinte dans I’installation.

Delta P démarrage: ce parametre permet de régler le delta négatif de pression par rapport a la

Dp.start valeur Pmax au démarrage de la pompe. Au début de n’importe quelle utilisation, la pompe ne
démarre pas tant que la pression dans I’installation n’est pas descendue en dessous de la valeur du
0.5 BAR delta indiqué dans ce parameétre par rapport a la valeur Pmax. Une fois le moteur démarré, son

régime de rotation est régulé de facon a maintenir la pression a une valeur la plus pres possible de
celle réglée dans le paramétre Pmax. Le différentiel minimum entre Pmax et Pmin est de 0.3 Bar, la valeur conseillée est d’au
moins 0.5 Bar.

Pression de marche a vide : le réglage de ce parametre n’est possible qu’en cas de désactivation

P.ma.sec du flussostat. Il permet de définir la valeur minimum de pression en dega de laquelle la protection
0.5 BAR contre la marche a vide intervient lorsque le moteur tourne a la fréquence maximum.
Pression limite: ce parametre permet de définir la valeur limite pour I'intervention del la
P.limit protection contre la surpression.
L’intervention de la protection contre la supression bloque le fonctionnement du convertisseur
9.0 BAR jusqu’au rétablissement de la part de I’utilisateur.
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Pmax2 Pmax2: grice a ce parametre, il est possible de définir la valeur de set-point secondaire du
dispositif. Quand le contact auxiliaire (ou I'entrée de la carte E/S auxiliaire) est fermé

9.0 BAR extérieurement, la valeur de pression configurée dans Pmax2 devient le nouveau set-point, en
fonction duquel Sirio régle les tours de I'électropompe.
DP'StOP Delta P stop: ce parametre permet de régler le delta de pression positif par rapport a la valeur

0.5 BAR Pmax pour un arré} immédiat de la pompe. Dans des conditions normales de fonctionnement, a la

N fermeture des robinets, la pompe s’arréte a la fin du temps réglé dans le parameétre “retard a
Iarrét ”. Toutefois, si la pression dans I’installation dépasse la valeur Pmax d’un ratio supérieur a
celui reglé dans ce parametre, la pompe s’arréte instantanément afin d’éviter des phénomenes de surpression qui pourraient

endommager Iinstallation.

Unite’
BAR Unité de mesure: permet de sélectionner I’unité de mesure en BAR ou en PSI
Imax: grice a ce parametre, il est possible de définir le courant maximal absorbé par
Imax I'électropompe dans des conditions ordinaires, de maniére a permettre l'arrét du moteur en cas
d'absorption excessive. L'arrét se produit méme si le courant lu pendant le fonctionnement est
0.5Ambp inférieur & 0,5 A suite a linterruption de la connexion entre le moteur et Sirio. Le temps

d'intervention de la protection pour absorption excessive est inversement proportionnel a
I'importance de la surcharge en cours ; par conséquent, une faible surcharge comporte un temps d'intervention plus long, tandis
qu’une surcharge intense rend l'interruption beaucoup plus rapide. Lors de la mise en marche du dispositif, si le parametre Imax
est configuré a 0,5 A (configuration d'usine), l'afficheur visualise automatiquement la page de configuration du courant maximal
et aucune action n'est permise si une valeur limite d'absorption n'est pas préalablement configurée.

Sens de rotation (uniq pour les pompes triphasées): a partir de cet écran, on peut inverser

Rotat. le sens de rotation de I’électropompe sans modifier le ciblage du moteur électrique. Pour modifier

le sens de rotatione du moteur, appuyer sur les touches “+” et “-*; le sens indiqué par la fleche est

-—> purement indicatif et ne correspond pas forcément au sens de rotation réel qui doit dans tous les cas
étre vérifié par 'installateur.

PARAMETRES AVANCES:

Les parametres avancés ne sont accessibles qu’au service d’assistance technique. Pour accéder a ces parametres, il faut contacter
le revendeur, un centre d’ assistance technique ou le fabricant.
Le tableau suivant dresse la liste des parametres avancés auxquels se référer en cas d’a

stance technique.

REF. PARAMETRE DESCRIPTION

1.2 Fréquence minimale Fréquence minimale de démarrage du moteur

1.3 Fréquence d'arrét Fréquence d'arrét du moteur

1.4 Fréquence nominale du moteur Fréquence nominale maximale du moteur

1.5 Fréquence de commutation Fréquence de commutation PWM

1.6 Correction de fréquence Correction sur la fréquence maximale

1.7 Démarrage progressif Activation ou désactivation du démarrage progressif

20 Acl?vation du régulateur de Activation ou désactivation du régulateur de débit ;
débit

2.1 Origine de la commande Source de commande manuelle ou automatique

2.2 Fonction contact auxiliaire Sélection de la fonction de contact auxiliaire

2.3 Fonction entrée carte E/S Fonction du contact d'entrée sur carte auxiliaire E/S

2.4 Fonction sortie carte E/S Fonction du contact de sortie sur carte auxiliaire E/S

2.5 Retard a l'arrét Retard a I'extinction lors de la fermeture des utilisations

2.6 Intervalle auto-réarmement Intervalle de temps entre les tentatives d'auto-réarmement

27 l\{ombre de tests dauto- Nombre de tentatives d'auto-réarmement
réarmement

2.8 Réarmement automatique total Activation réarmement global sur toutes les alarmes

3.0 Etalonnage pression 0.0 Bar Exécute le calibrage du capteur de pression a 0 Bar

3.1 Etalonnage pression 5.0 Bar Exécute le calibrage du capteur de pression a 5 Bar

3.2 Etalonnage capteur débit Exécute le calibrage du capteur de débit

3.3 Test pression Signal de test de la pression actuelle

34 Test flussostat Signal de test du flussostat

3.5 Software Release Sortie du logiciel

3.6 Durée alimentation Minuteur d’alimentation du convertisseur

3.7 Temps pompe Minuteur du fonctionnement de Iélectropompe

3.8 Derniére erreur Registre derniére erreur survenue

39 Démarrage Contacteur nombre de démarrages de la pompe

4.0 Vboost Boost de tension a 0Hz

4.1 Retard marche a sec Délai avant I'intervention de la protection pour manque d’eau
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. < Activation ou désactivation du contrdle sur le nombre de démarrages par heure
42 Protection démarrage par heure o
(contrdle pertes)
Activation ou désactivation du contrdle ce permet d’activer une fonction qui met
43 Protection anti-bloccage automatiquement en marche la pompe apres qu’elle est restée inutilisée pendant
plus 24 heures
4.4 Dead time PWM Réglages dead-time PWM
4.5 Ki Constante integrative contrdle PID
4.6 Kp Constante proportionnelle contrdle PID
4.7 Temps de boost Temps de boost a fréquence maximim avec soft start désactivé
5.0 Ta max Température ambiante maximum
5.1 Tm max Température maximum module IGBT
5.2 Indice réduction Ta Indice de réduction de la fréquence sur température ambiante
5.3 Indice réduction Tm Indice de réduction de la fréquence sur température module
5.6 Tension minimum Seuil minimum tension d’alimentation
5.7 Tension maximum Seuil maximum tension d’alimentation
5.9 Variable debug Selection variable de debug pour visualisation des valeurs de process
v ALARMES

En cas d’anomalies ou de dysfonctionnement dans I’installation, un des messages suivants s’affiche sur I’écran du Sirio. Chaque
erreur est ainsi codifiée : la lettre E suivie d’'un nombre de 1 a 13. Le nombre entre parenthése correspond au nombre
d’occurrences survenues pour chaque erreur. Pour réinitialiser une alarme, aprés en avoir identifié la cause, il suffi généralement
d’appuyer sur la touche “reset” ou de débrancher pendant quelques secondes I’alimentation électrique.

EO ( 0) EO0 — Tension basse: indique une tension d’ alimentation trop basse. Vérifier la valeur de tension en
entrée
Volt.ba
E1 ( 0) E1 - Tension élevée: indique une tension d’alimentation trop élevée. Vérifier la valeur de tension
en entrée
Volt.ha
E2 - Court-circuit: Ce message apparait sur I’afficheur quand un court-circuit a lieu a la sortie du
E2 ( 0) convertisseur ; cela peut se produire a la suite d'une connexion erronée du moteur €lectrique, d'un
endommagement de 1’isolation électrique dans les cables connectant 1'électropompe au dispositif ou
Courtcir d'une panne du moteur électrique de la pompe. Quand cette erreur s’affiche, il est obligatoire de
faire controler le plus rapidement possible par du personnel spécialisé I’installation électrique.
L’erreur ne peut étre éliminée qu’en débranchant I’appareil de la source d’alimentation électrique et en trouvant les causes de la
panne. Tenter de faire redémarrer le convertisseur en présence d’un court-circuit a la sortie peut sérieusement endommager
l'appareil et présenter une source de danger pour l'utilisateur.
E3 - Marche a sec: ce message apparait lorsque le systéme est arrété suite a ’absence d’eau a
E3 ( 0) I’aspiration de la pompe. Si la fonction de réinitialisation automatique a été activée, Sirio effectue
M des tentatives automatiquement pour vérifier une nouvelle disponibilité d’eau. Pour éliminer la
arc.sec cause de ’erreur, appuyer sur la touche centrale “reset ”.
E4 ( 0) E4 - Température ambiante: I'erreur d’affiche en cas de dépassement de la température ambiante
a Iintérieur du convertisseur. Vérifier les conditions de fonctionnement du convertisseur.
Temp.amb
E5 (0 E5 - Température module IGBT: I'erreur d’affiche en cas de dépassement de la température
( ) maximum du module IGBT du convertisseur. Vérifier les conditions de fonctionnement du
IGBTtemp convertisseur, en particulier la température de I’eau et le courant absorbé par la pompe.
E6 — Surcharge: cette alarme apparait quand l'absorption de I'électropompe a dépassé la valeur de
E6 ( 0) courant maximal configurée dans la valeur Imax ; cela peut se produire a la suite de conditions de
fonctionnement extrémement dures de I'électropompe, de redémarrages continus a des intervalles de
Surcharg temps trés rapprochés, de problémes dans les enroulements du moteur ou de problemes de
connexion électrique entre le moteur et Sirio. Si cette alarme se présente fréquemment, il est
i n par l'installateur.
E8 ( 0) E8 — Erreur série: cette alarme peut apparaitre en cas d’erreur de communication interne du Sirio.
Contacter I’assistance technique.
Unbal.Ou
E9 ( 0) E9 - Pression limite: I’alarme se déclenche en cas de dépassement du seuil de pression maximum
paramétré. Si I’erreur se répéte vérifier les réglages du parametre “P limite”. Vérifier également les
Sur.Pres autres conditions qui auraient pi générer un phénomene de surpression (par exemple un gel partiel
° du liquide).

K BogHas TexHuka info@water-technic¥.ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru



E1 0( 0) E10 - Erreur externe: cette alarme s’affiche, si aprés avoir réglé la fonction d’erreur externe sur la
carte E/S auxiliaire, le contact d’entrée E/S est fermé.
Err.ext
E1 1( 0) E11 - Nombre de démarrages maximum/heure: I’erreur survient en cas de dépassement du
nombre de démarrages maximum/heure autorisés. Vérifier la présence de pertes éventuelles dans
Start./H Iinstallation. Vérifier la valeur de précharge en cas d’installation d’un petit réservoir.
E12 - Erreur 12V: Une anomalie dans le circuit interne d’alimentation en basse tension a été
E1 2( 0) détectée. Faire contrdler le dispositif par le fabricant.
Err.12V
E13 - Erreur capteur de pression: le capteur de pression a relvé une valeur erronée. Faire
E1 3( 0) contrdler le dispositif par le fabricant.
Cap.pres

? ANOMALIES POSSIBLES:

v En ouvrant I'un des robinets de I’installation, la pompe ne démarre pas ou démarre aprés quelques secondes

La valeur du delta P définie est trop élevée ou une soupape de retenue est montée en aval du dispositif. Essayer d’augmenter la
valeur de la pression de départ Pmin et d’éliminer toute soupape éventuelle apres Sirio. Vérifier le bon fonctionnement du
contact externe de capacité.

v A la fermeture des robinets, la pompe s’arréte, mais redémarre aprés quelques instants sans qu’il y ait de fuite dans
Pinstallation.

La valeur “Dp démarrage” est trop basse, I’augmenter.
v La pompe s’active et se désactive continuellement

L’installation présente des fuites. Controler les différents raccords hydrauliques. A I'aide de I'écran, contrdler les éventuelles
chutes de pression lorsque les robinets sont fermés. Controler I’éventuelle présence de saleté dans la soupape de retenue du Sirio
qui en empécherait la fermeture parfaite et procéder au nettoyage, le cas échéant, avec un jet d’air comprimé.

v Le dispositif signale fré un de marche a sec

Le tuyau d’aspiration de la pompe se vide pendant les périodes d’inactivité du systeme, empéchant I'amorgage de la pompe au
démarrage suivant. Controler I’étanchéité de I’éventuelle soupape de fond.

v Le dispositif signale fré un de basse tension ou de tension trop elevée

La tension d’alimentation peut étre non-conforme aux exigences des specifications de I’appareil; faire controler le dispositif par
du personnel qualifié.

v Le dispositif présente une surchauffe et la protection contre les températures trop élevées se déclenche.

Le convertisseur n’est plus en mesure de réguler la température de I’eau qui traverse le dispositif ou la température du fluide
pompé est trop élevée; controler la présence de corps étrangers qui bloqueraient le passage de I’eau et faire controler, le cas
échéant, le dispositif par le fabricant.

v La pompe a un fonctionnement irrégulier avec des flux d’eau trés réduits

Le flux a des valeurs trop basses et, ne pouvant étre relevé par 1’appareil, il entraine I’arrét de I’électropompe. Installer un petit
vase d’expansion (1-2 litres) pour rendre le systeme élastique et réduire le nombre de redémarrages.

v La pompe ne s’arréte pas

L’installation a des fuites importantes ou la soupape de retenue de I’appareil s’est bloquée a cause de la saleté ; essayer de
déplacer la soupape de retenue avec les doigts et vérifier que le ressort soit capable d’en garantir la fermeture.

Le capteur qui détecte la position de la soupape est en panne ; faire controler 1’appareil par le constructeur.

v La pompe tourne au régime maximum, mais avec de faibles prestations

Le branchement de la pompe ou du condensateur n’est pas correct: vérifier la connexion électrique.
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La pompe tourne dans le mauvais sens (modele triphasé); vérifier le sens de rotation.
La pompe est endommagée ou des corps étrangers obstruent le passage de I’eau.

v Lors d’une forte demande en eau de ’installation, la pression s’abaisse

C’est une condition normale due au fait que le dispositif n’est pas capable de forcer la pompe au-dela de sa courbe de puissance
maximum ; il en résulte que la pression n’est plus compensée une fois dépassé un certain débit, car la pompe tourne déja au
maximum de la vitesse permise. Dans ces cas, il convient d'installer une pompe aux prestations supérieures.

ENTRETIEN:

Sirio a été congu pour réduire au minimum I’entretien. Il est indispensable de suivre les indications pour assurer un
fonctionnement complet du dispositif a long terme:

- éviter que le dispositif atteigne des températures inférieures a 3° C; dans le cas contraire, s’assurer que toute I’eau a I’intérieur
ait été vidangée, afin d’éviter qu’en gelant, le corps en plastique de I’appareil soit endommagé;

- si la pompe est dotée de filtres a I’aspiration, en vérifier régulierement la propreté;

- toujours s’assurer que le couvercle soit bien fermé et les presse-étoupes bien serrés afin d’éviter que 1'eau s’infiltre de
I’extérieur;

- débrancher I’appareil et vidanger I’eau de I'installation lorsque le systeéme reste inactif pendant une longue période;

- éviter de forcer la marche de la pompe lorsqu’il n’y a pas d’eau en aspiration : dans le cas contraire la pompe et Sirio peuvent
étre endommagés;

- avant d’utiliser le dispositif avec des liquides différents de I’eau, consulter le constructeur.

- ne pas accomplir d'opérations avec le dispositif ouvert

- avant d'enlever le couvercle du dispositif, attendre 3 minutes pour permettre la décharge des condensateurs

A ATTENTION: le dispositif ne contient aucun composant pouvant étre réparé ou remplacé par Iutilisateur final. I
est donc conseillé de ne pas retirer le couvercle de protection de la carte électronique afin d’éviter ’annulation de la
garantie!

Date Cachet
d’installation Installateur

Marque-modéle
pompa

N° série Sirio
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Installation et branchement en groupes de pression jumelés

INSTALLATION: installer chaque Sirio sur le refoulement de I'électropompe
respective. Connecter le raccord de sortie de chaque convertisseur au collecteur
du refoulement sans interposer aucun clapet anti-retour. Raccorder les
aspirations des électropompes au collecteur commun d’aspiration en
introduisant un clapet antiretour pour chaque pompe afin d’éviter son vidage
quand on l'arréte. Sirio peut étre monté aussi bien en position verticale
qu’horizontale.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO

BORNIER DE
RACCORDEMENT

RACCORDEMENT: le raccordement entre les deux Sirio s’effectue par un
cable non blindé 4x0,5mm?2 comme le montre le schéma au verso. La longueur
maximum du cable est de 100 cm y compris les dégainages.

Un cable de raccordement préassemblé, muni de cosses et du numérotage des
cables (code SRCABL4XO05- 100) est disponible. Si aucun cable n’est connecté
le dispositif travaille de facon autonome.

DISPOSITIF “MASTER”: quand le dispositif est

MASTER il est sensible aux variations de pression de 1.0 BAR
I'installation et il est donc en mesure de faire démarrer
et d’arréter I’électropompe et d’en réguler le régime en [ 40Hz1

fonction de la demande d’eau de Iinstallation.

DISPOSITIF “SLAVE”: quand le dispositif est

1 ([D GD 1 SLAVE, I'afficheur visu: 2 lettres S sur la ligne du
2 % % % 2 bas ; dans cette condition, si la pompe est en fonction, le 1.0 BAR
3 3 régime est gardé constant, tandis que si la pompe est
4 4 arrétée, son démarrage est inhibé méme en cas S 40HzS

d’ouverture des robinets.

FONCTIONNEMENT: au moment de la mise en marche, le premier dispositif qui arrive a s’imposer sur I'autre prend le role de
“MASTER ™ tandis que I’autre devient “SLAVE ™. A I'ouverture des utilisations, le dispositif “MASTER” fait démarrer la pompe et
quand le régime de rotation maximum est atteint et la pression de I’installation est inférieure a la valeur de consigne de Pmin, il cede le
contrdle au deuxieme convertisseur qui deviendra le nouveau “MASTER ” tandis que le premier devient “SLAVE ” et son régime de
rotation reste fixe. A la fermeture progressive des utilisations, le deuxieme dispositif arréte la pompe et céde de nouveau le controle de
I’installation au premier convertisseur ; ce dernier arrétera sa propre électropompe au moment ot le prélevement de I’eau est réduit a
zéro 2 la suite de la fermeture compléte de chaque utilisation. Apres I'arrét, le role de “MASTER” est cédé a I"autre dispositif, de fagon
a obtenir une alternance continue de la pompe qui a démarré en premier. En cas de panne ou d’erreur d’un des deux convertisseurs,
I’autre prend automatiquement le role de master et commence a travailler de maniére indépendante. Pour activer la fonction d’échange,
aucune programmation de paramétres n’est nécessaire dans le menu, étant donné que Sirio détecte de fagon autonome la présence d’un
dispositif secondaire a travers la connexion électrique.

Les valeurs programmées de Pmin et “Dp démarrage” doivent étre identiques pour les deux dispositifs.

SIRIO X4

Il est possible de relier jusqu’a 4 convertisseur Sirio grace au module d’interface “Sirio X4”. Dans ce cas, les cables de communication
ne sont pas branchés entre les deux convertisseurs mais sont tous reliés au module d’interface qui s’occupe de les activer de maniere

séquentielle.

MODULE DE PROTECTION

Afin de prévenir d’évetuels dommages du convertisseur il existe un module de protection qui peut étre installé sur la ligne
d’alimentation et permet la deconnexion automatique du Sirio du réseau électrique en cas d’alimentation anormale. Consulter un
revendeur agrée pour de plus amples informations.
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A ACHTUNG

DAS VORLIEGENDE HANDBUCH VOR INSTALLATION UND/ODER
INBETRIEBNAHME GENAU LESEN.

Die Herstellerfirma iibernimmt die Garantie fiir das Produkt fiir eine Zeit von 24 Monaten ab Verkauf; das Geriit muss zusammen mit
dem vorliegenden Handbuch zuriickgegeben werden, dessen letzte Seite das Installationsdatum und die programmierten
Parameterwerte enthalten muss.

Die Garantie verfillt, wenn das Geriit gedndert, demontiert oder aus Griinden wie unkorrekter Bedienung und/oder unsachgemifie
Installation beschédigt oder fiir einen anderen Einsatz als vorgesehen benutzt oder in unangemessener Umgebung installiert oder an
eine mit den giiltigen Vorschriften nicht konforme elektrische Anlage angeschlossen wird.

Die Herstellerfirma iibernimmt keinerlei Haftung fiir Personen- und/oder Sachschiden, die durch die nicht erfolgte Installation der
notwendigen elektrischen Schutzvorrichtungen fiir das Gerit oder eine nicht fachgerecht ausgefiihrte Installation verursacht worden
sind.

Die Installation und Wartung des vorliegenden Gerites miissen von Fachpersonal ausgefiihrt werden, das imstande ist, das im
vorliegenden Handbuch Geschilderte genau zu verstehen.

Alle Vorginge, die nach Abnahme des Deckels der Vorrichtung ausgefiihrt werden, sind mit abgetrennter Netzstromversorgung
auszufiihren.

Obgleich es keine Griinde gibt, warum die Leiterplatte entfernt werden soll, ist ggf. zu beriicksichtigen, dass bestimmte Teile auf
dieser Leiterplatte mehrere Minuten lang auch nach der Abschaltung der Einheit vom Stromnetz unter Spannung bleiben.

Die Herstellerfirma iibernimmt keinerlei Haftung fiir Personen- und/oder Sachschéden, die durch die Nichtauslosung einer der
internen Schutzvorrichtungen verursacht werden, mit Ausnahme der Entschadigung des Gerits selbst, falls dieses noch in Garantie
ist.

Dieses Geriit entspricht der EG-Richtlinie RoHS 2011/65/EG.
Das oben angegebene Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne zeigt an, dass das Geriit fiir den Umweltschutz am
Ende seiner Lebensd nicht mit den Haushaltsabfillen entsorgt werden darf.
Das Geriit und das Verpackungsmaterial ist geméB den ortlichen Vorschriften entsorgen.
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] BESCHREIBUNG

Sirio ist eine elektronische Vorrichtung, die das Ein- und Ausschalten einer Elektropumpe iiberwacht und auf
Invertertechnologie beruht.

Dank dieser Besonderheit ist Sirio imstnde, die Frequenz (Hz) des am Motor ankommenden Stroms zu éndern, so dass dieser
seine Drehzahl je nach Wasseranfrage der Anlage variiert.

Auf diese Weise ist der Druck zu den Abnehmern immer konstant und die Stromaufnahme des Motors ist immer proportional
zum effektiven Bedarf der Anlage. Dies bedeutet im Laufe der Zeit eine Energieersparnis.

TECHNISCHE DATEN

SIRIO SIRIO SIRIO ENTRY
ENTRY
Netzstromversorgung einphasig 230V AC +10% - 50/60Hz
Motor 3x230 V 1x230 V
Hochstleistung des Motors 2,2 kW - 3,0 HP 1,5 kW - 2,0 1,8 kW - 2,4 HP
HP
Max. Motorphasenstrom 9,7 A (rms) 10,5 A (rms) 14 A (rms)
Max. Lini fnahme 16 A @230V 12 A @230V 16 A @230V
Zulissiger Hochstdruck 800 KPa (8 bar)
Theoretische max. 150 IMin. — 9m3/Stunde — 9000 I/Stunde
Forderleistung
Solldruck- Regelbereich 0,5+8 bar
Startdruck-Regelbereich 0,2+7,7 bar
‘Wasseranschluss 1% AuBengewinde (NPT auf Anfrage)
Schutzart 1P X5
Gewicht 1,6 Kg
Abmessungen 254x147x143 mm
Betriebsart 1.Y (gemil EN 60730-1)
Betriebstemperatur Umgebung von 0° C bis +35° C | von 0° C bis +45° C
Temperatur der Fliissigkeit von +5°C bis +35°C
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Konstanter Druck dank der Drehzahlregelung der Elektropumpe

Energieersparnis dank der geringeren Energieaufnahme der Pumpe

Sanfranlauf und Sanftauslauf der Pumpe zur Reduzierung von Druckstofen

Trockenlaufschutz bei Wassermangel

Automatisches Reset im Fall einer Abschaltung wegen Trockenlauf, so dass der Fehler von selbst riickgestellt wird
‘Wirksame Leckagenkontrolle fiir den Schutz der Pumpe vor stindigen Neustarts

Blockierschutz

Intelligentes Wirmemanagement fiir eine lingere Lebensdauer des Inverters

Digitale Druck-, Strom-, Spannung und Frequenzanzeige am Display

Anzeige der verschiedenen Betriebsmodi/Fehler iiber LEDs und Meldungen am Display

Hilfskontakte fiir die Fernsteuerung, 2 Pumpenbetrieb oder zweiter Solldruck

Optionale 1/0-Karte fiir zusitzlichen Ein- und Ausgang

Soft-Start wihlbar bei Bedarf fiir Sanftanlauf der Elektropumpe

Verbindungsmoglichkeit von diversen Vorrichtungen innerhalb der Druckeinheiten (von zwei bis vier)
Betrieb mit und ohne Stromungswichter (bei eisenhaltigem oder nicht hundertprozentig sauberem Wasser)

® SCHUTZ

2 2 2 2 2 2 2 2

Trockenlauf

Uberdruck

Unterspannung der Versorgung

Uberspannung der Versorgung

Kurzschluss an den Ausgabeklemmen

Stromiiberwachung am Motorausgang

Ubertemperatur im Inverter (Raumtemperatur und IGBT-Temperatur)
Stirkere Leckagen mit stindigen Neustarts der Elektropumpe

® EMC

Das Produkt wurde gemill den in der EG-Konformititserklirung genannten Standards unter typischen Einsatzbedingungen
getestet. Die Erfahrung hat jedoch gezeigt, dass Anderungen bei der Kabellinge, deren Position, der Art des verwendeten
Motors etc. sich stark auf das Ausmal der EMV-Storungen auswirken konnen. Falls Storungen gegeniiber anderen Geriten
auftreten, wenden Sie sich bitte an die Herstellerfirma, um zusitzliche Manahmen zur Reduzierung der elektromagnetischen
Storungen zu erfragen.

% INSTALLATION

6 WASSERANSCHLUSS:

Sirio muss am Druckabgang der Pumpe in horizontaler oder vertikaler Stellung und unter Einhaltung der mit Pfeil auf dem
Deckel angegebenen Flussrichtung installiert werden. Das aus der Pumpe austretende Wasser durchstromt die Vorrichtung, um
dann zu den verschiedenen Abnehmern verteilt zu werden.

Das am Sirio eintretende Wasser muss frei von Schmutzteilchen und/oder anderen Stoffen sein, die eine Blockierung der
Bewegung des Riickschlagventils im Sirio verursachen kénnten. Um dieses Problem zu minimalisieren, ist die Montage
spezieller Filter in der Pumpenansaugung niitzlich.

Wenn nicht sichergestellt werden kann, dass die Pumpfliissigkeit vollkommen sauber ist, empfiehlt es sich, den integrierten
Stromungswichter auszuschalten (siehe Seite 54)

Ein kleines Expansionsgefifl (1-2 Liter) ist dann nach dem Sirio zu installieren, um die Neustartvorginge, die durch eventuelle
Lecks verursacht werden, zu begrenzen. Solche gerigen Leckagen sind in vielen Anlagen vorhanden.

Der Vordruck fiir das Gefil muss den eingestellten Druckwerten angepasst werden. Weiterhin trigt diese MaBnahme zur
Verbesserung der Betriebskonstanz im Fall geringfiigiger Wasserabnahme der Anlage (z.B. Waschmaschinen, WC-Spiilung,
usw.) bei.

Keinesfalls darf ein Riickschlagventil zwischen Sirio und der Elektropumpe oder zwischen der Vorrichtung und den
Abnehmern installiert werden, da dies Betriebsstorungen des Gerits verursachen kann. Bei Verwendung einer Tauchpumpe ist
die Installation eines Riickschlagventils vor dem Inverter zuldssig, solange es mindestens 3 Meter vor dem Inverter angebracht

wird.

Die Einschaltung eines Riickschlagventils in das Ansaugrohr der Elektropumpe, um ihr Entleeren beim Ausschalten zu
vermeiden, ist hingegen moglich.

Von der Installation des Gerits in Schichte oder dichte Gehéuse, wo eine starke Kondensatbildung erfolgen konnte, wird
abgeraten.

“& ACHTUNG: beim Ausschalten der Pumpe sind die Leitungen unter Druck . Die Anlage muss daher vor Eingriffen durch
Offnen des Hahns drucklos gemacht werden.
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A~ ELEKTRISCHER ANSCHLUSS:

A ACHTUNG:

- alle elektrischen Anschlussarbeiten miissen von Fachpersonal ausgefiihrt werden.

- ein unkorrekter Anschluss des E-Motors kann die Vorricht und den P tor selbst beschiidi

- die Nichtbeachtung des in diesem Abschnitt Aufgefiihrten kann zu ernsthaften Sach- und/oder Personenschiiden
fithren, fiir die der Hersteller keine Haftung iibernimmt.

- Ist das Zuleitungskabel oder das Kabel zwischen Sirio und der Elektropumpe beschidigt, darf sein Ersatz
ausschlieBlich durch den Geritehersteller oder einen von ihm Beauftragten oder eine entsprechend qualifizierte Person
erfolgen, um eventuellen Gefahren fiir Sachen und Personen vorzubeugen.

Die elektrischen Kabel in ihre Kabelhalter einfilhren und die korrekte Montagefolge aller Bestandteile P
beachten. Die Gewindemuttern ausreichend festziehen, damit die Kabel von auBen nicht gezogen und
gedreht werden konnen.

Der Kabelhalter fiir die Hilfskontakt hat eine Kappe: wenn man ein Kabel fiir die Fernsteuerung einstecken
will, muss die Plastikmutter mit einem Schraubenzieher durchbrochen werden, nachdem die Mutter von der

A

Einheit entfernt wurde. =
Die Bohrung auf der Kabelverschraubung muss einen Durchmesser von 7 mm aufweisen. )
Die zusammen mit der Kabelverschraubung gelieferte Dichtung verwenden. Geeignet fiir Kabel von

3,5 bis 6,5 mm.

A Bei Verwendung des Geriits in einer der fol

- Temperatur der verwendeten Fliissigkeit iiber 30°C
- Raumtemperatur iiber 35° C N

D
sind fiir die Verkabelung der Stromlei und fiir die Motorleitung Stromkabel mit einem
‘Wirmewiderstand iiber 100°C zu verwenden.

v LINIENANSCHLUSS

LINIE
Die Versorgung der Vorrichtung ist einphasig 230 V 50/60Hz.

Die elektrische Anlage, mit der das Geriit verbunden wird, muss konform mit den
giiltigen Sicherheitsvorschriften und daher mit folgendem ausgestattet sein:

- magnetothermischer Automatikschalter mit hohem Ausschaltvermogen und mit
Auslosungsstrom, der proportional zur Leistung der installierten Pumpe ist (siche
die nachfolgende Tabelle)

- Erdverbindung mit Gesamtwiderstand entsprechend den ortlichen Standards und
jedenfalls niemals iiber 100€2.

‘Wenn das Gerit in Schwimmbédern oder Brunnen oder Gartenbecken verwendet wird, muss ein Fehlerstromschutzschalter Typ
“A” mit IAn=30mA installiert werden.

Das aus Elektropumpe und Sirio bestehende System ist als “fest” zu betrachten; daher sind die notwendigen Mainahmen zu
treffen, um zu vermeiden, dass die Vorrichtung von dem Anschluss, mit dem sie urspriinglich verbunden wurde, abgetrennt und
irrtiimlicherweise an einem anderen Anschluss ohne den notwendigen elektrischen Schutzvorrichtungen angeschlossen wird.
Falls das Gerit kein Stromkabel mit Stecker hat, muss eine andere Vorrichtung installiert sein, die das allpolige Abtrennen vom
Stromnetz mit einer Offnung der Kontakte von mindestens 3 mm sichert.

INSTALLIERTE MAGNETOTHERMI- Bevor der elektrische Anschluss vorgenommen wird, sind die Kabel
PUMPENLEISTUNG SCHER SCHUTZ (A) mit speziellen Kabelschuhen zum Crimpen vorzubereiten. Die
(KW) beiden Versorgungskabel der Vorrichtung an die griine, mit dem

0.37 (0.5Hp) 4 Schriftzug ,LINE* gekennzeichnete bipolare Klemme anschlieBen;
0.75 (1Hp) 6 anschlieBend das Erdungskabel an eines der Enden der

1.5 (2Hp) 12 Doppelerdungsklemme anschlieBen, dazu geschlossene

2.2 (3Hp) 16 Kabelschuhe verwenden. Das Verklemmen der Anschliisse muss

von einem Elektrofachmann unter Verwendung geeigneter Crimp-

‘Werkzeuge durchgefiihrt werden.

Der empfohlene Kabelabschnitt ist 1,5 mm?, er ist mit Elektropumpen bis 1,1kW kompatibel. Fiir Leistungen iiber 1.1 KW bis
2,2 kW ist vorzugsweise ein Kabel von 2.5 mm? zu verwenden.

Im Falle von Lingen der Stromleitung iiber 5-10 Meter ist vorzugsweise ein Kabel mit Abschnitt 2,5 mm? zu verwenden, um
die Spannungsabfille im Kabel und die Einschrittsmoglichkeiten der Schutzvorrichtung fiir Unterstromversorgung zu
reduzieren. Der Stromkabeltyp muss den Anwendungsbedingungen entsprechen (Verwendung in trockenen oder nassen
Haushaltsrdumen, fiir die Installation in Innenrdumen oder im Freien).
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v ANSCHLUSS DER ELEKTROPUMPE

Bevor der elektrische Anschluss vorgenommen wird, sind die Kabel mit speziellen Kabelschuhen zum Crimpen vorzubereiten.
Die beiden Versorgungskabel des Pumpenmotors an die griine, mit dem Schriftzug ,MOTOR* gekennzeichnete bipolare
Klemme anschlieBen; anschlieBend das Erdungskabel an eines der Enden der Doppelerdungsklemme anschliefen, dazu
geschlossene Kabelschuhe verwenden. Das Verklemmen der Anschliisse muss von einem Elektrofachmann unter Verwendung
geeigneter Crimp-Werkzeuge durchgefiihrt werden.

Das Gerit ist am Ausgang mit einem Schutz gegen Kurzschliisse versehen.

Der empfohlene Kabelquerschnitt betrigt 1,5 mm? fiir Kabel bis zu einer Linge von 30 m, fiir Lingen von 30 bis 50 Meter wird
der Gebrauch eines Kabels mit Querschnitt 2,5 mm? empfohlen. Der Stromkabeltyp muss den Anwendungsbedingungen
entsprechen (Verwendung in trockenen oder nassen Haushaltsridumen, fiir die Installation in Innenrdumen oder im Freien).

Bei extremen Lingen (iiber 80 Meter) empfiehlt es sich, einen dU/dT-Filter einzusetzen, um Spannungsspitzen zu reduzieren
und die Lebensdauer des Motors und vor allem der Wicklungen zu schiitzen.

‘Weiterhin sind die Installationsgrenzen, die der Hersteller der mit Sirio verbundenen Elektropumpe erklirt, einzuhalten

- SIRIO ENTRY UND SIRIO ENTRY XP (einphasige Pumpe):

Sirio Entry kann auf 230 V Einphasige-Pumpen installiert werden, die bereits mit Kondensator ausgestattet sind.

Beim elektrischen Anschluf} ist es daher notwendig, zu uberpriifen, dass die Klemmen im Klemmkasten des Elektromotors
entsprechend den Vorgaben des Herstellers angeschlossen sind. Die folgende Abbildung zeigt eine gebriuchliche
Beispielverdrahtung.

ERDE

MOTOR —|
1X230Vac

- SIRIO (dreiphasige Pumpe):

Sirio kann an dreiphasige Pumpen mit 220V AC Versorgungsspannung, daher mit Dreieckschaltung installiert werden.

Bei Verwendung von Tauchpumpen muss der Motor beim Hersteller mit einer bel seitig gefertigten Dreieckschaltung bestellt
werden.Bei trocken aufgestellten Pumpen ist dagegen beim Stromanschluss zu iiberpriifen, dass die Klemmen im Schaltkasten des
Motors wie auf der folgenden Abbildung angeschlossen sind: ERDE

MOTOR
3X220Vac

v ANSCHLUSS DER HILFSKONTAKT

ACHTUNG: Der Remote-Steckverbinder ist vom Hauptnetz durch eine Hauptisolierung getrennt (Basisisolierung nach
EN 60730-1). Jeder an diese Klemme angeschlossene Kreislauf iibernimmt den gleichen Isolierungsgrad beziiglich der
Netzversorgung. Aus diesem Grund sind die Anschliisse mit einer Kabelart auszufithren, welche die zusitzliche
Isolierung garantiert.

Sirio ist mit einem besonderen Steckverbinder ausgestattet, durch den ein
Hilfskontakt verfiigbar ist, um zusitzliche Funktionsweisen zu nutzen, indem die
Vorrichtung mit anderen externen Geriten verbunden wird. Die vom Hilfskontakt
ausgeiibte Funktion hingt von der Einstellung des Parameters , Hilfskontakt* ab, der
im entsprechenden Programmierabschnitt beschrieben ist. Nachfolgend werden die
drei Konfigurationsmoglichkeiten, die entsprechenden Funktionen und Methoden der
Stromverbindung aufgefiihrt.

/T~~~ STECKVERBINDER
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EINSTELLUNG PARAMETER ,,HILFSKONTAKT* =,,1 - Austauschfunktion innerhalb der Druckeinheiten.

Wenn der Parameter “HILFSKONTAKT” auf “1”, Sirio gestellt ist, ist kann die Anlage
autonom (einzelne Anlage) zu arbeiten oder mit einer anderen Partnervorrichtung als
Doppelanlage kommunizieren, je nachdem, ob das Verbindungskabel vorhanden ist oder
nicht. Wenn die Vorrichtung autonom arbeitet, ist es nicht notwendig, eine Verbindung zu
erstellen. Wenn Sirio mit einer anderen Einheit verbunden wird, um eine Druckeinheit zu
erstellen, richten Sie sich bitte nach dem nebenstehenden elektrischen
Verbindungsschaltplan; fiir weitere Informationen iiber die Funktionsweise in den Doppel-
Druckwasseraggregaten, beziehen Sie sich bitte auf die Angaben im Anhang dieser
Betriebsanleitung im Abschnitt “DRUCKEINHEITEN".

&
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EINSTELLUNG PARAMETER “HILFSKONTAKT” = 2 - Ferngesteuerte Start- und Stoppfunktion

Wenn der Parameter “HILFSKONTAKT” auf “2” gestellt ist, ist Siro vorgeriistet, um je
nach den Anforderungen der Anlage mit Fernsteuerung gestartet oder gestoppt zu werden.
Diese Funktion ist niitzlich, wenn der Start der Elektropumpe zusammen mit dem Start
anderer Gerite programmiert werden soll, die mit einer einzigen Steuereinheit verbunden
sind, wie zum Beispiel bei Bewisserungsanlagen, in denen die Pumpe nur gestartet wird,
wenn das Steuergerdt der Bewisserung ein oder mehrere Elektroventile in der Anlage
aktiviert. Die Verbindung ist gemi Angabe im nebenstehenden elektrischen Schaltplan
auszufiihren, wobei zu beriicksichtigen ist, dass der externe Kontakt offen ist. Sirio startet
die Pumpe nicht, auch nicht, wenn die Anlage den Wert Pmin erreicht; wenn der externe
Kontakt dagegen geschlossen ist, arbeitet die Vorrichtung ordnungsgemdfl nach den
eingestellten Werten.

| EXTERNER

KONTAKT

BPWN=

&

"

EINSTELLUNG PARAMETER “HILFSKONTAKT” = “3” - Funktion des zweiten Set-Point (Pmax2)

‘Wenn der Parameter “HILFSKONTAKT” auf “3”, gestellt ist, ist Siriovorgeriistet, um die
Drehzahlen der Elektropumpe aufgrund des im Parameter Pmax2 eingestellten Druckwertes
zu regulieren. Diese Funktion ist niitzlich, wenn die Anlage voriibergehend mit einem
anderen als dem im Parameter Pmax eingestellten Druck arbeiten soll, zum Beispiel, wenn
Verbraucher verwendet werden, die einen anderen Druck erfordern. Die Verbindung ist
gemidB Angabe im nebenstehenden elektrischen Schaltplan auszufiihren, wobei zu
beriicksichtigen ist, dass der externe Kontakt offen ist. Sirio reguliert die Drehzahl der
Pumpe aufgrund des im Pmax eingestellten Druckwertes.

A ACHTUNG: Eine falsche Verbindung des Hilfskontaktes kann einen
Kurzschl im Niedersp kreis mit darauf folgendem Durchbrennen der
Sicherung auslosen! Beim Anschluss ist deshalb hochste Aufmerl keit erforderlich.

v 1/0-ZUSATZKARTE

®

BWN=

I
| EXTERNER
| KONTAKT
I

Um eine 1/0-Zusatzkarte zu montieren, einen Schlitzschraubendreher als Hebel einsetzen und das Plastikfenster wie auf der

folgenden Abbildung gezeigt eindriicken.

Jetzt die Erweiterungskarte einsetzen, dabei auf die richtige Ausrichtung der Pin der Display-Karte achten.
Die Anschlussklemme kann herausgezogen und an die I/O-Karte angeschlossen werden, nachdem die elektrischen Anschliisse

vorgenommen wurden.

Durch die Erweiterungskarte werden ein Hilfseingang und ein Hilf; zur Verfiigung gestellt. Informationen zu den
elektrischen Eigenschaften und den Anschlussbedingungen finden sich in den mitgelieferten Unterlagen der Karte.

ACHTUNG: Der Remote-Steckverbinder ist vom Haup durch eine H: isolierung getrennt (Basisisolierung nach

EN 60730-1). Jeder an diese Klemme angeschlossene Kreislauf iibernimmt den gleichen Isolierungsgrad beziiglich der
Netzversorgung. Aus diesem Grund sind die Anschliisse mit einer Kabelart auszufithren, welche die zusitzliche

Isolierung garantiert.
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() INBETRIEBNAHME:

& ACHTUNG: beim ersten Einschalten sollte die Vorrichtung nicht langfristig ohne Wasser betrieben werden, um
Uberhitzungen im Inverter zu vermeiden. Das Ansaugrohr der Pumpe vor der Inbetriebnahme der Anlage mit Wasser
fiillen.

Den Deckel der Einheit nach Durchfiihrung aller elektrischer Anschliisse und Kontrolle ihrer Korrektheit schlieBen und die
Anlage mit Spannung versorgen.

Beim ersten Einschalten wird zur Eingabe des auf dem Typenschild angegebenen Stroms iiber die folgende Anzeige
aufgefordert:

Den bei den technischen Daten der Pumpe aufgefiihrten
Imax Pmax Typenschildwert einstellen (fiir Drehstrompumpen den Wert fiir den

Anschluss an 230 V Dreieckspannung verwenden); die mittlere Taste
0.5 Amp 3.0 BAR driicken und den maximalen Betriebsdruck (Pmax) einstellen. Nach
erfolgter Einstellung des Drucks erneut die mittlere Taste zum
Verlassen des Einstellmenus betitigen.

Sirio befindet sich in Standby; von hier aus (Pumpe steht) konnen die verschiedenen Parameter eingestellt werden (siehe Par.
“Programmierung”), bevor man die Anlage in Betrieb setzt.

Um die Pumpe einzuschalten, geniigt es, auf die Taste “on-off” in der Mitte zu driicken: Sirio geht aus dem Modus Standby
heraus und der Motor dreht sich.

Wenn die Pumpe nicht dreht, oder abnormale Vibrationen erzeugt, den korrekten Anschluf} der Pumpe und Kondensator im Fall
von einphasigen Pumpen iiberpriifen. Bei dreiphasigen Pumpen auch die korrekte Drehrichtung iiberpriifen.

Um das Fiillen der Elektropumpe zu erleichtern, kann die Taste “+” auf der Hauptbildschirmseite gedriickt gehalten bleiben, so
dass die Pumpe forciert und ohne Ausldsung des Trockenlaufschutzes mit der Hochstdrehzahl liuft.

Nachdem alle Daten im Geriit eingestellt sind, miissen diese fiir ein zukiinftiges Nachschlagen und die Garantie auf dem
Blatt am Ende des vorliegenden Handbuchs eingetragen werden.

PROGRAMMIERUNG:

v BESCHREIBUNG DER TASTEN

° Linker Pfeil: geht die Meniiseiten riickwirts durch
° Rechter Pfeil: geht die Meniiseiten vorwirts durch

B\ On-Off/Reset: schaltet die Vorrichtung von Standby ein/aus und fiihrt das Reset der Einheit
bei Alarmen und/oder Fehlern aus.

Taste “+”: erhoht den Wert des derzeit am Display gezeigten Parameters, ermoglicht den forcierten Betrieb auf
Hochstdrehzahl ohne Auslsung des Trockenlaufschutzes.

° Taste “-”: verringert den Wert des derzeit am Display gezeigten Parameters

v AUFBAU DES HAUPTMENUS

Das Hauptmenii zeigt die Betriebswerte der Anlage: Druck, aktuelle Frequenz des Motors, Ei bannung, Ausgangsstrom
des Motors und Innentemperaturen des Inverters. Aulerdem kann die Sprache gewihlt werden.

~ O oA @] vemov @[ T |2 Sprache
[ 40Hz1 —> 1= 5.0A —»| Ta=35°C |—» DE

° ° °| A

K BogHas TexHuka info@water-technic®.ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru



v BESCHREIBUNG DER PARAMETER UND DER BILDSCHIRMSEITEN
HAUPTMENU

Diese Bildschirmseiten sind normalerweise zuginglich, wenn die Vorrichtung arbeitet.

Hauptseite: wenn Sirio ordnungsgemiB funktioniert, wird in der ersten Zeile des Displays der
1.0 BAR vom System gemessene Momentandruck gezeigt; in der zweiten Zeile ist ein Strichschaubild
sichtbar, das die Frequenz des Pumpenmotors zeigt. Von hier aus kann man die verschiedenen
I 40Hz1 Meniis mit den Pfeiltasten durchgehen oder das System durch Driicken der Taste “on-off” in der

Mitte auf Standby umschalten.

‘Wenn sich Sirio in Standby befindet, erfolgt kein Einschalten der Pumpe, auch wenn der Druck

1 ,0 BAR unter den in “Pmin” eingestellten Wert sinkt. Um den Status Standby zu verlassen, erneut auf die
Taste in der Mitte driicken. Wenn man die Taste “+” gedriickt hilt, wird die Pumpe auf die
Stand-bv Hochstdrehzahl gebracht und der Trockenlaufschutz wird ignoriert (diese Funktion fiir das Fiillen

der Pumpe beim ersten Anlassen benutzen).

Anzeige Spannung und Strom: Auf dieser Seite des Meniis konnen die Eingangsspannung am

V=230V Inverter und die Stromaufnahme des Motors angezeigt werden. Der Stromausgangswert aus dem
Motor kann vom Stromeingangswert abweichen, da der Inverter sowohl die Frequenz als auch die

1= 5.0A Spannung moduliert.
Ti= 35°C Anzeige Temperaturen: Es werden die Umgebungstemperaturen innerhalb des Inverters und des
IGBT-Leistungsmoduls angezeigt. Diese Temperaturwerte wirken sich auf das intelligente
Ta= 35°C Leistungsmanagement aus, das den maximalen Frequenzwert des Motors einschrinkt, sobald

bestimmte Voralarm-Grenzwerte erreicht werden.

Sprache Sprache: die Sprache der Meniis und Alarmmeldungen kann personalisiert werden. Der Wert des
Parameters kann durch Betitigung der Tasten + und - geindert werden.
DE

PARAMETER FUR DEN INSTALLATEUR:

Diese Parameter sind in versteckten Bildschirmseiten enthalten und sollten nur wihrend der Installierung geiindert werden. Um in diese
Seiten zu gelangen, die Vorrichtung in Stand-by stellen und 5 Sekunden gleichzeitig die Tasten “+” und “-* driicken. Wenn man in
dem versteckten Menii ist, werden die Pfeiltasten “<<” und *“>>" benutzt, um die Seiten durchgehen zu konnen und die Tasten “+” und

, um die Parameter zu dndern. Um auf die Hauptbildschirmseite zu kommen, wird die mittlere Taste gedriickt. Einige Parameter
Il nicht ersct , wenn die entsprechende Funktion nicht aktiviert ist.

P Pmax: in diesem Parameter kann der Solldruck der Vorrichtung eingestellt werden. Er ist der
max konstante Druckwert, den man in der Anlage haben mochte Wihrend seines Betriebs regelt Sirio
3.0 BAR die Drehzahl der Elektropumpe, passt sie der effektiven Anfrage der Abnehmer an und hilt daher
° den Druck in der Anlage konstant. Wenn man Pmax-Werte einstellt, die hoher als die max.
Forderhohe der Pumpe sind, ist das Anhalten des Motors beim SchlieBen der Hihne nur gesichert, wenn der Stromungswichter
eingeschaltet ist, da Sirio unabhiingig vom Anlagendruck die Pumpe ausschaltet, wenn der ihn durchstromende Wasserfluss
unter den Mindestwert sinkt (ca. 2 I/Min.).

Delta P Start: Dieser Parameter stellt die Druckdifferenz in Bezug auf Pmax fiir den Start der

Dp,start Pumpe ein. Bei Offnen eines beliebigen Verbrauchers startet die Pumpe erst, wenn der Druck in
der Anlage unter Pmax minus eingestellter Druckdiffernz sinkt.. Nachdem der Motor gestartet ist,
0.5 BAR wird seine Drehzahl so geregelt, dass der Druckwert so nah wie moglich am in Parameter Pmax

liten Wert bleibt. Das zwischen Pmax und Pmin einstellbare minimale Differential ist 0,3
bar, das empfohlene mindestens 0,5bar.

P l Trockenlaufdruck: Dieser Parameter ist nur bei ausgeschaltetem Stromungswichter von
.tr.lau Bedeutung. Er legt einen Mindestdruckwert fest. Sobald dieser Wert mit Hochtdrehzahl laufendem
0.5 BAR Motor unterschritten wird, 16st der Trockenlaufschutz aus.

L. Druckgrenzwert: Dieser Parameter legt den Grenzwert fiir das Auslosen des Uberdruckschutzes
P.limit fest.
Lost der Uberdruckschutz aus, wird der Betriecb des Inverters bis zur Riickstellung durch den

9.0 BAR Benutzer gesperrt.
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Pmax2
9.0 BAR

Dp.stop
0.5 BAR

Einheit
BAR

Imax
0.5Amp

Pmax2: in diesem Parameter kann der zweite Solldruck der Vorrichtung eingestellt werden. Wird
der Hilfskontakt (oder der Eingang der 1/0O-Zusatzkarte) von aufien geschlossen, wird der in Pmax2
eingestellte Druckwert zum neuen Solldruck, anhand dessen Sirio die Umdrehungen der
Elektropumpe egelt.

Delta P Stopp: Dieser Parameter stellt die Druckdifferenz in Bezug auf Pmax fiir den sofortigen
Halt der Pumpe ein. Wihrend des normalen Betriebs wird die Pumpe beim SchlieBen der Hihne
nach einer im Parameter ,,Stopp-Verzogerung™ eingestellten Zeit angehalten. Wenn jedoch der
Druck in der Anlage den Wert Pmax plus eingestellter Druckdiffernz iibersteigt, wird die Pumpe

sofort angehalten, um einen schidlichen Uberdruck in der Anlage zu vermeiden.

MaBeinheit: Die MaBeinheit in BAR oder PSI auswihlen.

Imax: Mit diesem Parameter ist es moglich, die Spitzenstromaufnahme der Elektropumpe in
normalen Bedingungen einzustellen, um im Falle einer iibermiBigen Stromaufnahme den
Motorstillstand zu ermdglichen. Der Stillstand erfolgt auch, wenn der wihrend des Betriebs
abgelesene Strom nach der Unterbrechung der Verbindung zwischen dem Motor und Sirio unter
0.5 A liegt. Die Einschrittszeit der Schutzvorrichtung fiir eine libermiBige Aufnahme ist umgekehrt

proportional zur GréBe der laufenden Uberlast, daher ist fiir eine leichte Uberlast mehr Zeit erforderlich, wihrend eine starke
Uberlast die Unterbrechung stark beschleunigt. Wenn der Parameter Imax bei Einschaltung der Vorrichtung auf 0,5 A gestellt
ist (Werkseinstellung), erscheint auf dem Display automatisch die Einstellungsseite des Spitzenstroms, und es ist keine Aktion
zuléssig, wenn nicht vorher ein Aufnahmegrenzwert eingestellt wurde.

Drehrichtung (nur fiir dreiphasige Pumpen): Von dieser Bildschirmseite aus ist es moglich, die

Drehrich Drehrichtung der Elektropumpe umzukehren, ohne die Verkabelung des elektrischen Motors zu
dndern. Um die Drehrichtung des Motors zu dndern, die Tasten ,,+“ und ,.-,, beniitzen; die vom Pfeil
S angegebene Richtung hat nur einen richtungsweisenden Wert und spiegelt nicht die effektive
Drehrichtung wider, die auf jeden Fall durch den Installateur gepriift werden muss.
ERWEITERTE PARAMETER:

Die erweiterten Parameter sind nur fiir den technischen Kundendienst zuginglich. Wenden Sie sich bitte an den Héndler, ein
technisches Kundendienstcenter oder den Hersteller, um auf diese Parameter zugreifen zu konnen.
Die nachfolgende Tabelle zeigt eine Liste der erweiterten Parameter als Bezugspunkt im Fall der technischen Assistenz.

RIF. PARAMETER BESCHREIBUNG

1.2 Mindestfrequenz Mindestfrequenz fiir Motoranlauf

1.3 Stopp-Frequenz Frequenz Motorstopp

1.4 Nennfrequenz Motor Max. Nennfrequenz Motor

1.5 Umschalt-Frequenz Umschaltfrequenz PWM

1.6 Frequenzkorrektur Korrektur der max. Frequenz

1.7 Soft-Start Ein-oder Abschaltung Soft-Start

2.0 Einschaltung Durchflusswichter Ein- oder Abschaltung Durchflusswichter

2.1 Steuerungsquelle Quelle der Hand- oder Automatiksteuerung

2.2 Funktion Hilfskontakt Wahl der Hilfskontaktfunktion

2.3 Funktion Input I/0-Karte Funktion Inputkontakt an I/O-Hilfskarte

24 Funktion Output I/O-Karte Funktion Outputkontakt an I/0-Hilfskarte

2.5 Stopp-Verzogerung Ausschaltverzogerung beim Schliefen der Nutzungen

2.6 Intervall Autoreset Zeitintervall zwischen den Autorestversuchen

2.7 Anzahl Tests Autoreset Anzahl der Autoreset-Versuche

2.8 Allgemeiner Automatikreset Aktivierung Gesamtreset aller Alarme

3.0 Druckjustierung 0,0 bar kalibriert den Drucksensor auf 0 bar

3.1 Druckjustierung 5,0 bar kalibriert den Drucksensor auf 5 Bar

32 Justierung Stro sor kalibriert den Strmungssensor

3.3 Test Druck Test des aktuellen Druck-Signals

34 Test Stromungswichter Test des Signals des Stromungswichters

3.5 Software Release Release der Software

3.6 Zeit Versorgung Timer fiir die Versorgung des Inverters

3.7 Zeit Pumpe Timer fiir den Betrieb der Elektropumpe

3.8 Letzter Fehler Eintrag des zuletzt aufgetretenen Fehlers

39 Starts Zihler fiir die Pumpenstarts

4.0 Vboost Spannungsboost bei 0 Hz

4.1 Verzogerung Trockenlauf Verzogerungszeit, bevor die Schutzeinrichtung bei fehlendem Wasser auslost

4.2 Startschutz pro Stunde Ein- oder Ausschalten der Kontrolle iiber die Anzahl der Starts pro Stunde
(Leckagenkontrolle)

43 Blockierschutz Startet die Pumpe nach 24 Stunden Stillstand
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4.4 Totzeit PWM Einstellung Totzeit PWM

4.5 Ki Zusatzkonstante fiir PID-Kontrolle

4.6 Kp Proportionalkonstante fiir PID-Kontrolle

4.7 Boostzeit Boostzeit bei hochster Frequenz mit gesperrtem Softstart
5.0 Tu max. Umgebungshdchsttemperatur

5.1 Tm max Hochsttemperatur fiir IGBT-Modul

5.2 Index Absenken Tu Index Absenken der Frequenz auf Umgebungstemperatur
5.3 Index Absenken Tm Index Absenken der Frequenz auf Modultemperatur

5.6 Mindestspannung Mindestgrenzwert fiir Versorgungsspannung

5.7 Hochstspannung Hochstgrenzwert fiir Versorgungsspannung

5.9 Variable Debug Auswahl der Variablen Debug zur Anzeige der Prozesswerte
v ALARME

Bei ungewohnlichem Verhalten oder Stérungen der Anlage erscheint auf dem Display von Sirio eine der folgenden Anzeigen.
Jeder Fehler hat einen Code, der aus dem Buchstaben "E", gefolgt von einer Zahl zwischen 0 und 13 besteht. Die Zahl in
Klammern gibt an, wie hiufig jeder Fehler aufgetreten ist. Fiir den Reset eines Alarms nach Beseitigen der Ursache geniigt es
im Allgemeinen, die Reset-Taste in der Mitte zu driicken oder fiir einige Sekunden die Stromversorgung zu unterbrechen.

EO ( 0) E0 - Spannung niedrig: gibt an, dass die Versorgungsspannung zu niedrig ist. Den Voltwert am
Eingang iiberpriifen
Volt.ni
E1 ( 0) E1 - Spannung hoch: gibt an, dass die Versorgungsspannung zu hoch ist. Den Voltwert am
Eingang iiberpriifen
Volt.ho
E2 ( 0) E2-Kurzschluss: Diese Meldung erscheint im Display, wenn ein Kurzschluss am Ausgang des
Inverters auftritt. Das kann nach einer falschen Verbindung des Elektromotors, bei Beschiadigung
Kurzschl dfer Stromisolierung der Kabel, die die Elektropumpe mit dey Vorrichtung verhinden, odef aufgrurfd
einer Stérung am Elektromotor der Pumpe erfolgen. Wenn dieser Fehler erscheint, muss die Elektrik
sobald wie mdglich durch spezialisiertes Personal kontrolliert werden. Der Fehler kann nur durch Trennen des Gerits von der
Stromspeisungsquelle und Beseitigen der Stérungsursachen entfernt werden. Der Versuch, den Inverter bei Anwesenheit eines
ausgehenden Kurzschlusses erneut zu starten, kann dem Gerit schwerwiegende Schiden zufiigen und eine Gefahr fiir den
Anwender darstellen.
E3-Trockenlauf: diese Meldung erscheint, wenn das System infolge von Wassermangel in der
E3 ( 0) Pumpenansaugung angehalten wird. Wenn die Auto-Reset-Funktion aktiviert ist, fiithrt Sirio
Trock.la selbsttitig Versuche aus, um zu priifen, ob inzwischen Wasser vorhanden ist. Um den Alarm zu
. 1oschen, auf die Taste “reset” in der Mitte driicken.
E4-Umgebungstemperatur: Die Fehlermeldung erscheint, wenn die interne
E4 ( 0) Umgebungshochsttemperatur im Inverter iiberschritten wurde. Die Bedingungen, unter denen der
Inverter arbeitet, iiberpriifen.
Amb.Temp '
E5 (0 ES5-Temperatur IGBT-Modul: Die Fehlermeldung erscheint, wenn die Hochsttemperatur des
( ) IGBT-Moduls des Inverters iiberschritten wurde. Die Bedingungen, unter denen der Inverter
IGBTtemp arbeitet, tiberpriifen, insbesondere die Wassertemperatur und die Stromaufnahme der Pumpe.
E6-Uberlast: Dieser Alarm erscheint, wenn die Stromaufnahme der Elektropumpe den
E6 ( 0) Spitzenstromwert iiberschritten hat, der im Wert Imax eingestellt ist; das kann infolge von extrem
schwierigen Betriebsbedingungen der Elektropumpe, bei fortlaufenden Neustartvorgidngen mit sehr
Uberlast nahe liegenden Zeitintervallen, bei Problemen der Motoraufwicklung oder aufgrund von Problemen
der Stromverbindung zwischen dem Motor und Sirio erfolgen. Wenn dieser Alarm hiufig auftritt.
empfiehlt es sich, die Anlage durch den Installateur kontrollieren zu lassen.
ES (0 E8-Serieller Fehler: Diese Alarmmeldung kann angezeigt werden, wenn ein Fehler in der internen
( ) seriellen Kommunikation von Sirio aufgetreten ist. Den technischen Kundendienst kontaktieren.
Ser.Err.
E9 ( 0) E9-Druckgrenzwert: Der Alarm tritt auf, wenn der eingestellte Grenzwert fiir den Hochstdruck
uiberschritten wird. Tritt der Fehler wiederholt auf, ist die Einstellung des Rarameters ,.P Grenzwert*
Uber.dru zu iiberpriifen. Auch die anderen Bedingungen iiberpriifen, die einen Uberdruck erzeugt haben
: konnten (beispielsweise ein teilweises Gefrieren der Fliissigkeit).
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E1 0( 0) E10-Externer Fehler: Dieser Alarm wird angezeigt, wenn nach Einstellen der Funktion externer
Fehler auf der I/O-Zusatzkarte der Eingangskontakt I/O geschlossen wird.
Ext.fehl

E11-Hochstzahl Starts/Stunde: Die Fehlermeldung wird angezeigt, wenn der zulissige Grenzwert

E1 1( 0) fiir Starts pro Stunden iiberschritten wurde. Die Anlage auf mogliche Leckagen iiberpriifen. Die
Vorladung eines eventuell installierten GeféBes tiberpriifen.

Start.st

E12-Fehler 12V: Diese Fehlermeldung wird angezeigt, wenn eine Storung im internen
E12( 0) Versorgungskreislauf bei Niederspannung auftritt. Die Vorrichtung vom Herstellerbetrieb
kontrollieren lassen.

Fehl.12V
E1 3( 0) E13-Fehler Drucksensor: Der Drucksensor hat einen Wert gemessen, der nicht korrekt ist. Die
Vorrichtung vom Herstellerbetrieb kontrollieren lassen.
Druck.se

? MOGLICHE STORUNGEN:

v Die Pumpe startet nicht oder erst nach einigen Sekunden, wenn man einen der Hihne in der Anlage 6ffnet
Der eingestellte DeltaP-Wert ist zu hoch oder es wurde ein Riickschlagventil in der Leitung nach der Vorrichtung installiert.
Den Startdruckwert Pmin erhohen und alle Ventile nach Sirio entfernen. Den korrekten Betrieb des externen Kontaktes

iiberpriifen.

v Beim SchlieBen der Hihne hiilt die Pumpe an, startet dann aber gleich wieder, ohne dass Leckagen in der Anlage
vorhanden sind.

Der Wert ,.Dp Start“ ist zu niedrig, er muss erhoht werden.

v Die Pumpe schaltet stéindig ein und aus

Leckagen in der Anlage. Die verschied Hydraulikanschliisse kontrollieren. Bei geschlossenen Hihnen am Display
eventuelle Druckverluste kontrollieren. Priifen, ob Schmutz im Riickschlagventil von Sirio vorhanden ist, der das einwandfreie
SchlieBen verhindert; ggf. mit Druckluftstrahl reinigen.
v Die Vorrichtung meldet héufig einen Trockenlauf

Wihrend der Stillstandszeiten des Systems entleert sich das Ansaugrohr der Pumpe und verhindert so ihr Ansaugen beim
nichsten Start. Die Dichtheit des eventuellen Bodenventils iiberpriifen.

v Die Vorrichtung meldet hiufig, dass die Spannung hoch oder niedrig ist.

Die Versorgungsspannung konnte nicht den Anforderungen gemdf den technischen Daten des Gerits entsprechen. Eine
Uberpriifung durch Fachleute vornehmen lassen.

v Die Vorrichtung iiberhitzt sich, und die Uberhitzungsschutzvorrichtungen losen aus.

Der Inverter ist moglicherweise nicht mehr fihig, die Warme mit dem Wasser auszutauschen, das die Vorrichtung durchlauft,
oder die Temperatur der gepumpten Fliissigkeit ist zu hoch; die Anwesenheit von Fremdkorpern tiberpriifen, die den
‘Wasserdurchlauf blockieren, und ggf. die Vorrichtung vom Herstellerbetrieb kontrollieren lassen.

v Mit sehr geringem Wasserfluss funktioniert die Pumpe unregelmifig

Der Wasserfluss hat zu niedrige Werte. Da er vom Gerit nicht wahrgenommen werden kann, wird die Elektropumpe
angehalten. Ein kleines Ausdehnungsgefd (1-2 Liter) installieren, um das System elastisch zu machen und die Anzahl an
Neustarts reduzieren.

v Die Pumpe hiilt nicht an

Anlage mit starken Leckagen oder wenn das Riickschlagventil des Geridts durch Schmutz blockiert ist; versuchen, das

Riickschlagventil mit den Fingern zu bewegen und priifen, ob die Feder eine SchlieBung garantiert.
Der Sensor, der die Position des Ventils kontrolliert, ist defekt; das Gerit vom Hersteller kontrollieren lassen.
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v Die Pumpe dreht mit Hochstzahl, hat aber geringe Leistungen

Der Anschlu8 der Pumpe oder Kondensator ist nicht richtig; bitte elektrische Verdrahtung iiberpriifen.
Die Pumpe dreht sich in die falsche Richtung (dreiphasiges Modell); die Drehrichtung iiberpriifen.
Pumpe beschidigt oder Wasserdurchfluss durch Fremdkorper verhindert.

v Der Druck senkt sich bei einer hohen Wasseranfrage der Anlage

Das ist normal, da die Vorrichtung nicht imstande ist, die Pumpe iiber ihre Hochstleistung hinaus zu forcieren; daraus folgt, dass
der Druck nach Uberschreitung einer bestimmten Forderleistung nicht ausgeglichen wird, da sich die Pumpe bereits mit der
zulidssigen Hochstzahl dreht. In diesen Fillen sollte eine Pumpe mit hoheren Leistungen installiert werden.

% WARTUNG:

Sirio wurde so konzipiert, dass die Wartung auf das Geringste reduziert ist. Um die volle Funktionstiichtigkeit der Vorrichtung
langfristig zu gewihrleisten, sind die folgenden Anweisungen unbedingt zu befolgen:

- die Vorrichtung sollte Temperaturen unter 3°C nicht erreichen; falls das nicht moglich ist, sicher stellen, dass das gesamte
‘Wasser aus der Vorrichtung entleert ist, damit der Plastikkorper im Gerit nicht durch Eis beschidigt wird;

- die Sauberkeit der Filter in der Pumpenansaugung (falls vorhanden) regelmifig tiberpriifen;

- immer sicherstellen, dass der Deckel gut verschlossen ist und die Kabelverschraubungen fest angezogen sind, um zu
verhindern, dass Wasser von aullen eindringt;

- die Spannungsversorgung abschalten und das Wasser aus der Anlage entleeren, wenn das System lingere Zeit stillsteht;

- den Betrieb der Pumpe nicht forcieren, wenn kein Wasser in der Ansaugung ist: dadurch wiirden sowohl Pumpe als auch Sirio
beschadigt;

- wenden Sie sich an den Hersteller, bevor das Geriit fiir andere Fliissigkeiten als Wasser benutzt wird.

- keine Arbeiten bei offener Vorrichtung ausfiihren

- vor der Entfernung der Abdeckung der Vorrichtung 3 Minuten warten, um die Entleerung der Kondensatoren zu ermoglichen

A ACHTUNG: die Vorrichtung enthilt keine El die der Endb reparieren oder ersetzen kann. Daher
den Sct deckel der elektronischen Steuerkarte nicht entfernen, da andernfalls die Garantie ungiiltig wird!
Installationsdatum FR A Stempel

Installateur

Marke-Modell
der Pumpe

Serienr.  von
Sirio
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INSTALLATION: Jeden Sirio an den Auslass der jeweiligen Elektropumpe
installieren. Den Ausgangsanschluss jedes Inverters an das Auslassrohr
anschliefen, ohne Riickschlagventile einzusetzen. Die Ansaugungen der
Elektropumpen an das gemeinsame Ansaugrohr schlieBen und fiir jede Pumpe
ein Riickschlagventil einsetzen, um ein Entleeren dieser zu vermeiden, wenn sie
abgestellt wird. Sirio kann sowohl horizontal als auch vertikal installiert
werden.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO

BORNIER DE
RACCORDEMENT

ANSCHLUSS: Der Anschluss der beiden Sirio erfolgt iiber ein nicht
abgeschirmtes Kabel 4x0,5 mm? laut dem nebenstehenden Schema. Die
Hochstlinge des Kabels betragt 100 cm, einschlieBlich Kabelmintel.

Es steht ein vormontiertes Anschlusskabel mit Endverschliissen und
Nummerierung der Kabel zur Verfiigung (Code SR-CBL4X05-100). Wenn kein
Kabel angeschlossen wird, arbeitet die Vorrichtung selbststéndig.

MASTER-ZUSTAND: Wenn es sich um die

Vorrichtung MASTER handelt, unterliegt diese den 1.0 BAR
Druckinderungen in der Anlage und ist somit in der
Lage, die Elektropumpe zu starten und zu stoppen und [ 40Hz1

ihre Umdrehungen aufgrund der notwendigen
‘Wassermenge der Anlage zu regeln.

SLAVE-ZUSTAND: Wenn es sich um die Vorrichtung

SLAVE handelt, erscheinen 2 Buchstaben S in der 1 BAR
unteren Zeile des Displays; wenn die Pumpe unter diesen .0
Bedingungen in Betrieb ist, wird die Umdrehungszahl

konstant gehalten; wenn die Pumpe dagegen steht, wird S 40HzS

AN =

PN =
Soee
P

%

der Start auch im Falle einer Offnung der Hihne
untersagt.

BETRIEB: Bei der Einschaltung, nimmt die erste Vorrichtung, die sich iiber die andere stellt, den Zustand , MASTER* an, wihrend
die andere zu ,,SLAVE® wird. Bei der Offnung der Verbraucher startet die Vorrichtung ,, MASTER* die Pumpe und gibt die Kontrolle
bei Erreichen der Hochstdrehzahl und bei einem Druck in der Anlage unter dem eingestellten Wert Pmin an den zweiten Inverter
weiter, der zum neuen ,MASTER" wird, wihrend der erste zu ,,SLAVE® wird und der diesbeziigliche Drehzahlbereich festbleibt. Mit
dem stufenweisen Verschluss der Verbraucher stoppt die zweite Vorrichtung die Pumpe und gibt erneut die Kontrolle der Anlage an
den ersten Inverter ab, dieser stoppt die zugehorige Elektropumpe, wenn die Wasserentnahme aufgrund des vollstindigen SchlieBens
jedes Verbrauchers null ist. Nach dem Stopp wird der Zustand ,,MASTER*" an die andere Vorrichtung abgegeben, damit eine stidndige
Abwechslung der Pumpe, die zuerst gestartet wird, erfolgt. Im Falle einer Storung oder eines Fehlers einer der beiden Inverter, nimmt
der andere automatisch den Zustand , MASTER" an und beginnt, unabhingig zu arbeiten. Um die Austauschfunktion zu aktivieren,
muss kein Parameter im Menii eingegeben werden, da Sirio die Anwesenheit einer zweiten Vorrichtung durch den Stromanschluss
selbststindig erfasst.

Die programmierten Werte ..Pmin“ und ..Dp Start‘‘ miissen fiir beide Vorrichtungen gleich sein.

SIRIO X4

Uber das Schnittstellenmodul ,.Sirio X4“ konnen bis zu 4 Inverter Sirio angeschlossen werden. In diesem Fall sind die
Kommunikationskabel nicht direkt zwischen den beiden Invertern angeschlossen, sondern werden alle an das Schnittstellenmodul
angeschlossen, das dafiir sorgt, sie sequentiell freizugeben.

SCHUTZMODUL
Um Schiden am Inverter zu verhindern, steht ein Schutzmodul zur Verfiigung, das auf der Versorgungsleitung installiert werden kann.

Es ist in der Lage, Sirio automatisch vom Stromnetz zu trennen, falls Stérungen bei der Versorgung auftreten. Weitere Informationen
erhalten Sie bei Ihrem Vertragshindler.
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A ATENCION

LEA CUIDADOSAMENTE ESTE INSTRUCTIVO ANTES DE LA INSTALACION O PUESTA EN MARCHA EL
DISPOSITIVO.

El fabricante garantiza este producto por un periodo de 12 meses desde la fecha de venta. Si el dispositivo se enviara para su
reparacion, deberd acompafiarse de este manual, con la fecha de instalaciéon y pardmetros del programa ingresados en la dltima
pégina.

La garantia se anula ante cualquiera de los siguientes eventos: el dispositivo es incorrectamente manipulado, desmontado o
estropeado debido a un mal manejo y/o incorrecta instalacion; el dispositivo es sometido a cualquier uso distinto a aquel para el que
fuera concebido; el dispositivo estd instalado bajo condiciones ambientales inapropiadas o se conecta a un sistema eléctrico no
estandar.

El fabricante no se hace responsable por ningtin dafio o lesion a personas y/o cosas ocurrido a raiz de una carencia en la instalacién
de los elementos de seguridad eléctrica en el sistema de alimentacién del dispositivo o resultante de una instalacion no profesional.
La instalacién y mantenimiento de este equipo debe ser realizada por personal técnico debidamente preparado para comprender la
totalidad de lo expuesto en este manual.

Para todas las operaciones en que se requiera quitar la cobertura para llevar a cabo, el equipo deberd desconectarse de la fuente de
alimentacion.

Aunque no deberfa existir razon alguna para quitar la plaqueta, si lo hiciera, recuerde que algunas de las partes, conservarén la carga
eléctrica por algunos minutos luego de desconectar el equipo de la red.

El fabricante no se hace responsable por ningtin dafio o lesién a personas y/o cosas ocurrido a raiz de la falta de intervencién de un
dispositivo interno de proteccién, a excepcién de la compensacién propia del equipo si atin estuviera cubierto por la garanta.

El presente equipo se ajusta a la norma ROHS 2011/65/EC.
El simbolo del cubo de basura tachado significa que, para cuidar el medioambiente, el equipo no deberia descartarse
junto con otros desechos domésticos al final de su vida util.
El equipo y embalaje deben descartarse de acuerdo a las regulaciones locales.
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<> TAMANO GLOBAL - DIMENSIONES - IDENTIFICA CION

N°® seri®

@ 1™ 1/4:

14 M20x1.7S

DESCRIPCION

Sirio es un dispositivo electrénico que, basado sobre la tecnologia inverter, controla las funciones de arranque y detencién de la
electrobomba.

Gracias al uso de esta tecnologia, puede variar la frecuencia (Hz) de la corriente de entrada del motor a fin de alterar la
velocidad (rpm) de acuerdo al caudal de agua requerido por el sistema.

Asi, la presién que se alcanza en el dispositivo del usuario se mantiene constante y la absorcién del motor es siempre
proporcional a los requerimientos reales del sistema, lo que se traduce en un notable ahorro de energia a largo plazo.

DATOS TECNICOS

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY
XP
Alimentaci6n de red Monofidsica - 230Vac #10% - 50/60Hz
Tensién de salida (motor) Trifdsica - 230 V Monofisica - 230 V
Potencia de salida maxima 2.2 kW -3.0 HP 1.5 kW - 2.0 HP 1.8 kW - 2.4 HP
Corriente maxima de fase de motor 9.7 A (rms) 10.5 A (rms) 14 A (rms)
Absorcién méxima de linea 16 A @230V 12 A @230V 16 A @230V

Maixima presién admisible 800 KPa (8 bar)

Caudal médximo tedrico 150 I/min — 9m*/h — 9000 I/h

Campo de regulacién del set-point 0.5+8 bar

Campo de regulacién de la presién 0,2+7.7 bar

inicial

Conexién hidrulica 1”4 macho-macho (NPT bajo pedido)

Grado de proteccion IP X5

Peso

1.6 Kg

Dimensiones

254x147x143 mm

Tipo de accién

1.Y (segiin EN 60730-1)

Temperatura ambiente de Desde +0° C Desde +0° C
funcionamiento hasta +35° C hasta +45° C
Temperatura del liquido Desde +0° C hasta +35° C
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& CARACTERISTICAS

222 222222222222

Presion constante gracias a la regulacion de las revoluciones de la electrobomba.
Ahorro energético gracias a una menor absorcién de potencia por la bomba.
Arranque y parada gradual de la bomba que reducen los golpes de ariete.
Proteccion contra funcionamiento en seco en caso de falta de agua en la toma de entrada.
Reajuste automdtico en caso de parada por funcionamiento en seco, capaz de resolver la condicién de error en forma
uténoma.
Control de pérdidas eficaz para la proteccién de la bomba en caso de arranques continuos.
Funcién antiadherente.
Administracién inteligente de corte por sobrecarga para una mayor duracién del variador.
Indicador digital de presion, corriente, tension y frecuencia.
Indicacién del estado de operacién/error mediante LED y visualizacién de alertas en pantalla.
Contacto auxiliar para el control a distancia, conexién en par o doble set-point.
Plaqueta de E/S opcional para Entradas y Salidas adicionales.
Puede activarse el arranque suave para el arranque gradual de la electrobomba.
Posibilidad de interconectar varios dispositivos dentro de grupos de presurizacion (de dos a cuatro)
Operacion con y sin interruptor por flujo (en el caso de trabajar con aguas no perfectamente limpias o ferrosas)

® CARACTERISTICAS DE PROTECCION DEL EQUIPO

2 22 2 2 2 2 2

Funcionamiento en seco

Sobre-presién

Tensién baja de alimentacién

Sobre-tensién de alimentacién

Cortocircuito en los terminales de salida

Control amperométrico a la salida del motor

Recalentamiento interno del variador (temperatura ambiente y temperatura de semiconductores)
Pérdidas importantes ante arranques reiterados de la electrobomba.

® COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA

El producto fue testeado de acuerdo a los estandares citados en la declaracion de conformidad de la Comisién Europea en una
de las condiciones tipicas de uso. Sin embargo, la experiencia ha demostrado que pueden darse variaciones criticas en los
niveles de interferencia electromagnética si se cambia el largo de los cables, su posicién, el tipo de motor empleado, etc.
Cuando se dan las condiciones de interferencia hacia otros equipos, contacte al fabricante a fin de evaluar soluciones adicionales
para minimizar la interferencia electromagnética.

%« INSTALACION

6 CONEXION HIDRAULICA:

El variador Sirio debe instalarse en la descarga de la bomba, ya sea en posicion horizontal o vertical, respetando la direccién del
flujo indicado por la flecha en la tapa. El agua que sale de la bomba fluye a través del dispositivo para después distribuirse a los
puntos de salida.

El agua que entra a la unidad Sirio no debe contener impurezas ni otras substancias que podrian atascar el movimiento de la
vdlvula de retencion presente en su interior. Para reducir al minimo este problema es aconsejable montar filtros adecuados en la
aspiracién de la bomba. Si no fuera posible garantizar la limpieza del liquido bombeado, serfa aconsejable desactivar la
operacion del interruptor por flujo integrado.

Instale un depésito de expansién pequeno (1-2 litros) después del Sirio, a fin de limitar los re arranques provocados por las
pequeias pérdidas, las cuales son normales en la mayoria de las instalaciones. El valor de precarga del depdsito debe ser
adecuado a los valores de presién regulados. Esta precaucion ayuda también a mejorar la constancia del funcionamiento en caso
de pequefias demandas de agua de la instalacion (ej. lavadoras, cisternas del WC, etc.).

Bajo ningiin punto de vista debe instalarse valvula de retencién alguna entre la unidad Sirio y la electrobomba ni entre el
dispositivo y los puntos de salida, puesto que puede provocar desperfectos de funcionamiento del dispositivo. Al usarse con una
bomba sumergible, se puede montar una vélvula de retencién antes del variador siempre y cuando esté al menos a 3m del
dispositivo.

Por el contrario, es posible montar una vélvula de retencién en el tubo de aspiracién de la electrobomba para evitar que se vacie
en el momento de la parada.

Se desaconseja instalar el aparato dentro de pozos o de cajas herméticas donde podria producirse una fuerte condensacién.

PRECAUCION: Al detenerse la bomba los conductos quedarén bajo presién, por lo tanto, antes de cualquier trabajo, serd

oportuno descargar la instalacién abriendo un grifo.
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& CONEXION ELECTRICA:

ATENCION
- Todas las conexiones eléctricas deben ser realizadas por personal idéneo.
- Una conexion incorrecta del motor eléctrico puede averiar el dispositivo o el motor de la bomba.
- En caso de no respetarse las indicaciones de este parrafo, se pueden provocar dafios graves a bienes o personas, no
asumiendo el fabricante ninguna responsabilidad sobre tales.
- En el caso en que el cable de alimentacién o el cable entre el dispositivo y la electrobomba estuviera daiiado, deberi ser
sustituido exclusivamente por el fabricante del equipo o por uno de sus técnicos o por personal cualificado, a fin de
prevenir riesgos a bienes o personas.

Introduzca los cables eléctricos en 1As borneras, asegurdndose de mantener el orden correcto de montaje de todos
los componentes. Apriete bien las tuercas roscadas para que los cables no puedan ser tirados ni girados desde
afuera.

El prensa cables para el contacto auxiliar constituye un sujetador ciego: si se desea introducir un cable para el
mando a distancia, primero debe quitarse dicha tuerca de la unidad y romper el centro de la tuerca de plastico con
un destornillador.

El agujero hecho en el prensa cables debera tener un didmetro de 7 mm.

Utilice la junta entregada con el prensa cables, adecuada para cables de 3,5 a 6,5mm

Si se utilizara el dispositivo en al menos una de las siguientes condiciones:

- temperatura del fluido utilizado superior a 30°C
temperatura ambiente superior a 35°C

[

para el cableado de la linea de alimentacién y para la linea del motor es necesario utilizar cables
eléctricos con resistencia térmica no inferior a 100°C.

v CONEXION DE LINEA

LINEA
TIERRA 230V~ - 50/60 Hz

La alimentacién del dispositivo es de tipo monofésica a 230 Voltios 50/60Hz.

La instalacion eléctrica a la que el aparato se conecta debe ser conforme a las
normativas vigentes de seguridad y debe estar dotado de:

- interruptor termo-magnético automético de alto poder de corte con corriente de
corte proporcional a la potencia de la bomba instalada (véase la siguiente tabla)

- conexion a tierra con resistencia total conforme con las normas locales y jamis
superior a 100Q.

Si el dispositivo se utilizara en piscinas, fuentes o estanques para jardin, es
obligatorio instalar un interruptor diferencial automatico tipo “A” con IAn=30mA

El sistema compuesto del variador Sirio y la electrobomba debe considerarse “fijo”; por lo tanto, es oportuno tomar las
precauciones oportunas para evitar que el dispositivo se desconecte de la linea de alimentacién a la que ha sido conectado
originalmente y que no sea conectado por error a otra fuente de alimentacién que no cuente con las protecciones eléctricas
necesarias.

Si el aparato no incorpora el cable de alimentacion ni un enchufe, instale un dispositivo de interrupcién multipolar con una
distancia de apertura de los contactos de 3 mm como minimo.

POTENCIA BOMBA PROTECCION Antes de hacer la conexién eléctrica es necesario preparar
INSTALADA (KW) TERMO-MAGNETICA oportunamente los cables con los terminales provistos para
(A) crimpear. Conecte los dos hilos de alimentacién del dispositivo al

0.37 (0.5Hp) 4 borne bipolar verde marcado “LINE”; entonces conecte el cable de
0.75 (1Hp) 6 tierra a uno de los extremos del doble borne de tierra, utilizando los

1.5 (2Hp) 12 terminales de aro provistos. El crimpeado de los terminales debe ser

2.2 3Hp) 16 hecho por personal experto, utilizando una pinza apropiada.La

seccién aconsejada de los cables es de 1,5mm?, compatible con
electrobombas de hasta 1,1 kW. Para potencias superiores a 1,1 kW y hasta 2,2 kW es preferible utilizar un cable de 2,5mm?.

Si la linea de alimentacién midiera mds de 5-10 metros de longitud, es preferible utilizar un cable de 2,5mm? de seccién para
reducir las caidas de tensién en el cable y disminuir la posibilidad de desconexi6n al activarse la proteccién por bajo voltaje. E1
tipo de cable eléctrico debe ser apropiado a las condiciones de empleo (uso en locales domésticos, secos o himedos, para
colocacién en interiores o en exteriores).

v CONEXION ELECTRICA DE LA ELECTROBOMBA
Antes de hacer la conexién eléctrica es necesario preparar oportunamente los cables con terminales para “crimpear”. Conecte
los dos hilos de alimentacién del motor de la bomba al borne bipolar verde marcado “MOTOR”; entonces conecte el cable de
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tierra a uno de los extremos del doble borne de tierra, utilizando terminales de aro. El “crimpeado” de los terminales debe ser
hecho por personal experto, utilizando una pinza apropiada.

El dispositivo incorpora una proteccién contra los cortocircuitos en salida.La seccién de los cables aconsejada es de 1,5 mm?
para una longitud del cable de hasta 30 metros; para longitudes de mds de 30 metros, se aconseja utilizar un cable de 2,5 mm? de
seccion.

El tipo de cable eléctrico debe ser apropiado a las condiciones de empleo (uso en locales domésticos, secos o hiimedos, para
colocacién en interiores o en exteriores).

Si se usa un cable excesivamente largo (més de 80m), se aconseja insertar un filtro dV/dT a fin de limitar picos de corriente y
tensién y salvaguardar la durabilidad del motor, especialmente el bobinado.

Si conecta la electrobomba a un variador Sirio observe las limitaciones en su instalacién segtin declarado por su fabricante.

- SIRIO ENTRY Y SIRIO ENTRY XP (electrobombas monofasicas):
Sirio Entry s6lo puede instalarse con bombas monofésicas con alimentacion 230Vac, con capacitor incorporado.
Por consiguiente, al hacer la conexion eléctrica, es necesario comprobar que los bornes dentro de la caja eléctrica del motor

estén conectados del modo indicado por el fabricante de la electrobomba. La figura siguiente muestra un ejemplo tipico de
conexion:

TIERRA

—

S)

MOTOR
1X230Vac

- SIRIO (electrobombas trifdsicas):

Sirio s6lo puede instalarse en bombas trifdsicas con alimentacién 230Vac, es decir en configuracién tridngulo.

Al ser usado con una bomba sumergible, el motor debe ser encargado al fabricante con un conector tridangulo instalado en origen.

Al instalar bombas externas, cuando lleve a cabo las conexiones eléctricas, compruebe que los bornes dentro de la caja eléctrica del
motor estén conectados del modo indicado en la siguiente figura:

TIERRA

MOTOR
3X230Vac

v CONEXION CONTACTO AUXILIAR

ATENCION: El conector remoto esta aislado de la red principal por medio de un aislamiento ‘“‘general” (aislamiento
basico segiin EN 60730-1). Cualquier circuito do a este borne adquirira la misma clase de aislamiento respecto de

la alimentacién de red. Por esta razon las conexiones deben hacerse con un tipo de cable que garantice el aislamiento
adicional.

Sirio incorpora un conector especial mediante el cual hay disponible un contacto
auxiliar que permite aprovechar otras funcionalidades, conectando el dispositivo con
otros equipos exteriores. La funcién del contacto auxiliar depende de la configuracion
del pardmetro “Contacto Auxiliar” descrito en el pdrrafo relativo a la programacién. A
continuacion se describen las tres modalidades configurables, sus funciones y los
métodos de conexi6n eléctrica
BORNERA PARA CONTACTO
\AUXILIAR
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CONFIGURACION DEL PARAMETRO “CONTACTO AUXILIAR” = “1” - Funcién de intercambio dentro de grupos de
presurizacién.

Con el pardametro “CONTACTO AUXILIAR” configurado en “1”, el equipo Sirio estard
preparado para trabajar de manera auténoma (instalacion simple) o bien para dialogar con
otro dispositivo asociado dentro de un grupo doble de presurizacion, segun si el cable de
conexion estd presente o ausente. Si el dispositivo trabajara de manera auténoma, no

serd necesario realizar ninguna conexién. Por el contrario, si se conectara el Sirio a otra
unidad para crear un grupo de presurizacién, aténgase al esquema eléctrico de conexién
indicado aqui al lado; para mds informaciones sobre el modo de funcionamiento dentro de
grupos de presurizacién gemelos, consulte el apéndice del presente manual, en la seccion
“GRUPOS DE PRESURIZACION™.

BWN =

CONFIGURACION DEL PARAMETRO “CONTACTO AUXILIAR” = “2” - Funcién de arranque y parada a
distancia

Con el pardmetro “CONTACTO AUXILIAR” configurado en “2”, Sirio estard preparado

para ponerse en marcha y detenerse a distancia segtin las demandas de la instalacion. Esta I CONTACTO
| EXTERNO

funcién es ttil cuando se desea programar el arranque de la electrobomba junto con el
arranque de otros equipos conectados a una tnica unidad de control, como sucede, por |
ejemplo, en las instalaciones de riego donde la bomba arranca sélo cuando la centralita de i

riego activa una o varias electrovélvulas en la instalacién. Realice la conexién tal como se < ]
muestra en el esquema eléctrico indicado aqui al lado, teniendo en cuenta que cuando el !

contacto exterior esté abierto Sirio no pondrd en marcha la bomba ni siquiera si en la 4;_(,
instalacién se alcanzara el valor de Pmin, mientras que cuando el contacto exterior esté I
cerrado, el dispositivo trabajard regularmente segtn los valores configurados. :

CONFIGURACION DEL PARAMETRO “CONTACTO AUXILIAR” = “3” - Funcién de segundo set-point (Pmax2)

BUWN=

Con el pardmetro “CONTACTO AUXILIAR” configurado en “3”, Sirio estard preparado
para regular las revoluciones de la electrobomba segtin el valor de presién configurado en el
pardmetro Pmax2. Esta funcién es 1til cuando el dispositivo debe funcionar temporalmente
con una presién diferente de aquella configurada en el pardmetro Pmax, por ejemplo si se
utilizan dispositivos que requieren una presién diferente. Realice la conexién tal como se
muestra en el esquema eléctrico indicado aqui al lado, teniendo en cuenta que cuando el
contacto exterior esté abierto Sirio regulard las revoluciones de la bomba segtn el valor de
presion configurado en Pmax, mientras que, cuando el contacto exterior esté cerrado, el

dispositivo regulard la velocidad de la bomba segiin el valor configurado en el pardmetro |
Pmax2.

|

BWN=

i
ATENCION: una conexién incorrecta del contacto auxiliar podria provocar un cortocircuito en el circuito de baja
tension, jquemando el fusible! Tenga mucho cuidad do realice la i6

v PLACA DE E/S AUXILIAR

Para insertar la placa de E/S auxiliar, use un destornillador plano a fin de levantar y romper la ventana plastica como se muestra
en la siguiente figura. A continuacién inserte la placa de expansién, cuidando de alinearla perfectamente con los pines
existentes.

El terminal de conexién es removible y puede enchufarse a la placa tras haber llevado a cabo las conexiones eléctricas
necesarias.
La placa de expansién provee una entrada y salida auxiliar. Refiérase a la documentacién provista con la placa en referencia a
las caracteristicas eléctricas y método de conexion.

L) =

PRECAUCION: La placa de E/S auxiliar estd aislada de la red principal por medio de un aislamiento “general”
(aislamiento basico segin EN 60730-1). Cualquier circuito do a este borne adquirirdi la misma clase de

islami respecto de la ali ion de red. Por esta razén las conexiones deben hacerse con un tipo de cable que
garantice el aislamiento adicional.
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() PUESTA EN FUNCIONAMIENTO:

1ATENCI()N: Cuando se enciende por primera vez no haga funcionar el dispositivo por mucho tiempo sin agua
para evitar recalentamientos del variador! Llene el tubo de aspiracién de la bomba antes de alimentar el sistema.

Una vez hechas todas las conexiones eléctricas y tras revisar que sean correctas, cierre la tapa de la unidad y encienda la misma.
En la primera puesta en funcionamiento se requerird del operario que indique en la siguiente pantalla, la corriente méxima,
declarada en la placa de caracteristicas del motor:

| Ptrabai Configure el valor nominal indicado en los datos técnicos de la bomba
max rabajo (para las bombas trifdsicas hay que identificar el valor correspondiente a
la conexién en tridngulo a 230V); pulse el bot6n central para confirmar
0.5 Amp 3.0 BAR y configurar la presion méxima de funcionamiento (Pmax). Después de
configurar la presion. pulse de nuevo el boton central para salir del
meni de configuracion.

La unidad Sirio se encuentra ahora en stand-by; desde esta condicion (bomba detenida) es posible configurar todos los
pardmetros (véase pérrafo “programacién”) antes de poner en funcionamiento el sistema.

Para arrancar la bomba es suficiente presionar la tecla central “on-off”: Sirio sale del modo stand-by y el motor comienza a
girar.

Si la bomba no funciona o vibra de manera inusual, controle la conexién correcta de la bomba y del capacitor correspondiente
en el caso de electrobombas monofésicas. Para electrobombas trifdsicas corrobore también que el sentido de rotacion sea el
correcto.

Para facilitar el llenado de la electrobomba, es posible mantener presionado el botén “+” en la pantalla principal, a fin de forzar
la bomba para que gire a las revoluciones médximas y sin que se active la proteccién para el funcionamiento en seco.

Tras haber configurado todos los datos dentro del aparato, indiquelos en el formulario que se encuentra al final de este
manual como referencia y a fines de la garantia.

PROGRAMACION

v DESCRIPCION DE LAS TECLAS

o Flecha izquierda: desplaza las paginas de los menis hacia atrds
° Flecha derecha: desplaza las paginas de los mentis hacia adelante

A, On-Off/Reset: conmuta el dispositivo del modo stand-by al modo de funcionamiento
y pone a cero la unidad en caso de alarmas o errores.

Tecla “+”: aumenta el valor del pardmetro actualmente visualizado en el display, permite el funcionamiento
forzado a la velocidad mdxima sin que se active la proteccién por funcionamiento en seco.

° Tecla “-”: disminuye el valor del pardmetro actualmente visualizado en el display.
v ESTRUCTURA DEL MENU PRINCIPAL

El mend principal muestra los valores operativos del sistema: presion, corriente, frecuencia del motor, tension de entrada,
corriente de salida del motor y temperatura interna del variador. También, puede elegirse el idioma.

_° 1.08aR ||  v=230v Ol tm=35C 9] Idioma
40Hz —»  1=5.0A —| Ta=35°Cc | ES
© ©

°| A
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v DESCRIPCION DE LOS PARAMETROS Y DE LAS PAGINAS DE PANTALLA.

MENU PRINCIPAL:
Estas paginas estdn accesibles cuando el equipo estd encendido.

Pantalla principal: Cuando Sirio estd funcionando normalmente, en la primera linea se visualiza la

1.0 BAR presion instantdnea medida por el sistema; en la segunda linea la frecuencia actual del motor. Desde

0 aqui es posible comenzar a hojear los distintos mends mediante las flechas, o colocar el sistema en
40Hz “Stand-by” presionando la tecla central “on-off”.

Cuando Sirio estd en stand-by la bomba no arranca aunque la presion descienda por debajo del valor
1.0 BAR de “Pmin” configurado. Para salir de stand-by pulse nuevamente la tecla central. Manteniendo
apretado el botén “+” la bomba alcanza el régimen méximo de rotacién y se ignora la proteccion

Stand-bv para el funcionamiento en seco (utilice esta funcion para llenar la bomba al encenderla por primera
vez).
V=230V Pantalla de tension y corriente: en esta pégina del ment se puede ver la tension de entrada al
variador y la corriente absorbida por el motor. El valor de la corriente de salida al motor puede
1= 5.0A diferir del valor de la corriente de entrada ya que el variador modula tanto la frecuencia como la
tension
Tm=35°C Pantalla de temperatura: Esta exhibe la temperatura ambiente dentro del variador y el médulo de

potencia. Los valores de dichas temperaturas son tenidos en cuenta por el administrador inteligente
Ta=35°C de potencia que limita el valor de la mdxima frecuencia del motor cuando los umbrales de pre-
a= alarma son alcanzados.

. Idioma: Es posible personalizar el idioma de los menis y de los mensajes de alarma. Pulse las teclas
Idioma + y — para modificar el valor del pardmetro.

ES

PARAMETROS INSTALADOR:

Estos pardmetros se encuentran en ventanas ocultas y, por lo general, deberfan ser modificados tinicamente durante la instalacién. Para
acceder a estas ventanas, coloque el dispositivo en Stand-by y pulse simultdneamente, durante 5 segundos, los botones “+” y “-*.

Cuando haya entrado al menu oculto, utilice los botones flecha “<<” y “>>” para hacer correr las ventanas, y los botones “+” y “-* para
modificar los pardmetros. Para volver a la ventana principal, pulse el botén central. Algunos parametros podrian no aparecer si no
esta habilitada la funcién correspondiente.

. Pmax: Mediante este pardmetro es posible configurar el valor de set-point del dispositivo. Este es el
Ptrabajo valor constante de presion que se quiere tener en la instalacion (presion mdxima). Durante su
funcionamiento, Sirio regula las revoluciones de la electrobomba a fin de adecuarlas a la demanda

3.0 BAR efectiva del caudal de salida, manteniendo asf la presién de la instalacién constante. Si se necesitan

configurar valores de Pmax superiores a la altura de elevacion médxima de la bomba, la parada del
motor al cerrarse los grifos estd garantizada si el interruptor de flujo estd activo, dado que Sirio apaga la bomba cuando el flujo
de agua que lo atraviesa desciende por debajo de valores minimos (alrededor de 2 litros/minuto), indiferentemente de la presién
alcanzada por la instalacién.

Presién diferencial de arranque:: Este pardmetro ajusta la diferencia negativa de presion,

Pdif.arr comparada con Pmax, en el arranque de la bomba. Al abrirse cualquier punto de salida, la bomba no
arranca hasta que la presién en la instalacion no descienda por debajo del valor de Pmax en, al
0.5 BAR menos, la diferencia configurada en este parametro. Una vez que el motor ha arrancado, su régimen

de rotacion se regula a fin de conservar el valor de la presién lo mds cercano posible al valor
configurado en el pardmetro Pmax. El diferencial minimo configurable entre Pmax y Pmin es 0,3 Bar, siendo el valor
recomendado de, al menos, 0,5 Bar.

Presion de funcionamiento en seco: Este parametro sélo afecta la operacién con el interruptor por
P.ma.se. flujo desactivado. Define el minimo valor de presion, debajo del cual, con el motor funcionado a
mdxima frecuencia, se dispara la proteccién contra funcionamiento en seco.

0.5 BAR
P Limite de presién: Este pardmetro ajusta el umbral para la intervencién de la proteccién por sobre-presion.
P.limite b e ; ¢ P
La proteccion por sobre-presion detiene al variador hasta que el usuario lo reinicia.
9.0 BAR
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Ptrab2
9.0 BAR

PdifStop
0.5 BAR

Pmax2: Este pardmetro habilita el ingreso del set-point secundario del dispositivo. Cuando el
contacto auxiliar (o la entrada de la placa auxiliar de E/S) fuera cerrado por algin dispositivo
exterior, el valor de presion configurado en Pmax2 se convertird en el nuevo set-point, segiin el cual
Sirio regulard las revoluciones de la electrobomba.

Presion diferencial de detencién: Este pardmetro establece la diferencia de presion, por encima de
Pmax, que provocard una inmediata detencion de la electrobomba. Operando normalmente, al
cerrarse las vélvulas, la electrobomba se detiene tras un lapso establecido en el parimetro "stop

delay"(retardo de detencién). En cualquier condicién, si la presion del sistema sobrepasa el valor de Pmax por una diferencia

mayor a la establecida en e!
que podria dafiar el sistema.

Unidad
BAR

Imax
0.5Ambp

prolongados, mientras que
configurar, de 0,5 29,7 A,
fabrica), en la pantalla apar

1 presente pardmetro, la electrobomba se detendrd inmediatamente a fin de evitar una sobre-presién

Unidad de medida: seleccione la unidad de medida entre BAR y PSIT

Imax: Imax: mediante este pardametro es posible configurar la corriente méxima absorbida por la
electrobomba en condiciones normales, a fin de que el motor se detenga ante una absorcion
excesiva. La parada se producird también si la corriente leida durante el funcionamiento fuera
inferior a 0,5 A posteriormente a la interrupcién de la conexi6n entre el motor y la unidad Sirio. El
tiempo de activacion de la proteccién por la absorcion excesiva es inversamente proporcional a la
magnitud de la sobrecarga, es decir que una ligera sobrecarga implicard tiempos de activacion mds
una sobrecarga intensa provocard una interrupcion mucho mds rdpida. El pardmetro se puede
al encenderse el dispositivo, si el pardmetro Imax estuviera configurado en 0,5 A (configuracion de
ecerd automdticamente la pagina de configuracién de la corriente mixima y no serd posible realizar

ninguna accién sin haber configurado antes un valor limite de absorcién.

Rotacion

-->

Direccién de rotacién (sélo en la versién para electrobombas trifasicas): Esta pantalla habilita
al  usuario a invertir el sentido de rotacién de la electrobomba sin modificar el cableado eléctrico
del motor. Para modificar el sentido de rotacion del motor, use las teclas "+" y "-"; la direccién
indicada por la flecha es puramente ilustrativa y no refleja el sentido real de giro del motor, que
debe ser verificado por el instalador.

PARAMETROS AVANZADOS:

Estos son accesibles sélo para personal técnico de servicio. Para obtener acceso a estos pardmetros, es necesario contactar al
distribuidor, algiin centro de servicio técnico o al fabricante.
La siguiente tabla lista los pardmetros avanzados como referencia cuando se requiera asistencia técnica.

REF. | PARAMETRO DESCRIPCION
1.2 Frecuencia minima Frecuencia minima de arranque del motor
1.3 Frecuencia de parada Frecuencia de parada del motor
1.4 Frecuencia nominal motor Frecuencia nominal mdxima del motor
1.5 Frecuencia de conmutacion Frecuencia de conmutacién PWM
1.6 Correccion de frecuencia Correccion de la frecuencia maxima
1.7 Arranque suave Activacion o desactivacién del arranque suave
20 Activacién del interruptor de Activacién o desactivacion del interruptor de flujo
) flujo
2.1 Origen mando Fuente de accionamiento manual o automético
2.2 Funcién contacto auxiliar Seleccion de la funcién del contacto auxiliar
2.3 Funcién de entrada tarjeta E/S Funcién de contacto de entrada en la tarjeta auxiliar E/S
24 Funcién de salida tarjeta E/S Funcién de contacto de salida en la tarjeta auxiliar E/S
2.5 Retardo de parada Retardo en el apagado al cerrar los puntos de salida
2.6 Intervalo auto reset Intervalo de tiempo entre las tentativas de auto reset
2.7 N° test auto reset Niimero de tentativas de auto reset
2.8 Reset automitico total Habilitacién reset global en todas las alarmas
3.0 Calibracion de presion 0.0 Bar Para llevar a cabo la calibracion del sensor de presién a 0 Bar
3.1 Calibracién de presién 5.0 Bar Para llevar a cabo la calibracién del sensor de presién a 5 Bar
3.2 Calibracién sensor flujo Para llevar a cabo la calibracién del sensor de flujo
3.3 Test presion Sefal de prueba de la presion instantdnea
3.4 Test sensor de flujo Seiial de prueba del interruptor por flujo
3.5 Versién Software Versién del software
3.6 Tiempo de encendido Cronémetro del tiempo de alimentacion del variador
3.7 Tiempo electrobomba Crondémetro del tiempo de funcionamiento de la electrobomba
3.8 Ultimo error Registro de iltimo error ocurrido
3.9 Arranques Contador de la cantidad de arranques de la electrobomba
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4.0 Vboost Aumento de tension a OHz

4.1 Funcionamiento en seco Retardo en la activacién de la proteccién por funcionamiento en seco

4.2 Proteccién por cantidad méxima Activa o desactiva el control de cantidad de arranques por hora (Comprobacién de
de arranques por hora fugas)

4.3 Proteccion antibloqueo Detiene la bomba tras 24h de inactividad

4.4 Tiempo muerto PWM Configuracién del tiempo muerto del Modulador de Ancho de Pulso (PWM)

4.5 Ki Constante integrativa del controlador PID

4.6 Kp Constante proporcional del controlador PID

4.7 Boost time Aumento del tiempo a mdxima frecuencia con arranque suave deshabilitado

5.0 Ta max Mixima temperatura ambiente

5.1 Tm max Miéxima temperatura del médulo de semiconductores

5.2 Indice de reduccién Ta Indice de reduccién de frecuencia segiin temperatura ambiente

5.3 Indice de reduccién Tm Indice de reduccién de frecuencia segiin temperatura del médulo

5.6 Tension minima Valor minimo de la tensién de alimentacién

5.7 Tension méxima Valor mdximo de la tension de alimentacion

59 Variable de depuracién Seleccién de la Variable de depuracién para la exhibicion de valores de proceso

v ALARMAS

En el caso de anomalias del sistema o errores de funcionamiento, una de las siguientes ventanas se exhibirdn en la pantalla del
Sirio. Cada error posee un cédigo con la letra "E" seguida de un nimero de 0 a 13. El nimero que aparece entre paréntesis
representa la cantidad de recurrencias de dicho error. Para restablecer este contador, tras haber resuelto la causa,normalmente es
suficiente con pulsar la tecla central "reset” o interrumpir el suministro de energfa eléctrica por unos pocos segundos.

EO ( 0) E0 - Baja tensién: indica que la tensién de alimentacién es muy baja- Verifique el valor de la
. tension de entrada.
Te.baia
E1 ( 0) E1 - Alta tensién: indica que la tensién de alimentacién es muy alta- Verifique el valor de la
tension de entrada.
Te.alta
E2-Cortocircuito: Este mensaje aparece en la pantalla cuando se detecta un cortocircuito en la
E2 ( 0) salida del variador. Esto puede suceder por una conexion incorrecta del motor eléctrico, dafios en el
aislamiento eléctrico de los cables que conectan la electro bomba al dispositivo, o por una falla en
Cortocir el motor eléctrico de la bomba. Cuando aparece este error es necesario que personal especializado

controle lo antes posible la instalacién eléctrica. El error se puede eliminar sélo cortando la fuente

de alimentacién eléctrica del equipo y solucionando los motivos del desperfecto. Si se intentara reiniciar el variador ante la
presencia de un cortocircuito a la salida, se podrian producir graves dafios en el equipo y ser muy peligroso para el usuario.

E3-Funcionamiento en seco: Este mensaje aparece cuando el sistema se detiene por falta de agua
E3 ( 0) en la toma de la bomba. Si se ha activado la funcién de reinicio automdtico, Sirio hard varios
reintentos para verificar una nueva disponibilidad de agua. Para eliminar la condicién de error, pulse
Ma.seco la tecla central “reset”.

E4 ( 0) E4- Temperatura ambiente: El error aparece si se excede la mdxima temperatura ambiente dentro
del variador. Verifique las condiciones de funcionamiento del mismo.

Tembp.amb

E5-Temperatura del médulo: El error aparece si se excede la mdxima temperatura dentro del
E5 (0) médulo de semiconductores. Verifique las condiciones de funcionamiento del variador, en particular
la temperatura del agua y la corriente absorbida por la electrobomba.

Temp.mod

E6-Sobrecarga: esta alarma aparece cuando la absorcién de la electro bomba supera el valor de
E6 ( 0) corriente maxima configurado en el valor Imax; esto podria darse tras un funcionamiento muy
intensivo de la electrobomba, por arranques continuos con intervalos de tiempo muy cortos, por

Sobrecar problemas en los bobinados del motor, o por problemas de conexién eléctrica entre el motor y Sirio .
Si esta alarma se activara con frecuencia, haga controlar la instalacién por el técnico instalador.
E8 ( 0) E8-Error serie: esta alarma podria aparecer ante un error interno en la comunicacién serie en Sirio.
Contacte al servicio técnico
Ser.err
E9-Limite de presién: esta alarma surge si el valor de presién supera al umbral méximo de presién
E9 ( 0) establecido para el sistema. Si el error apareciera repetidamente, verifique el valor configurado en el
. pardmetro “P. limite”. También verifique otras condiciones que pudieran haber provocado una
Pres.lim sobre-presién (por ejemplo, un congelamiento parcial del fluido).
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E10( 0) E10- Error externo: esta alarma se exhibird si, tras haber configurado la funcién de error para la
placa E/S auxiliar, el contacto de entrada de esta placa se cierra.
Err.ext
E11 ( O) El1-Cantidad maxima de arranques por hora: este error aparece si la cantidad médxima
admisible de arranques por hora fuera superada. Compruebe que el sistema no presente ninguna
Arr.HMax fuga. Verifique la precarga de cualquier tanque instalado.
E12(0) E12- Error 12V: se detecté una anomalfa en el circuito interno de alimentacién de bajo voltaje.
Haga revisar el dispositivo por el fabricante.
Err.12v
E1 3( 0) E13- Error Sensor de presion: el sensor de presién ha detectado un valor incorrecto. Haga revisar
el dispositivo por el fabricante.
Sens.pre

? POSIBLES FALLAS DE MALFUNCIONAMIENTO:

v Abriendo uno de los grifos o bocas de salida del sistema, la bomba no arranca, o arranca con una demora de algunos
segundos

El valor de la presién diferencial de arranque configurado es muy elevado o se ha montado una valvula de retencién después del
dispositivo. Trate de disminuir el valor de la presi6n diferencial de arranque Pdif y elimine cualquier posible valvula después de
Sirio. Compruebe el correcto estado operativo de los conectores externos

v Al cerrar los grifos o bocas de salida la bomba se detiene pero arranca de nuevo a los pocos segundos, sin que haya
pérdidas en la instalacién

El valor de la presion diferencial de arranque configurado es muy bajo, increméntelo.

1 T sand

v La electr se

y apaga conti

La instalacion tiene pérdidas. Compruebe las conexiones hidrdulicas. Controle mediante la pantalla las caidas de presion cuando
los grifos estén cerrados. Verifique que no haya suciedad en la vélvula de retencién de Sirio que podria impedir el cierre y
limpiela, si fuera necesario, con un chorro de aire comprimido.

d

v El dispositivo seiala a una dicion de funci i en seco

Durante los periodos de inactividad del sistema, la cafierfa de la toma de la bomba se vacia, impidiendo su cebado en el
arranque siguiente. Controle la hermeticidad de la vélvula de pié, en su caso.
v El dispositivo sefiala a menudo 'alta o baja tension'

La tensi6n de alimentacién podria no responder a las exigencias de las especificaciones del aparato; hdgalo revisar por personal
calificado.

v El dispositivo se recalienta e interviene la proteccién por sobre-temperatura.

El variador no puede intercambiar el calor con el agua que atraviesa el dispositivo, o bien la temperatura del fluido bombeado es
muy alta; controle la presencia de cuerpos extrafios que bloqueen el paso del agua y haga controlar, si fuera necesario, el
dispositivo por el fabricante.

L omh

v Con flujos de agua muy bajos la electr tiene un funci i irregular

El flujo tiene valores muy bajos y, no pudiendo ser medido por el dispositivo, provoca la parada de la electrobomba. Instale un
pequeiio depésito de expansion (1-2 litros) para que el sistema sea mds flexible y asi reducir la cantidad de arranques.

v La electrobomba no se detiene
La instalacion tiene pérdidas consistentes o la vdlvula de retencién del aparato se ha bloqueado a causa de la suciedad; mueva la

vdlvula de retencién con el dedo y compruebe que el muelle pueda garantizar el cierre.
El sensor que detecta la posicién de la valvula se ha averiado, haga revisar el aparato al fabricante.
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v La electrobomba gira al régimen maximo pero con bajos rendimientos

La conexi6n de la electrobomba o la del capacitor es incorrecta; controle el cableado eléctrico.
La electrobomba gira en el sentido inverso; compruebe el sentido de rotacién configurado (S6lo modelos trifdsicos)
La bomba estd averiada o hay cuerpos extrafios que obstruyen el paso del agua.

v Cuando la instalacién demanda mucha agua la presién baja

Esta es una condicién normal debida al hecho de que el dispositivo no es capaz de forzar la electrobomba mds alld de su curva
de potencia mdxima; como consecuencia, superado un cierto caudal, la presion no es compensada puesto que la bomba ya estd
girando al mdximo de las revoluciones permitidas. En estos casos es oportuno instalar una bomba de prestaciones superiores.

% MANTENIMIENTO

Sirio ha sido disefiado para reducir al minimo el imiento. Es indisp ble respetar las siguientes indicaciones para
asegurar por mucho tiempo el funcionamiento correcto del dispos :
- Evite que el dispositivo alcance temperaturas inferiores a 3° C; si esto no fuera posible, asegirese de que no quede agua en su
interior porque, al congelarse, podria averiar el cuerpo de plastico del dispositivo.

- Si la bomba incorpora un filtro de aspiracién, revise periédicamente que esté limpio.

- Asegiirese siempre de que la tapa esté bien cerrada y los conductos de canalizacién de cables perfectamente sellados para
evitar filtraciones de agua desde afuera.

- Desconecte la tensién de alimentacién y vacie la instalacién cuando el sistema queda inactivo por un periodo prolongado.

- No fuerce el funcionamiento de la electrobomba cuando no hay agua en la toma de entrada, de esta manera se podrian averiar
tanto la electrobomba como el Sirio;

- antes de usar el dispositivo con otros liquidos diferentes del agua, contacte con el fabricante.

- no realice ninguna operacién con el dispositivo abierto

- antes de quitar la tapa del dispositivo, espere 3 minutos al desconectar la alimentacién para que los condensadores se
descarguen.

ATENCION: El dispositivo no iene ningin p que pueda ser reparado o sustituido por el usuario final. Se
aconseja no quitar la tapa de proteccion de la tarjeta electrénica a fin de no provocar la caducidad de la garantia!

Fecha de . - Sello del
instalacion Instalador

Marca/modelo
electro-bomba

N° de serie de
Sirio
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INSTALACION: instale cada unidad Sirio en la tuberfa de mando de presién
de la electrobomba correspondiente. Conecte la boca de salida de cada variador
al colector de impulsion, sin interponer ninguna valvula de retencién. Conecte
las tomas de las electrobombas al colector comiin de aspiracién, incorporando
una vélvula de retencién por cada electrobomba, para evitar que se vacie cuando
es detenida. Sirio puede ser montado tanto en posicién vertical como horizontal.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO
CONNECTION TERMINAL
BLOCK.

[BORNIER DE
RACCORDEMENT

CONEXION: la conexién entre ambas unidades Sirio se lleva a cabo con un
cable sin

blindaje 4x0,5 mm de acuerdo con el esquema de al lado. La longitud mdxima
del cable es de 100 cm incluidas las partes peladas.

Hay disponible un cable de conexién pre-ensamblado con terminales y
numeracién de los cables (c6d. SR-CBL4X05-100). En caso de no conectar
ningun cable, el dispositivo funciona de manera auténoma.

FUNCION MASTER: cuando el dispositivo opera

como MASTER, éste es sensible a las variaciones de 1.0 BAR
presion en la instalacion, por lo que es capaz de arrancar
y detener la electrobomba y modular sus revoluciones [ 40Hz1

segtin la demanda de agua de la instalacién.

FUNCION SLAVE: cuando el dispositivo opera como
1 GD GD 1 SLAVE aparecen 2 letras S en la linea inferior de la
2 2 pantalla; en esta condicién, si la bomba estd 1.0 BAR
3 3 funcionando, la cantidad de revoluciones se mantiene
4 4 constante, mientras que si la bomba estd detenida, se S 40HzS

impide el arranque incluso si se abren los grifos.

FUNCIONAMIENTO: al encenderse, el primer dispositivo que consigue imponerse sobre el otro, adquiere la funcién “MASTER” y
el otro se convierte en “SLAVE”. Al abrirse las bocas de salida el dispositivo “MASTER” arranca la bomba y, al llegar al régimen de
rotacién mdximo y con la presion de la instalacién inferior al valor configurado de Pmin, cede el control al segundo variador que se
convertird en el nuevo “MASTER”, mientras que el primero se coloca en “SLAVE” y su régimen de rotacién queda fijo. Con el cierre
gradual de bocas de salida, el segundo dispositivo detiene la bomba y cede nuevamente el control de la instalacién al primer variador,
este ultimo detendrd su electrobomba en el momento en que la demanda de agua se pone en cero tras el cierre de todas las bocas de
salida. Tras la parada, la funcién “MASTER” se cede al otro dispositivo a fin de que se alterne continuamente la bomba que arranca
primero. En el caso de averfa o error de uno de los dos variadores, el otro adquiere automdticamente la funcién “MASTER” y
comienza a funcionar de modo auténomo. Para activar la funcién de conmutacién no es necesario configurar ningiin parametro dentro
del ment, puesto que Sirio detecta automdticamente la presencia de un dispositivo secundario a través de la conexion eléctrica.

Los valores programados de Pmax y Pdif deben ser iguales para ambos dispositivos.

SIRIO X4

Es posible conectar hasta 4 unidades Sirio a través del médulo de interfaz "Sirio X4" . En este caso, los cables de comunicacién no van
conectados directamente entre 2 variadores, sino que se conectan todos al médulo de interfaz y éste los habilita secuencialmente.

MODULO DE PROTECCION

A fin de evitar dafios al variador estd disponible un médulo de proteccién que puede instalarse en la linea de alimentacién. Esto
desconectard automdticamente la unidad de la red eléctrica si hubiera anomalias en la alimentacién. Contacte un distribuidor autorizado
para mds informacién.
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A BHMMAHUE!

Hepe;:[ HayajoM YCTaHOBKH HJIH 3aIlyCKOM yCTpOﬁCTBa BHHUMATEJIbHO MPOYTUTE JAHHOC PYKOBOACTBO.

TapauTHs 2 rojia OT JaThl IPOJAXH; B CIIydae BO3BPATA YCTPOHCTBO JOJDKHO KOMIUIEKTOBATHCS JAHHBIM PYKOBOJICTBOM, Ha MOCIEIHEH
CTpaHHMIE KOTOPOTO YKa3bIBAETCA JaTa yCTAHOBKHM M 3aJaHHBIE MPH YCTAHOBKE MapaMETphl, a TakkKe TEXHAYECKHE XapaKTEePHUCTHKH
Hacoca.

rapaHTHﬁHHMM HE CYHTAIOTCA CICAYIOIIHE CITydan: UMCIOTCA BHCUIHHC MOBPCKIACHHUSA, yCTpOf;ICTBO pa}oﬁpaHO WM TIOBPEKJICHO B
Ppe3ynbTaTe HENpaBMILHOH OSKCIUTyaTallM¥ W/WIM HENpPaBUJILHOH YCTaHOBKHM; YCTPOMCTBO HCIMOJB30BAIOCH HE TI0 HA3HAYEHHIO,
HPeIyCMOTPEHHOMY MPOH3BOJMTENEM; YCTPOICTBO YCTAaHOBJEHO B HECOOTBETCTBYIONIMX YCIOBHAX OKPYKAIOUIGH CPe;bl MK
TIOJIKJTFOYCHO K HECTaHﬂapTHOﬁ 3ﬂ€KTpH‘lCCKOﬁ CHUCTEME.

npOM}BO}lMTEJ’[L HE HECET OTBETCTBEHHOCTH 3a JIFOOOH BpEX, np"‘l"HEHHLIﬁ JIIOAM w/ wn HUMYHIECTBY, €CIIM B CHCTEME HE OBLT
yCTaHOBIEeH AH(depeHIHaNb b BRIKITIOYATeNh; HIM YCTAHOBKA IPOH3BOIMIACH HEKBATH(OUINPOBAHHBIM CHELHATHCTOM.

VcranoBKa M 0GCTyXKMBaHHE JAHHOIO YCTPOMCTBA JIOJUKHA MPOM3BOJMTHCSA TOIBKO CIEIHATN3HPOBAHHBIM M KBATH(QHIMPOBAHHEIM
TIEPCOHATIOM.

ITpu mo6oit paboTe ¢ ycTpoiicTBOM, KoTOpas TpeGyeT ISMOHTakKa KPBIIIKH, HEOOX0IMMO OTKITIOYATh 3IEKTPOTHTAHHE.

HE cymecTByeT NpHYMHEI, [0 KOTOPOii TpebyeTcs BHIHMMATh ILIATy M3 ycTpolicta. Ecim oHa Bce-Takm HM3BIIEKaeTcs, HEOOXOIMMO
MOMHHTB, YTO Ha HEKOTOPBIX YacTAX COXPAHSAETCs SJIEKTPUYECKHIi 3apsl ellle HECKOIBKO MMHYT MOCIE TOTO, KakK YCTPOHCTBO ObLIO
OTCOEZMHEHO OT CETH.

npOHBBO}lHTEI[L HE HECET OTBETCTBEHHOCTH 3a JIF000M Bpen, HPHWHHSHHblﬁ JIFOAAM w/ wn UMYLICCTBY, lTpOH3OLL‘C,']LUHﬁ B pe3yabTaTe
HENpaBWILHOH PabOTHI M0OOT0 BHENIHErO YCTPOKHCTBA OE30MACHOCTH; HCKIIIOYEHHE COCTAaBIISET BO3MEIIEHHE 3a CaMO YCTPOHCTBO
Sirio, eciy He 3aKOHYHJICS FapaHTUIHBIN CPOK.

JlarHOE 060py/I0BaHKE IPON3BECHO ¢ cobmonenuem upekTiebl ROHS 2002/95/EC. 3Hauok «IepedepKHyThIH MYCOPHBIH
KOHTEHHep» 03HAYaeT, YTO, B LE/IAX 3alIUThl OKpYKaIollel cpeitsl, 060pyI0BaHHE M0 OKOHYAHHIO CPOKA CITY/KObI HElb3st
BBIOPACHIBATH BMECTE C OCTATLHBIM MYCOPOM. Y CTPOMCTBO M yIAKOBKA J0JIKHbI YTHIH3HPOBATHCS B COOTBETCTBHH C
TIOJIOKCHUAMH MECTHOI'O 3aKOHOAATCIIBCTBA.
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< OBIIMI BUJI-I'ABAPUTHBIE PA3MEPLI-
NAEHTUOUKALINA

eeputimii N°®

G 1" 114

G 1" 114

OIIMCAHUE

Sirio — 3TO 3JIEKTPOHHOE YCTPOICTBO, KOHTPOJIHMpYIOLIee BKIIOYEHHE U BBIKIIOYeHHEe Hacoca. PaGora mpubopa ocHOBaHa Ha

TEXHOJIOTHH HHBEPTOPA.
Brarosiapst HCIIOJIB30BaHMIO 0COO0T TEXHOTOTHH JIJAHHOE YCTPOICTBO MOKET peryampoBath yactoTy (') Toka Ha BXOje ABHTaTelns
Hacoca M U3MEHATh CKOPOCTh BpalllEHUs Bajla, B 3aBUCUMOCTH OT norpeﬁﬂoc’m BO/IbI B CUCTEME.

Taxum OGpaSOM, BEJIMYMHA JIaBJICHUS, KOTOpasi I0OCTUIaeT TOYKH norpeﬁneﬂm, MOCTOsIHHA, @ MaKCHMaJIbHasi MOIIHOCTb JIBUraTelis
BCET/Ia MPOTMOPIMOHAIbHA AKTYalbHBIM TPEOOBAHMAM CHCTEMBI, B PE3Y/IbTAaTe MOTyYaeTCs 3HAUHTEIEHOE YHEProcoepeKeH e.
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TEXHUYECKHE JAHHBIE

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY
XP
ITuTanue ceTn MoHo(hazHoe, 230B nepem. Toka*10% - 50/60I'
BeixonHoe HanpshkeHHe 3x230 B 1x230 B
MakcuMaibHasi MOIIHOCTh 2.2 kBr-3.0c. 1.5 kBt - 2.0 n.c. 1.8 kBT — 2.4 1.c.
JIBHTATENIs
MakcuMmanbHast Ciia Toka Ha a3y 9.7 A 105 A 14 A
JIBHTATENs: (cpeHeKBap. (cpetHEeKBap. (cpeHeKBap.
3HAYCHHE) 3HAYCHUE ) 3HAYCHHE)
MakcuMmalnbHas CHla TOKa: 16 A @230B 12 A @230B 16 A @230B
MaxkcumansHO JIOIyCTHMOE 800 «ITa (8 6ap)
JABJICHUC
MakcnmanbHast 150 n/muH — 9m3/a — 9000 /4
MPOHM3BOIUTENEHOCTD
(TeopeTHyecKas)
Jlnana3oH HACTPOWKM 3aJaHHOTO 0.5+8 6ap
3HAYCHU S
Jlnana3soH peryanpoBKH MyCKOBOTO 0,2+7.7 6ap
JIABIICHHS
T'unpasiyeckoe coelMHEHHE 1"V4 nana-nana (NPT no 3aka3y)
Kiacc 3amuTst IP X5
Bec 1.6 kr
["abapuTHEIC pa3Mepbl 254x147x143 mm
THn nepexmoyeHust 1.Y (8B coorBerctBuu ¢ EN 60730-1)
PaGouas TeMIeparypa or +0° C o ot +0° C mo +45° C
OKpYKaIOIIeil cpeibl +35°C
Temneparypa XHIKOCTH Or +5°C o +35°C

& CBOMCTBA YCTPOICTBA

v IocTostHHOE aBIeHHE GIaroaps perympoBaHHIO CKOPOCTH 000POTOB Bajla ABHTATElIs HACOCA

v DHeprocOepeKeHNE H3-3a MEHBIIETO TOTPEOICHNA HACOCOM IEKTPOIHEPTHH

v TInaBHOE BKIIIOYEHHE H BBIKIIOYEHHE HACOCA, YTO yMEHbIIAET OIACHOCTh THAPOYIapa

v 3aIIHTa OT «CYXOr0 XO/a», BOSHHKAIOLIETO PH HEJOCTATOYHOM KOJIMYECTBE BOJIbI HA BCACHIBAHII

v ABTOMAaTHUECKHI TIEPE3aIyCK B CJIy4a¢ BOSHHKHOBCHHUS «CYXOro X0/1a», ¢ aBTOHOMHBIM PEKHMOM BOCCTAHOBJICHHS
paboTs! ycTpoiicTBa nocie cOos, €Cli B CHCTEME MOSIBIISCTCS BOA

v O eKTUBHBIN KOHTPONb HAJ T'€PMETHYHOCTHIO CHCTEMbI, YTO INPEIOXPAHAET HACOC B CIydae MOBTOPSIOMIMXCS
epe3arycKoB.

v d)yHKHVIﬂ 3allMUThI OT 3aKJIMHUBAHUSA

v WuTennexryanbHas (yHKIMS BBIKIIOYEHHA NpUOOpa TpH Meperpyskax 1o TOKY, YTO MPOJUICBACT CPOK CITyKOBI
HHBEPTOPa

v In¢poBoii HHAMKATOP JABJIEHHS, TOKA, HAIPSDKEHHS U YaCTOTHI

v Caeroanozbl H HHpOpMaIms Ha TabIo coobmalT 0 paboTe yCTPOHCTBA, a TaK ke O BOSHUKHOBEHHH KaKOH-ITHO0
OmHOKH.

v BcnoMorarelbHble KOHTAKTBI JUIS TUCTAHIIMOHHOTO YIPABJICHHS, TAPHOTO COSAMHEHHUs YCTPONUCTB HIIM ABOIHOI TOYKH
HACTPONKH yCTAHOBICHHOTO 3HAYCHHSL.

v [Tnata BBO/1a-BbIBO/AA /I JOTIOJTHUTCIIBHOTO BBO/1a U BBIBOJA (110 zaKazy)

v B03MOXHOCTB TJIAaBHOTO TIyCKa ABHUTATEIIA JJICKTpOHAcoca

v B03MOKHOCT COSIMHSATH HECKOJILKO YCTPOMCTB B COCTABE MOAKAYHBAIONINX CTAHIMH (OT IBYX JIO YETBIPEX SIHHHIL)

v Bo3MOKHOCTH pafoThl KAK C JATYMKOM TI0TOKA, TAK U Oe3 Hero (eci BoJa B CHCTEME HE OYEHb YHCTAst HIIM C BBICOKHM

COJICpKAaHHEM JKenesa)

8 3AIIUTHBIE ®YHKIIMU YCTPOVICTBA

3amuTa 0T CyX0ro Xo/a

3aiura OT H30BITOYHOTO JaBICHHUsS

3amura OT NOHIKEHHOTO HANPSKEHHS HA IMHUK

3au.mTa OT MOBBIMICHHOTO HATIPSKCHUS HA JIMHUH

3au.mTa OT KOPOTKOT'O 3aMBbIKaHHUsA

AMIIEpOMETPHYECKHH KOHTPOIIb BEIXOJHOTO HANPSKEHHUs JABUTaTENIs HAcoca

3amura OT BHYTPEHHEro Ieperpesa B MHBepTOpe (IO TeMIepaType OKpYyKalollell cpeibl MM TeMmIeparype MOJyIs
IGBT)

3aLLlVITa OT CEPBE3HBIX HapyLHCHHﬁ TEPMETHYHOCTH, JUTS KOTOPBIX XapaKTCPHBI YAaCTBIC MEPE3amyCKu Hacoca

AV N N N NN

<
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® DOJIEKTPOMATI'HUTHASI COBMECTUMOCTD (OMC)

ITpoyKIus MpOIIIA HCIBITAHHS COTJIACHO CTaHAApTOB, yKa3aHHBIX B JieKgapaiun coorBercTBust HopmatuBaM EC. TecThr
TPOBOJMIINCH B CTaHIAPTHBIX YCIOBHAX OKCITyaTanumu. TeM He MeHee, MOMydEHHBIC PE3yIbTaThl CBHICTEIBCTBYIOT O
KPUTHUYECKOM BapbUpPOBAaHUHU YPOBHS IMOMEX BDMC, KOTOpbIE MOIYT MMETb MECTO, €CIIH MEHACTCS UIMHA kaberneii, UX
Pacrnoio)KeHue, TUIT UCIIOJIb3YEMOro JABUraresns u T.1. Ecmu Cly4arTes cbou B pa60Te TIpOYMUX yCTpOl\;ICTB, OGpaTHTeCL K
TIPOU3BOIUTETIO JIIs TIOMCKA OTIOMHUTEIBHBIX PEIICHUH, KOTOPBIE CMOTYT YMEHBIIUTH 3CKTPOMarHUTHBIC TIOMEXH.

% YCTAHOBKA

6 THJIPABJIMYECKHUE COEIUHEHUS:

VYerpoiictBo  Sirio  NOJKHO OBITH yCTAHOBIEHO HA HANOPHOM MarucTpand Hacoca. BO3MOXHA Kak BepTUKAlbHAs, TaK H
TOpPHU30HTAJIbHAA YCTAaHOBKA. HanpaBneHne TIOTOKAa J0JKHO COBIIAJAaTh C HAIMPaBJICHUEM CTPEIKH, moﬁpamem-loﬁ Ha Kopmyce
yCTpOﬁCTBa. Pacnpe;{enenne K TOUKaM BO,ﬂOﬂOTpEﬁJ’[CHVIﬂ JIOJIKHO TTPOUCXOIUTE YK€ MOCIIC yCTpOﬁCTBa.

Boza, nonajatomas B Sirio, He JOJDKHA UMETh HUKAKHX TBEPJbIX BKIIOYEHUH W/WIM MHBIX CYOCTAHIMI, KOTOpbIE MOI'YT 3aCOPHUThH
0OpaTHBI KIIallaH, BCTPOCHHBIN B YCTPOiicTBO. UTOOKI 3TOr0 HE IPOU30MINO, PEKOMEHYeTCs YCTaHABINBATh CIICLHAIbHbIE (HIBTPBI
Ha Hanopnoﬁ MarucTpaiad Hacoca. Kor}]a HCBO3MOXHO TapaHTHPOBATh HICATBHYK YHCTOTY ﬂEpEKa‘{MBaEMOﬁ JKHUJIKOCTH, MOKHO
OTKJTIOYNTh BCTPOCHHBIH JJaTYMK MOTOKA (CM. CTP)

JI1s orpaHHyeHHs KOJIMYECTBA I1ePe3anycKoB, BbI3BAaHHBIX HE3HAUMTEIbHBIMU HAPYIIEHUAMH FePMETUYHOCTH (XapaKTepHO LSt
OOJNIBIIMHCTBA CHUCTEM), YCTaHOBHTE mHocne Sirio HeGonbmol rugpoakkymynsrtop (1-2 smurpa). JaBiaeHune B Oake TOIDKHO
COOTBETCTBOBATH 3a/IaHHBIM HaCTpOﬁKaM ychoﬁcTBa,

3T0 TaK K€ MOMOXKET rapaHTHPOBATh MIIABHYIO pa601"y B CUCTEMax C GOHBLU"M l'[OTpSsJTSHVISM BOJIbI (Hal’[pVIMEpZ TIOCYy/IOMOCYHBIC
MallMHb], CHCTEMA CIIMBA B TyaJIeTHBIX KOMHATaX U T.J1.)

Hu B xoeM ciyyae Helb3sl yCTaHABIUBATh OOpATHBIH KiIanaH MexIy Sirio U HACOCOM HIIM MEXKIY YCTPOHCTBOM M MCTOYHUKOM
ﬂOTpeGﬂeHHS{, Tak Kak 3TO NMPHUBOJUT K HAPYIICHUAM B paﬁo're CHCTECMBI.

Ecmn yCTpOﬁCTBO HCMONB3YETCA € MOTPYKHBIMH HACOCAMH, TO MOKHO YCTAaHOBHTH OﬁpaTHbIﬁ KJIanaH nepe HHBEPTOPOM, MpH
YCIIOBHH, 4TO KJlanaH Oy/eT HaXOJAUThCs KAk MUHMMYM B 3 METpax OT HHBEpPTOpa.

Heo0xo1Mo Tak ke yCTaHOBHTH 0OpaTHBIH KilanaH Ha MoJakollyio TpyOy Hacoca ¢ TeM, 4ToObl IIPEeJOTBPATHTD €€ CIIMB, KOI/la Hacoc
BBIKJIFOYACTCA.

He pexomenjyercs ycraHaBInBaTh 000pYIOBAaHHE BHYTPH IIPEIOXPAHHTENbHBIX MIKA(OB, Iie MOXKET 00Pa30BAThCs CHIIbHBIH
KOHJICHCAT.

& BHUMAHHME: TpyGompoBoa HaxOAWTCs TOA [JABICHHEM JaKe ITIPH BBIKIIOYEHHOM HAcoCe, IO3TOMY  Tepej JTo0BIM
BMCIIATCIIBCTBOM B CHCTEMY CIEAYET OTKPBITh BOJJOpaB60pHLIﬁ KpaH.

N JJNEKTPUYECKHUE COEIUHEHUS:

A BHUMAHHME:

- Bee paboThl 0 MPOBOHBIM COSAHHEHHSM JOJDKHBI OCYIIECTBISTHCS CHEIHATN3HPOBAHHBIM TIEPCOHATIOM o

- HCITPaBPUIBHOC TIO/ICOEAMHEHNE HACOCa MOKET OBJIEYb 33 CO00i TIOBPEKACHUA KaK CaMOro yc’rpoﬁc’ma, TaK M Hacoca.

- HecoGmonenne pekoMeH/anuii, yKa3aHHBIX B PYKOBOJCTBE, MOJKET MPUYMHHUTH CEPhE3HBIH BpPEA NMpEAMETaM M /WM HAHECTH
TIOBPEKACHUS JIHO/ISIM. HpOHSBOI[I/lTBHL HE HeceT HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTH 3a Bpen, HpPl'-IHHeHHbIﬁ JIIOMAM  H/WITH HUMYIIECTBY,
CTaBLINI pesyinpTaTomM HCCOGH]OﬂSHHﬂ pCKOMCHIlaJ.[Hﬁ JIAHHOT'O PYKOBOJICTBA.

- Ecim xabenb nutaHus WM Kabemb MeXay Sirio M 9JeKTPOHACOCOM TMOBPEXKACH, TOJIBKO MPOH3BOAHTENb, HA3HAUYCHHOE MM

JIMIO WM KBaTH(OMIMPOBAHHBIA IIEPCOHAN MOKET 3aMEHHTh €ro; BBHITIONHEHHE JAHHOTO YCIIOBHS HEOOXOAMMO st

NPEeIOTBPAILEHHS OTIACHBIX CHTYAIHi JUIst JIIo/iel 1 MMYIIeCTBa.

e

Tloncoenuuure JNEKTPUYECKUE TIPOBOJIa K  COOTBETCTBYHOIIMM  KIE€MMaM. HpaBH!’IbHLIf"l TopsIIoK
MOJICOC/IMHEHHs] BCEX KOMIIOHEHTOB JOJDKEH OBITh CTporo cOOJIIO/IEH. erﬂe)l(ﬂble TaiflKi JOJKHBI OBITH
3aTSHYTHI, YTO MPEOTBPATHT BBIAEPTHBAHIE MM CTHOAHHE TPOBOJIOB.

Bxox k KeMMaM BCIIOMOTAaTeNbHBIX KOHTAKTOB B YCTPOMCTBE 3armymeH. Ecii HeoOX0auMOo TMOICOSIHHITE K
yCTpOﬁCTBy TIPOBO/I TUCTAHIIMOHHOT'O YIIPaBJICHUs, TO B BbIpr'-[eHH()l\;I JIACTMACCOBOM TaiiKe BbIIABIMBACTCS
OTBEPCTHE IS IPOBO/JIA.

JlnameTp oTBepCTHs 115 Ka0ebHOr0 YIIOTHEHHS I0JI7KeH ObITh 7 MM.
C kabeqbHBIM YIUIOTHEHHEM MCHOJIb3YiTe H30JMPYIONIYI0 BTYJKY, KOTOpPas NOCTABJIsETCs B
KomiuiekTe. OHA MOAXOMMT ISt KaGesieii ceuenneM ot 3.5 10 6.5 mm.
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A Ecnu ycrponcmo HCIIOJIb3YEeTCs B OJHON U3 HIDKE IIePEUHCIICHHBIX CUTYaIHii:
T paTypa nepex it skuaKkocTH 6osbime 30°C
- TemnepaTypa okpy:kaiomeii cpean! Bpime 35°C,
TO B Ka4ecTBe NUTAIoMero Kabesi H Kadesisi HA IBMraTe/lb HACOCA 10JIKeH HCTO0/Ib30BAThCs

KabeJIb ¢ TeMnepaTypHoii yeroiiunsocTbio He Huzke 100°C.

v COE/IMUHEHUE JINHUHA
JIMHUSL
3A3EMJIEHUE 230B~ - 50/60 'y

Verpoiicto nmeet oguodasuyo 230 B 50/60 I'iy. nuHHIO MUTaHMS.
DreKTpHYecKas CHCTeMa, K KOTOPOii OyeT IoKII0YeHo 060pyIoBaHHe,
JI0JDKHA OTBEYaTh TPeOOBAHUM GE30MIACHOCTH H JOJIKHA ObITh OCHALICHA:

- ABTOMATHYECKUM 0CO00 TOYHBIM TEPMOMATHHTHBIM MEPEKITIOUaTeseM ¢
BBICOKOM  MOIIIHOCTBIO  BBIKITIOUEHHUS, YCTAHOBJIEHHBIM TI0  TOKY,
TPOTIOPUHOHATIBHO MOIIIHOCTH Hacoca B CUCTEME (CM.TaGJ’IHHy HPDI(S)

- 3a3€MJICHMEM C CYMMapHBIM CONPOTHBIICHHEM, COOTBETCTBYHOLIUM
MECTHBIM CTaHJapTaM, M, B IIOOOM Cllydae, HUKOT/IA He MPEBIIAOIINM
100€2.

Ecnu ycrpoiicTBo Hcmosb3yercst B OacceiiHaX, (POHTAHAX WM CAJOBBIX NPYJHaX, BCErAa CIEAYeT YCTaHABIMBATH aBTOMATHYECKHil
Pa3MBIKaTeNb THIT «A»(aBTOMAT-BBIKITIOYATENb) OT TOKOB Ha 3eMTio (¢ IVn=30mA).

Cucrema, cocrosmas U3 Sirio M IEKTPOHACOCA, CUATACTCH «(DHUKCHPOBAHHOM, HEH3MEHHOM»; CIIeIOBATENBHO, PEKOMEHIYeTCs
MaKCHMaJIbHO TIPEJIOTBPATHTh CIydaifHOe OTCOGIMHEHHE YCTPOMCTBA OT CeTH HHTaHHsA, K KOTOPOH OHO OBLIO H3HAYAIEHO
TIOJIKJIFOYCHO, H, 9TOOBI OHO MOTOM He OBIITO C]Ty‘laﬁHO TIOJIKTTFOYCHO K JIPYrOMYy MCTOYHHKY NMUTAHUSA, HC OCHAIICHHOMY 3allUTHBIM
YCTpoiicTBOM.

Ecnu y Sirio Her mpoBoJia NUTaHMs ¢ PO3ETKOM, TO Ul OTCOEIMHEHMS €ro OT CeTH YCTAHOBUTE pa3MbIKaTelb. PaccTosiHue Mexy
KOHTAaKTaMH JIOJDKHO ObITh HE MEHBIIIE, YeM 3 MM.

MOIIIHOCTDb HACOCA, TEPMOMATHUT TIpexkne YeM INPOM3BOIUTH DJIEKTPHYECKHE COCIMHEHHs Ha
YCTAHOBJIEHHOT'O B HASA 3AIIIATA MPOBO/IA JIOJKHBI OBITh YCTAHOBJICHBI OOKMMHEIC KOHTAKTHI,
CUCTEME(xBT) (A) MOCTaBJIsIeMbIE B KOMIUIEKTE.
0.37 (0.5 n.c.) 4 K 3enenoii nByxmomocHO# komoxke, oOo3HaueHHOU kak «LINE»
0.75 (l.c.) 6 (MMHUA), TOJCOEIMHUTE JBAa SJICKTPOMPOBOJA OT CETH NMHUTaHHA; 3aTEM
1.5 (2n.c.) 12 TMOJICOE/IMHATE  MPOBOA  3a3€MJECHHA K OJHOMY W3  BBIBOJIOB
22 (31.c.) 16 JIBYXIIOJIIOCHOH ~ KOJIOJKM ~ 3a3¢MJICHHS, ~HCIIOJNb3ys — CIeLHalbHbIe

KJIEMMBbI-IIPOYIINHEI, [IOCTABJIsieMbIe B KOMIUIEKTe. [IpoBoja Ha NaHHOE
KPEIJICHUE JTOJIZKHBI 6BITI> TPEABAPUTEIBHO 3a4YHIIICHBI CIICIHATHCTOM C IMTOMOIIBIO CTICIIHAIBHOTO HHCTPYMEHTA.

Jlns HacocoB MOMHOCTEIO 10 1.1 KBT pekoMenaoBaHHOE ceueHne kabems 1.5 MM2, a Juis HacocoB, MOIHOCTH OT 1.1 kBT 10 2.2 kBT —
2.5 mm2,

Ecnu kaGenb nutanus 1mHHee 5 — 10 MeTpoB, To, BO H30ekaHNe 3a1epKKH CpabaThIBaHMs 3allIUTHI OT NaJ€HHs HANPsLKEHHs B kabese
THTaHHS, OH JIOJDKEH HMETh ceueHne 2.5 Mm2.

Tun kabenst BLI6HpaeTCH B 3aBUCHUMOCTH OT yCIIOBl/Iﬁ HUCMOJIb30BaHUA (6I>ITOBI>IC YCIOBHS, CyXO€ HIIM BJIA)KHOE MOMELICHHUE, BHYTPHU
TIOMENIICHUS UITH Ha ylmue),

v COEJUHEHHME C IBUTATEJEM HACOCA

l'Ipe)K}Je YEM MPOU3BOJAUTE JJICKTPHYCCKHE COCAMHCHHMSA Ha NPOBOJA T0JKHBI 6I>ITL YCTaHOBJICHBI Oﬁ)KHMHbIC KOHTAaKTBI,
MOCTaBJIACMBIC B KOMIUICKTE.

K 3enenoit aByxmomocHo# kononke, o6o3HaueHHOU kak «MOTOR» (nBurarens), NOACOCAMHHTE JBAa IEKTPONPOBOJA MHTAHUS
JIBHTATENIs; 3aTeM IOJCOCJMHUTE IIPOBOJ 3a3eMJICHHS K OJHOMY M3 BBIBOJOB JBYXIOJNIOCHOH KOJNOJKH 3a3eMJICHHS, HCIIONb3Ys
CMEUHATIBHBIC KJIICMMBI-TIPOYIINHBI, MOCTABIACMBIC B KOMIUICKTE. l'lposo):(a Ha JTaHHOC KPCIUICHHE JTOJIKHBI 6I>ITI> TIpEIBAPUTEIILHO
3aYUIICHBI CIICIHATHCTOM C IMMOMONIBIO CIICTIHATIBHOTO HHCTPYMCHTA.

VerpoiicTBo 000py10BaHO 3aIUTON OT KOPOTKOTO 3aMBIKAHMSL.

Ecin nmHa xabens Mexy yCTpoHCTBOM U HacocoM MeHble 30M, To Kabenb J1oJbkeH UMeTh cedeHne 1.5 Mm2, eciu Goibie 30 M (1
10 90 M), TO - 2.5 MM2.

Tun kabens BLI6HpaBTC;{ B 3aBUCUMOCTH OT yCJ'lOBHﬁ UCMOJIb30BaHUs ychoﬁcTBa (GLITOBMC YCnOoBHUs, CYXO€ WM BIIAJKHOE
TIOMEIIIEHUE, BHYTPH MTOMEIICHHS WK Ha yJ'lHI.[B),
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Ecnu ucnone3yercst ciaumikoM UIMHHBIN kaGenb (Goiee 80 M), To pexomenmyercs ycranasiuate dV/AT — duiubtp mis
OrpaHHYeH s TMKOBOTO JIEKTPHYECKOTO HAMPSKEHHS U IPOJUICHHS CPOKa CITy:KOBI IBUTaTelist, B 0COOEHHOCTH €ro 0OMOTOK.
Heo6xomMo Tak Xke yduThIBaTh CHEM(UKY MOHTaXa HAacoca, K KOTOpoMy Oy/IeT Mmo/IcoeMHAThCA pubop Sirio. JlanHas cnenuduka
YKa3bIBACTCS M3TOTOBUTEIIEM.

- SIRIO ENTRY AND SIRIO ENTRY XP (monoda3subiii Hacoc):

Sirio Entry TOICOETHHSAETCS K MOHO(A3HEIM HaCOCaM, YKOMIIIEKTOBAHHBIX KOH/IGHCATOpOM, - nutanue 230 B mepem.Toka.
Ilepear TeM Kak OCYIIECTBISTH MPOBOJHOE COCAMHEHHE C YCTPOHCTBOM, KJIEMMBI BHYTPH Hacoca HEOOXOIMMO MpPOBEPHTH,
4TOOBI COEIMHEHUE OBbLIO TIPOU3BEJ/ICHO TaK, KaK pEKOMEHYET ITPOU3BOAUTENL HAcOCa.

Ha PHUCYHKE, pa3sMEIICHHOM HUKE, ITI0Ka3aH TUIHYHBIN TIPUMEP COC/IMHEHHUS:

3A3EMUIEHUE

JIBUTATE]L — |
1X230ITepem.Tox

- SIRIO (Tpexdasnelii Hacoc):

Sirio moacoeanHseTCs K Tpex(asHbIM HacocaM ¢ muTanueM 230 B mepem.Toka., IMEIOIIHX COEIMHEHHE 0OMOTOK JIBUTATEIs M0 cXeme
«TPeYroJIbHHK».

Kor/ia yerpoiicTBO UCIoIb3yeTcest ¢ TIyOUHHBIME HACOCAMHE, TO JIBUTATENb TIOCIEIHErO CIEIyeT 3aKa3bIBaTh Y IIPOU3BOIHTENSL € B
BapUAHTE COSMHEHHS 0OMOTOK JBUTATENS MO CXEME «TPEYTOIbHUK».

Ilepe TeM Kak OCYIIECTBIATH MPOBOJHOE COCAMHEHHE C YCTPOHCTBOM, KIEMMBI BHYTPH TOBEPXHOCTHOTO HAacoca HEOOXOTHMO
TIPOBEPUTH, 4TOOBI COEIMHEHUE OBbLIO TIPOU3BEJ/ICHO TaK, KaK MIOKa3aHO HAa CXEME HUKE:

3A3EMJIEHUE

JABUT'ATEJIb
3X230 IMepem.ToK

v NOJACOEJIUHEHHUE BCIIOMOTI'ATEJIBHOI'O KOHTAKTA

BHUMAHHME: Pazbem ist nojak obop; JIACT 0 yNpaBJIeHUs1 H30JIMPOBAH OT CeTH MUTAHMSL.
Tun U30JsMHH - <OCHOBHOI» (6a30Basi n3oasinust coraacHo Esponeiickum Hopmam (EN) 60730-1). JIio6oe ycrpoiictBo
HIH KOHTYp, KOTOpble OyAyT HOAKJIIOUEHbI K 3TOMY pasbeMy, HY/KIAIOTCH B TAKOM K€ YPOBHE 3alUMTBI OT CeTH
NUTAHHS, TO3TOMY COCMHEHHME JI0JKHO TNPOM3BOAMTHCS KaleleM TaKOro THINA, KOTOPbI Obl rapaHTHPOBAJ
JOMOTHATEILHYIO H30IAIHIO.

Sirio cHaOXEHO CNENMATBHBIM Pa3beMOM IS BCTIOMOTATEIBHOTO KOHTAKTa, YTO
MO3BOJIET YCTPOHCTBY OCYIIECTBIATH IOMONHUTENbHbIC (YHKIHH, KOTJa K HeMy
TOJICOEIMHAIOT BHelHee o6opynoBanne. @OYHKIMH BCIOMOraTelbHOTO KOHTAaKTa
3aBHCAT OT HACTPOCK MapameTpoB «Bcnomoratensroro KoHTakTa», KOTOphIE OMMCAHbI
B pasjene «[Iporpammuposanue». Tpi pabounx pekuMa, COOTBETCTBYIOIINE (DYHKIMH
M CTIOCOOBI TI0/ICOETHHEHH s ONUCAHBI HUIKE.

~—_ KOJIOJKA
BCIOMOTATEJIBHOTO
KOHTAKTA
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HACTPOMKA ITAPAMETPA = «1» <BCIIOMOI'ATEJIbHOI'O KOHTAKTA>» - aBToHOMHAast padora nian cvena GyHKumii B
BIX MOJAKAYH X CTAHIMSAX.

Korna mapamerp «BCIIOMOI'ATEJIBHOI'O KOHTAKTA» HacTpoeH Ha «1», TOr/a YCTpO#HCTBO Sirio HACTPOEHO Ha paboTy,

KaKk aBTOHOMHAs HE3aBHCHMas CHCTEMa; WM BO B3aMMOJEHCTBHH C IApPTHEPCKMM YCTPOMCTBOM B COCTaBe CIBOCHHOI
nojKaynBaiomel craHuud. PabGoTa B CABOEGHHBIX MOJKAYMBAIOMIMX CTAHUMAX OCYLIECTBIAETCS, €CIM  HCHONb3yeTcs
cornacytomuii kabenp. Ecim ycTpoHCTBO HaCTPOGHO Ha HE3aBHCHMYIO paboTy, TO He TpeGyeTcs HHKAaKOro IPOBOJHOTO
COC/TMHEHHUS.

Korna Sirio mojcoenuHeHO K JIpyroMy YCTPOMCTBY MUl CO3JAHHs IIOJKAYMBAIOLIEH TIPYINIbBI, CIENyHTe cXeMe HPOBOJHOTO
COCJIMHEHHUs, TIPUBEICHHOM 371eCh; WIS TOJyYeHHs Oosee mojpoOHOi MHOpPMAIMK 0 padoTe YCTPOICTB B COCTAaBE CHABOSHHBIX
MO/IKAYNBAIONINX CTAaHIMH, cM. paszien npunoxenns «[TOJAKAUNBAIOIIME CTAHIIUW».

HACTPOUMKA MAPAMETPA = «2» «<BCIIOMOT'ATEJIBHOI'O KOHTAKTA» - 1
(yHKIHS THCTAHIMOHHOTO BKJIIOYEHHSs1/BBIKIIOYEHHsT 2

Korna mapamerp «BCIIOMOI'ATEJIBHOI'O KOHTAKTA» nactpoen Ha «2», Torja
YCTPOHCTBO Sirio HACTPOGHO Ha JMCTAHIMOHHOE BKIIOYCHHEC M BBIKIIOUCHHE, B
COOTBETCTBHM C TPeOOBaHHAMHU CHCTeMbl. JlaHHas (YHKUHS SBJISETCS IOJIE3HOM, Koraa
HY)KHO 3aIpOrpaMMHpPOBATh BKIIOYEHHE HACOCA B OJHO BPEMs C JIPYTHMH yCTPOHCTBAMH, 4
TIOJICOCTMHEHHBIMHA K OJHOMY M TOMY 7K€ KOHTPOJIbHOMY npnﬁopy; KakK, Hampumep, B
TIOJIMBOYHBIX CHCTEMAX, KOT/Ja KOHTPOJBHOC yCTpOﬁCTBO TIOJIMBOYHOI CHCTEMBI BKJIOYAET OJIMH WA 6onee COJICHOM/IHBIX KJIallaHOB
cuctembl. TTofICOeIMHATE YCTPOHCTBO, KaK NMOKAa3aHO HA CXeMe NMPOBOIHOTO COEIMHEHHUS, TIPUBEICHHOI 31ech. IIpH 5TOM Heo6X0MMo
HMETh B BUJIy YTO, KOTJIa BHEIIHHUIT KOHTAKT OTKPBIT, Sirio He BKIIOYHT HACOC, NaXKe ECIIH CHCTeMa JOCTHIHET BelnunHbl Pmin. Ecinn
BHEIIHHUI KOHTAKT 3aKpBIT, yCTpOﬁCTBO 6y}.’lET pa6OTaTB B COOTBETCTBHH C YCTAHOBJICHHBIMH 3HAYCHHUSAMH.

BWN=

HACTPOMKA NAPAMETPA = «3» «BCIIOMOTATEJIBHOIO KOHTAKTA» - GyHKIHsT BTOPOH TOYKHM HACTPOIKH
(Pmax2)

Korna mapamerp «BCIIOMOI'ATEJIbBHOI'O KOHTAKTA» nactpoen Ha «3», Toraa !
yCTpoicTBO Sirio HACTPOEHO Ha PeryIMpOBaHHE BpallleHHH Bajla HACOCA B COOTBETCTBUH % !

I

£ |

c BenuuuHOM JaBieHus Pmax2. [lanHas (yHKIHS MOXeT NOTpedOBaThCs, Korja 1

yCTpOﬁCTBO JAOJKHO  MOCTOSAHHO paﬁGTaTB TIpH  pas’HOM 3HAYCHUH JIaBJICHHA 2

OTHOCHTEJIBHO TTapaMeTpa Pmax, HanmpuMep, €CIM B CHCTEME CYIIECTBYHOT MCTOYHHKH 3 %

norpeGnenus, Tpebyole Pa3sHOro ypoBHs JaBieHus. [10JICOeMHITE YCTPOHCTBO, KaK a |
MOKAa3aHO HAa CXeMe IPOBOJHOIO COCIMHEHHs, NPUBEICHHOH 3l€Ch; IPH 3TOM,

HCOﬁXO}IMMO HUMETh B BHIY, 4TO, KOrjia BHCIIHUH KOHTaKT OTKPBIT, sil’iO Ha4yHET

BpaIlaTh BaJl HACOCA B COOTBETCTBUM C 3HAYEHHEM JaBJCHHMS Pmax, a eciu BHeIIHMi

KOHTAKT 3aKpbIT, yCTPOHCTBO YCTAHOBUT CKOPOCTh BPallEHUsl Bajla HACOCA B COOTBETCTBHH CO 3HaYeHHeM Pmax2.

ABHI/IMAHI/IE! HenpasunpHoe MpOBOHOE COETMHEHNE BCIIOMOTATENBHOTO KOHTAKTa MOXKET MPUBECTH K MOTEPE HAMPSDKCHHA,
KOPOTKOMY 3aMbIKaHHIO, M, B IOCIEAYIONIeM, K CrOpaHHIO mpepoxpanutesnei! CoepuHeHHs JOIKHBI IPOM3BOAMTHECA C 0COOO
THIATEJIBHOCTBIO.

v JONMMOJIHUTEJIbHAS IJIATA BBOJA-BBIBOJIA

JU1s yCTaHOBKH JIOTIOJIHHTENBHOM IUIaThl BBO/A-BBIBOJA HCIOJB3YiTe TIOCKYI0 OTBEpTKY. C €e MOMONIBI0 TMOJAHHUMHTE H
OTJIOMHUTE MJIACTUKOBOE OKOIIIKO (CM. PHUCYHOK HPDI(E)A 3arem YCTaHOBUTE IUIATY pacClIUPEHUs], HO IIPA 3TOM IPOCIE/IUTE, 4TOOBI
KOHTAKTBI TUIaThI OBLIM TIIATENLHO MOIOTHAHBI K KOHTAKTaM JIUCILIes.

KrnemMMHasi KOJIO/IKa SIBISIETCS. CHEMHOIT H MOXET ObITh MOAKIIOUEHA K TLIATE BBO/IA-BBIBOJIA TOCIIE TOTO, KAK MPONU3BEICHBI BCE
TIPOBOJIHBIC COCTMHEHHUSL.

TInata PpacliupeHusi MpeaoCTaBIsAeT BCIIOMOTaTe bHBII/IOTIOTHUTENIbHBIA BBOJ W BBIBOJL. I[II}{ TNOoJIy4eHUst HHq)OpM?luHH,
KacaTeJabHO JJIEKTPUYECKUX XapaKTEPUCTHK H CIoco00B TIOJIKIIIOYEHHS TLIAThI, 06pﬂTHT€CB K TeXHUYECKOU JIOKYMEHTalUH,
KOTOpast HAET B KOMIUIEKTE.

= Vi

BHUMAHME: [lonoauuTebHas miara HM30JIH OT ceTH MUTaHHs. THI H30JAIUH - «OCHOBHOI»
(6a3oBast m3oasiunst coracuo Esponeiickum Hopmam (EN) 60730-1). JIioGoe ycTpoiicTBO HIIM KOHTYpP, KOTOpbIe OYAyT
NOAKJIIOYEHbl K 3TOMY pa3beMy, HYXKIAlOTC B TaKOM ke ypoBHe 3ammuTel. I[lodTOMy coeIMHEHHE O0JIKHO

TPOM3BOIUTHCSH KabeleM TAKOro THIA, KOTOPbIii bl rapaHTHPOBAJ I0MOJTHUTETLHYI0 H30JISIIHIO.
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Q) IIYCK:

ABHI/IMAHI/IE: HAcOC TpPH MEPBOM BKIIOUYEHHWH HE JOIDKEH paboTaTh Ge3 BObI J0JIT0E BpeMs (MHAMBHIYATbHOE JUTS KaXI0H
MOJICIM HACOCOB), TaK KaK 3TO MOXET TNpPHBECTH K IeperpeBy wnHBepropa! Hamomrute Hacoc KHAKOCTBIO Mepen
TI0JICOCIMHEHUEM €TI0 K CUCTEME.

Kax TOJIBKO c/IeNaHbl H IPOBEPEHBI BCE HIEKTPUUECKHE COSAHHEHH S, 3aKPOiTe KPBIIIKY NPHOOpa 1 BKIIOYNTE THTAHHE.
ITpy MepBOM IyCKe CMEHHANHCTY, KOTOPHIil MPOU3BOAUT MOHTaXK 000pyI0BaHus, Oy/ACT MPEAT0KEHO BBECTH HA HIEKTPOHHON
CTpaHuIe (CI\LHH)I(S) 3HA4YE€HHUE CUIIbI TOKA, YKa3aHHOEC HA TabIHIKe JIBUTaTEJIs Hacoca.:

CrenaiiTe HaCTPOHKM KaK yKa3aHO B TEXHHYECKOH CreHM(UKAINK K
Imax Pmax ” 23
Hacocy (ecnu Hacoc Tpex(asHblid, onpenenute 3Hauenue ans 230B
0.5 A 3.0 BAR COEJIMHEHHE TPEYroJbHUK); HAKMHUTE KHOIKY, DAcCHOJOKEHHYIO B
: ° LEHTpe, JUIs HOJATBEPIKIEHHUs U IPOIOJIKHTE IPOLEyPy BBOJIOM
MaKCHMaJIbHOTO paboyero jgapienns (Pmax).
IMocnie HacTpoOiKK TaBICHUS HAKMHUTE LEHTPANBHYIO KHOTIKY IS
BBIX0J1a M3 YCTAHOBOYHOIO MEHIO.

Ceifuac npudop Sirio HaXoAWTCA B JEKYPHOM pEXKHME; B JAHHOM PeXHMe (HAcOC HE BKIIOYEH) MOXKHO 3a/laBaTh pasjIMYHbIC
mapametpsl (cM.paszen «[IporpaMMupoBaHHe») 10 TOTO, KaK CHCTEMa HaqHET CBOKO paboTy.

Jlns 3amycka Hacoca HEOOXOMMO MPOCTO HAXKATH KHOMKY «on-offs, pacmonoikenHyio B 1eHTpe mpubopa. Sirio OTMEHHT AekypHBIH
PEeXHUM M BaJl HACOCA HAYHET KPYTHTBCS.

Ecnu Hacoc He BKIIOYAeTCs WIIM CO3J@eT aHOMallbHble BUOpalMH, NMPOBEPhTE NMPABUILHOCTH MOJKIIOUEHHsS HACOCA M €ro
KOHJICHCATOP, €CITH 3TOT Hacoc MoHO(a3HbIi. Ecin xe Hacoc TpexdasHelii, To HEOOXOIMMO TaK XKe TIPOBEPUTH TIPABHIBHOCTH
BpAIICHHS €T0 Baja.

Jlnst 3anojHeHuMs HAacoca BOJIOH MOJKHO HakaTh HA MPUOOpEe KHOIKY «+», YTO 3aCTaBUT HACOC PAbOTATh HA IOJIHYIO MOIIHOCT.
[pUYEM MEXaHU3M 3aIIUThl OT CYXOrO X0J1a HE BKIIOYHMTCS.

TMocne ycTanoBKH Bcex MapaMeTpPoB YCTPOHCTBA, 3aNMIIMTE JaHHbIe B TAa0JIMIly, pasMelleHHYI0 B KOHLE PyKoBoiaCTBa. B
OyayniemM MosKeT MOTPe6oBATHLCH 00palenne K 3THM JAHHBIM: KaK [UIsl IHYHBIX IOTPeGHOCTeil, TAK H B ClIyYyae rapaHTHIiHOro
peMoHTa.

[TPOI'PAMMUNPOBAHUE

v OIIMCAHME ®YHKIMI KHOIOK

° Crpenka, HaNpaBJIeHHas BJIEBO: NPOKPYYHBAET CTAHHII MEHIO B 06PATHOM MOPsiIKE

° Crpenka, HaIpaBJIeHHas BIPABO: HPOJIHCTHIBACT CTAHMIIBI MEHIO BIEpesl

& ON-Off/Reset (Bki-BbIKI/mepe3anyck): NMepeKTouacT yCTPOICTBO M3 JEKYPHOTO DEKUMA, a Tak Ke Meperpykaer
npubOop TocIie CHrHAIA TPEBOTH M /HJIM B CHTYALIUH OIIHOKH.

o KHomka «+»: yBEeNMUMBAET MapaMeTp, TMOKA3aHHbBIA Ha JKpaHE, a TaK JKE 3acCTaBIIAET Hacoc PaboTaTh ¢ MaKCHMATbHOM

TPOU3BOTHTENFHOCTHIO 6€3 BKITIOUCHHUS 3allUThI OT CYXOTO X0/1a.

° KHomKa «—»: yMEHbIIAET MapaMeTp, MOKa3aHHbII Ha dKpaHe.

v CTPYKTYPA TJIABHOI'O MEHIO
T'naBHOe MeHIO 0TOOpakaeT padouKe napaMeTphl CUCTEMBI: JIaBJIeHHe, YaCTOTY TOKA JIBUraTells Hacoca, BXOJHOE HaNpsiKeHue,

BBIXOJIHOH TOK JIBUTaTells HACOCAa M TEMIIEpaTypy BHYTpH MHBepTopa. Ha cTpaHuIax riaBHOro MEHI0 MOXKHO TaK e BhIOpaTh
A3BIK PAGOTHI C yCTPOHCTBOM.

9

40Hz 5.0A —» Ta=35°C EN
°| A

1.0BAR |2 v-=230v [ @] Tmi=35°c | &] Language
—> —>
] ©

K BogHas TexHuka info@water-technic®.ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru



v OIIUCAHUE TAPAMETPOB U 3JIEKTPOHHBIX CTPAHULl MEHIO
TJABHOE MEHIO:

ﬂaHHbIe TiapaMeTpbl JIOCTYITHBI JUUI U3SMEHEHUSI, KOT/1a yCTpOP’ICTBO BKJIFOYEHO..

I1aBuas crpanuna: korja Sirio HAXOJNTCS B CTAHAAPTHOM pabodeM pexxuMe, TepBas CTpoka Ha

1.0 BAR SKpaHe OTOOpaKaeT TeKyllee MaBleHHe; a BTOpas — TEKYULYH0 4acTOTy HampsuKEeHHs,
HOCTYNAIOWEro Ha JBHraTelh Hacoca. B TakoM pekHMe MOJB30BATENh ¢ MOMOMIBIO KHOMOK
40Hz Kypcopa MOKET MNepeiiTH B pasHble CTPAHMIBI MEHIO; I C HOMOIIBIO KHONKH «on-offs,

PACTOJIOKEHHON B LICHTPE, MEPEKTIOUHTHCS B ACKYPHBIH PEKHM

Korna Sirio HaxomuTest B IeXKYPHOM PEKUMe, HACOC He BKJIIOUMTCS, JIaKe eCIH JaBICHHE yraJeT

1.0 BAR HH’KE YCTAHOBJICHHOMN BeH4HHBI «P min». JUIs BbIX0Ja M3 JEKYPHOTO PeKHMA CHOBA HAKMHUTE
KHOMKY, pacroJIOKEHHYIO B LICHTPE.
Stand-bv Ecnm KHOTIKA «+» Y/EPKUBACTCS, HACOC HauMHAET pabOTaTh Ha MpEAENbHOI paboueii ckopocTH,

TIPH 5TOM OTKJIFOYAETCS 3allUTa OT CyXOro XoJa (HCHOob3yiiTe NaHHYI0 (DYHKIMIO JUIS 3aTI0THEHHS
Hacoca IPH IIePBOM 3aITycKe).

Hanpsizkenne m Cuia Toka: Ha JaHHON CTPAHHIE MEHIO OTP@KAIOTCS 3HAYCHHS BXOJHOTO

v= 230V HaMpsKEHUsI K UHBEPTOPY U TOK, HOTpeGﬂﬂeMbIﬁ HAcocoM. Benu4uHa BBIXOJIHOM CHIIBI TOKa K
HACcoCy MOKET OTJIMYaThCs OT BXOJIHOH CHJIBI TOKa, TaK Kak HHBEPTOP MOAYJIHMPYET HE TOJIBKO
1= 5.0A YacTOTy, HO M HaNPsKEHHUE.

Ti= 35°C TemnepaTypa: Ha 5TOH CTpaHHIe MOKA3bIBACTCS TEMIEpaTypa BHYTPH HHBEPTOPA U CHIOBOTO

= monyns IGBT. O6Ga TemmepaTypHEIX MOKa3aTels Y4YHTHIBAIOTCA CHCTEMOH 3KOHOMHOTO
Ta= 35°C 9HEPromoTPEOICHNs, YTO OTPAHMYMBACT 3HAYCHHC MAKCHMANBHOH 4YacTOTBI HATPSKCHHS,
MOCTYNAIOIIEro Ha JBUTraTellb HACOCA MO IOCTHXEHUIO OYTH IPeebHbIX 3HAYCHHUIl CHIHATBHOM
CHCTEMBI YCTPOJiCTBa.

Language S3pik (Language): SI3bIK MEHIO U CUTHAJIBHBIX COOOIIEHHI MOKET ObITh BBIOPAH 110JIb30BATENIEM.
C IOMOIIBIO KHOTIOK «+» U «—» MOKHO H3MEHHUTh yCTAHOBJICHHBIC IIAPAMETPBL.

AMETPbBI, 3AJIABAEMBIE YCTAHOBIIUKOM:

JlaHHBIE TapaMeTphl MOXKHO HATH HA CKPBITHIX CTPAHUI[AX MEHI0. OHI 0OBIYHO H3MEHSIOTCS IIPH ycTaHOBKe. JIIs IocTyna Ha 3TH
CTPAHHUILIbI [IEPEBEIUTE YCTPOICTBO B JKYPHBIH PEKUM M B T€UCHHE 5 CEKYHJI IEPKUTE OJHOBPEMEHHO KHOIIKH «+» H «—». B
CKPBITOM MCHIO JUTA NTPOJIMCTBIBAHUA CTPAHHUIL HCTIOJIB3YIOTCS KHOTIKH «<<» U «>>», a JUII U3MECHECHUS napaMeTpoB — KHOMKH «+» U «—
». Jlist BO3BpATa Ha TJIABHYIO CTPAHHILy ClIeyeT HaXkaTh KHOIIKY B LIeHTpe. p! MOTyT He oT cA Ha
AUCNNEee, CIU COOTBETCTBYIOWAA GYHKLUA HE aKTUBMPOBaHa.

P Pmax: ].'laHHBIf;I mapaMeTp MOXKET MCIOJIB30BAThCA JUIA HaCTpOﬁKH 3a/IaHHOTO 3HAYCHMA. 3’T0
max ToKasaTesib IOCTOSHHOTO JABJICHHS, KOTOPOE MOTPeOMTENb XO4YeT YCTAaHOBHTh B CHCTEME
3.0 BAR (Makc.JaBieHne). B mporecce paboTsl Sirio perymupyer CKOpOCTb BpallleHis Bajla Hacoca,
noacTpauBas €ro K TIPOU3BOJIMTEIIBHOCTH, Tpeﬁyrol.uencﬂ HUCTOYHUKAM nOTpEﬁﬂEHMﬂ,
TIO/ICpKHUBas, TaKUM 06pa30M, B CHCTEME IMOCTOAHHOC JIaBJICHHUC. Ecmm YCTaHOBJICHHAs BCIIMYHHA Pmax 60]’":1“5, 4YeM MakKc.
Harop HAacoca, To Hacoc OyJeT BCerJa BBIKII0YATHCs, KOTJA KPaHbl 3aKPBITHL. Sirio BBIKIIOYAET HACOC, KOTZA IOTOK BObI,
npoxo}mmnﬁ Yepe3 HEro, nMajacT HHKE MUHUMAJIBHBIX YCTAHOBOK (npnﬁn. 2 JT/MHH), HC 3aBHCHUMO OT JAaBJICHHSA, TOCTUTHYTOTO
B CHCTEME. ,

Jenbra P aas mycka (Delta P start-up): naHsblif napaMeTp yCTaHaBJIMBAeT OTPULATENIbHYIO

Dp,start JenbTy (Pa3HHILY) JaBJIEHHUs 110 OTHOIICHHIO K BelMunHe Pmax jurs 3amycka Hacoca. Kak ToJbko
OTKPBIBACTCA KpaH 11}0601"0 HUCTOYHHKA HOTPEGHEHHH, HACOC HC BKJIHOYMTCA, TOKa JAAaBJICHHUC B
0. 5 BAR CHCTEMC HC YNaJCT HUKC 3HAUCHUA Pmax na BCIIMYHHY, PaBHYIO JICTIBTE, yCTaHOBJTSHHOﬁ JIaHHBIM

napamerpoM. Ilociie TOro Kak JBHraTelb HAacoca 3allyCTHTCS, YCTPOICTBO NOATOHHT CKOPOCTH
BpAILlCHNUs BaJa, YTO0bI JaBieHHe OblIa Kak MOXHO OIMKe K YCTAHOBJICHHOMY 3HA4eHHIO Iapamerpa Pmax. MuHHMalIbHAs
HacTpauBaeMas pasHHIa Mex 1y Pmax n Pmin - 0.3 Bar, pekomenyeMoe 3HaueHue — XoTs 6r1 0.5 Gap.

JlaBjienne cpadaThIBAaHUs 3aLIMTHI OT cyxoro xoia (Dry-running pressure): raHHeiif mapamerp
P.dr.ru. Kacaercs TOJBKO PabOTHI, KOIZIA JAaTYMK II0TOKA HE AKTHBMPOBAH. YCTAHOBHTE 3HAYCHHE
0.5 BAR MHHHMMAJIHOTO JaBJICHHs, HIKE KOTOPOTO JIOJKHA cpabaThiBaTh cpabaThIBACT 3alUTA OT CYXOTO
° Xoaa (}JBMF’ATCHB Hacoca IIpu 35TOM paﬁoTaeT Ha MaKCUMaJIbHON '“[EICTOTE).
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P.limit Pressure limit (npegesibHoe 3HaYeHHe 1aBJIeHNs1): JaHHBIN IIapaMeTp yCTaHABINBACT NPEIeIbHOE
* 3HA4YCHUC 1A cpaﬁaﬂ,mar-m;{ 3AIIUTBI OT YPE3MEPHOTO AABICHUSA. 3au.mTa OT MOBBIMICHHOTO AAaBJICHUSA
9 0 BAR BBIKITIOYACT MHBEPTOP, MOCIIC YEro TpeﬁyETCﬂ Tiepesarpyska OﬁOpy}JOBaHHﬂ TOJIB30BATEIICM.

. Pmax2: jgauHbIi MapamMeTp HCMONB3YeTCs TS MPOrpaMMHPOBAHHMS BTOPOH TOYKH HACTPOIMKH
Pmax2: 3a/[JaHHOTO 3HAYCHMs MaKCHMaTbHOTO JaBiaeHus. Korja BcnoMoraTenbHbii KOHTaKT (MM BBOJX
9 0 BAR Ha BCIIOMOTaTeNbHOM IuiaTe BBOZLS.-BLIBOZLS.) 3aKpbIT, 3HAYCHUE ,ElaB.II.eHHH Pmax2 craHoBHTCS
* HOBBIM YCTAaHOBJICHHBIM 3HAQYE€HHEM, B COOTBETCTBHHU C KOTOPBIM Sirio HacTpamBaeT CKOPOCTh
BpalleHHUs Bajla Hacoca.

Dp.StOp Jeabta P aast ocranosku (Delta P stop): 5ToT napamerp 3aj1aeT NO3UTHBHYIO J€JIbTY (PasHHUILY)
MO OTHOUICHWIO K Pmax JUIsl HE3aMEUITMTEIIBHOTO BBIKJIKOUCHHUS Hacoca. B mrratHom PpeKuUME
0'5 BAR paﬁOTH, KOrja KpaHbl 3aKpBITBI, HACOC BBIK/IHOYACTCA MO TIPOIMICCTBHH BPEMCHH, 3aJaHHOM
napamerpoM "stop delay". B so6oM ciydae, eciy JaBjeHHE B CHCTEME HPEBBINIACT 3HAYCHUE
Pmax Ha geneTy, GONBUIYIO, 4YeM YCTAHOBJEHO B 3TOM IIapaMeTpe, TO HACOC Cpasy ke
OCTaHOBHTCA, '“ITOGLI HE BO3HHKIIO YPE3MEPHOTO JABJICHHA, YTO MOKET MOBPECAUTE CHCTEMY.

Unit Unit of measurement (cncTema mM3MepeHust): HEOOXOAMMO BHIOPATh CHCTEMY M3MEPEHHS B
ni enmmmmax BAP wn ®VHT/ KB.JIFOMM

BAR

Imax Imax: »stoT TapaMeTp HCIOJIb3YeTCs JUIsl YCTAaHOBKH 3HAYCHUs MaKCUMAJILHOW CHJIBI TOKa,
KOTOpasi MOXKET OBITH HOTpeGJ’IeHﬂ HAacOCOM B CTaH/IapTHBIX YCIIOBHSX. Ecnu nanHoe 3HavYeHHe
0 5AmD TIPEBBIMIACTCA, TO HACOC Gylle’r octaHoBneH. Hacoc Tak ke GquT OCTaHOBJICH B ClIy4ae, €CIu B

nporecce paboTel cuna Toka Oyaer Hike 0.5 A (TIpr 9TOM MPOU30iiAET NpephIBaHNE COCANHEHHUS
MeXy HacocoM U Sirio). ABapuiiHoe BpeMs 3allUThl 0OPATHO IPOIOPLHOHAILHO 3HAYECHUIO HEPerpys3KH; CIel0BaTeIbHO,
HeOoJIbIIas Meperpy3ka 03Ha4yaeT OTKIIOYEHHE C 3aa3/biBaHUEM, TOrJa KaK Cepbe3Has Ieperpyska NPUBEIET K Pe3sKoMy
npepbiBaHnio paboTsl. Korna ycrpoiicTBo BKmOUeHO, ecinu 3Hadenue I max HacTpoeHo Ha 0.5 A (HacTpoiika H3rOTOBHTEs),
TO CTPAHMIIA, C KOTOPOi Oy/eT 3a1aBaThcs 3HAUYCHHE MAKCHMAIbHOW CHIIBI TOKa, Oy/ieT oToOpakkeHa M mpuOOp HE HauyHET
CBOIO paboTy, MoKa He OyJIeT yCTaHOBJIEHO 3HaUYeHHe MaKCHMAaJIbHOM CHIIbI TOKA.

Hanpasnenne Bpamennsi (Rotation direction) (Tobko 11st Tpexa3HbIX HACOCOB): C TOM

Rotat. CTPaHMIIBI PKPaHa TONB30BATENb MOXET M3MCHHTH HamNpaBJICHME BpALICHHMs dJIEKTpoHacoca Ge3

KOPPEKTHPOBKH TIPOBOJIHOTO COEIMHEHHs C JIBMraTeieM Hacoca. Hampapienuwe, nokasanHoe

-—> CTPEJNIKOH, CJIEIyeT CUMTATh YCJIOBHBIM, OHO HE OTPaKaeT PEANbHOrO HANpABJICHHUS BPAIUEHMS,
KOTOpOE 0053aTEBHO J0DKHO TIPOBEPATHCS YCTAHOBIIMKOM.

PACUIVMPEHHBIN NEPEYEHb TAPAMETPOB:

PacmpenHblit IepeyeHb MapaMeTpoB JOCTYNEH U paboThl TONBKO YHOJTHOMOYCHHOMY KBaTH(HIMPOBAHHOMY TIEPCOHAITY.
Jlnst mosydeHust 10CTyma K 5THM MapaMeTpaM HeoOXOMMMO O0OpaTHTBCA K MpoJaBIly 0OOpY/NOBaHHSA, B HEHTP TEXHHYECKOH
HOIEP/KKA MM TPOM3BOIUTEN0. B Tabmiuke (CM.HWKE) NaH PACHIMPEHHBIH NepedeHb NapaMeTpoB i TOTO, YTOOH!
MPEJICTABUTENh TEXHUIECKOH MOUIEPKKH MOT K HUM 0OpaTHTBCS.

HOMEP ITAPAMETP OIMMCAHUE
12 (Minimum frequency) MuHuMasbHas CTapTOBast YACTOTA IBUrATelIs HAcOCa
) MuHuMaIbHAS YacTOTa
13 (Stop Frequency) YacToTa BBIKIIOUEHHS IBUTIaTEIs HACOCA
YacToTa BBIKITIOUCHHS
(Nominal motor fl’equel’lcy) MakcumanbHass HOMHHAJIbHAS 4acTOTa JIBUTATECIIsl Hacoca
1.4 Homunanbnas 4acToTa
JIBHTATENIs Hacoca
(Switch Frequency) [IMM yacToTa BKIFOUCHHS
1 5 YacToTa BKIFOUCHHS
(Frequency correction) MaxkcuMmanbHas KOPPEeKTUPOBKA YaCTOTHI
1.6 KoppekripoBka 4acToThl
17 (Soft-start)[TnaBHbli myck AKTHBAIMS/ICaKTHBAIINS (YHKIIHH TLIABHOTO ITycKa
(Flow switch activation) AKTHBAIIMs/IeaKTHBALIUS TIOTIABKOBOTO BBIKJIIOUATEIISI
2.0 AKTHBAIMA TIOTIABKOBOTO
BBIKJIOYATEIIA
(Command source) ABTOMATHYECKUI WM PYyYHOU PEKHUM YIIPABJICHHS YCTPOUCTBOM
2.1 Pesxum YIpaBlIeHHS
YCTpOHCTBOM
2.2 (Auxiliary contact function) Br160p (pyHKIMH BCIOMOTATEILHOTO KOHTAKTa
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‘I’yHKHPI}I BCIIOMOTaTeIbHOTO
KOHTaKTa

(I/O input function) ®ynkius

DyHKIHOHUPOBAHNE U(POBOTO BBO/A TLIATHI BBOA-BBIBOJA

23 BBOJIA MJIaThl BBO/1a-BbIBOIA
24 (I/0 output function)®yHkumns DYHKIHOHHPOBAHNE [IM(POBOTO BBIBO/IA TIAThI BBOIA-BBIBOIA
BBIBOJIA TLIATHI BBOJIA-BHIBOJIA
25 (Stop delay) 3aziepiKKa BHIKIIOUEHHS [OCIIE 3aKPBITHS BCEX HCTOYHUKOB ITOTPEOICHHs
) 3ajiepikKa BBIKITIOUCHH
26 (Autoreset inte:;val) HWuTteppan BpemenHoit MHTEpBaT MKy MOMBITKAMH aBTOMATHYECKO# Tepe3arpys3ku
ABTOMATHYECKOM Iepe3arpysku
(N°Autorest  test)KonuuectBo KosmuecTBo NONBITOK aBTOMAaTHYECKOIT T1epe3arpys3ku
2.7 MOTIBITOK aBTOMATHYECKOH
nepe3arpysku
(Total automatic reset) Bxmouenne BceoOuel (yHKIMH mepe3arpy3kH BCeX CHTHATBHBIX CHCTEM
2.8 O6mas aBTOMaTHYeCKas
nepesarpyska
3.0 (Pressure calibration) Jlns kanuOpoBKH faTumka Jaiaenus npu 0 bap
Kanubposxka nasnenns 0.0 bap
3.1 (Pressure calibration) Jlns kanuOpOBKH IaTuHKa JaBiaeHus npu 5 bap
Kanmubposka nasnenus 5.0 bap
3.2 (Flow sensor calibration) JIist kanuOpOBKHU JaT4HKa OTOKA
KanubpoBka JjaTumka MmoToka
33 (Pressure  test)  IlpoBepka CurHan npoBepKH TEKYIIEro 1aBICHUs
JIaBIICHHS
34 (Flow switch test) IIpoBepka CurHaj IpoBepKy pelie oToKa
pesie noToKa
35 (Software  Release) Bepcus Bepcus nporpaMmHoro obecredeHus
TIPOrpaMMHOT0 obecreyenus
3.6 (Power supply timing) Bpems Bpemst 1monauM JeKTPONHUTAHUS HA HHBEPTOP
10J1a4H JIEeKTPOIUTAHUSL
3.7 (Pump timing) Bpemst paGoTbt Bpems paboTsl anekTpoHacoca
Hacoca)
3.8 (Last error) [ocnennss JKypHan peructpanuu nociaeaHelH ommuoKn
omHOKa
3.9 (Start-up) ITyck CueTunK BKIIOUECHHIT Hacoca
4.0 (Vboost) [MoBbiieHre ITosbimenne Hanpskerus npu 0 '
HanpsKCHUsA
4.1 (Dry running) Cyxoit xo1 JlnnHa maysel nepei akTHBALMH 3allUThI OT CYXOTO X0/1a
4.2 (Protection starts per hour) Brutoyenne WM BBIKIIOYEHHE KOHTPOIS 110 KOJIMYECTBY ITCKOB Hacoca B
KonmuecTso 3anmyckoB B yac yac (IpoBepka repMeTHYHOCTH CHCTEMBI)
43 (Anti-blockage protection) AXTHBAIMA WM J€aKTHBAIMA (YHKIMHK, KOTOpas aBTOMaTHYECKH 3aIlycKaeT
3ammTa OT 3aKIMHUBAHUS Hacoc nociie 24 4aco ynoTpebneHus
4.4 (Dead time PWM) UM IIIMM nacTpoiika B IepuoJ1 mpocTost 060pyI0BaHUS
HAcTpOiKa B II€PUOJI IPOCTOS.
4.5 (Ki) MuTerpaibHas KOHCTaHTA HMurerpansHas koucranta [TM/I-perynstopa
4.6 (Kp) [MponopunonanbHas [TponopuuonaneHas kouctanta [TA/I-perynsaropa
KOHCTaHTa
4.7 (Boost time) Bpems moabema Bpemsi mombema (TOBBIIICHHS) TIPH MaKCHMalTbHOH 4YacToTe, (yHKIHS
(TIOBbIIIEHHS) IIABHOTO ITYCKa OTKJIIOYeHa
5.0 (Ta max) MakcumanbHas MakcumanbHas TeMIepaTypa OKpyKaromlei cpejibt
TEMIEepaTypa OKp.cpe/bl
5.1 (Tm  max) MakcumanbHas Maxkcumanbhas Temneparypa IGBT momyis
Temneparypa IGBT momyist
52 (Ta reduction index) Koa(duuueHT CHIKEHHs 9aCTOTHI 110 TEMIIEPaType OKpyKaroleil cpesibl.
Kosddumment CHIDKEHHS
HacTOThI o TEMIICpaType
OKD.CpeJTBl
53 (Tm reduction index) KoshduumeHT CHIKEHHUs 9acTOTHI 110 TEMIIEPAType MOIYIIs
Kosddument CHIDKEHHS
HacTOThI o TEMIICpaType
MOJyIIst
5.6 Minimum voltage MuHUMaJBHBI IOPOT MUTAIONIEr0 HAPSHKEHHS
(MuHHMMaJIBHOE HANPSDKEHHE)
5.7 Maximum voltage MakcuManbHbli MOPOr IMUTAIONIEro HaNpsKeHHUs
(MakcumanbHOE HanmpsKeHHE)
59 Debug  Variable (Otmaaka | Ornanka BEIGOpa MEpEMEHHOM JUTS TUCTLIES TEXHONOTHYECKUX 3HAYCHUIH

NepeMeHHOI)
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v CUTHAJIBHBIE CUCTEMBI

B ciyqae c60eB B paboTe CHCTEMBI HIIM HHBIX HEHCIIPABHOCTEH Ha JUCILIee Sirio MOSBUTCS OJHA M3 HIKEOIHCAHHBIX CTPAHHMIL.
Kon kaxnoit ommbku coctont u3 Oyksel "E" n mmper 0 no 13. Uncno B ckobkax - 3TO KOJMYECTBO TOBTOPEHHH Kax0i
ommOku. YtoOs!l ynamuTe nHbopManmio o c60e mocie ycTpaHeHHs IPUYHH HEMONaAKH, 0OBIYHO J0CTATOYHO HaXkKaTh KHOTIKY
"reset” (II€pe3aIrycK) pacrooKEeHHYIO B LIEHTPE, WM OTKIIOUHTH IEKTPOITHTAHHS HA HECKOJIBKO CEKYH/I.

EO ( 0) Eo - HH'JKOE Hanpm:\"elme: Ha]‘lpﬂ)KCHVIC BHEKTp()TlWI"aHMﬂ CJIMIIIKOM HHU3KOC. anBEpLTE 3HA4YCHHUC
BXOJHOC Hal‘[pf{)l(EHWC.
Lo.Volt
E1 ( 0) El - BblCOKOE Hanpsmcenue: Hal‘[pi{)KEHME 3ﬂ€KTp0ﬂVITaHM${ CJIMIIKOM BBICOKOC. anBepBTC
BXO/JIHO€ HaMpsKEHUE.
Hi.Volt
E2-K0p0TKO€ 3aMbIKaHHe: 3TO COOGH_{CHMQ TIOSIBUTCSL HA DKPaHE B Cl1y4ae KOPOTKOIO 3aMbIKaHUS
Ez ( 0) BbIXO/Ia HMHBEPTOpA, YTO MOKET HpOHSOﬁTM, €CIIM  BJIEKTPOJIBUTaTE/b ObLIT HENpaBUIIbHO
. MOJICOCANHEH, HWIIH BHEKTpM'“ICCKaﬂ H30JIAUsA Kaﬁel’[eﬁ, C NMOMOUIBHY KOTOpBIX 3JT€KTpO}ZIBMFaT€HB
ShortCIr Hacoca noJICOCAUHECH K yCTpOﬁCTBy, TIOBPECK/ICHA, HIIM HC HCTIPABCH JIBUTATC/Ib CaMOT0 Hacoca.

Kornma coobmaercs o naHHO#i ommbke, SeKTpUdeckas CHCTeMa JIOJDKHA ObITh HE3aMeTHTENbHO
NPOBepeHa KBaTH(PHIHPOBAHHBIM CIIELHATHCTOM.

VICI’[paBVITL OlL"/IﬁKy MOKHO TOJIBKO 06€CTO'“IHB yCTpOﬁCTBO, TIOCJIE 4E€ro yCTPaHACTCA NpHUYHHA Oll!“sl(“, TomneiTka 3anyCTUTh
HMHBEPTOP B MPOILIECCE K3 MOJKET BBIBECTH M3 CTPOS VCTDOﬁCTBO a TaK K€ NPEACTABIATH OMACHOCTH JUTA MOJIb30BATCIISA.

E3-ny0ﬁ XO0JI: CHCTeMa OCTAaHABJIMBAETCS M3-3a HEJOCTATKa BOJBI Ha BcachiBaHUH. Ecin (byﬂl(uld}{

E3 ( 0) ABTOMATHYECKOTO TIepe3anycKa CpaﬁaTBIBaET, ]'lp”60p sil’iO ABTOMATHYCCKH TMPOMU3BEJCT CEPHIO
TIOTIBITOK JUISA TTPOBEPKH TMOSABJICHUSA BOJIBI. jlrm OYHUCTKH COCTOSAHUA OU.|M6KM Ha)XMHTC KHOTIKY
Drv run «reset», PacrosIoKEHHYIO B LIEHTpe.
E4 ( 0) E4- Temnepatypa okpysaiomeii cpebl: BHYTPCHHSA TEMIEpaTypa YCTPOHCTBAa MpEBBIIIACT
JIOITyCTHMbIE HOPMBL. ITpoBepbTe yCIIOBHS PabOTH HHBEPTOPA.
Amb.Temp
E5 ( 0) ES-Temneparypa moayasi: temneparypa IGBT Moayns npeBblliaeT JOMyCTHMBIE HOPMBI.

IpoBepsTe ycmoBust paboTEI HHBEPTOPA, B OCOOCHHOCTH TEMIEPAaTypy BOABI H MOTPeOIseMBblil

IGBTtemb HACOCOM TOK.

E6 ( 0) E6-Ileperpy3ka: 5T0 CHrHaJbHOE COOOIIEHHE TMOSBISETCS, KOTAA MOIIHOCTH JBHMrATels BBILIE, YEM
YCTaHOBJICHHOE 3HAYEHHUE CHIIbI TOKa (I l'l‘lﬂ.X); JIaHHO€ COCTOSIHHE MO3KeT OBITh BBI3BAHO '{pe381>1'{a17m0
Overload TSKEIIBIMHU - YCIIOBUSIMU  OKCIUTYaTallUM HAcoca, CIHUIIKOM 4YacThIMH II€pe3allyCKaMH, HEMoJIaJKaMu C

OOMOTKOM 2MEKTPOJBUTATENS; MM JKE CYIIECTBYIOT MpoOIeMbl ¢ KabeneM MUTaHHsS MEKIYy HacOCOM M

Sirio. Ecin 1aHHOE CHTHATBHOE COOOIICHNE YACTO MOSBIACTCS HA SKPaHe, YCTAHOBIIHK J0IIKEH MPOBEPHTD

CcHCTEMY.
E8 ( 0) E8-Ommnoka nocie10BaTeJbHOI0 KaHAIA CBSI3H: 3TO CHTHATBHOE COOOIIEHNE MOXKET TOSBUTHCS,
€CIH CyIlIecTByeT cOOif BHYTPEHHErO MOCIEOBATENBHOrO KaHama CBsi3u B Sirio. OGparutech B
Ser.Err. OT/IET TEXHAYECKOH TMOIIEPIKKH.

E9-IlpeaenbHoe 3HavyeHHe JABJIEHHSI: TPEBBIIICH TOPOT YCTAHOBIEGHHOTO MaKCHMATbHOTO

E9 ( 0) JIaBJICHUSA. Eciu 310 curnHaneHOE COOﬁU.lCHHE HacTo TOABJIIACTCA, MPOBEPHTE HachoﬁKy
napamerpa"P limit". Tak ske IpoBepbTe Ipyrue ycioBHs, KOTOPbIE MOTJIU IPHBECTH K YPE3MEPHOMY
Ov.Pres JIABJICHHIO (HAaIlPUMep, YaCTHYHOE 3aMepP3aHHe KUIKOCTH).
E10( 0) E10- Buemmnsii omm0Ka: 5T0 CHUTHAIBHOE COOOIIEHHE MOSBUTCSA NPH 3aMBIKAHMH BXOJHOTO
KOHTAaKTa BCIIOMOTATe/IbHOM IUIAThI BBOJA-BBIBOJA, €CJIM AKTHBUPOBAHA (DYHKIHS OIpEICNCHHs
BHEIITHEH OMHOKH.
Ext.Err
E1 1( O) El1-MakcumajibHOe YHCII0 BKIIYEHHI B 4aC: TIPEBBIINICHO MAaKCUMANBHO JOMYCTHMOE YHCIIO
MOMBITOK BKIIOYEHHs 060pynoBaHus 3a yac. IIpoBepbTe repMeTHYHOCTh B cHcTeMe. IIpoBepbTe
Start/H JIaBJIeHHE BO BCEX THPOAKKYMY/ISATOPAX, YCTAHOBICHHBIX B CHCTEME.
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E1 2( 0) E12- Ommoka 12B: Bo BHyTpeHHeEHl HH3KOBOJBTHOH CETH OJIEKTPONMTAHHS OOHApyKeHa
Err.12V aHomanus B pabore. OTpaBbTe YCTPOHCTBO MPONU3BOIUTENIO HA TTPOBEPKY.

( ) E13- HeuncnpaBHOCTH JaT4YMKA JABJEHMS: JaTUYMK JIABICHUS ONPENCTHI HENpPaBHIBHOE
Pres.Sen 3Hauenune. OTrpaBbTe YCTPOHCTBO NMPOU3BOAUTENIO HA IIPOBEPKY.

-~

BO3MOXHBIE ITPMYMHBI HETIOJIAJIOK:

v Korja oauH U3 KPaHOB OTKPBIT, HO HACOC He BKJIIOYAETCS WJIN BKJIIOUACTCS € 32/1ePKKOIH

3Haq€HHC CJIMIIKOM BBICOKOC HIH OﬁpaTHHﬁ KJianaH 6LIJ'I YCTaHOBJICH TMOCIE yCTpOf;ICTBa B HamnpasJICHUH TOTOKA..
TlonpoOyiite ymensmmts DeltaPStart juist yBenuuenust craproBoro JaBieHuss Pmin u yOepute Bce Kiamaoel mocne Sirio.
TIpoBepbTe NPaBUILHOCTH PAGOTHI BHEIIHETO KOHTAKTA.

v Korma Kpansl 3aKphIThI, HACOC OCTAHABJIMBACTCS, HO 3aTeM Yepe3 HECKOJBbKO CEKYH/l CHOBA BKJIIOYAETCSH; CHCTEMa
TPH 3TOM repMeTH4Ha

3HaueHue mapameTpa «Dp start» CIMIIKOM HU3KOE, YBETHYBTE €TO.
v Hacoc nocTosiHHO BK/II0YAETCS H BIKJIIOYAETCS

B cucreme HapymeHa TrepMETHYHOCTD. l'[poBepre THIPABIIMYCCKUE COCAUHCHHMSA. l'[poBepre HaAMHACH Ha DKpaHe,
coofmmaromye o MajeHuH AaBJICHHUs, KOTJa KpaHbl 3akpbiThl. [IpoBepbTe, He 3acopwics Jiu oOpaTHbli kiaman Sirio. 3acop
MOeT MeIlaTh KJIaNaHy 3aKpbIBaThCs. ECIM HE0GX0AMMO, TIOYHCTUTE KIIAMAH CKATHIM BO3TYXOM.

v Haskpane ycTpoiicTBa 4acTo nosisisiercsi coobuienne «dry running» «cyxoi xoa»

W3 mopjaiomeil MarucTpalM Hacoca yXOIMT BOJA, KOIJa CHCTEMa HE HCIOJb3yeTcss HekoTopoe Bpems. Oto Oyner
TIPENIATCTBOBATE HATOJTHCHUIO HACOCa TNPH €ro mnoCICAYIOMEM BKIHOYCHHH. Ecmun B CHCTEMY BCTPOCH }ZlOHHL[ﬁ KJiarnas,
MpoBeEpbTE €ro paboTy M ymIoTHeHHe. MHOrma npyu MeIeHHO# peakiuy cuctTeMbl Ha Bpems Stop Delay Hacoc He ycmepaet
Habpath JaBiaeHue Pmin. YBenuusre 3Hauenue Dp.Start win ymenpinuTe 3Hadenue Pmax.

v YCTpoiicTBO YacTO CHIHAIH3HPYET 0 BBHICOKOM HJIH HH3KOM un «high/low ge».

DIIeKTPHYECKOe  HANpsKEHHe HE COOTBETCTBYeT —TEXHMYECKMM JAHHBIM  yCTPOWCTBA;  CleHyeT oOpaTHThCs K
KBAJIM(UIMPOBAHHOMY CIICLIHAIIHCTY.

v YcrpoiicTBo neperpesaercsi H cpabaThIBaeT 3aIHTA OT Neperpesa

HHBepTOp He OXJIAXKIAeTCsl BOJOMH, KOTOPAs IIPOXOJUT Yepe3 yCTPOMCTBO MM TEMIIepaTypa MepeKadnBaeMOi K HIKOCTH
CIIMIIKOM BBICOKas. IIpoBepbTe CHCTEMy Ha HalW4Me MOCTOPOHHMX  OOBEKTOB, ONOKHPYIOUIMX IOTOK M, €CIH
HEOOX0IMMO, OT/IaiiTe YCTPOICTBO MPOU3BOAUTEIIO HA THATHOCTHKY.

v Korna Bojonorpetienne HeBeJIMKO, HACOC IIOX0 padoTaeT
TToToK CIMIIKOM MaJl, YCTPOMCTBO HE MOXET €ro ONpEJeTHTh M BBIKIIOYAET HACOC. YCTaHOBHTE B CHCTeMe HeGOJBIIOi
THJIPOAKKYMYJIATOP (1*2 JTHTpa) JUTS IpUIAHAS eit GoubLIeii rnoKoCcTH N YMEHBIICHHUSA KOJITHYCCTBO MEPE3AMyCKOB.

v Hacoc He BbIK/IIO4aETCS

B cucreme cepbesHoe HapylIeHHE TepPMETHUYHOCTH WM OOpaTHBIH KIamaH —yCTpOIiCTBa 3acopeH; mompoOyiiTe MOABHraTh
0OpaTHBIH KJIaNaH ¢ TeM, YTOOBI IIPOBEPHUTH MPABHIBHOCTh €ro paboTHI.
CeHcop, onpeuenmoumﬁ TIOJIOKEHHE KJlallaHa, CJIOMaH. Yc‘rpoﬁcnao JIOJDKHO OBITH TIPOBEPEHO U3TOTOBUTEIIEM.

v Hacoc paﬁo’raer HA MAKCHMAJIbHOI CKOPOCTH, HO NIPOU3BOAUTEILHOCTH HH3KasH

HenpaBHIIbHO IPOU3BEICHO MPOBOIHOE COSAMEHHE HACOCA HITH KOHJIEHCATOPA: MPOBEPHTE SNEKTPUIECKHE COCIHHEHHUS.
Ban Hacoca Bpalaercs B IPOTHBOIIOJIOKHOM HaIpaBlieHHH (TpexdasHblil Hacoc): IIPOBEPhTE HANPABICHHE BPALIECHHS.
Hacoc TIOBPEXK/ICH WIIN I'[OCTOPOHHI/Iﬁ TIpeaAMET GHOKI/IpyeT HaTMOPHYH MarucTpaib.

v Korna B cucreme TpeGyercsi 60Jib1ie BO/bI, 1aBJIeHNE NaaeT

DT0 HOpMasbHAs CHTYallMs, BO3HHMKAIOIIAA M3-3a TOTO, 4TO YCTPOHCTBO He dopcupyer paGoTy Hacoca, GOINbIIYIO, YeM ero
TIPOU3BOJIMTE/IBHOCTD. l'lpn JOCTHKCHHUHM OTIPEJICIICHHOTO 3HAYCHUA TIPOU3BOJAUTCIBHOCTH, JaBJICHHC Gonbre He 6y}:[e’r
KOMIIGHCHPOBAThCs, TaK KaK HACOC ye paboTaeT ¢ MaKCHMAIbHOI MPOM3BOINTEILHOCTBIO. B TaHHOM ciydae Heo6XomuMo
YCTaHOBHTB HAcOC ¢ OOJIbIIIeil IPOM3BOTHTENEHOCTBIO.
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% OBCIIYXNBAHUE:

Sirio paspaboTaH Tak, 4TOOBI CBECTH K MHHHMYMY ero obcmyxuBanme. Jlas TOro, 4ToGbI TapaHTHPOBATH JUTHTEIBHYIO
9KCTUTYaTaINIO,  TAK XKe MPEKPACcHYI0 paboTy, BCEr/ia CIeayiiTe MHCTPYKIHAM, YKa3aHHBIM HIKE:

- ybemuTech B TOM, 4To Sirio He GyleT IOABEpraThCs TEMIEPATYPHOMY pexuMy Hivke 3°C; eclM BCe-TaKM NaHHAs CHUTYaIls
6y}1€T HUMETh MECTO, BOJA BHYTPH yCTpOﬁCTBa J0JIKHA 6LlTL CIINTa, YTO TPEJAOTBPATHT 3aMCP3aHUC W TOBPEKIACHHA
TTIACTMACCOBOTO KOPITYCa; JUIS 9TOTO HEOOXOAHMO OTCOSTHHNTB Sirio, MEPeBEPHYTh U BHUINTH W3 HErO BOIY

- €CJIM HACOC YKOMILIEKTOBaH BCTPOCHHBIMH (DUIIBTPAMH, PETYJISPHO MPOBEpsiiTe HX Ha HAIMYHE 3aCOPOB;

- cleluTe 3a TeM, 4TOObI KphINIKAa BCeraa Oblla IUIOTHO 3aKpbiTa M KaOeNbHBIl KaHaJl repMeTHYeH. DTO IpPeNoTBPATHT
TI0MajlaHuEe BOJIBI B yCTpOﬁCTBO;

- OTKITFOYHTE JICKTPOTIUTAHHE H cneire BOJIYy U3 CHCTEMBI, €CITH OHA HE 6)/}15’[‘ HCIOJIB30BATHCSA JUTUTEIIBHOC BPEMS; OTCOCAMHUTE
Sirio, nepeBepHUTE U BbUICHTE U3 HETO BOIY

- He NMpoBOLMpYHTe paboTy Hacoca Ge3 BOJIBI Ha BCACHIBAHMM, TAK KAK 9TO MOXKET NOBPEIHUTH HE TOJLKO HACOC, HO H MpHUOOp
Sirio;

- TIPEXKIC Y€M HCIOITB30BaTh yCTpOﬁCTBO C J'll()ﬁb]leI JAPYTHMH KHJIKOCTAMH KPOME BOJIBI, OﬁpaTHTCCb K TPOMU3BOIUTEIIO;

- He IPOM3BOJINTE HUKAKHUX ONeEpalHii ¢ yCTPOICTBOM, KOI/la OHO OTKPHITO;

- MOJOKINTE 3 MUHYTBI TIPEK/IE YeM CHATH KPBILIKY C YCTPOICTBA, 4TOOBI KOHICHCATOPHI YCIIENH Pa3psIUThCS.

A BHUMAHME: nanHoe YCTPOHCTBO He COJEP:KHT 4acTeli, KOTOPbIe MOIYT ObITh OTPEMOHTHPOBAHBI HJIH 3aMeHEeHbI
KOHeYHbIM noTpeduTenem. C TeJIbHO, P YeM He yIAJIATh 3aIUTHYI0 KPbIIIKY € 3JeKTPOHHO# IIaThl, TAK
KaK 3T0 OyJeT 03HA4aTh I0TEPI0 rapaHTHH!

Tevars
MOHTAKHOH
OpranuM3auuu

JlaTta MOHTaka

Mapka/moaenn
Hacoca

Sirio
CepHiiHbIi H.
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YCTAHOBHA H COEAWHEHHE B CABOEHHLIX NOAKAYHBAIOLINK CTAHLIHAK

YCTAHOBKA: ycranoBuTe KaX/blii U3 NpHOOPOB «Sirio» Ha HAMOPHBIIA
BBIXOJI COOTBETCTBYIOIIEro Hacoca. ITOJICOEIMHATE BBIXOIHOE COENMHEHHE
KaXXJ10rT0 HMHBEPTOpa K Hanopnoﬁ MarucTpaim 653 YCTaHOBKH OﬁpaTHOFO
knamana. IlojcoenuHUTe BXOAHON MaTpyOOK HAcOCOB K oOmieH HamopHOit
MarucTpaiy, YCTAaHOBHB OOpaTHBIH KiamaH Juis KakIOTro Hacoca, dTO
npeoTBpaTUT notepio nasieHus. IIpuGop «Sirio» MoxeT OBITh yCTaHOBIEH
KaK BECPTUKAIBHO, TAK U TOPH30HTAIBHO.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO
CONNECTION TERMINAL
BLOCK
BORNIER DE
RACCORDEMENT

MOACOEAUEHME: ji3a npubopa Sirio coeanHsorest Mex 1y coboii kabenem
4x0.5 MM2 Kak @OKa3aHO Ha JuarpaMMe Ha OOOpOTHOH CTOpOHE.
MakcumanbHas JJIMHa Ka6€ﬂ5{ COCTaBJIACT ]00 cM. EcTh BO3MOKHOCTB 3aKa3aTth
yCTpOﬁCTBO CO  BCTPOCHHBIM Ka6CHEM C KIeMMaM#u (Ha Kaﬁene CCTh
Hymepauus). OH 3akaspiBaercs kak SR-CBL4X05-100. Eciu k ycTpoicTBY He
T0/ICOE/IMHEH COTJIACYIOIIHii Kabelb, yCTpoiicTBO GyeT paboTaTh aBTOHOMHO.

PEXKUM «l"J'lABHb!‘l‘/'I»: KOT/Ia YCTpOiicTBO paboTaeT

B peskume «JTABHBIW», oHo pearupyer Ha u3meHeHust 1.0 BAR
NaBIEHAsT B CHCTEME M, CIIE/IOBATENBHO, CIOCOGHO
BKJIFOYATh U BBIKIIOYATh HACOC, a TAK K€ PECryJInpoBaTh r 40HZ.I

4acToOTy 060pPOTOB B COOTBETCTBHH C MOTPEOHOCTSIMU
BO/IbI B CUCTEME.

PEXUM «BCIIOMOT' ATEJIbHBI»: Korja

=
=

YCTpoiicTBO paboTaeT B pexxnMe «BcermomoraTenbHbIi»,
Ha JHCIUIee, HA HWKHEHl CTpOUYKe, MOABIAIOTCA JBE 1.0 BAR
3araBHble OykBbl “S”. B Takux ycIOBHSAX CKOPOCTh

PabOTHI HACOCAa COXPAHACTCS MOCTOAHHOM, a €CITM HAcoC S 40HzS

PN =
AN =

BBIKITIOYACTCA, €ro BKIIOYCHUEC 3aJICPKUBACTCA JakKe
TIPH OTKPBITBIX KPaHAX.
DKCIIYATAIIMSI: B MOMEHT BKIIIOUEHHS II€PBOE YCTPOICTBO, KOTOPOE MOJIydaeT KOHTPOJIb HaJl APYTUM, CTAHOBHTCS «I TaBHBIM»,
B TO BpEMsA Kak Apyroe (py'HKHWOH"pyCT B pEKUME «BcmomorarenbHbli». Korua BO}JOPBsOpHHE KpaHbl OTKPBITHI, TJIABHOC
yCTpOﬁCTBO BKJIFOYACT HACOC M, KOrJ1a TOCTUTacTCsd MAKCHMaIbHasg CKOPOCTh BPAIIICHH, 4 TaBJICHUC B CHCTEME CTAHOBUTCA HUKE, YCM
YCTaHOBIIEHHAs BeJM4MHA Pmin (MMHMManbHas BENMYMHA JaBIEHHs), KOHTPOJIb MEpeMelaeTcss KO BTOPOMY MHBEPTODY, KOTOpBIi
CTaHOBHTCS HOBBIM «[JIaBHBIM», a TIEPBBIH HHBEPTOP — «BcroMorarenbHbIM». TIpH 5TOM CKOPOCTb BPAIEHHs OCTACTCs MOCTOSHHOM.
KO]‘}Ja BO}JOPBBsOpHLIS KpaHbl HAYMHAIOT AKTUBHO 3aKPBIBATHCSA, BTOPOC yCTpOﬁCTBO OCTAaHaBJIMBACT HACOC, & KOHTPOJIb Hal CHCTEMO#
CHOBA MEPEMEIIACTCA K NMEPBOMY HMHBEPTEPY, KOTOPLIﬁ OCTaHOBHUT HACOC, Korjaa l'[OTpSﬁHOCTL B BOJC YMCHBUIUTCSA 10 HYISA (HOCJ’[C
MOJIHOTO 3aKPhITHs KpaHoB). Ilocie OCTaHOBKH Hacoca pexuM «[JIaBHBIH» CHOBA II€PEeMEIaeTCs K JPYroMy YCTPOMCTBY ISt
JIOCTH/KEHHMs TLUIABHOTO IEPEeKIIOYeHNs HAacoca, KOTOPBIH BKIIoYaeTcs nepsbiM. Ecim B cucteMe mpousoiiner c6oii i omubka ¢
OJTHUM M3 IBYX HHBEPTECPOB, HCIIPABHOC yCTpOﬁCTBO AaBTOMATHYCCKHA HepeﬁﬂeT B PEKHUM «["maBHOTO» W HaYHET paﬁOTaTL ABTOHOMHO.
Jl)m AKTHBAllUHA beHKLII/IH TICPCKITIOYCHUSA HET HCOGXO;{I/IMOCTI/I JIesIaTh YCTAHOBKY KaK“Xd’WIﬁO TTapaMEeTpOB B MCHIO, TaK KaKk npn6op
«SIRIO» aBTOMATHYECKHU ONpPE/IENsAeT HaJH4ie BTOPOro YCTPOHCTBA, KaK TOJIBKO HPOU3BEIEHO IIEKTPUYECKOE MOIKIII0UEHHE.

3uayenus HacTpoek The “Pmax” u “Dp start” 10/1:kKHO GbITH 0ANHAKOBBIM JUIsi 000HX YCTPOWCTB.

SIRIO X4

CymiecTByeT BO3MOKHOCTb COCMHEHMs 110 4 ycTpoiicTB Sirio uepes cornacyronmii MOaynb Moa HasanueM "Sirio X4". B Takom
cinyqae Corjacyroumme Kaﬁel’ﬂd TIOJIKJTFOYAKOTCA HE MEKAY /IBYX HHBEPTOPOB, @ BCC MOJACOCIMHAKOTCA K COTIACYHOLIEMY MOIYIO,
o0ecIienBaroIEeMy HX IT0CIEI0BATEeIbHOE BKIIOUEHHE/BBIKITIOYCHHE.

3ALIATHBIA MOIY.JIb

JIns 3alMThl MHBEPTOpA CYNIECTBYET CHELMANbHBIH MOMY/b, KOTOPBIH yCTAaHABIMBAETCA Ha JIMHUIO dJeKTponuTanus. OH
ABTOMATHYECKH OTKIIOYHT Sirio OT CeTH MUTAHMA, €CIM BOSHHKHYT HApYHIEHHs C dleKTpocHaGkenueM. [l momydenus Gonee
JIeTaNbHOH HH(pOpMaIuy 06paTuTech K O(UIMATBLHOMY TIPE/ICTABUTEMO KoMmnanuy «Italtecnica».
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A AVISO

POR FAVOR, LEIA ATENTAMENTE ESTE MANUAL ANTES DE INSTALAR E INICIAR O SEU APARELHO.

Em caso de devolugdo, o aparelho deve ser acompanhado da embalagem original bem como este manual de instrugdes,
preenchendo também o quadro existente nas ultimas pdginas com a data de instalacdo, bem como os valores de programacio dos
vdrios parametros.

A garantia do fabricante ndo cobre qualquer adulteragdo/alteracio ao aparelho: desmontagem ou dano provocados pela utilizagao
ou instala¢do inadequadas; a utilizagdo do aparelho em qualquer fungdo que ndo aquela a que foi criado; a utilizagdo do aparelho
em condigdes ambientais adversas ou ligado a sistemas eléctricos ndo convencionais.

O fabricante e/ou seu representante, ndo podem ser responsabilizados por qualquer tipo de dano a pessoas e/ou objectos resultantes
da falha na instalag@o de dispositivos de protecio adequados e necessérios, bem como, resultado de uma instalagio mal efectuada.
Também ndo podem assumir qualquer responsabilidade pela eventual falha resultante da ndo utilizagdo de dispositivos de
seguranga e prote¢ao, com excep¢ao ao préprio aparelho.

A instalacdo e servico deste aparelho devem ser efectuados por pessoal devidamente qualificado.

Na eventualidade de ser necessdrio retirar ou remover o aparelho, primeiramente, desligue-o da corrente eléctrica.

Mesmo que seja obrigado a retirar a placa electrénica do aparelho (ndo aconselhado), lembre-se que mesmo apés desligar o
aparelho, terd que aguardar 10-15 minutos, antes de o poder fazer.

Este equipamento estd de acordo com a Directiva ROHS 2011/65/EC.
O simbolo do caixote do lixo cruzado, significa que o aparelho, apés concluido o seu periodo de vida, ndo deve ser

colocado no lixo convencional mas sim nos locais apropriados, de acordo com a legislaca biental
localmente. Para isso, deve contactar os Servicos Ambientais existentes localmente ou, em alternativa, pode entregar o
aparelho e respectiva embal ao seu for dor para inutilizacio.
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<> DIMENSOES - IDENTIFICACAQ

@ 1° 114

G 1" 114

DESCRICAO

O Sirio ¢ um variador de velocidade que tem uma tecnologia baseada na inversdo, a qual controla as fungdes de arranque e paragem
de uma electrobomba. Gragas a um tipo particular de tecnologia utilizada, a frequéncia (Hz) da corrente do motor pode ser modulada,
para alterar a sua velocidade (rpm), de acordo com a pressdo da dgua da rede.

Desta forma, o valor da pressdo que chega aos equipamentos do utilizador, é sempre constante e a performance do motor é sempre
proporcional as exigéncias do sistema, resultando numa notdvel poupanca de energia, ao longo do tempo.

ESPECIFICACOES

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY
XP
Corrente eléctrica monofésica, 230Vac +10% - 50/60Hz
Corrente saida motor 3x230 V 1x230 V
Poténcia méx. motor 2.2 kW -3.0HP 1.5 kW - 2.0 HP 1.8 kW — 2.4 HP
Corrente mdx. de fase do motor: 9.7 A (rms) 10.5 A (rms) 14 A (rms)
Consumo mdx. motor: 16 A @230V 12 A @230V 16 A @230V
Pressdo méx. funcionamento: 800 KPa (8 bar)
Caudal médximo tedrico: 150 I/min — 9m*/h — 9000 I/h
Escala de regulagdo da pressdo: 0.5+8 bar
Regulagio da pressdo de arranque: 0,2+7.7 bar
Ligacdo hidrdulica: 1% macho-macho (NPT a pedido)
Classe de proteccdo: IP X5
Peso: 1.6 Kg
Dimensoes: 254x147x143 mm
Tipo de ac¢io: 1.Y (according to EN 60730-1)
Temperatura ambiente de desde +0° C a desde +0° Ca +45° C
funcionamento +35°C
Temperatura do liquido desde +5°C a +35°C
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& CARACTERISTICAS

Pressdo constante devido a regulagio da velocidade do motor

Poupanga de energia devido a menor absorc¢do de poténcia pelo motor da electrobomba

Arranques e paragens graduais da electrobomba, reduzindo o golpe de ariete

Proteccdo contra o funcionamento em seco, no caso de falta de 4gua na aspiracdo

Reajuste automdtico em caso de paragem devido a falta de dgua, com recuperagio auténoma da condigdo de erro.
Monitorizagdo eficiente de fugas para proteger a electrobomba no caso de arranques continuos

Gestio inteligente de corte devido a sobrecarga, para uma maior duragio do variador

Display (visor) de pressdo digital que mostra a corrente eléctrica, voltagem e frequéncia

Indicacdo de diferentes erros/operagdes através de LEDs e alertas que surgem no visor

Contacto auxiliar para controlo remoto, ligagdo em par ou dupla programagio

Placa opcional I/0 para entrada e saida adicionais

Pode activar-se a opgdo de arranque suave, para o arranque gradual do motor da electrobomba

Possibilidade de ligar vérios dispositivos (de 2 a 4) como parte de um sistema de pressurizagao (centrais hidropressoras)

& PROTECCAO CONTRA

2 2222 222 2 2 2 2 2

Funcionamento em seco

Sobrepressao

Subtensao

Sobretensdo

Curto-circuito no terminal de saida
Controlo da corrente de saida do motor
Sobreaquecimento interno

Fugas e consequentes arranques do motor

® EMC (Compatibilidade Electro Magnética)

2 22 2 2 2 2 2

Este produto foi testado de acordo com as principais normas indicadas na Declaragdo CE. No entanto, a experiéncia demonstrou
que variagdes criticas de niveis de distirbios EMC podem ocorrer devido a alteragdo de cabos, a sua posi¢do, tipo de motor
utilizado, etc. Quando ocorrerem perturbagdes com outros dispositivos, entre em contato com o seu fornecedor para avaliar solugdes
adicionais no sentido de reduzir as perturbagdes electromagnéticas.

% INSTALACAO

~ .
6 LIGACAO HIDRAULICA:

O Sirio deve ser instalado na saida da electrobomba, na vertical ou na horizontal, respeitando apenas a direc¢do do caudal, através da
seta indicada na tampa. A dgua sai da electrobomba através do aparelho antes de ser distribuida aos varios dispositivos ligados.

A dgua que entra no Sirio nio deve conter nenhuma impureza e/outras substancias que possam bloquear/entupir a valvula interior.
Para reduzir o risco, tanto quanto possivel, € aconselhdvel a colocagio de filtros especiais na entrada de dgua da electrobomba.
Coloque um pequeno vaso de expansdo (5 L) depois do Sirio, para limitar os arranques causados por pequenas fugas, muito comuns
na maior parte dos sistemas.

A pré-carga do vaso de expansdo tem de ser adequada ao valor programado no Sirio. Isto também ajudard a manter o
funcionamento do sistema em aplicagdes onde a exigéncia de dgua é maior (por exemplo, mdquinas de lavar louca, em casas-de-
banho, etc.).

Em nenhum caso se deve colocar uma vélvula de retengdo entre o Sirio e a electrobomba ou entre o proprio aparelho e outro
dispositivo, uma vez que poderd causar mau funcionamento.

A vdlvula de retencdo deve ser aplicada na tubagem de entrada da electrobomba, para impedir que desferre quando parar.

E recomendado que nio instale o aparelho em locais com muita humidade.

& CUIDADO: quando a electrobomba desliga, as condutas ainda tém pressdo. Por isso, deve abrir uma torneira para escoar a
dgua do sistema antes de qualquer intervengo.

X LIGACAO ELECTRICA:

A AVISO:

- todas as ligacdes eléctricas devem ser feitas por pessoal especializado.

- uma ligacdo incorrecta pode resultar em dano no dispositivo ou na electrobomba.

- o fabricante nio pode ser resp bilizado por qualquer dano a p e/ou objectos, se for resul de ma ligacio
eléctrica.

- Caso nio siga as instrucdes aqui indicadas, podera causar danos sérios a pessoas e/ou objectos e o fabricante declina
qualquer responsabilidade.

- Se o cabo de alimentaciio ou o cabo de ligacéio entre o Sirio e a electrobomba estiver danificado, s6 o fabricante, o seu
representante ou um técnico qualificado, poderfo substitui-lo. Trata-se de uma medida preventiva para evitar danos em
Ppessoas e/ou objectos.
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Coloque o cabo eléctrico correctamente no respectivo bucim. Aperte bem a porca de forma a evitar que o

cabo saia ou se mova. O bucim para o cabo do contacto auxiliar € cego: se desejar introduzir um cabo para o
controlo remoto, deve remover a porca, depois partir a tampa pldstica com uma chave-de-fendas. O
didmetro do orificio do passa-cabos é de 7 mm.

A Se o aparelho for utilizado numa das seguintes situacoes:

- A temperatura do liquido utilizado ¢ superior a 30°C
- A temperatura ambiente é superior a 30°C

Entéo deve utilizar cabos com uma resisténcia térmica de pelo menos 100°C.

v ALIMENTACAO ELECTRICA

REDE ELECTRICA
230V~ - 50/60 Hz

A ligagdo deve ser monofasica 230 Volts, 50/60Hz.
A rede eléctrica ao qual o equipamento estd ligado deve cumprir as
regulamentacdes de seguranca em vigor:

- deve ser utilizado um relé térmico com capacidade de interrupgio de acordo com
o quadro apresentado abaixo;

- aresisténcia de terra deve ser em conformidade com a lei em vigor localmente e
em qualquer caso, nunca superior a 1000.

Se o aparelho € utilizado em piscinas ou lagos, deve ser instalado um interruptor
diferencial de 30mA.

POTENCIA DA PROTECCAO Antes de proceder a ligagdo eléctrica da rede, os cabos devem ser

ELECTROBOMBA (KW) TERMICA (A) correctamente preparados com terminais adequados. Ligue os fios

0.37 (0.5Hp) 4 ao terminal indicado com a palavra LINE e depois proceda com a
0.75 (1Hp) 6 ligacdo do fio terra.

1.5 (2Hp) 12 A secgdo recomendada é 1.5 mm?2 para electrobombas até 1.1 kW.

2.2 3Hp) 16 Para poténcias superiores a 1.1 kW até 1,5 kW, a secgido

recomendada é de 2.5 mm2.

Se o cabo de alimentagdo ¢é superior a 10 mts. deve ser utilizado um cabo com a sec¢ao de 2.5 mm2. Todas as limitagdes e
restricdes indicadas pelo fabricante e fornecidas pelo fabricante da electrobomba, devem ser respeitadas aquando das ligagoes
do Sirio.

v LIGACAO DA ELECTROBOMBA

Antes de proceder a ligagdo eléctrica, os cabos devem ser preparados com ponteiras adequadas. Ligue os fios de alimentagdo do
motor no terminal identificado com a palavra "MOTOR"; depois prossiga a ligagdo do fio de terra com o terminal de olhal ao
borne de ligagdo a terra. Os terminais devem ser cravados por pessoal qualificado, utilizando um alicate especial para o efeito.
O variador pode ser ligado a electrobombas com a frequéncia de 50 Hz (60 Hz opcional) e uma poténcia até 1500W. O
aparelho tem protecgdo na saida contra curto-circuito.

Os cabos devem ter uma sec¢do minima de 1.5 mm2 para o comprimento até 30 m; para comprimentos entre 30 m a 50 m, é
recomendado a utilizacdo de cabo com a sec¢do de 2.5 mm?2.

- Ligacdo monofasica:
O Sirio pode ser ligado a electrobombas monofésicas de 230Vac.
Quando estiver ligado o aparelho, € necessério verificar os terminais no interior da electrobomba, de forma a certificar-se que as

ligagGes estdo conforme indicag¢do do fabricante da electrobomba. A figura abaixo mostra um tipico exemplo de uma ligagdo:

TERRA

S)

MOTOR

1X230Vac /

I/

L an
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- Ligacdo trifasica:

O Sirio pode ser ligado a electrobombas trifdsicas com a corrente 230Vac.

Quando utilizado com uma electrobomba submersivel, 0 motor deve ser adquirido com a ligagdo tridngulo.

Quando instalar outras electrobombas, na altura das ligagdes eléctricas, certifique-se que os terminais no interior sao ligados
conforme mostra a figura seguinte:

TERRA

MOTOR
3X220Vac

e métodos de ligagdo.

I CONTACTO AUXILIAR

PARAMETRO “1”

Com este pardmetro, o Sirio pode funcionar de forma independente com uma
electrobomba ou em comunicagdo com outro Sirio em centrais hidropressoras. Para
trabalhar de forma independente, ndo € necessdrio realizar qualquer tipo de ligagdo no
contacto auxiliar. Se o Sirio é ligado a outro Sirio numa central hidropressora, a ligacdo
nos contactos auxiliares deve ser feita conforme se mostra na figura ao lado.

PARAMETRO “2”

Com este pardmetro é possivel ligar/desligar (on/off) o Sirio através do controlo remoto.
Esta fungao ¢ til quando € necessdrio programar o arranque da electrobomba ao mesmo
tempo que outros dispositivos ligados a mesma unidade de controlo, por exemplo, sistemas
de irrigacdo onde a electrobomba arranca quando a unidade de controlo de irrigagdo activa
um ou mais microaspersores (sprinkles). Faga a ligagao de acordo com o diagrama lateral,
tendo em conta que quando o contacto externo € aberto o Sirio ndo arrancard com a
electrobomba, mesmo que o valor da pressio minima seja atingido. Com o contacto
exterior fechado, o dispositivo funciona de acordo com os valores programados.

PARAMETRO “3”

Neste pardmetro o Sirio estd programado para ajustar as rotagdes do motor da
electrobomba de acordo com a pressdo P.Secun. (Pmax2). Esta fung¢do ¢ itil quando o
aparelho tem necessidade de trabalhar a uma pressao diferente daquela que estd definida no
pardmetro P.Funci. (Pmax); por exemplo, quando o sistema requer pressoes diferentes.
Ligue o aparelho de acordo com o diagrama lateral, tendo em conta que quando o contacto
externo estd aberto o Sirio ajusta as rotagdes da electrobomba de acordo com a pressao
P.Funci. (Pmax), enquanto que com o contato exterior fechado, o dispositivo ajusta a
velocidade da electrobomba de acordo com o valor P.Secun. (Pmax2).

BWN=

Eees)

BPWN=

lecss)|

O Sirio estd equipado com um contacto auxiliar que permite ao aparelho interagir
com outros. A fungdo deste contacto auxiliar depende da programagao do pardmetro
descrito no capitulo “PROGRAMACAOQO” onde se descreve os 3 modos operacionais

&

BWN=

b

CONTACTO
EXTERIOR

|

CONTACTO
EXTERIOR

A ATENCAO: uma ligacdo incorrecta do contacto auxiliar pode provocar curto-circuito e queimar o fusivel. Por isso,

tenha algum cuidado com esta operacio.
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v PLACA AUXILIAR 1/O (ENTRADA/SAIDA)

Para inserir a placa I/0, utilize uma chave-de-fendas para levantar e quebrar a janela pldstica, conforme desenho lado esquerdo.
Depois insira a placa, alinhando-a correctamente, conforme desenho lado direito.

O terminal de ligacdes € removivel e pode ser ligado a placa I/O depois de ter efectuado as ligacdes eléctricas.

A placa de expansdo vem com uma entrada e saida auxiliares. Consulte a documentagio fornecida com a placa para ver a
informagéo eléctrica, bem como o método de ligagdo.

ATENCAO: A placa auxiliar I/O é separada da rede através do tipo de isolamento "principal” (isolamento basico de
acordo com a norma ). Qualquer circuito ligado a este terminal ira ter o mesmo nivel de isolamento da rede eléctrica.
Por esta razio, as ligacdes devem ser feitas com um tipo de cabo que garanta isolamento adicional.

() ARRANQUE:

A AVISO: Da primeira vez que colocar a electrobomba a funcionar, evite que ela trabalhe sem dgua por muito
tempo; caso contrario o variador ira sobreaquecer! Ferre a electrobomba antes de a ligar novamente.

Logo que todas ligagdes eléctricas tenham sido concluidas, feche a tampa e ligue o interruptor.
No arranque, o utilizador tem de introduzir a corrente, conforme estd indicado na placa de caracteristicas, no seguinte ecra:

. Configurar o valor de placa indicado nos dados técnicos da bomba (para as

C.Max.M P.funci. bombas trifdsicas, identificar o valor relativo a ligagao a 230V em
tridngulo); pressionar a tecla central para confirmar e entdo configurar a

0.5 Amp 3.0 BAR pressdo médxima de funcionamento (Pmax). Depois de configurar a pressao,

premir mais uma vez a tecla central para sair do menu de configuragdo.

O Sirio estd agora em “stand-by”; neste modo, todos os parimetros podem ser programados (veja o capitulo de
“PROGRAMACAO” nesta pigina) antes do sistema iniciar.

Para arrancar com a electrobomba, basta pressionar a tecla “on/off” no centro: o Sirio ird terminar o modo de “stand-by” e o
motor comega a girar.

Se o motor ndo arrancar ou se produzir demasiadas vibragdes, verifique as ligagdes da electrobomba e do condensador (no caso
de eelctrobombas monofdsicas). Para as electrobombas trifdsicas, verifique se a rotagdo € a correcta.

Para facilitar o enchimento da electrobomba, pressione a tecla “+" que vai forgar a electrobomba a aumentar de velocidade sem
disparar a proteccdo de trabalhar em seco.

Depois de programar todos os parametros, preencha o formulario que existe no final deste manual, para futura referéncia
e efeitos de garantia.

PROGRAMACAO

v DESCRICAO DO INTERFACE

o Setas lado esquerdo: permite regressar nos varios menus
° Setas lado direito: permite avangar nos vérios menus

B, On-Off/Reset: permite comutar o aparelho desde o modo “stand-by” ao modo de operagio e também o modo de
“restauro” (reset), para o caso de surgirem erros e/ou alarmes.

Tecla “+”: permite aumentar o valor do pardmetro indicado no display; permite ainda o funcionamento da electrobomba
na velocidade méxima (forgado), sem disparar a protecgdo de trabalhar em seco.

Tecla “-”: permite diminuir o valor do parametro indicado no display.
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v ESTRUTURA PRINCIPAL DO MENU

O menu principal mostra os valores de funcionamento do sistema: pressdo, frequéncia, voltagem, corrente de saida do motor e
temperatura interna do variador. E possivel também selecionar o idioma.

L Iy Ol veuov | @] timzsec |2 idioma
40Hz — =508 || Tas=3sec | PT
© o ©

°| A

v DESCRICAO DOS PARAMETROS
MENU PRINCIPAL:

Os pardmetros seguintes sio mostrados quando o aparelho estd ligado.

1.0 BAR Principal: quando o Sirio funciona correctamente, a primeira linha mostrada no display indica a
pressao do sistema; a segunda linha mostra a frequéncia actual do motor. A partir daqui, é possivel
40Hz percorrer o menu utilizando as teclas das setas ou colocar o sistema em "Stand-by" pressionando a

tecla "on-off".

Quando o Sirio estd em “stand-by”, a electrobomba nao arrancard mesmo que a pressdo fique abaixo

1.0 BAR do valor programado na pressdo minima. Para sair do modo “stand-by”, pressione a tecla do centro
novamente.
Stand-bv Mantendo pressionada a tecla “+”, a electrobomba atinge a velocidade médxima de funcionamento,

ignorando a proteccdo de trabalhar em seco (utilize esta funcdo para encher a electrobomba, da
primeira vez que a ligar).

V=230V Voltagem e corrente: neste ecra € possivel ver a voltagem do variador e a corrente absorvida pelo
motor. O valor da corrente de saida do motor pode divergir do valor da corrente de entrada, uma
1= 5.0A vez que o variador varia a frequéncia e voltagem.
Ti= 35°C Temperaturas: este ecra mostra a temperatura ambiente dentro do variador e do médulo IGBT.
Estas temperaturas contribuem para a gestdo inteligente da poténcia a qual limita o valor méximo
Ta= 35°C de frequéncia do motor quando ¢ atingida a situagdo de pré-alarme.
Idioma Idioma: O idioma mostrado nos vérios menus e mensagens de alarme, pode ser alterado pelo

utilizador. Caso pretenda, seleccione as teclas “+” e “-* para alterar o idioma.

PT

PARAMETROS DE INSTALACAO:

Estes parametros podem ser encontrados nos menus escondidos e normalmente sé devem ser alterados aquando da instalagdo. Para
aceder a estes pardmetros, coloque o aparelho em modo “stand-by” e mantenha pressionado as teclas “+” e “-* em simultdneo, durante
5 segundos. Logo que tenha entrado no menu escondido, utilize as teclas “<<” e “>>" para percorrer o menu e as teclas “+” e “-** para
alterar os parametros. Para voltar ao menu principal pressione a tecla do centro. Alguns parametros podem ndo aparecer se ndo

estiver habilitada a respetiva fungdo.

P.funci. (Pmax): este pardmetro pode ser utilizado como o pardmetro de referéncia. Permite

j definir o valor da pressao constante que o utilizador pretende para o sistema (pressdo méxima)
P.funci. Durante o funcionamento o Sirio regula a velocidade do motor da electrobomba para servir as
poténcias requeridas por outros dispositivos, mantendo desta forma uma pressao constante no

3.0 BAR sistema. Se o P.Funci. (Pmax) é programado para um valor superior ao da altura manométrica da

electrobomba, o motor ird parar quando as torneiras fecharem e o Sirio desliga a electrobomba
quando o caudal da dgua fica abaixo do minimo programado (aprox. 2 litros/minuto),
independentemente da pressdo atingida pelo sistema. Utilize as teclas “+” e “~* para alterar o
pardmetro.

P.A.Nega (Delta P start-up): este parimetro define a pressdo negativa delta comparada com o

P.A. Nega valor indicado no parametro P.Funci. (Pmax) para o arranque da electrobomba. No caso de alguma
utilizagdo, a electrobomba ndo ird arrancar até a pressao do sistema ficar abaixo do valor P.Funci.
0.5 BAR (Pmax) por um valor igual ao definido no delta deste pardmetro. Depois do motor ter iniciado, a

velocidade de rotagdo é controlada para manter a pressao o mais préximo possivel da definida no
pardmetro P.Funci. (Pmax). O diferencial minimo de ajuste entre os valores de P.Funci. (Pmax) e
a pressdo minima ¢ 0.3 Bar. No entanto, recomenda-se que esse valor seja pelo menos de 0.5 Bar.
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P.F.seco: este pardmetro afecta apenas a operacdo com o interruptor de fluxo desactivado. Define a
P.F.seco pressdo minima abaixo da qual a protec¢do de trabalhar em seco é activada, com o motor na
frequéncia maxima.
P.limite Pressdo limite: este pardmetro estabelece o limite da protec¢ido da sobrepressdo. Quando activada, esta
protecgdo dispara até o variador fazer o reset.
P.Secun P.Secun. (Pmax2): permite definir o pardmetro secundério do aparelho. Quando o contacto
auxiliar (ou a placa auxiliar I/O) é fechada externamente, a pressdo indicada em neste parimetro,
9.0 BAR torna-se no valor de referéncia, no qual o Sirio regula as rotagdes da electrobomba.
P.A.Pos P.A.Pos (Delta P stop): este parimetro define a pressdo delta comparada com o valor P.Funci.
b (Pmax) para desligar de imediato a electrobomba. Durante o funcionamento normal, quando as
0.5 BAR vilvulas estdo fechadas, a electrobomba para depois do tempo definido no pardmetro "stop delay"
: (atraso na paragem). Em qualquer caso, se a pressdo do sistema excede o valor P.Funci. (Pmax) e
for superior ao programado neste pardmetro, a electrobomba ird parar de imediato para evitar
sobrepressdo que pode danificar o sistema.
s Unidade de mediciio: permite seleccionar os valores sejam mostrados em BAR ou PSI
Unid.Med sa0:p )
C.Max.M (Imax): Este parametro ¢ utilizado para definir a corrente maxima que ¢é absorvida pela
C.Max.M electrobomba, em condi¢des normais, para que o motor pare em caso de absor¢do excessiva. O
motor também ird parar se a corrente medida durante o funcionamento, for mais baixa que 0,5 A,
0.5Amp seguindo-se a interrup¢do da ligagdo entre o motor e o Sirio. O tempo de disparo do dispositivo de

proteccdo no caso de sobrecarga € inversamente proporcional a magnitude da sobrecarga. Assim,
uma ligeira sobrecarga implicard tempos de activagdo mais prolongados enquanto que uma sobrecarga intensa provocard uma
rdpida interrupgdo. O parametro pode ser programado entre 0,5 a 9,7 A. Quando o aparelho € ligado, se este parametro estd com
0,5 A (programacdo de fébrica), no display surge automaticamente a pdgina de configuracdo da corrente mdxima, nao sendo
permitida nenhuma acgao até o valor maximo de absorcdo estar estabelecido.

PARAMETROS AVANCADOS:

Os pardmetros avangados sdo acedidos apenas pela assisténcia técnica. Para aceder a estes pardmetros, é necessdrio contactar o
seu fornecedor. O quadro seguinte lista os pardmetros avancados:

REF. PARAMETRO (em Inglés) DESCRICAO

1.2 Frequéncia minima Frequéncia minima de arranque do motor

1.3 Frequéncia de paragem Frequéncia de paragem do motor

1.4 Frequéncia nominal do motor Frequéncia nominal méxima do motor

1.5 Frequéncia de switching Frequéncia de switching PWM

1.6 Correcido de frequéncia Corregio da frequéncia maxima

1.7 Soft-start Ativacgdo ou desativacdo soft-start

2.0 Ativagio do fluxostato Ativagio ou desativagio do fluxostato

2.1 Origem do comando Fonte de comando manual ou automético

2.2 Funcdo de contacto auxiliar Sele¢do da funcdo de contacto auxiliar

2.3 Funcdo de input na placa I/O Funcdo de contacto de input na placa auxiliar I/O
2.4 Funcdo de output na placa I/O Funcdo de contacto de output na placa auxiliar I/O
2.5 Atraso de paragem Atraso de desligamento ao fechar os pontos de utilizagdo
2.6 Intervalo de autorreset Intervalo em tempo entre as tentativas de autorreset
2.7 N° de testes de autorreset Niimero de tentativas de autorreset

2.8 Reset automdtico total Habilitagdo do reset global em todos os alarmes
3.0 Pressure calibration 0.0 Bar Calibrar o sensor de pressao a 0 Bar

3.1 Pressure calibration 5.0 Bar Calibrar o sensor de pressao a 5 Bar

32 Flow sensor calibration Calibrar o sensor de caudal

3.3 Pressure test Teste a pressdo actual

3.4 Flow switch test Teste ao interruptor de fluxo

3.5 Software Release Versio do software

3.6 Power supply timing Temporizador de alimentacgdo ao variador

3.7 Pump timing Temporizador operacional da electrobomba

3.8 Last error Registo de erros

3.9 Start-up Contador de arranques da electrobomba

4.0 Vboost Impulso da Voltagem em OHz

K BogHas TexHuka info@water-technicd.ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru




41 Dry run Ter}*lpo de espera antes da activagio da proteccdo devido a nao existéncia
de dgua.

42 Protection starts per hour Acti{vage?\o~ ou desa?livagio do controlo do n° de arranques por hora
(verificacdo de fugas)

43 Anti-blockage protection Activar ou desacli)/ar a fungdo que arranca com a electrobomba
automaticamente apds 24 horas sem utilizagdo.

4.4 Dead time PWM Programar tempo morto PWM

4.5 Ki Controlador integral PID

4.6 Kp Controlador proporcional PID

4.7 Boost time Tempo de impulso a frequéncia médxima com o arranque suave
desactivado

5.0 Ta max Temperatura de ambiente mixima

5.1 Tm max Modulo temperatura mixima IGBT

52 Ta reduction index Indice de redugdo de frequéncia da temperatura ambiente

53 Tm reduction index Indice de redugdo de frequéncia da temperatura no médulo

5.6 Minimum voltage Voltagem minima na alimentagdo

5.7 Maximum voltage Voltagem mdxima na alimentagio

5.9 Debug Variable Selegdo de varidveis Debug para ver o valor de processo

v ALARMES

No caso de anomalias do sistema ou mau funcionamento, uma das mensagens abaixo aparece no display do Sirio. Cada erro tem
a letra “E” no inicio seguida de um nimero de 0 a 13. O nimero que aparece entre (...) representa as vezes que 0O eITo aparece.
Para retirar uma mensagem de alarme, depois de resolvido o problema que cada um indica, basta pressionar a tecla “reset” ou
desligar o variador pelo interruptor, durante alguns segundos.

( ) E0 - Bx.Volt: indica que a voltagem é muito baixa. Verifique a corrente da rede eléctrica.

Bx.Volt

E1 ( 0) E1 - Al Volt: indica que a voltagem é muito alta. Verifique a corrente da rede eléctrica.

Al.Volt E2 - CurtoCir: Esta mensagem de erro ird aparecer quando é detectado um curto circuito na saida
do variador. Isto pode acontecer devido a ligagdes incorrectas do motor eléctrico, danos no
isolamento dos condutores que ligam a electrobomba ao variador ou avaria no motor eléctrico.

E2 ( 0) Quando surge este erro, todo o sistema eléctrico tem de ser verificado por um electricista. O erro

. apenas pode ser removido, desligando o equipamento da rede eléctrica e resolver o problema que

CurtoCir causou o curto circuito. Tentar reiniciar o variador com curto circuito na saida, pode causar danos
S nos equipamentos e utilizador.

E3-Fun.seco: esta mensagem aparece quando o sistema ¢ desligado devido a falta de dgua na

E3 ( 0) aspiragdo. Se a funcdo de “Auto-reset” estiver activa, o Sirio ird automaticamente fazer uma série
de tentativas para verificar a existéncia de dgua. Para apagar o erro, pressione a tecla “reset”.

Fun.seco

E4 ( 0) E4 - Amb.Temp: o erro surge quando a temperatura méaxima interna do variador é excedida.

Verifique as condi¢des de funcionamento do variador.
Amb.Temb
E5 - IGBTtemp: o erro aparece se a temperatura maxima do modulo IGBT ¢é excedida. Verifique as

E5 ( 0) condigdes de funcionamento do variador, em particular a temperatura da dgua e a corrente absorvida

pela electrobomba.
IGBTtemp
E6 - Sobrecar: Este alarme aparece quando a absor¢do da electrobomba é superior ao valor da

E6 ( 0) corrente mdxima programada no pardmetro (Imax); isto pode acontecer em consequéncia de uma

utilizagdo intensiva da electrobomba; por arranques continuos com intervalos de tempo muito
Sobrecar seguidos, por problemas relacionados com a bobinagem do motor ou devido a problemas nas ligagdes
do motor ao Sirio. Se esta mensagem de alarme aparece muitas vezes o sistema deve ser verificado

por um instalador.

ES ( 0) E8 — Erro.Int: este alarme pode surgir devido a erro interno de comunicagdo do Sirio. Contacte a
assiténcia técnica.

Erro.Int
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E9 ( 0) E9 - Sobrepre: esta mensagem surge quando a pressio mdxima definida é excedida. Se o erro
aparece repetidamente, verifique o pardmetro "Plimite". Verifique também outras condi¢des que
Sobrepre podem causar sobrepressdo (por exemplo, congelamento parcial do liquido).
E1 0( 0) E10 - Erro.ext: este alarme surge quando o contacto de “input” (entrada) estd fechado, depois de
ter definido a fungdo de erro externo na placa auxiliar I/O.
Erro.ext
— Arrag/H: este erro aparece se o n° mdximo de arranques por hora permitido for excedido.
E11(0) E11 - Arrag/H ° maximo d hy itido fi did
Verifique se hd fugas no sistema. Veja também a pressdo de pré-carga em eventuais vasos de
Arraa/H expansdo existentes no sistema.
E12 ( 0) E12 - Err.12V: uma anomalia (voltagem baixa) foi detectada no circuito interno de fornecimento de
energia. Pega a assisténcia técnica para verificar o variador.
Err.12V
E13(0 E13 - Sen.Pres: o sensor de pressdo detectou um valor incorrecto. Peca a assisténcia técnica para
( ) verificar o variador.
Sen.Pres

? PROBLEMAS COMUNS E POSSIVEIS SOLUCOES:

v Quando uma das torneiras do sistema é aberta, a electrobomba nio arranca ou arranca passados alguns segundos

O valor do pardmetro “P.A.Nega (DeltaP Start-Up)” estd muito alto ou a vélvula de reten¢ao foi mal colocada. Tente
aumentar a pressao inicial e retire todas as valvulas ligadas ao Sirio. Verifique o funcionamento correcto do contacto exterior.

v Quando as torneiras estio fechadas, a electrobomba desliga mas reinicia uns segundos mais tarde e nao ha fugas no sistema

O valor “P.A.Nega (DeltaP Start-Up)” € muito baixo, aumente-o.

v A electrobomba estd sempre a ligar e desligar
Hé uma fuga no sistema. Verifique as vdrias ligacdes hidrdulicas. Veja no display se hd perda de pressdo quando as torneiras
estao fechadas. Verifique se a vélvula de retencdo do Sirio tem sujidade que pode ser evitada se a fechar convenientemente.
Caso se justifique, limpe-a com ar comprimido.

v O aparelho apresenta muitas vezes a mensagem 'dry running' (trabalhar em seco)

A tubagem de entrada da electrobomba drena quando o sistema ndo ¢ utilizado por algum tempo. Para prevenir, ferre a
electrobomba da proxima vez que a utilizar. Se existir uma vdlvula fundo de pogo, verifique-a

v Surge com frequéncia os sinais de 'alta ou baixa voltagem'
A voltagem existente pode ndo estar de acordo com as especifica¢des do aparelho; mande-a verificar a um electricista.
v O aparelho sobreaquece e a protec¢io de temperatura excessiva dispara

O variador ji nao troca calor com a dgua que passa por ele ou a temperatura da dgua é muito elevada. Verifique se hd
obstrucdo no fluxo da dgua e se necessario mande verificar o variador.

Lomh

v Quando o caudal é extr baixo, a electr nao funci normal t

O caudal é muito baixo e o variador ndo consegue detectd-lo, desligando a electrobomba. Instale um vaso de expansio (5
litros) no sistema para dar maior flexibilidade ao sistema e reduzir o nimero de arranques.

v A electrobomba néo desliga

Hé uma fuga significativa no sistema ou a valvula de retencdo estd entupida com sujidade; se for a vilvula, proceda a sua
limpeza ou, em ultimo caso, substitua-a.
O sensor que detecta a posi¢ao da vdlvula estd partido. Mande verificar o aparelho ao seu fornecedor.
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v A electr esta funcionar a velocidade maxima mas a sua performance ¢ baixa

A electrobomba ou a ligagdo do condensador estd incorrecta: verifique as ligagdes eléctricas.
A rotacdo do motor estd na direcgiio oposta (modelo trifdsico); verifique a direc¢do da rotagdo.

A electrobomba estd danificada ou existe algum bloqueio no sistema; verifique o sistema e se o problema continuar, envie a
electrobomba para a assisténcia técnica.

v Quando o sistema exige mais dgua, a pressio baixa

Esta ¢ uma condicdo normal devido ao facto do aparelho ndo conseguir forcar a electrobomba para que esta consiga
performances superiores a sua curva de caracteristicas. Como resultado, logo que a capacidade seja atingida, a pressdo ndo é
mais compensada, uma vez que a electrobomba jd estd a funcionar no seu médximo. Nestes casos, deve ser instalada uma
electrobomba com maiores performances.

% MANUTENCAO:

O Sirio foi desenhado para reduzir a0 maximo a sua manutengao. No entanto para garantir uma vida til do aparelho longa e
funcionar em perfeitas condigdes, sigas os seguintes conselhos:

certifique-se que o aparelho ndo estd em local em que a temperatura baixe a 3° C. Se nao for possivel, certifique-se de que toda

a dgua no seu interior safa ou para prevenir que congele ou se danifique, cubra o aparelho com um pléstico;

- se a electrobomba estd equipada com filtros, faga verificagoes regulares, de forma a manterem-se sempre limpos;

- certifique-se que a tampa estd bem fechada para evitar infiltracoes de dgua do exterior;

- desligue o aparelho da corrente eléctrica e retire toda a dgua do sistema quando pretender mover, efectuar manutencdo ou por
inutilizagdo durante longos periodos;

- ndo force o funcionamento da electrobomba quando ndo houver dgua na aspiragdo, uma vez que poderd danificar a

electrobomba e/ou Sirio;

antes de utilizar o aparelho noutros liquidos que ndo a dgua, por favor contacte o seu fornecedor;

- ndo efectue nenhuma operagao quando o aparelho (por algum motivo) estiver aberto;

aguarde 3 minutos antes de retirar a tampa do aparelho, para que haja tempo de eventuais descargas.

A AVISO: Este aparelho nio contém nenhuma peca que possa ser reparada ou substituida pelo utilizador final. Desta
forma, fica o aviso para ndo retirar a tampa protectora da placa electrénica, pois inutiliza de imediato a garantia!
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Instalacio e ligacao de 2 variadores

INSTALACAO: instale cada um dos Sirios na electrobomba correspondente
do sistema de pressdo. Ligue o record da saida de cada variador ao tubo
colector. Ligue a aspiragdo das electrobombas ao colector comum, colocando
uma vélvula de retengdo em cada electrobomba para evitar o seu esvaziamento
quando parada. O Sirio pode ser instalado e ambas as posicdes: vertical ou
horizontal.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO

T LIGAGAOQ: Os dois Sirios sio ligados através de um cabo nio blindado 4x0.5
mm?2 conforme mostra o desenho do lado esquerdo. O comprimento méximo do
cabo € 100 cm, incluindo as pontas e os terminais.

Se nenhum cabo estiver ligado, o variador ird funcionar em modo auténomo.

POSICAO “MASTER”: quando o dispositivo trabalha
em posicio MASTER, é sensivel a variagio de pressdes 1.0 BAR
do sistema e por isso, capaz de iniciar e parar a
electrobomba e modular as rotagdes da electrobomba de I 40Hz1

acordo com as exigéncias do sistema.

POSICAO “SLAVE”: quando o dispositivo 1 (ID QD 1
funciona como “SLAVE” com dois “S” 2| 2 1.0 BAR
maitisculos que surgem na Gltima linha do 3 3
display, a electrobomba trabalha com uma 4 4 S 40Hz

velocidade constante enquanto que se ela desliga,
ndo é possivel o re-arranque mesmo que as torneiras sejam abertas.

OPERACAO: no momento em que liga o primeiro dispositivo, este sobrepde-se ao outro, tornando-se “MASTER” enquanto que o
outro fica como “SLAVE”. Quando ¢é efectuada alguma operagao pelo utilizador o dispositivo principal (MASTER) arranca com a
electrobomba e quando a rotagdo méxima ¢ atingida e a pressio do sistema ¢ inferior a pressio minima pré-definida, ele transfere o
controlo para o segundo variador, que se torna no novo “MASTER”, enquanto que o primeiro variador, fica em modo “SLAVE” e sua
velocidade de rotagio permanece fixa. Com o fecho progressivo dos servigos do utilizador, o segundo variador desliga a electrobomba
e o controlo ¢ novamente transferido para o primeiro variador, que vai parar a electrobomba, quando o caudal da dgua é reduzido a zero
apos utilizagdo. Depois da electrobomba ter sido interrompida em modo “MASTER”, de maneira a obter uma alternincia continua da
electrobomba, o controlo é novamente transferido para o outro variador. Em caso de falha ou erro num dos dois variadores, o variador
que estiver melhor, ird assumir automaticamente o modo de “MASTER” e comecar a funcionar em modo auténomo. Para ativar a
fungdo de mudanca nio € necessdrio definir nenhum parametro no menu porque o Sirio detecta automaticamente a presenca de um
dispositivo secunddrio, apés a ligagdo elétrica

Os valores definidos na pressdo minima e “P.A.Nega (Delta P start-up)” tém de ser os mesmos em ambos os variadores.

SIRIOx4

E possivel ligar 4 Sirios através do interface. Neste caso, os cabos de comunicag¢@o ndo sdo ligados directamente entre 2 variadores mas
sdo todos ligados ao médulo no interface que os activa sequencialmente. Para o efeito, contacte o seu fornecedor.

MODULO DE PROTECCAO

Para evitar danos ao variador, estd disponivel um modulo de protec¢do e pode ser instalado na alimentagdo. Este modulo desliga
automaticamente o Sirio da rede eléctrica em caso de falhas no fornecimento de energia. Para o efeito, contacte o seu fornecedor.
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A [IPOXOXH

AIABAXTE TPOZEKTIKA TO ITAPON ETXEIPIAIO OAHTIOQN ITPIN ATIO THN ETKATAXTAXH 'H OEZH *E
AEITOYPTIIA.

H kotackevdotpia etaipio £yyvdton to mpoiov yio diompa 24 pnvov and my mdinon. H cuokeun 8o mpénet va emotpépeton pali
e To TapoV eyyepidio odnyidv, o omoio oty TEAEvTAin ceELIS ToV Bo TPETEL VOL avVaYpAQEL THY NUEPOUNVIDL EYKATACTOONG KOL TIG
TWEG TOV TOPAPETPOV TTOV EXOVV PLOMOTEL.

H eyyomon dev oydet oty mepintwon démov 1 cuokevn £xel maparmombei, amocvvapporoynbei | vrootel {nud yur Adyovg mov
pHropovy v amodobodv oe AavBacuévn xpiion M kot akat@AANAN eykatdoTact, xpnopomombel Yo xpioelg Yo Tig omoieg dev
zpoopiletar, eykataotodel o axotdAinkes mepiorioviicég ouvvinkeg 1 cuvdebel oe MAekTporoyiky eykatdotaon mov dev
GUUHOPPAOVETAL LE TNV WoY0oVGH Vopobesia.

H katackevdotpio etaupio apveitar kibe evBovn mov mpokvmtel amd PAdPeg oe meplovsio 1 cwpatikés PAaBeg mov TpokoAovvTaL
amd TN {1 EYKATAGTOCT] TOV OmopaitnTOV S0TdEe®V NAEKTPOLOYIKIG TPOGTAGING £VAVTL TG GUGKEVTG, 1] 0O EYKATAGTAGT TOL dev
TPAYHATOTOIEITAL COUPOVA E TOVG KAVOVES TNG TEXVIG.

H gykatdotacn kot 1 cuviipnon g mopovoog cLokeLng Bo Tpémel va yivetor amd eEEISIKEVIEVO TPOCMTKO, IKAVO VO KOTAVOEL
TAMPOG Tor 66 omeoVIovTal 6To TSV EYYEPIBI0 0N YLDV,

‘Oleg ot gpyacieg mov exTEAOVVIOL APOPAOVTOG TO KAADHUA TG GUOKELNG Bar TPEMEL VoL EKTEAOVVTOL ME TNV TTAPOYY PEVHOTOG
UMOGVVIESEPEVT.

Epocov vdpyovv cofapoi Adyor mov omeutodv v apaipeon g NAEKTPOVIKNG TAaKETAG, Vo Bempeitat 0Tt Kdmow THApATE TG
TAPALEVOLY DTG TAGT) Y10l OPKETEL AETTE OKOUT KOl LETG TNV OMOGVVIEST) TG HOVASOG 0o TO PEd}LL.

H xotackevdotpua tapio dev avorapfaver kapio v0dvn yia {npiég oe meprovsio N ko copatikég BAaPeg mov opeilovtar oty un
gvepyomoinon kamowg and TG 0OTEPIKES aopdrete, pe e€aipeon v amolnpioon yw my o T cVOKEVH £POGOV KOAVTTETOL
oakoun amd TV yyovmon.

H napoveo cvokevn givar coppovi pe tov Evporaiki Odnyic ROHS 2011/65/EK.
To mapoxdt® cOpPolro pe Tov Sroypappivo KAdo amoppPpdTOY VTOSNAAOVEL 6TL, Y10 TV TPOGTAGIA TOV TEPIPALLOVTOG,
670 T£h0G TOV KUKLOL {mi|g TNG 1] 6uoKeLY dev Ba mpémer va amoppinteTon pali pe Ta ovkiaKd
o. H d140g0m g S KAl TOV DVAIKAV GVOKEVAGiag TG 00 TpEmel va YiveTar sOpQmva pe Tovg
TOMIKOVG KOVOVIGHOVG.
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<> AIAXTAYEIY - TAYTOHOIHXH

G 1" 114

PG 11 205175

IIEPII'PA®H

H Sirio &ivat o NAEKTPOVIKT) GVUGKEVT MOV EAEYYEL TNV EKKIVION KOL THV OEVEPYOTOINOT WG NAEKTPIKNG avTiiag, Kot
Baciletar oty TeYVOlOYia inverter (peTaTpomEaG).

Xapn oe avt ™V TEVoroyia, sivar oe BEon va pubpuiler ™ cvyvoéTa (Hz) Tov pedpatog mov QTavel 6To POTEP, TG OGTE
aVTO VO SL0POPOTOLEL TV TOVTNTA TEPIGTPOPNS (GTPOPEG/ AEMTO) COUPMVOL IE TIG OMAUTACELG THG EYKUTACTAONG Y10l VEPOD.

Me owtd tov Tpdmo, 1) Tieon oTIG TAPOYES EXEL TAvToTE oTAOEPT TYT], Kot 1] amoppdPNon Tov HOTEP givan TAvToTE avahoyn TG
mpaypatikng {inong g eykatdotacng, eEac@aiilovtag onuovTiky E01KOVOUNGT EVEPYELNG SLOPOVIKA.

TEXNIKA XTOIXEIA

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY
XP

Tpo@odocio Siktvov povopacwkd 230Vac #10% - 50/60Hz
"E€od0g potép 3x230 V. 1x230 V
Méyio 16306 HoTép 2,2kW - 3,0 HP 1,5 kW -2,0 HP 1,8 kW -2,4 HP
Méyioto  pedpa  @dong  Tov 9,7 A (rms) 10,5 A (rms) 14 A (rms)
Kivntipo
Méyiotn amoppdQnon ypauunig 16 A @230V 12 A @230V 16 A @230V
Méyiot) emtpenty migon 800 KPa (8 bar)
Méyo Oewpnrikh 150 VAentd — 9m3/dpo. — 9000 Vbpo
anddoon
ITedio pvOong set-point 0,5+8 bar
Iedio pvOong micong start 0,2+7,7 bar
Ydpaviki ovvdeon 17V apoeviko-apoevikd (NPT katomy authpotog)
Babpdg mpostasiog 1P X5
Bapog 1,6 Kg
Awotdoslg 254x147x143 mm
Tomog Apéong 1.Y (coppwva pe o EN 60730-1)
Oeppokpacieg mepdAiovtog an6 +0° C £wg and +0° C éog +45° C
Aertovpyiou +35°C
Ogppokposio vepov omd +5°C €wg +35°C
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© AEITOYPTTIKOTHTA

Zrtabept) wieon yapn ot PO TV 6TPOPOV TG NAEKTpOKivNTNG avTAiog

E&owovounon evépyewag xapn ot HEUEVT amoppoenaen TG avTiiog

Ztadiokn evepyonoinon Kot amevePYOToinom g avTAiog Tov HEWOVOLV Tig EXPVIKEG AVEOHELDOELS Ttieong

TIpoctacio and ) rertovpyio oe mepintmon EAAeWYNG vEPOD oY avappdPnon

Avtopatn enavopopd 6e TEPITTOON ATEVEPYOTOINGNG AOY® EAAEWYMG VEPOD, LE IKAVOTNTO BVTOUATNG OTOKUTAGTAGNG TNG
0TACTOONG CPAAIATOG

ATOTEAEGHOTIKOG EMEYYOG OMMAELDV YLOL TNV TPOSTAGTO TNG AVTAING OE TEPINTMOT GLVEXDV EMOVEKKIVIGEDV

Agrrovpyia kotd TOL pThokopicHATOG

"E€onvn Beppuky dwayeipion yio péyiot ddpketo {ong tov inverter

Pk £voen migong, pevaTOg, TAONG Kot GLYXVOTNTAS TNV 000V

Emofpavon tov Stepdpov Katactdoemy Aettovpyiog/ GOAAIOTOS, He QOTEWVEG EVOEIEEI KAt uNVOpOTO 6TV

066w

E@edpuct} enagn yuo oamopakpuopévo Ereyyo, oovdeon oe Lebyog 1) Stk set-point

Ipoapetikn mhakéta I/O yia mpdobeteg £1663016 kot ££6d0vG

Soft-start pe evepyomoinomn KaToOTY ATHOTOS, Y10t 6Tad10KY EKKiVoN TG NAEKTPOKIVITNG avTAiog

Avvotomta 60vSEcNg TOAAATADV GUGKEVOV Ge Opadeg cupmicong (amd 300 £wg TEGOEPIS)

Agrovpyia pe kot yopig poootdn (o€ mepintmon vepov mov dev eivar amdivta kabapd M tepiiyet oidnpo)

® AXOAAEIEZ

=22 2 2 22222 p 2222 2

Agrrovpyia yopig vypd

Yrepricon

Ynotaon tpogodosiog

Yrépraon tpopodocing

Bpoyukikhopo ota teppotikd e£63o0v

Apmepopetpicdg Eheyyog oy £6080 oV HOTEP

Eowtepuc viepBéppavon tov inverter (Beppokpacio nepipdirovrog kat Oeppokpacio IGBT)
AndAeeg mov cupfaditouvy pe T cvveyn emavekkivion g nAekTpokivng avtiiog

2 22 2 2 2 2 2

® Hiektpopayvntkii copPotomra (EMC)

To npoidv €xel SOKIAOTEL GOUP®VE [IE TOL TPOTVLTL TTOV avaPépovTat 6t dNhwon cvppdpewong EK o pio amd Tig ovviifeig
KaTaotdoeg ypiong. Qotdco, N epmelpio £xel deilel 6TL pmopovv va mpokAnBodv aehnTég SPopPOTOMGELS GTOL EMIMES DL
Swtapaydv EMC alldlovtag o pikog tov kedmdiov, ™ Béon tovg, tov TOmo potép mov ypnoonoital, kth. E@ocov
Somotebovy dtapoyés o€ GAAEG CLOKEVEG, EMIKOVMVIOTE UE TNV KATACKELAOTPLA eToipia Yo TV a&lorhdynon mpdcdetmv
Woe®V Yo T Hel®ON TOV NAEKTPOLOYVNTIKGOV ToPEUBOLDY.

* ETKATAXTAZH
¢ YAPAYAIKH XYNAEXH:

H Sirio 0a mpénel va eykataotabei oty ££0d0 g avthiog, oe HEon oplovia 1 kGBet, TNpdVTOG TV KatehBuvon porig mov
vrodetkvieTal amd to PEROG Thve o610 kdAvppa. To vepd mov Pyaivel omd Thv avthic TepvaeL amd T GLCKELT Kot 6T GUVEKELN
Savépetat oTig S1APOPES TAPOYES.

To vepd mov £16EpYeTaL 6T GLGKeLY Sirio Ba Tpéme va givar eEAevBepo amd akabapoicg 1 kot GAleg ovoieg mov Ha propovcay
va pmhokdpovv v kivion g BoAPidag aviemotpogng mov vmdpyel 610 eowTepkd ™G T ™V gloyiotonoinon Tov
TPOPAIIATOS cvTOD, KOAS givan va TomofemBovv katdAnia eiktpa otV avappoenon g avtiiog.

Otav dev eivar duvatd va e&acpariotel 1 amdlvtn KabopdTTa TOL OVTAOVHEVOD VYPOD, GUGTHVETAL 1) ATEVEPYOTMOINGT TNG
Aertovpyiag Tov EVEOUAT®UEVOV poosTdtn (deite oel. 112).

No tomofembel éva pikpd doyeio Swotodg (1-2 Aitpov) petd t ovokevn Sirio, €16l dote va ghayiotomombody ot
EMAVEKKIVI|GELS TTOV TTPOKOAOVVTAL Ol TUYOV HIKPEG OMMAELEG TV 0ToleV 1) Tapovsic Eival GLGLOAOYIKY OTIG TEPIGTOTEPES
£YKOTOGTAGELG.

H apyum micon tov doyeiov Oo mpémer va givan avdroyn tov Tipdv migong mov éxovv pubctei. Me avtdv tov TpoTO
Bektidvetar kot M otabepdTnTo. AETOVPYiNG OF MEPITTWON TEPIOTUCLOKAOV AmMUTNCEOV VEPOD OV gyKatdotaon (7).
mwvtpu, kalavakioe WC, kth.).

Eivar dkpog amapaitnto v punv tomobemei wkopion ParPido aviemotpogis  avdupesa otn cvokevn Sirio ko v
nAextpokivTy avtiia 1 avapecso oty idu T GVoKELT Kot TIG TaPOYES, Kabmg avtd pmopel va mpokarécel SuGAetTovpYies ot
cLokeL. Ze mepintwon xprong pe Pubilopevn aviiia, emrpéneton  eykatdotoon PeAPidag averictpoeng mpw amd to
inverter, epdcov aut Tomobetnei o€ amdoTOoN TOLVAGYIOTOV 3 PETPOVY OO TO inverter.

Qo1660, pumopel va tomobetndei BadPido cVGTOANG GTOV GOAMVE AVAPPOPNIENG TG NAEKTPOKIVITNG AVTAING, TPOG ATOPVYN TG
£KKEVOONG KOTA T GTUYp1} TG SloKomng.

Agv_cLOTHVETOL 1| EYKOTHGTAGN TN GLOKEVLNG 08 QPEGTIO 1) o€ oTeyavd KIBOTIo 6mov pmopei vo dnpovpyndei £vio:
GUUTOKVOOT.
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TIPOXOXH: ITPOZOXH: Katd v anevepyomoinon g aviiing, ot ayomyol mopapévovy vd mieon Kut GLVETMOS, TPW omd
kaOe mapépPaon, Ha Tpénet va exkevobei n eykatdotoon avoiyovtag kamota Bpoon.

~ HAEKTPOAOI'IKH XYNAEXH:

A ITPOXOXH:

- 6).g o1 NhekTporoyikég cuvdisels Oa TpEmer va Tpayy OvToL 0mé eEE1dkeLp TEYVIKOVG

- 1 havBaopévn 6OvoEon Tov NhekTpikod potép propei va Tpokaricerl LGP 6T GVGKEVT KA TO poTEP TNG avTAiog

- 1 pn TPNOT TOV SLoTaEE®V TNG TAPoVoUs TapayPdpov propei va mpokaricsr cofupic Cnuiic )| ko copaTikég PraPeg
Y10, TIG OTOIES 1) KOTUCKEVAGTPLL. ETALPIQ apveEiTOL KGOE EVOHVY

- 0€ MEPIMTMOT IOV TO KAAM0 TPoPodociog N 1o kuhddio avipesa ot cvuokevy Sirio Kot TV niextpokivitn avtiio vrootel
BrGfN, N aviikotdotoo Tov Ha TpEmeL va yivel amd TV KOTOOKEVAOTPLY ETaipia TG CLOKEVNG 1) OO EVIETOAIEVO THG 1 amd
opoing eEEIBIKEVIEVO TPOCOTKS, £TGL OGTE VO ATOTPEMOVTAL TUXOV KIVOUVOL YLt aVTIKEILEVD 1) avOpdTOVG

Eiodyete o nAextpoloyikd KaAdS10 GTOVG AVTIGTO{OVG GUVIETHPEG, TNPAOVTOG T GWGTH GEPA ToToBEMONG
Orov TV eEaptudtav. Zeiéte enapkdg o Tadadio pe onelpopo £T61 OOTE Vo amoTpEYETE TV TPIPH Kot
™V TEPIGTPOPT) TOV KOOV ard TV e£mTepIKn TAEVPA.

O ouvvdetpog Yoo v eQedpikny emagn eivar TorOG: edv embupeite va ewodyete Koddlo yo TOV
mhexepiopd, Bo mpémel va omdoete 10 TAAGTIKO mo&Hadt pe éva KotoaBidl, ool TPMOTH APUPESTE TO
nadyadt and m povada.

H om) mov 0a dnprovpyn0si otov suvdeTipa Ba Tpéner va £xer Srapetpo 7mm.

Xpnowororote TNy mapeydpevn torpovya otov cuvdetipo. Katdriinin e karkddw ané 3,5 fog 6,5
mm.

A & mepinT@OT PGS TGS GVGKEVHG GE TOVAAYIGTOV pia amd TIG EENG TEPITTMOGELS:

- Ogppoxpacia ypnoeipomorodpevoy VYPoH Gve Tov 30°C
- Ogppoxpacia mepipdrlovrog Gve Tov 35°C

B0 mpémer va ypnorpomomBodv yia TNV Kor®dimen NG ypoeppig TPOQ iog Kou Yo TN ypappy TOVL poOTEp
NAeKTPOLOYIKG Kahddwa pe Oeppikn) avroyi 6y pikpoTepn Tov 100°C.

v XYNAEXH T'PAMMHX
IMAPOXH
rE'm”\ 230V~ - 50/60 Hz
H tpogodoaia g cuokewng yivetan pe povoeactkd pevpo ot 230 Volt 50/60Hz.

H niektporoyikn eykatdotoon oty omoia cvvdéetat | cvokevr o Tpémet va
GUHHOPPAOVETAL HE TIG LYXDOVOEG TPOdLYPAPES AoPareitg Kot cuvendg o mpémet
va Sladéten:

- QVTOHOTO LOyVNTOOEPHIKO SLOKOTTN HE AVENHEVN IKAVOTNTA S10KOTNG KOt PEDHOL
napépPoong avdroyo g woxv0og G eyKateoTNéEVNG avtiiog (deite tov mivaka
TOPAKATOD)

- yeiwon pe cLVOMKY avtioTaon COMEOVO pHE TO TOTIKG TPOTLTO Kol o KGOE
mEPITTMON TOTE PeYoAvTEPN 0md 100Q2.

Edv n cvoken gpnoonoteitar 6e moiveg | ovrpiPavia 1 Apvovlreg kimov, Ba mpémet var tomofemOel ot paTog drapopicdg
Stoxomtng tomov "A" pe [An=30mA

To cvotnpa oL amotekeital omd nhekTpokivity avtAio kot cuokev} Sirio Oo mpémet va Bewpeitan "otabepd”. Zvvendg Oo
npémel var Aapfavovton o KatdAnio HETPO DGTE VO ATOPEVYETOL | ATOGHVIEST] TNG GUGKEVNG OO TN YPOUUT TPOPOSOGing
TNV omoia GUVSEAMKE apyIKd, Kot 1) aKODGLo ETAVAGVVEEST TG GE GAAN TNy TPOPOJOGIAG TOV JeV SINPETEL TIG AMOUTOVUEVEG
NAEKTPOLOYIKEG AOPIAELES.

Edv n ovokevn dev dwwbéter kohddio tpogodoociag kot mpile, tomobetiote kdmow AN Sdtaén mov va eEaocpaiiler v
AmoGVHVIEST) ad T0 SIKTVLO HE AUPITOAIKO TPOTO, UE OMOGTUGT] OVOTYHOTOS TMV ETUPMV TOLAGXIGTOV 3mm.

IZXYXZ MATI'NHTOOEPMIKH TIpw extedéoete v nAektpoloywy ocOvdeon, Oa mpémer va
ErKATEZTHMENH AZ®AAEIA (A) TPOETOYAoETE KATIAAN O T KAADSI0, ME KOUTOAANROL TEPUOTIKG
X ANTAIAX (KW) GOePIENGS. Zouvdéote Ta 800 KahdS Tpopodociag TG ddTadng
0,35 (0,5Hp) 4 otov mpaowvo dmohikd akpodékt pe v £vdeldn "LINE". X
0,75 (1Hp) 6 GUVEYELL, TTPOYOPNOTE 6T GOVIEST TOL Kahmdiov yelwong pe éva

1,5 (2Hp) 12 and to Gkpo TOV SO AKPOSEKTN YEIMONG, YPNOWOTOIHVTUG

2.2 (3Hp) 16 KatddAnia teppatikd pe Ond. H cdopiEn tov teppatikdv o

mpémel  vo  ektedeiton  amd  e€edkevpévo  TPOCMTIKG,
APNOWOTOLOVTAG KATEAANAN TEVO Q.

H ocuvvictdpevn Satopn tov kohediov eivoar 1,5mm2, cvpfotn pe nhektpokivinteg aviiieg £mg 1,1kW. T woyd and 1,1 kW
£wg 2,2 kW, givon mpotipdtepo va ypnotpomomBei kohddio tov 2,5mm2.
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Xe mepintwon pikovg ypappis tpogodociog mov vrepPfaivel ta 5-10 pétpa, eivor mpotidtepo va ypnoporombei kodddo pe
Swtopy 2,5mm2 yw T peiwon tev TTdOoEOV Tdong 6to KuAddo kot g mbavoTnTag mapéuPacng g ac@ErElg VIo-
Tpopodotnong. O tomog kahodiov Bo mpémet va eivar avaioyog Tov cuvinkay xprong (xpnon ot owlakd mepPdriov, oe ENpo
10 VYPO YOPO, GE ECOTEPIKO 1) EEMTEPIKO YDPO).

v ZYNAEZH THX HAEKTPOKINHTHX ANTAIAZ

TIpw extehéoete ™V NAEKTPOLOYIKY GOVIEST, Bol TPEMEL VOL TPOETOUACETE KATAAANA Tat KOADSL0L, PE KUTAAANAO TEPUATIKG,
GOoPIENG. Zuvdéate To §00 KaAdda TPOPOSOGING TOV HOTEP TNG OVTAING GTOV TPAGIVO SIMOMKO AKPOIEKTN pe TV Evdeidn
"MOTOR". Xt cuvéygelo, TpoympioTe 6T GOVIEST Tov KoAwdiov yeiwong pe éva amd To Gkpe TOL SOV AKPOIEKTN
Yeimong, yPNOHoToLdVTOG KatdAnAia Teppatikd pe Onhd. H ocdogiEn tov teppotikdv 0o mpémel vo exteheiton amd
£EEIBIKEVIEVO TPOCOTKO, YPNOOTOIOVTOG KATIAANAN TEVGOL.

H cuokevn dwbécel acpdreia mpootasiog and Ppoyxvkikiopa oty £5086 .

H ovviotopevn dwotopn Tov kodwdiov ivor 1,5mml yo pikn kakodiov £wg 30 pétpo. Mo peyakdtepo piKn, GLGTAVETAL 1)
Apion kakmdiov dwaropng 2,5mm2. O thmog kehodiov Oa Tpémel va givar avaioyog Tov cuvinkdv xpriong (xpron o€ owLakd
TEPParLov, og ENpo 1 VYPO XOPO, O€ ECMOTEPIKO 1) EEDTEPKO YMDPO).

Ye mepintoon mokd peydhov pikovg (dve twv 80 pétpwv) cvotmveton N swaywyh giltpov dV/dAT yo tov mepopiopd tov
KOPLOMGEMV TAGTG KOL TNV TPOSTAGia TG didpkelag {ong Tov poTép Kot Wiaitepa TV Tepiedifewy.

No mpeite eniong T0VG TEPLOPIGHOVG EYKATAGTACNG TOV TPOPAETEL O KATACKEVAGTNG TNG NAEKTPOKIVITNG avTAiog oTov omoia
oLVdEETOL 1) oVoKeVT Sirio.

- SIRIO ENTRY KAI SIRIO ENTRY XP (povogooikij avriio):

H ovokevn Sirio Entry propei va tomofembei oe povopaoikég avtries pe tpogodocio 230Vac, mov 1131 dtebétovy mokverty.
Zovendg, Kotd TV NeKTpoAoyky ovvdeon Oa mpénet va eheyyBel OTL 01 aKPOSEKTEG GTO ECMTEPIKO TOV NAEKTPIKOD KLTIOL TOV
potép £xovv cuvdedel Omwg TpoPALmETaL 0md TOV KUTOGKEVOOTH TG NAekTpokivng avtiing. H mapakdtm sikdéva mapovctdlet
£va oOvnBeg Topaderypa cuveeong:

FEIQXH

MOTEP —}
1X230Vac

- SIRIO (tpwpaciki} avtAio):

H ovokevn Sirio pmopel va cuvdebei oe Tpipacikés avtries pe tpogodocio 3X230Vac, dniadi, Tpry@vikii drapdpeocn.

e mepintoon Podicuévav avidv, Bo mpénet va mapayyeddei amd TOV KATOCKEVOOTY) LOTEP e EPYOCTAGIOKY POOLIOY Y10 TPYOVIKY
Sandpewon.

T 1ig e€otepicés avthies, avtifeto, eivon omopaitnto katd ™ oty g NAeKTporoykhig cvvdeons va eéakpiPobei Ot o
OUKPOBEKTEG OTO ECMTEPIKO TOV NAEKTPOAOYIKOD KUTIOL TOL HOTEP £X0VV GVVOEDEL OTMG PAIVETOL GTO TAPAKATM GYHLLCL

TEIQZH

MOTEP
3X220Vac

v ZYNAEZH E®EAPIKHE ETA®HX

MPOZOXH: O amopakpuopivog GUVOETNPOS £ivar amopovopivog omd To Kevrpikod diktvo yapn o ma "'Pacuci’
it 1 (basic insulati Op pe 1o wpoéTvmo EN 60730-1). O: mote KOKA®po 0ci oc auTév TOV
oKkpodikTn Bo amokTioE Tov idr0 Bubpd povoong o oyéen pe TV TpoYodocic diktvov. e avtdv To Loyo, ot cuvdicelg
B0 pémer va eKTELEGTOOV pE TOTO Kah®diov mov va eEuc@arilel aVTH T CUPTANPOUATIKY) pOVOGH.
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H ovokevny Sirio dwbéter évav edikd ocvvdetipa pEco TOL 0omoiov
Srotifeton o e@edpik| emxa@n), Yl TpOcOETEG AELTOVPYIKOTNTEG HECH THG
oOvdeong ™G drdtadng pe aileg eEotepikég cuokevég. H Asrrovpyia mov
ektekel M £@edpuch] emapn e&optaton amd ™ pYOMION ™G TAPAUETPOV
"E@edpikn Enagn" mov meptypleetar 6ty mapdypapo Tov apopd oTov
zpoypoppatiopd. Tapakdte divovtar ot tpelg duvatdtnteg pHbduong, ot
GYETIKEG A£1TOVPYIES Ko ot PEHOSOL NAEKTPOLOYIKNG GOVIEGTG.

T~ LYNAETHPAL

E®EAPIKHX ENTA®HX

PYOMIZH [TAPAMETPOY "E®EAPIKH EITA®H” = “1” - Aaitovpyia evallayig 6€ opddeg ovpmicons.

® &
& &

Me v mapdpetpo “EQPEAPIKH ENTA®H” ot pvbuon “17, n Sirio  pubpiletar yu
Aertovpyia pe ovtéVOpo TPOTO (HOVN EYKOTAGTAGN), 1) Yo S1GA0Y0 pe GAAY GLGKELT) GTO
E0MTEPIKO EVOG HITTOD GLYKPOTNOTOS GUUTIEONG, AVAAOYQ HE TO EGV VIAPYEL KOUADSIO
oOvdeong 1 Oxt. Ze mepintmon mov N Sidtaén Aettovpyel avtdvopa, dev amarteiton Kopio
oOvdeon. Edv motdco 1) Sirio cuvdebei pe GAAN povdada yior t dnpovpyio GuyKpoTHRaTog
copmieons, cvpPovievteite T0 NAEKTPOAOYIKO SdypapLo GOVIEONS 6T SmAavi} EKOVa.
To mep1o6oTEPES TANPOPOPIES CYETIKG PE TOV TPOTO AELTOVPYING OE STTA GLYKPOTHHOTOL
cupmieons, cvpPovAevbeite 0 maPAPTHHE TOV TOPOVTOG EYXEPWSion, otV EVOTNTO
"SYIT'KPOTHMATA LYMIIIEZHE".

BWN=
BWUN=

PYOMIZH MAPAMETPOY "E®EAPIKH ENTA®H” = “2” - Agitovpyio evepyomoinong Kol amevepyomoinong amd
omboTacn

Me v mapdpetpo “EQPEAPIKH EITA®H” ot pvbon “27, n Sirio  pubpiletan yuo

£vePYOTOINGN KoL GEVEPYOTOINGY] Omd AmOOTOOY, GVAAOYO HE TIG OMOUTAGE TNHG

eykatdotaons. H Aerovpyia avty eivar ypioiun Otov mpokeital var Tpoypappaniotei
. . ; . ; . ETTIA®H

gvepyomoinon G MAeKTpokivTNG GVTAiNG TOWTOXpOVA pE TNV gvepyomoinom GAA®V

GLOKELMY TTOL GLVOEOVTAL 6E pic MOV Hovada EAEYXOV, OTOG YiveTal ylo TapAdElypa oTIg n

£YKOTUOTAOELS (pdevong Omov 1 avihia evepyomoteiton HOVO OTav 1 KEVIPIKY Ypapuy % ]

apdevong evepyomotel pion M meplocdTepes nhektpoParPideg omy  eykardoTacm. !

ITpaypatomomote T GOVSEST OTOG PAIVETAL GTO NAEKTPOAOYIKO Stdypappo ot Suhovn 4;_/

gwodva, ropfdavovtag vroyn ot Otav M e€otepky emagn eivon avowt), n Sirio dev

gvepyomotel v avtiio akdun kot gdv N eykatdotoon @Téoet oty T Pmin, evé otav 1

e&otepucn emagn ivon kKheot), 1 Sidtagn Aettovpyei Kavovikd cOLPOVA pe TIG puOpicelg .

OV £XOLV YiveL

EZQTEPIKH

BPWN=

PYOMIZH ITAPAMETPOY "E®EAPIKH EITA®H” = “3” - Asrtovpyia dsvtepov set-point (Pmax2)
Me mv mapauetpo “EQ@EAPIKH EITA®H” ot pObwon “37, n Sirio pubpileton yu |
KaBopIoO TOV GTPOP®Y TG NAEKTPOKivITNG avTAing avaloya pe TV Ty mieong mov xet _

. ; ) . P . A A | EEQTEPIKH
pubiotel oty mapdpetpo Pmax2. H Asitovpyia avt) eivar ypricun otov mpdxertor va .
AEITOVPYNGEL TPOGMPWVE 1| EYKATAGTAON G TiEon GAAN omd auTHY Tov ExEl OPIoTEL TNV % | ENAOH
TOPGpETPo Pmax, yio mapddetypo 6tav vdpyovy xpHoteg mov {Ntodv SlopopeTiky mieomn. 1
TIpaypatomowote ) oOvdeon OTmG QoiveTon 6To0 TAPAKEIHEVO NAEKTPOLOYIKO Sidypapipia, S ]
happavovrag vmoyn Ot otav 1 efmTepkn emagpy eivar avowt, 1 Sirio pubpiler Tig
GTPOPEG TG avTAlag avaloyo pe TV Ty mieong mov £xel oplotel 6T0 Pmax, evéd 0tav
e€otepikn emogn givon kKheot, 1 didtaén pubpilet v taydTa ™G avTiiag avdloyo pe |
TV TN oL €xeL opioTel oV TapdpeTpo Pmax2.

BWN=

A ITPOXOXH: MMPOXOXH: H LovBaopévny pidpon g sEmTepikiy; PG pmopei vo mpokaiicer PpayvKkOKA®pa
670 KOKAOpa yepnig Tdong, pe cuvakérovdn Bpaven g acpdreiag! Na divere draitepn mpocoy) 6tav ektelsite
ouvdéoeng.

v EOEAPIKH ITAAKETA I/0

I myv sloayoy ™ epedpucic mhakétag 1/0, avacnkdote pe éva eminedo katcafidt kar ondote T0 MAAGTIKO Tapadvpdit
OMWG PUIVETON GTO TOPUKATM GYI ML

TN GUVEYELD E0AYETE TNV £QEdPIKT TAaKETe, @povtiloviag dote va evBuypopiotel amdluta e o pin ™G TAAKETAG TG
0bovne.

O akpodékmg ovvdeong apatpeitar kot pumopei vo cuvdedel oty mhakéta /0 petd v eKTédeon TV MAEKTPOAOYIKOV
GUVOECEMY.

H gpedpicn mhakéto mpoohitel otn povado pio emmiéov gicodo kot 0do. Zvpfovievdeite ta Eyypopa mov mapéyoviar pali
HE TNV TAKETA Y10l TO NAEKTPOAOYIKE YOPOKTNPIOTIKG KOL TOV TPOTO GOVIEOG.
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TTPOZOXH: H £pedpukn) mhakéta I/O sivar amopovopévi amod To Kevrpiko diktvo yapn oe e ''Bacwucii’’ pévoon (basic
insulation coppwve pe to TpéTomo EN 60730-1). O: mote KOKAOpa 0 08 aVTOV TOV 0KPOSEKTN O amoKTI|OEL
7OV 610 Pubpd pévoong o oyéon pe TV TPoYodocia diktvov. N avtév To LoYo, 01 cuvdiselg Oa TPEmeL va EKTELEGTODY
pe TOmo KaAmdiov mov vo eEucPUAILEL aVTH TN CUPTANPOPATIKY POVOGT).

()  OEZHZE AEITOYPTTIA:

& TIPOZOXH: katd TV TPAOTN EVEPYOMOiNGT), AMOPVYETE Vo AErTovpyioeTe T didToln Yo modh dpa yopis vepd,
TPpog amopuyl] vaepOéppaveng Tov inverter! I'epiote Tov coMva avappoenong TG avtiiog TPy TPOPOSOTOETE TO
ocveTNNO.

Epocov ekTelestonV OAEG 0L NAEKTPOAOYIKEG GUVIEGELS Kat £xeTe EAEYEEL TNV 0pBOTNTA TOVG, KALIGTE TO KAV TNG HOVASOG
KO EVEPYOTOIGTE TNV EYKOTACTAOT).
Katd mv mpd evepyomoinom, {nteitol 1) £100y@YH TOL OVOHAGTIKOD PEVHATOG TOV HOTEP, HECM THG TAPAKAT® 006VNG:

Eiodyete ™V OVOHOOTIKY T 7OV OVOYPAPETOL GTO TE(VIKG
Imax Pmax ototyeion TG avthiog (Yo TG TPIPAcIkEG avTAieg mpoodiopiote v
TN oV agopd ot ovvdeon 230V ot tpiymvo). ITiéote 10 KevTpkod
0.5 Amp 3.0 BAR TANKTPO Yo emPePoioon kat TpoympioTte 6T pOOIoN TG PEYIGTNG
migong Aerrovpyiog (Pmax). Agov pubuicete v micon, méote Eava
TO KEVIPIKO TANKTPO Y1at £€080 amd 1o pevov pubpicemv.

H Sirio Ppicketan o katdotaon avapovig. Amd ot mv katdotaon (avtiio avevepyn) pmopeite va pvbuicete Oheg Tig
TOPUPETPOVS (deite TV Tapdypago "Tpoypappatiopnds”) mp Béoete o€ Aertovpyia To GHOTHA.

T v exkivion g avihiog apkei va miéoete 1o kevipued manktpo "ON-OFF". H Sirio Byaivel and v Kotdotaon avepovig
Kat o potép apyxilel va Astrovpyei.

Edav n avtAio dev nepiotpépetar, 1 mapdyst avopoieg dovioels, eréyEte edv eivon cwotd cuvdedepévn N avtiio 1 idw kat o
GYETIKOG TUKVOTAG Yo TIG HOVOPAOIKEG avThies. Ta TG Tpipactkés avtiieg eréyéte emiong 0TL | Qopd TEPOTPOPNG Eivan 1
SOOT.

Io ™ devkdAvven g TAPOONG ™G NAEKTPOKIVITNG AVTAING, UTOPEITE VO SLTNPHCETE MECHEVO TO TANKTPO "+ oV
KEVTPIKN 000V, £T61 OGTE VoL AVayKAGETE TNV avTAle VoL AEITOVPYNGEL GTIG HEYIGTEG GTPOPEG YPIS TapépPacn TG TPOcTaGing
oTEYVNG Aettovpyiog.

A@o¥ puBpicete 6La T 6TOYEIN OTO ECOTEPIKG TG GVOKEVNG, KATAYMPNOTE TO GTO GYETIKG £VTLTO TTOV VEAPYEL 6TO
TEMOG TOV TUPOVTOG EYYEIPLIIOD, Y10 PELAOVTIKY] GVUPOPE KUL YL TOVG GKOTTOVG TN|G EYYONONG.

TIPOTPAMMATIEMOX:

v [IEPITPA®H TQN [IAHKTPOQN

o Apiotepd PELog: petafaivel 0TI GEASEG TOV TPONYODHEV®VY HEVOD
o Aeti Bérog: petofaivel oTig oeMideg TOV ETOUEVOVY HEVOD

On-Off/Reset: HETAPEPEL TN GLGKELT] OO TN AEITOVPYICL OVAUOVIG GTNY KAVOVIKT} AE1Tovpyio: Kot Tporypatomote
™V ETAVAQOPE TG HOVADAG GE TEPIMTWGT  GLVUYEPUADV 1) KO GOUALATMV.

TIAKTPO “47: quEAVEL TNV T TG TOPUUETPOL TOL ERPOVICETOL 6TV 000V, EMTPEMEL TNV OVOYKAGTIKY Aettovpyio ot
péyiom) T Yopis Topépfacn T TpocTaciag oTEYVHG Asttovpying

TIAAKTPO -7 HEIDVEL TNV TIUH TNG TOPUUETPOL OV epPavileton oty 006V
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v AOMH TOY KENTPIKOY MENOY
To kevipikd pevod eppavilel Tig TipéG Aettovpyiog ™G EYKATAGTAONG: TES, TPEYOVGO GLUXVOTNTA TOV HOTEP, TAGT) £1GOJ0V,
pevpLa ££050V TOV HOTEP KoL EGOTEPIKEG Beppokpacies Tov inverter. EmmAfov, pmopeite va emiégete T yAddooa.

O oemr |8 vezsov @] s |8 Glossa

<«
[ 40HZz1 —> 1= 5.0A — | Ta=35°C _°. GR

° o °| A

v IEPITPA®H TQN MAPAMETPQN KAI OOONQN

KENTPIKO MENOY

Ot 000veg 0Tég £ivanr uvNBmG TPOGPAGIIEG OTAV | GUGKELT EiVaL EVEPYOTOMUEVT.

Kevrpwi} 006vn: 6tav n Sirio ketrtovpyet kavovikd, oty tpdT oepd g 000vng epgaviteton

1.0 BAR orypaio igon mov dwPdlel 0 cvoMa. XN devTEPN oEPE EpPavIlETAL 1] TPELOVGH GUYVOTNTA
TOV HOTEP. ATO QT TNV KOTAGTUGT, HTOPEITE v TEpUYNOEiTE GTO KEVIPIKO pevoD pe ta BEAN, 1
[ 40Hz1 va BE6ETE TO0 GVOTNO OE KOTAGTAOT OvapoViG, TECOVTAG TO Kevipkd mhrkTpo "ON-OFF".

‘Otav 1 Sirio Ppioketar oe katdotaon avapovig, n aviiia dev evepyomoteiton akopun Kat 6Tav

1.0 BAR migon méoel kGt amd v Ty "Pmin" mov &gt pvbuotel. Na €£0do amd ™V Katdotacn
avapovig TEote Eavd o Kevipikd mhiktpo. Kpatdvrag meopévo to mhiktpo "+", n aviiia @tével
Stand-bv oTIG UEYIoTEG OTPOPEG TG Kat oryvoeitan 1 mpootasia oteyvig Asttovpyiag (ypnoipomoteite ™

Aertovpyia ot Yoo TV TAMpOGN TG avTAing KoTd TV TPOTN EVEPYOTOINGT).

006vn Thong ko pedpatog: oe ovt ™ celida Tov pevol pmopeite va eppavicete v Tdon

V=230V £16680V 6710 inverter Kol To PELNE TOV OMOPPOPE TO MoTéP. H Tn 0V pedpaTog £680V oTO
HOTEP pmopei var Slopépet amd TV Ty Tov PEdHATOG £16650V, Kab®S To inverter puOpilel 1660 ™

1= 5.0A GLYVOTNTA OGO KOL TNV TACT).
Tm= 35°C 006vn Begppoxkpacidv: euavioviar or Beppokpocies Tov £6OTEPIKOD TEPIPBAALOVTOS TOV
- inverter kot g povadeg 16xvog 6to IGBT. Ot Tipég twv Bepprokpacidv auTOV EMTPETOLY TNV
Ta= 35°C £€umvn Sroeipion g wybog mov mEPLOPIleEL TV T ™G HEYIOTNG SLYVOTNTOG TOL HOTEP OTOV

@TaveL oTo TPoKaPOPIGHEVE OPLL TIPO-CUVAYEPLOV.

Glossa T'hdooa: pnopeite vo eEUTOUIKEVCETE T YAOCON TMOV PEVOD KAl TOV HIVOUATOV GUVOYEPLOD.
ITiéote To TAMKTPE + KOL - Y10 VO TPOTOTONGETE TNV TN NG Tapapétpov.( GR EAAvikd)
GR

IAPAMETPOI ETKATAYXTATH:

Ot TapapeTPOL AVTEG TEPEXOVTAL GE KPLPEG 000VES Kat, GuVHBMG, TPOTOTOOVVTOL HOVO KATh T Pdom TG eykatdoTaong. o
podcPaon oTig oeAdES aUTES, PAATE TN CLUOKELT} OE KOTAGTAON OVOHOVIG KOl TEGTE Y10l S VTEPOLENTA TONTOYPOV TO TATKTPOL "+"
kat "-". Edoov pneite 610 Kpueod pevod, ypnotponomiote to Aktpa "<<" kot ">>" v va mepmynBeite otig 006veg, Kot To TARKTPOL
"+" kot "-" Y10 VO TPOTOTOMOETE TIG TOPUUETPOVG. [0l EMGTPOPT) STV KEVIPIKT) 000VN, TEGTE TO KEVIPIKO TANKTPO. OPLOPEVEG
TAPAPETPOL EVEEXETAL Va PNV epdavilovtat edv Sev eival evepyomotnpuévn n OXETIKA AgtToupyia.

Pmax Pmax: péco autg g mopapétpov propeite va pubuicete Ty Tun Tov £@edpcol set-point g

ocvokevfic. TIpokerton o T otobepn TN mieong mov embvpeite va €xete oy gykatdoTacn
3.0 BAR (néyiom 'niscq). K}mi o ’?\suoupyia me M cvokeLn  Sirio pge;{iga TG ctp9(pég mg
NAexTpoKivTg avTAiag, £T61 OGTE VoL TIG TPOGUPUOGEL GTNV Tporypatiky) Lo, Statnpdvtog mv
mieon oy eykatdotacn otabepn. Te nePinT®ON TOL 0PIOTOVV TIHEG Pmax peyariTepes amd 10 HEYIGTO VIPOSTATIKO VYOG TG
aviMag, M omevepyomoinon Tov HOTEP e TO KAEIGWO TV Ppucdv eivar eyyonuévn novo €4v eival eVEPYOTOMUEVOS O
poootatng, kabag n Sirio amevepyomotel TNy avtAio 6tav 1 pot| vepol Ge oIV TEGEL KAT® omd TV eAGyoT Ty (Tepimov 2
Aitpa/ hemtd), aveapmrTo and v mieon ™G eyKaTAGTAGNG.
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Aéhta P (Ap )drwokomic: n mopdpetpog avth pubpiler 1o Oetikd Aéhta micong oe oyéon pe 10
DpL eitou Pmax yio v autopatn anevepyomoinon g aviiiag. Katd o dvorypa onowsdfinote mapoynic, n

avtAio evepyomoteiton pdvo Otav 1 mEoN GV EYKATAGTACT TEGEL KAT® omd To Pmax, kotd puo
0.5 BAR TG ion pe to Aédta misong mov £xel pubpicTel oe avty TV TapapeTpo. MeTd ™V ekkivnen Tov
HOTEP, TO KOPESTMG TEPLOTPOPNG TOV puBpileton £To1 dote vo datnpeitan N Ty ™G Tieong 660
70 SUVATOV O KOVTH G€ QTN oL £XEL OPLoTEL 6TV mapdpetpo Pmax. H ehdyiotn Stoapopd mov pumopel va opiotei avapesa oe
Pmax kot Pmin givan 0,3 Bar, kot 1 cuvictdpevn dapopd givar tovddyotov 0,5 Bar.

P.Ksi.Le ] ; ] ) ) I ] )

Iligon oteyvilg Aertovpyiag 1 TOPAUETPOG AVT emNPedlel POVO T A&lTovpYio: U TOV POOCTAT
0.5 BAR anevepyomompévo. Opilel v eddyot T g migong, KGte amd ™V omoia, pe TO HOTEP ot
N Héyiot cvygvotnto, TapepPaivel N Tpootacio oTeYVIAG Aettovpyiog.

P.Oriaki Oproxn wigon: N TapAPETPOG avTH 0pilel T0 Oplo TapEPPaong TG UoPAAELNS VIEPTIESTG.
H napépPaon g aoedrewng vreprmicong pmAokdper T Aewtovpyion tov inverter £mg ™V
9.0 BAR ATOKATAGTAGY TOV OO TOV YPNGTN.

Pmax2 Pmax2: péom autig g mapapétpov pmopseite va pubpicete Ty Ty TV £QEIPLKoY set-point g

ouvokeviig. Otav 1 devtepedovoa emapn (M N &icodog g epedpwng mhakétag 1/0) wheiotei
9.0 BAR £EOTEPIKA, 1 T TG Tieong oL £xel pubpictel oto Pmax2 yivetal to véo set-point, cOUQMVO. {IE
* 10 omofo 1 SiriopvBOpiler Tig 6TPOPES TG NAeKTPOKIVITNG avTAiog.

Aéhta P (Ap ) dwkomig: n mapapetpog ovtn pudpiler to Betucd Aédta micong oe oxéon pe o

DP-StOP Pmax yw v oautopotn amevepyomoinomn g oviiiag. Katd v koavoviky Aewwovpyie, dtov
KAeivouv ot Ppoceg, SwukodmteTar N Asrtovpyia g avtiiog petd amd mPokaBOPIGHEVO XPOVIKO
0.5 BAR Suompa mov opiletar oy mapdpetpo "kabuotépnon dwkomig". Qotéco, edv M mison ™G

gykotdotaong vepPel Ty T Tov Pmax kotd £va Ap peyoddtepo amd autd mov Exel oplotel oe
QUTH TNV TEPAUETPO, 1 avTAle OMEVEPYOTOLEITOL GUESH, TPOG OMOPLYT VIEPT{EONS MOV UTMOPEL VoL
npokarécel PAAPN oty eyKaTdoTao.

Movada pétpnong: emhéyet ™ povada pétpnong oe BAR 1) PSI

Mon.Metr
BAR
Imax: péoo autig ™G ToPapETPOL PTOPEiTE Vo pLOUIGETE TO PEYIGTO PEDHO TOV OTOPPOPE T
Imax NAEKTPOKIVIITN aVTAle € PULOIOLOYIKEG GUVONKES, £T61 MOTE VL EMTPEMETAL 1) ATEVEPYOTOINGT TOV
potép oe mepintoon vrepforikig amoppéenone. H amevepyomoinon yiveton axodpn kot edv 1o
0.5AmDp peopa mov SPaletan katd ™ Aswwovpyia eivoan yopnrotepo amd 0,5 A petd ™ dwkom g

cOvdEoNg avapesa oto potép kon v Sirio. O ypoévog mapéuPacns g aoPhAElng VIEPPOAIKNG
anoppdenoNg ivar avTIoTPOPOS AVAAOYOG TNG VIEPPOPTMONG OV EKTEAEITAL, OTMOTE MOl EACPPLEL VEPPOPTMOON EMPEPEL
peyoAdTEPOLG YpOVOVG mupEpPaons, evd e Eviovn vepedptmon kabotd ™ Sokony moAd mo ypryopn. Katd v
£vepyomoinom g GLGKEVNG, eGv 1 TapdpeTpog Imax pvbuictel ota 0,5 A (epyostaciokn pvbuien), oy 006vn eppaviletar
ovTopaTa 1) GEAISO POBIIGNG TOV PEYIGTOV PEVHOTOG KOl dEV EMTPEMETOL Kaplio EVEPYELD £Gv v puBIGTEL TPOTAL [ OPLoKY
Ty amoppdenong.

Dopd weproTpoPris (p6vo Y TPrpacikés avriieg): amd ovt) v obovn pmopeite va
Fora OVTIGTPEYETE TN POPE TEPIGTPOPNG TNG MAEKTpOKivING avTAiog ywpig va Tpomomomoete v
kahodimon tov nhektpokivntov potép. T v tpomomoinon g popds TEPETPOPNG TOV HOTEP,
-> xpnowonoiote ta mAKTpa "+" ko "-". H popd mov vrodetkvietar and 1o PELog eivon omorvtog
EVOEIKTIKY KoL 3V AVTOVOKAG TV TPAYHOATIKY POPE TEPIGTPOPNG, 1) omoia Bu TpEmel wGTOGO VoL
EAEYYETOL OO TOV EYKATAGTATT.

INAPAMETPOI I'lA MTIPOXQPHMENOYX

Ot TopapeTpol y Tpoxwpnuévovg eivar mpooPacyles povo oty vanpecio texvikig e&umpéone. o mpocPacn otig
TOPOPETPOVS AVTEG, B0l TPEMEL VUL EMKOVOVIGETE [E TOV HETOTOANTY, HE £vo KEVIPO Teyvikng edummpémong M pe v
KOTOOKEVAOTPLOL ETOPiaL.

ZT0V TOPOKGT® TIVOKE TEPEYETAL KOATAAOYOS TV TOPUUETPOV Yiol TPOYMPNUEVOLS, Y10 GKOTOVS OVAPOPAS O TEPIMTMOT
TeviKig Pondetag.

AJA TTAPAMETPOX TIEPITPAOH

1.2 EAdyiotn cvyvotta EAdyiotn cuyvotnta ekkiviong potép

1.3 ToyvoTnra drakomig ZoyvoTnTa anEVEPYOmoinong HOTép

1.4 Ovopaotiki cuyvoTTo HOTEP Méyi5Tn OVOHOGTIKH GUYVOTNTO TOV HOTEP

1.5 Zvuyvomta switching Zvugvomta switching PWM

1.6 Apbwon cuyvotnTa Awpbwon g péyietng cuyvoTnTog

1.7 Soft-start Evepyomoinon 1 anevepyonoinon soft-start

2.0 Evepyomoinon poootdt Evepyomoinon 1j anevepyonoinon tov poostdtn
2.1 TIpoéhevon evioig XepokivTn 1 auTopaT) TPOEAEVOT) EVIOANG
2.2 Agrrovpyia Qedpikng emapig Emhoyn Aerrovpyiog g epedpikng emapig

2.3 Agwrrovpyia £166300  mhakéTog Agrrovpyia g emagig £166d0v oV epedpiki Thakéta I/0
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1/0
2.4 Agrrovpyia e£6dov mhakétag I/0 Agrrovpyia g enagig e£680v otnv eedpikn Thokéta I/O
2.5 Kabvotépnon dakomng Kabvotépnon Sakomig pe 1o KAEIGHO TOV Tapoydv
26 Aot ) QUTOHOTNG Xpoviko oo petadld TPocTadeldV AVTONATNG ETAVAPOPAG
ETAVAPOPL
27 Ap. Sokunig ouTopaTG ApOpOG TPOSTABELDV CVTONATNG EMAVAPOPHS
EMOVOPOPAG
2.8 TUVOAKY avTOpATH ENUVAQOPH Evepyomoinon yevikig enavagopds OA®V ToV cuvayepudv
3.0 Babpovopnon misong 0.0 Bar Extelei ™ Pabpovounon tov aushntipa misong oto 0 Bar
3.1 Babpovopunon misong 5,0 Bar Extedei ™ Pabpovounon tov cucbntipa misong oto 5 Bar
3.2 Babpovopnen ocbntipa por Extelei ™ Babpovounon tov aushntipa porig
3.3 Teot migong AoKi) 6NUATOG TPEXOVCUG TECNG
34 Teot poootdt Aok 6NUATOG POOSTHTH
3.5 Software Release "Exdoon tov hoyiopikod
3.6 Xpodvog Tpoodoaciog Xpovodiokontng Tpopodociog inverter
3.7 Xpovog avhio Xpovodiokomtng Aertovpyiag nAekTpokivng aveiio
3.8 Tehevtaio cQaipo Apyeio televTaion 6OAALATOG TOV oNUEIDONKE
3.9 Exxwviogig Metpntig apfpod ekkvioemv avthiog
4.0 Vboost Boost tédong ota OHz
41 Kabvotépnon oteyvig Xpovog kabvotépnong mpw omd v mapéufacn g npootaciog Aoye EAkewymg
) Aertovpyiag VEPOY
42 Acp@sa exxviicea avé dpa E’vspyonoincr] Kot ameVEPYOTOiNoN TOv EAEYXOV TOV aPBHOD EKKIVGE®V Ove (pot
(£MEYY0G ATOAELDY)
4.3 IIpootacio aviipmlokapiopatog Evepyomotei tnv avthio petd amd 24 dpeg adpdvelog
4.4 Dead time PWM POOpon dead-time PWM
4.5 Ki Ytafepd evomoinong eréyyov PID
4.6 Kp Avoroywi otobepd edéyyov PID
4.7 Xpobvog boost Xpovog boost ot péyiom cvyvéTnTa, pe 1o soft start amevepyomompévo
5.0 Ta max Méyiotn Beppokpacio nepipdirloviog
5.1 Tm max Méyiotn Beppokpacio povadog IGBT
5.2 Agikng peioong Ta Agiktng peiowong g cvyvotnrog ot Beppokpacio nepipdiroviog
5.3 Agiktng peiwong Tm Agiktng peiwong g cvyvoTnrog o€ Beppokpasio Lovadag
5.6 EMdyiom tdon Opro eldyiomg Tdong 1popodosiog
5.7 Méyiom tdon ‘Opto péytotg téong tpopodosciog
5.9 MetafiAnt debug Enoyf petapintiig debug yuo gpgdvion tov tndv dwodiosiog
v ZYNATEPMOI

Ye MEPITTOON avOUOALDY 1| SVGAEITOVPYIDY 6TV gYKATAGTAGY, 6TV 000V g “Sirio” eppaviletar pio omd T TopaKdT®
oboves. Kabe codrpo kodwonowitar pe to ypappo "E", akorovBodpevo amd évav apBpd amd to 0 éog to 13. Tw mv
eKTENEOT ETOVAQPOPAG cLVOYEPHOD, 0oy emhubel 1 artia Tov, cuviBmG upkel va mEcETE TO KEVTPkd TAKTpo "reset” 1 va
SL0KOWETE TNV TOPOYN} PEVHATOG Y10l HEPIKE SEVTEPOAETTAL.

EO ( 0) E0 - Xapnin taon: vrodnidver 611 1 1don tpogodosiog eivar mokd yopnin. EAéyEre myv tun g
Tdong 166300
Xam.Tasi
E1 ( 0) E1 - YynM tdon: vrodniover 6t n tdon tpogodosiog eivor mokd vymin. ExéyEte v tun g
Tdomng £16630v
YpsviTas
E2 ( 0) E2-BpayvkOkiopa: To pivopa ovtd  eppaviCetor omy  006vn oOtav  mpaypatomotsiton
Bpayvrdkiopa oy ££0d0 Tov inverter. Avtod pmopel va cupfei petd omd Aavbacpévn covdeon oV
Vrax/oma NAEKTPIKOV HOTEP, HETA omd PAABN TG NMAEKTPIKNG HOVOONG oTa KeAOS mov cuvdéovy v
niektpokivnty avtiic ot cvokevh), N Adye PBAAPNG oto Mhektpucd potép g avtiics. Otov

eppaviletar avtd T0 GEAAN, givar VIOYPE®TIKG Vo edeyxBel N NAekTpik eykatdotacn omd e&edikevpévo Tpocomikd. To
GQAALL amaAeipETAL HOVO HE TNV ATOUOVOGT] TNG GUGKEVNG OO TNV MY NAEKTPIKOD PEVHOTOS Kot EMAVOVTOG TIG ITIEG TOV
opaipatog. EQv mpoonabioete va enavekKVAGETE To inverter 6tav vdpyel Bpoyukikiopo oty ££080 umopet va pokaAioete

oofBapéc PAaBec o GuokevT] Kot Vo amotelécet N KvdHvov yia Tov ypno

E3-Zteyvi] Agrtovpyion 10 pfvopo avtd epgavitetor 6tav 1o cvotnpa omevepyomombel Aoy
E3 ( 0) £Menyng vepov oty avappoéenon g aviiiag. Edv £xer anevepyomomBei n etrovpyion owtopotng

. . Emovapopads, 1 Sirio ektelel avtopaTa TPocTAbEIES Yo VoL StomoTtdoet edv SatiBeton vepd. Ia v
Ksiralit ATEAOLPT TNG KOTAGTUGNG GOAALATOG, TEGTE TO KEVIPIKO TANKTPO "reset”.
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E4-Ogppokpacio mepifdrlovrog: 10 opdipe epavitetor 6tav 1M eowtepkr Heppokpacio
E4 ( 0) nepidriovtog tov inverter vmepPei ™ péyom .  EAéyére Tig ouvbfkeg Aewrovpyiog tov
inverter.
YpsvlhTh
E5 (0 E5-O¢gppokpacio povadag IGBT: 10 opdipa epgaviletor 6tav 1 sowtepiky Oeppokpocio
( ) mepPariovtog tov inverter vaepfei ™ péyiom Ty  EléyEte Tig cuvbikeg Asrtovpying tov
Ther.mod Inverter, kot eWdwotepa T OeppoKkpacios TOL VEPOD KL TO ATOPPOPOVHEVO PEVLO TNG AVTATNG.

E6-Yreppoptmon: o cuvayepudg avtdg sppaviletar 6tav 1 amoppoenon g NAEKTpokivng

E6 ( 0) avtMag éxet vaepPei ™ péyom) Ty pedpoaTog mov el pubcTel otV mapdpetpo Imax. Avtd
umopet v cupPet petd and eEupetikd eninoveg cuvinkeg Aertovpyiag ™ nhektpokiviong avriiog,
YoerFort HETA Omd GLVEXEIG EMUVEKKIVIGELS 6€ TOAD IKPE YPOVIKG dlaoThpoTa, HETE amd TpoPripaTa oTig

TePLEMEELS ToV POTEP 1| PETG 0O TPOPANATA NAEKTPOAOYIKIG CUVEESNG OVALEST GTO HOTEP KOl
mv Sirio. Edv 0 cuvayeppog avtodg epoaviletar ovyvd, Ba mpimet va gpovticete dote va eheyyfel 1 eykatdotacn amnd tov
EYKATOOTATY.

ES (0 E8-Zaipraxéd opdlpa: o cvvayepuds avtdg pmopei va epQovicTel 6 TEPITTMOT GOUALATOS TNV
( ) ECOTEPIKT GEPLIKY ETKOWOVia TNG Sirio. Emkowmviote pe o Tunpo texvikig e&ummpémmong.
Sfalma
E9 ( 0) E9-Opuuxi) migon: o cuvayeppog mapepfaivel o€ tepintwon vaépPacng tov opiov péyotg mieong
mov &yel pubotel. EGv 10 opdhpa mapovordleton emovelnppéves, eréyéte tm pobuion g
YpsvliPie napapérpov "P limite". EA&yEre kon oxov dikeg cuvBnkeg mov evdéxetal va TpokdAesay vepTieon
(7., PEPIKO TAYWLOL TOV VYPOD).

E10-E&otepiké 6@dipa: o cuvayeppos ovtds eppaviletar edv, petd m pobuon mg Aerrovpylog
E10( 0) £EOTEPIKOD GOAAILATOS 0TIV £edpik Thokéta /0, Kheioet n emagn £16650v 1/0.
SfalmaEx
E11 ( 0) E11-Méywetog apiBpdg ekkiviiceov/dpo: 1o opdhpa eppaviCeton otav éxel Eemepaotel to
EMTIPENTO OP10 EKKVAGEOV ava dpo. EXEyEte v VAPYOVY TUYOV ATOAEIEG GTNV EYKATAGTAOT).
Ekinis/H EXéy&te mv micon Tov Tugov eyKaTESTNHEVOIOYEIOV.
E12-Zgdipa 12V: Swmotddnke ovopoiio 60 £60TEPIKO KOKA®UIA TPOPOS0Ging Yauniig Tdong.
E1 2( 0) Znmote and ™V KatackevdoTplo etaupio va eAEyEel ™ Sdtadn.
Sfalm12Vv
E13-Zodipa aeOnmipa micong: o aicbnmpog micong didface wa espoipévn . Zntiote and
E1 3( O) ™MV KoTacKeLAoTPLa eTapio va. EAEyEet T Sidtaln.
SfalmAis

? TIIGANEX ANOMAAIEX:

v Avoiyovtog pia and Tig Bpoeoeg TG eYKaTdoTaong, 1) avthio dev Eekiva, 1) EeKva petd amd pepika devtepdrenta

H ty) Aéhta P mov éxet opiotel ivan modd vymin 1 £xet tomoBemBei ParBida aviemotpoiig. Aokdote va auEAGETe TNV T
mg mieong exkivnong Pmin kot vo amopakpivete omowdimote PoAPida petd v Sirio. EAéyEte ™ cwot) Asrtovpyia g
£EMTEPIKNG EMOPNG EVEPYOTOINONG.

v Me 1o kheiopo Tov poodv, n avtiia otapotaer orrd Sekivasr Eava petd and Aiya devteporenta, ywpic va vrapyovy
UTTOLELEG OTNV EYKOTACTAOT)

H ipn “Ap exxiviong” eivar mokd yopmin - avénote my.
v H avt)ia evepyomoreiton Kon omeEvepPyOTOLEITAL GUVEYAG.
H eykatdotaon éxel ondretes. EAéyEte Tig didpopeg vdpavkikés cuvdéoels. Eréyéte péom g 006vng tuxdv mrdoelg micong

otav ot Ppooeg sivan kheotég. EAEyEte edv vadpyovv akabopaoics otn ParBida aviemotpoeng g Sirio, mov va epmodilovy to
KAeioo, Kat PPOVTIGTE YL TOV KABUPIGIO TNG PE TEMEGUEVO AEPQ.

v H ovokev epgavilel ouyva katdotaon rertovpyiag ympic vypd
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Katd 1ig meplodoug adpavelog Tov GLOTNHOTOS, 0 COMVAS avappoenong TG avtiiog ekkevaveral, epumodiloviag v TAnpoon
™mg avtiiog katd v endpevn exkivnon. EXéyEte m oteyavotnta g Paifidag nmobuéva, edv vrapyet.

v H ovokev] epgavilel ouyva katdotaocn vyniig 1 xepniig taong

H tdon tpoodociog evdéyetar va pmy whnpoi Tig anattioels Thg cLOKEVNG. ZNTHoTe EAEYX0 0md EEEIBIKEVIEVO TPOCOTIKO.

0

v H ovokevn vaepOeppaiverar ko

pepPaivovy or acparereg vepOippavong

To inverter dev eivon ma e B€om vo evodhdooetl Beppomra pe 1o vepd mov mepvdel and ™ Guokevn, M| N Beppokpasio Tov
AVTAODHEVOD VYPOD £ivon ToAD vynAn. EAéyéte yio v mapovsio EEvov copdtov mov mapepmodilovy m pon Tov vepol, Kat
evdeyopévmg CNTHOTE TOV EAEYYO TNG GUGKEVHG OO TOV KATOGKEVOOTH.

v Me moh¥ peropévn porj vepod, n avririo Aertovpysi akavovioto

H pon éxet mord younkés tpés kat, enedn n cvokev) dev pmopel va tig dwfdoet, mpokakel ™ dakont) g nAektpokiviTng
aviMag. Eykataotiote éva pikpd doxeio Swwotodng (1-2 Aitpmv) yur ve Tpocd®oete eAASTIKOTNTO 6TO GVUGTHHA KOl VO,
HEWDGETE TOV APOUO EMOVEKKIVIGE®DV.

v H avthio dev otopota.

H eykotdotaon €get cuveyeis amdieieg 1 1 ParPido aviemotpopng g cvokevig £xel pmhokoplotel and oxkabapoics.
ITpocmadiicte va kovvioete ™ ParPida cuoTOAG He To (EPL Kar eAEYETE £Gv TO ehatipilo pmopel va Ty KAgioet.

O awobnmpag mov dwfdaler ™ Oéon g ParPidag éxet vmootel BAGPN. Zntote Tov EAEYXO NG OCLOKELNG OO TNV
KOTOOKEVAOTPLOL ETOPlaL.

v H avt)ia Aertovpyei oTic péyioteg 6Tpo@ic ahha pe pkpi} amdédoon

H ovvdeon g avthiog 1) tov mokvetn dev eivor cwoth). EXéyEte Ty kohodinon.
H avthia nepiotpépetar avamodo (tpipacicd poviého). EAéyEte m gopd mepiotpopis.
H avthia éxet BAaPN 1 1 pot} Tov vepod mapepmodileton omd EEva chpato.

v Otay vrapyst Lo Yo oAb vepo 6TNY EYKATAGTACT, 1] TiEoT TEQTEL

Avti givon Pt QUOSI0LOYIKT) KATAGTAGT TOL 0PEileTal 6T0 YeYovOS 0TL 1) S1dtaén dev eivan og Béon va eEavaykdoet TV avtiio
Vo AEITOVPYHGEL TEPAV TNG KAUTOANG HEYIGTNG 16%00G TNG. XUVemdS, MeTd omd kdmowo Tn amddoong, m mieon dev
avtictabpiletor kabdg N avidio Aeltovpyel OTIG PEYIOTEG EMTPENTEG GTPOPEG TNG. e OVTEG TIG MEPITTMGELS, KAAO &ivon vo
gykotaotodel avidia pe peyakitepn amddoon.
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% YYNTHPHXH:

H Sirio éye1 oyedootei pe térolov tpémo hote vo amotel eddyom ovvripnon. Eivar dkpog omopaitnto va mpeite Tig
TOPOKAT® 08NYiEG TPOKEWEVOL Ve SIGPUAIGETE TNV OMOAVTI AEITOVPYIKOTNTA TNG GLGKEVHG 6€ BABOG yxpdvoL:

- amoQEDYETE Vo datnpeite ™ cvokevn og Beppokpacics kAt twv 3°C. Edv avtd dev eivar epiktod, Befaiwbdeite 6T1 6o T0
vepO 6T0 ECOTEPIKO NG EXEL EKKEVWDEL Y10 VoL 0TOPVYETE TO EVOEXOUEVO VL TAYMDOEL KL VO TPOKUAESEL {NILd 6TO TAOGTIKO
GO0 TNG GLOKEVNG,

- gav 1 avtiio dwbétel pidtpa avappoenong, eAEyyete meplodika edv eivan kabopd,

- va PePardvecte TavToTe 6TL TO KAAVHUO iVl KOAG KAEIGPEVO KoL OL GUVOETHPEG AGPUMGHEVOL, TPOG OTOPVYY TNG EIGPONG
vePOU,

- OMOGUVIEGTE TO PEVNN KO EKKEVMOOTE TO VEPO OO TNV EYKUTAGTOOT TV TO GOOTNHO TPOKEITOL VO TAPAUEIVEL AVEVEPYO V1oL
peYGAo YpoVIKO SrdcTnpa,

- amoguyete ™V e&avaykalete T Asrtovpyia TG avtAiag OTav dev VAPYEL VEPO GTNV AVOPPOPNGT: KATL TETOWO UTOPEL Vol
mpokaréoet {nuid 1co oty avtiio 660 kot oty Sirio,

- TPV YPNCLLOTOMOETE T GLOKELT HE VYPE dAka EKTOG VEPOD, GUUPOLAEVDEITE THY KOTUCKELAGTPLL ETONPIT,

- UMV ekteleite £pyacieg e TN GUOKEVY AVOIKTY,

- TPV QPAPEGETE TO KAAVULLA TNG GUGKEVNG, TEPIUEVETE 3 AETTA Yot var EKKEVOOODV 01 GUUTVKVOTEG

A IMPOZOXH: 1 ovokevi] dev mepiéyel Kavévo EApTNRA TOV PTOPEL VO EMOKEVAGEL 1] UVTIKOTUOTIGEL 0 TEMKOG
APNOTIG. ZUVETAOG, GUGTI|VETAL VO UV CQULPEITE TO TPOGTATEVLTIKG KAAvppe amrd THY NAEKTPOVIKY TAOKETA, KAODS KATL
T£TO10 KVPAVEL TNV EYyONON!

Hpepopnyvia Zopayida
EYKATACTAOTG Eykotaotamn

Maépxka-
povrého
avthiog

Zelplakog
ApBpdg Sirio
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Eykataetocn Kot 6UvIEs NTTAOV GUYKPOTNIATOV GUUTIESN

EIKATAXTAZXH gykotaotiote kabe didtagn Sirio otny ££0d0 g
avtiotoryng nhektpokivmg avtiiog. Xvvdéote o pakop ££6d0v Tov kabe
inverter 6to KoAeKTEP TNG 6080V Ywpig va etodyete kapio BodPido cvotohng.
ZuVEEOTE TIG AVAPPOPHOELG TOV NAEKTPOKIVIITMV aVTALDY 6TOV KOWO GLALEKT
avappoenong, ewcdyovtag pio Parfida cuoTOANG Yo KaGOE avThia, Yo vo
AmOPVYETE TNV EKKEVMOT OTa 1) avtiin oTapatioet va Asitovpyei. H Sirio
umopei vo tomobetnOei eite og kdbetn ite oe oplovtia HEom.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO
CONNECTION TERMINAL
BLOCK
BORNIER DE
RACCORDEMENT

LYNAEZXH: n 6hvdeon avapeca otig dvo Sirio yivetar péom pn bopakicpévon
kakodiov 4x0,5 mm2, 6nwg gaivetor 6To oyedidypappa. To PEYIGTO UKOG TOV
koh@diov eivan 100 ekat. pali pe To TEPUATIKA.

Awatifeton £Too kaAd310 cVUVEESTG pE TEPRATIKG Kot apibunon Tov kakondiov
(kwd. SR-CBLA4X05-100). Edv dev ovvdebei kavéva kahddo, n didradn
Aertovpyel avtovopa.

KATAZTATZH MASTER: o6tav 1 Sdrteén  eivar

MASTER, e¢ivar gvaicOnm otig Swokvpdveslg migong 1.0 BAR
GV £YKOTAGTUOT, KO GUVETMG UTOPEL VOL EVEPYOTOLEL
KOL VO OVETEVEPYOTOLEL TNV MAEKTpOKivITY avTAie Kot [ 40Hz1

va Tpocappolel TG otpoeés avdroyo pe ™ CRTnon
VEPOD TNG EYKATAGTOONG.

KATAXTAXZH SLAVE: 6tav n didtaén eivar SLAVE,

1 (ID GD 1 gpgaviCovtar 2 "S" oty kdte oepd g 006vng. e
2 2 VT TNV KOTAGTOoT, £V 1) avtAio Asrtovpyel, 0 apBuog 1.0 BAR
3 3 GTpopdV drwtnpeitoan otabepds, evd edv N avtiio eivar
4 4 QVEVEPYY, ATAYOPEVETAL 1| EKKIVNGT] TNG aKOUN Kot e6v S 40HzS

avoiet kamow Ppvomn.

AEITOYPI'TAkatd ™ otiypn g evepyomoinang, n mpdt ddtaén mov koatapépvel va emPAndel oy dAkn, averappaver v
katdotaon "MASTER" evd 1 GAkn yiveton "SLAVE". Katd to dvotypa tev mapoydv, 1 didtaén "MASTER" evepyomotei v avtAia,
Kot Otav emTeLHoVV 01 HEYIOTEG OTPOPES Kal e TNV Tieon oty eyKatdotaon va Bpioketat kto arnd v Tt Pmin, mopéyet tov
£heyyo oto devtepo inverter, mov Ba yiver o véo "MASTER" evd 10 mpdto yivetar "SLAVE" kat ot 6Tpogég 0V Topopévouy
otofepéc. Me 10 oTad1Kd KAEGO TV Tapoydv, N dedTepn didTaln amevepyomotel v avthio kot mopéyet Eava Tov £heyxo g
£YKOTAGTOONG 0TO TPOTO inverter. Avtd amevepyomotel v avtiio Tov 6tav 1 Afyn vepod pndeviletar petd and to TANpeg Kheiowo
kabe mopoyfic. Metd ™ Swkomn, N katdotacn "MASTER" petagépetor oty GAAN d1dtaln, TPOKEWEVOL VO LIAPYEL CLVEXDS
evaddayn ™g avtiiog mov Eekvd mpom. X mepintmon PAAPNG N cpdipatog oe éva amd To dVo inverter, To GALo yiveton ovtopaTa
master kat apyilet v Aertovpyet ave&apmra. o v evepyomoinon g Aerrovpyiag evariayig dev amarteitan va pvBpuotel kdmow
TOPALETPOG OTO E0MTEPIKO TOV EVOD, KaOdG 1 Sirio avigvevel GLTONATO TV TOPOVGIN JEVTEPEVOVGAS GLOKEVLNG HECE® TNG
NAEKTPIKNG GVVEESTC.

O mpoypopupatiopévee Tinéc “Pmin” ko “Dp avvio” 8o mpémel va sivon idieg kKon oTic 00 GVoKEVES.

SIRIO X4

Mrnopeite va ovvdéoete £wg ko 4 Inverter Sirio péow g povadog demapnig "Sirio X4". Xe avti mv mepintwon, ta KoAdS0
gmkowvmviag dev ovvdéovian anevbeiog petald tov o inverter, adhd cuvdéovtor 6o 6T HovAda SEmaPng TOL To EvEpYOmOLE
Sodoykd.

MONAAA ITPOXTAXIAY

T v anotpomy Prafdv oto inverter, dtatiBeton pio Lovada TPOSTAGING TPOG EYKOTAGTACT GTN YPULLUT TPoPodosiag, 1 omoia eivan

o& Béon Vo amocvvdEsEL aLTOpTY TV Sirio amd T0 JkTVo NAEKTPIGHOD G TEPITTOON OVOUOAIOV GTNV TPoPodoaia. ZvpBovAevbeite
KATO0V ££0VGLOSOTNUEVO PETOMWANTY Y10l TEPAUTEP® TANPOPOPIES.
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/\  VAROVANI

PRED INSTALACI NEBO SPUSTENIM ZARIZENI SI PECLIVE PROSTUDUJTE TUTO PRIRUCKU.

Vyrobce poskytuje na tento vyrobek zdruku se zdruéni lhiitou 24 mésicti od data prodeje; v pripadé, Ze dojde k vréiceni tohoto zafizent,
musi byt doprovdzeno touto pfiru¢kou, kde na posledni strané budou uvedeny datum instalace a hodnoty naprogramovanych
parametri.

K propadnuti zdruky viak dojde v ndsledujicich piipadech: se strojem bude neodborné manipulovino, bude provedena demontdz stroje
nebo dojde k poskozeni stroje v disledku neoprdvnéné manipulace a/nebo nesprdvné instalace; zafizeni se bude pouZivat pro jiné
tcely, neZz jsou ucely, pro které bylo puivodné uréeno; zafizeni bude nainstalovdno v nevhodnych podminkdch prostfedi nebo bude
pripojeno k elektrickému systému, ktery neni v souladu s platnymi normativnimi pfedpisy.

Vyrobce odmitd nést jakoukoliv odpovédnost za po§kozeni véci a/nebo $kody zpiisobené osobdm, jeZ by vyplyvaly ze skute¢nosti, Ze
pied strojem nebyla nainstalovdna potiebn4 elektrickd bezpe&nostni zatizeni odpovidajici jeho parametriim nebo v disledku neodborné
instalace.

Instalace a tdrzba tohoto zafizeni museji byt provadény specidlné vySkolenymi pracovniky, ktefi jsou schopni porozumét celému
obsahu tohoto ndvodu k pouzZiti.

Pro vSechny ¢innosti, u nichZ se jejich provedeni poZaduje s odstranénym krytem, musi byt zafizeni odpojeno od elektrického napdjeni.
Pfestoze by nemél existovat zadny divod, pro¢ byste méli odstrafiovat elektronickou desku, méjte na paméti, ze nékteré soucasti budou
i naddle pod napétim jesté po dobu nékolika minut poté, co dojde k odpojeni jednotky ze sité.

Vyrobce nemiZe nést odpovédnost za zadny druh $kod zpiisobenych osobdm a/nebo na vécech, jeZ by vznikaly z neprovedeni zdsahu

u néjakych vnitinich bezpe¢nostnich zafizent, s vyjimkou ndhrady samotného zafizeni, pokud je stdle jesté v zaruce.

Toto zafizeni je vyrobeno ve shodé s pozadavky smérnice ROHS 2011/65/ES.
Symbol preskrtnuté popelnice znamena, Ze pro ochranu Zivotniho prostiedi neni dovoleno toto zafizeni likvidovat spolu
s jinym komunalnim odpadem na konci jeho Zivotnosti.
Toto zafizeni a obalovy material je nutno likvidovat podle mistné platnych piedpisii.
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<> CELKOVA VELIKOST - ROZMERY - OZNACENI

Vyrebmi &.

G 1" 14

G 1™ 114

POPIS

Sirio je elektronické zafizeni, které pouZivd invertorovou technologii, jeZ ovlad4 funkce vypnuti a zapnuti ¢erpadla.

Diky zvlaStnimu typu pouZivané technologie je mozno modulovat frekvenci (v Hz) vstupniho proudu motoru za Gc¢elem zmény
otdcek (v ot/min) podle rychlosti doddvky vody, kterd je pozadovéna od systému.

Timto zpisobem se hodnota tlaku, ktery se dostane k uZivatelskym zafizenim, udrZuje po celou dobu na konstantni Grovni a
spotfeba motoru je vZdy imérnd aktudlnim poZadavkiim systému, coZ vede ke znaénym energetickym tspordm b&hem doby.

SPECIFIKACE

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY
XP
Sitové napdjeni jednofazové, 230 V AC £10% - 50/60Hz
Napdjeni motoru 3x230 V 1x230 V
Maximdlni vykon motoru 2,2 kW -3,0 1,5 kW -2,0 HP 1,8 kW - 2,4 HP
HP
Maximdlni fdzovy proud motoru 9,7 A (rms) 10.5 A (rms) 14 A (rms)
Maximdlni spotfeba proudu na veden{ 16 A @230V 12 A @230V 16 A @230V
Maximdlni pfipustny tlak 800 KPa (8 bar)
Maximdlni teoreticky priitok 150 Vmin — 9m*h — 9000 /h
Rozsah sefizeni pro nastaveni tlaku 0,5+8 bar
Rozsah sefizeni pro spoustéci tlak 0,2+7,7 bar
Hydraulické zapojeni 1%4” typu vnéj8i spoj - vn&jsi spoj (NPT na pozddani)
Stupei kryti IP X5
Hmotnost 1,6 kg
Rozméry 254x147x143 mm
Typ ¢innosti 1.Y (podle normy EN 60730-1)
Provozni teplota prostfedi od +0 °C do od +0 °C do +45 °C
+35°C
Teplota kapaliny od +5 °C do +35 °C
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& FUNKCE

Konstantni tlak z diivodu regulace otécek elektrického ¢erpadla

Energetické tispory z diivodu nizsi spotieby u ¢erpadla

Postupny ndbéh a postupné zastaveni erpadla s omezenim trhavych pohybt

Ochrana proti béhu naprdzdno v piipadé nedostatku vody pfi ndbéhu

Automatické resetovéni v piipadé béhu naprazdno, se samostatnym obnovenim ¢innosti z chybového stavu
Ucinné monitorovéani net&snosti pro ochranu ¢erpadla v pipadé opakovanych restarti

Funkce ochrany proti zadfen{

Inteligentni sprava energetického hospodafeni s vypnutim pfi pfetiZeni trvajicim po delsi dobu - zdsah invertoru
Digitélni zobrazeni tlaku, proudu, napéti a frekvence na displeji

Signalizace riznych provoznich/chybovych stavii pies svételné kontrolky (LED) a obrazovkové upozornéni
Pomocny kontakt pro ddlkové ovladani, parové zapojeni nebo dvoji nastavenou hodnotu

Volitelnd I/0 deska pro dopliiujici vstup a vystup

Je moZno aktivovat funkci ,,mékky* start pro umoznéni postupného nab&hu motorového cerpadla

Moznost rozhrani nékolika zafizeni jakoZto soucdst tlakovych jednotek (od dvou do ¢tyf)

Provoz s plovdkovym spinacem a bez néj (v piipadé, Ze voda neni dokonale ¢istd nebo obsahuje pfili§ mnoho zeleza)

") CHARAKTERISTICKE PRVKY OCHRANNEHO SYSTEMU
ZARIZENI

2 222 222 222 2 22 2 2

N Béh naprazdno
' Pretlak

B Podpéti na napdjecim vedeni

B Prepéti na napdjecim vedeni

N Zkrat na vystupnich svorkach

N Ovladéni vystupniho proudu motoru

N Vnitini prehfati v invertoru (teplota prostiedi a teplota IGBT)

v Vyznamnd netésnost s kontinudlnimi restarty elektrického cerpadla

® ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA

Vyrobek byl podroben zkouskdm podle norem uvedenych v prohlaseni o shodé (,,CE®) v jedné z typickych podminek pouziti.
ZkuSenosti viak prokézaly, ze muze dojit ke kritickym zméndm hladin elektromagnetického ruSeni pfi zméné délky kabeli,
jejich umisténi, typu pouZitého motoru, atd. KdyZ dojde k podminkdm rueni vzhledem k jinym elektrickym zafizenim, obrat'te
se prosim na vyrobce za icelem posouzeni dalSich feSeni pro sniZen{ elektromagnetického ruseni.

% INSTALACE

¢ HYDRAULICKE ZAPOJENI:

Zatizeni Sirio musi byt nainstalovéno na vytlaéné stran& ¢erpadla, bud’ vertikdln& nebo horizontdln& a pfi respektovani sméru
toku, ktery je zndzornén Sipkou na krytu. Voda vystupujici z Gerpadla tede pies zafizeni pfed rozvodem k riiznym pfipojenym
spotfebictim.

Voda, kterd vstupuje do jednotky Sirio, nesmi obsahovat zidné necistoty a/nebo jiné litky, které by mohly ucpat zpétny ventil
namontovany uvniti jednotky. Pro co nejvyssi sniZeni tohoto rizika se doporucuje namontovat na piivodni stran¢ Cerpadla
specidlni filtry.

KdyZz nebude mozno garantovat dokonalou ¢istotu preCerpavané kapaliny, doporucuje se vypnout provoz integrovaného
pritokového spinace (viz strana 126).

Nainstalujte malou expanzni nadrz (1-2 litry) za jednotku Sirio pro omezeni restarti zpusobenych jakymikoliv drobnymi
net&snostmi, které jsou b&Zné u vétsiny systému.

Hodnota odolnosti nadrze musi byt vhodnd pro nastavené tlakové hodnoty. To rovnéZz pomuze udrZet provoz v konstantnim
stavu v aplikacich, které jsou charakterizovany vétSimi pozadavky na vodu (napf. pro mycky nddobi, splachovaci systémy toalet,
atd.).

Z 74dného diivodu nesmi byt namontovédn zpétny ventil mezi zafizeni Sirio a elektrické Gerpadlo nebo mezi samotné zafizeni a
uzivatelské spotiebice, nebot’ by to mohlo zpisobit poruchy ¢innosti zafizeni. Kdyz bude zafizeni pouZivdno s ponofenym
Cerpadlem, je instalace zpétného ventilu pied invertorem povolena za piedpokladu, Ze bude umistén alespoin 3 metry od
invertoru.

Zpétny ventil vak miZe byt namontovén na piivodnim potrubi motorového erpadla, aby se zabrdnilo v jeho vypusténi, kdyZ
dojde k zastavenf erpadla.

Doporucuje se, abyste neinstalovali zatizeni do Sachet nebo vodotésnych skiini, kde miize dochdzet k silné kondenzaci.

& UPOZORNENI: Kdyz se ¢erpadlo vypne, jsou potrubni vedeni stdle je§té natlakovand, a proto je nutné oteviit kohout pro
odvzdusnéni systému pfed provadénim jakychkoliv praci.
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& ELEKTRICKA ZAPOJENI:

/\ VAROVANI:

- vSechna elektricka zapojeni museji byt pr vyskolenymi pracovniky

- nespravné zapojeni elektrického motoru by mohlo vést k poskozeni zafizeni nebo motoru ¢erpadla

- nedodrZeni pokynii uvedenych v tomto odstavci miiZze zpisobit zavazné poskozeni véci a/nebo zavazné drazy u osob a
vyrobce odmita veskerou odpovédnost

- jestlize dojde k poskozeni napajeciho kabelu nebo v kabelu mezi zafizenim Sirio a elektrickym ¢erpadlem, miize
vyménu provadét pouze vyrobce zafizeni, jim jmenovany povéfenec nebo stejné kvalifikovany pracovnik; icelem je
zabranit rizikim, jez hrozi vécem a lidem.

Namontujte elektrické vodice do piisluinych tchytek vodicl, piicemZ se ujistéte, Ze je zachovédno sprdvné - //
montdZzni pofadi pro vSechny komponenty. Zajistéte dostate¢né pevné zdvitové matice, aby se zabranilo vytaZen{
vodicti nebo jejich ohybani z vnéjsi strany.

Vodicové tchytka pro pomocny kontakt je slepy upeviiovaci prvek: budete-li chtit provést vloZeni vodice -
délkového ovldddni, je vhodnym postupem odstranit vy$e uvedenou matici z jednotky, poté silou pomoci
Srouboviku oteviete plastovou matici.

Primér otvoru pro kabelové hrdlo by mél byt 7 mm.

Pouzijte dodavanou prichodku s kabelovym hrdlem. Je vhodna pro kabely od 3,5 mm do 6,5 mm.

A JestliZe se zafizeni pouZiva v jedné z nasledujicich situaci:

- teplota pouZivané kapaliny je vyssi nez 30 °C
- teplota prostredi je vyssi nez 35 °C,

je nutno pro kabelové vedeni sitového napajeni a pro vedeni motoru pouzit elektrické kabely

s tepelnou odolnosti alespoii 100 °C.

v ZAPOJENI VEDENI
L NAPAJECI VEDENI
UZEMEQI 230V~ - 50/60 Hz
L Zatizeni ma jednofdzové napdjeci vedeni s parametry 230 Volt, 50/60 Hz.

Elektricky systém, ke kterému je dané zafizeni pfipojeno, musi spliiovat platné
bezpecnostni piedpisy a musi proto byt vybaven témito prvky:

- automaticky magnetotermicky spina¢ s vysokou odpojovaci kapacitou a
spoustécim proudem uUmérnym vykonu nainstalovaného cerpadla (viz niZe
uvedend tabulka)

- uzemnéni s celkovym odporem, jenZ bude v souladu s mistné platnymi normami
a nepfesdhne nikdy 100 Q

Jestlize se zafizeni pouZivd v bazénech, vodotryscich nebo zahradnich jezirkach, musi byt vzdy namontovan jisti¢ pro zbytkovy
proud automatického typu ,,A* s IAn=30mA.

Systém obsahujici elektrické erpadlo a jednotku Sirio se povaZuje za ,fixni* systém; z tohoto divodu se doporucuje provést
opatfeni pro zabrdnéni odpojeni zafizeni od napéjeciho vedeni, ke kterému bylo piivodné pfipojeno, aby pak nebylo chybné
nové piipojeno k jinému zdroji napdjeni, ktery neni opatien pozadovanou elektrickou ochranou.

JestliZe neni zafizeni opatieno napdjecim vodi¢em a zéstr¢kou, tak pro jeho odpojeni od sit¢ nainstalujte omnipoldrni
odpojovaci zafizeni s mezerou mezi kontakty alespont 3 mm.

INSTALOVANY MAGNETOTERMICKA Pred provedenim elektrického zapojeni museji byt kabely
VYKON CERPADLA OCHRANA (A) pfipraveny s doddvanymi krimpovacimi svorkami. Zapojte oba
(KW) napdjeci vodiCe zafizeni do 2-p6lové zelené svorce oznacené jako

0,37 (0,5Hp) 4 LLINE® (fize); poté piistupte k pripojeni uzemiovaciho vodice
0,75 (1Hp) 6 k jednomu konci dvojité uzemnovaci svorky za pouZziti specidlnich

1,5 (2Hp) 12 svorek s ockem, které jsou soucdsti doddvky. Upeviiovaci svorky

2.2 3Hp) 16 museji byt krimpovdny specidlné¢ vySkolenymi pracovniky

pouzivajicimi spravné krimpovaci kabelové klesté.

Doporugeny prifez vodice je 1,5 mm?, coZ je kompatibilni s motorovymi erpadly do vykonu 1,1 kW. Pro vykony nad 1,1 kW a
do 2,2 kW se doporuéuje pouZit vodiée o pritfezu 2,5 mm?.

Jestlize je napdjeci vodi¢ del$i nez 5-10 metrti, mél by se pouZit priifez 2,5 mm?, aby doslo ke sniZeni poklesu prikonu doddvaného
pres vodic a ke snizeni moznosti zdsahu podpétové ochrany. Pfislusny typ vodice musi byt vybrin podle podminek pouZiti (doméc{
prostiedi, suché nebo mokré prostredi, instalace v krytych prostordch nebo ve venkovnim prostiedi).
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v ZAPOJENI ELEKTRICKEHO CERPADLA

Pied provedenim elektrického zapojeni je nutné fddné piipravit kabely se specidlnimi krimpovacimi svorkami. Zapojte oba
napéjeci vodice k zelené 2-p6lové svorce na motoru Cerpadla oznacené jako ,MOTOR®; poté pfipojte uzemiovaci kabel
k jednomu konci dvojité uzeminovaci svorky za pouziti specidlnich svorek s ockem. Krimpovani svorek musi byt provedeno
specializovanymi pracovniky za pouZiti spravnych klesti..Zafizeni je vybaveno vystupni protizkratovou ochranou.

Doporuceny prifez vodie je 1,5 mm? pro kabely o délce do 30 metrd; pro délky presahujici 30 metrt se doporucuje pouZit
kabel o prifezu 2,5 mm?. Typ elektrického kabelu mus{ odpovidat podminkdm pouZiti (pouZiti v domécnostech, v suchém nebo
mokrém prostiedi, pro vnitini nebo venkovni instalace).

V ptipadé pouZiti kabelu o nadmérné délce (pfes 80 metrii) se doporucuje vloZit filtr dV/dT pro omezeni napé&ti $pickového
proudu a ochranu Zivotnosti motoru, zejména jeho vinuti.

Rovnéz dodrzujte instalaéni omezenti, jak jsou deklarovdna vyrobcem elektrického ¢erpadla pfipojeného k jednotce Sirio
- SIRIO ENTRY A SIRIO ENTRY XP (jednofazové éerpadlo):

Jednotka Sirio Entry miZe byt namontovdna pouze na jednofizova elektrickd Gerpadla o napéti 230V AC, kterd jiZ jsou
opatiena kondenzéitorem.
Pfi zapojovéni zafizeni je nezbytné zkontrolovat svorky uvniti ¢erpadla, aby bylo zaji
popséno vyrobcem cerpadla. NiZe uvedeny obrazek zndzornuje typicky piiklad zapojeni:

téno, Ze jsou zapojeny tak, jak je to

UZEMNENT{

MOTOR —|
1X230Vac

.- SIRIO (tiifazové ¢erpadlo):

Zatizeni Sirio je moZno namontovat na tfifizova erpadla s napajenim o napéti 230 V AC, a tudiz v konfiguraci trojihelnik.

Kdyz se bude zatizeni motor objedndn od vyrobce s trojihelnikovym
konektorem nainstalovanym ve vyrobnim zdvodé.

Kdyz budete instalovat externi ¢erpadla, tak v dobé elektrického zapojeni zajistéte, aby svorky uvniti elektrické skifné motoru byly
pripojeny tak, jak je to zndzornéno na nésledujicim obrazku:

onofenym Cerpadlem, musi b

UZEMNE

MOTOR
3X220Vac

v ZAPOJENI POMOCNEHO KONTAKTU

VAROVANI: Dialkovy konektor je izolovan od sit'ového napéjeni izolaci ,,hlavniho* typu (zakladni izolace dle normy
EN 60730-1). Jakykoliv obvod, ktery bude pfipojen k této svorce, bude vyZadovat od sit'ového napajeni stejnou kvalitu
izolace. Z tohoto diivodu musi byt zapojeni provedeno za pouZiti typu kabelu, ktery miiZe zaru¢it dopliiujici izolaci.
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elektrického zapojeni jsou popsany nize.

i~ KONEKTOR POMOCNEHO
KONTAKTU

Zatizeni Sirio je opatieno specidlnim konektorem pro pomocny kontakt,
aby bylo mozno vyuzivat dal$i funkce prostfednictvim rozhrani zafizeni
s externim piistrojovym zafizenim. Funkce pomocného kontaktu zavisi na
nastaveni parametru ,jpomocného kontaktu* popsaného v odstavci o
programovdni. Vechny tfi provozni rezimy, piislu$né funkce a zplsoby

NASTAVENI PARAMETRU ,,POMOCNEHO KONTAKTU* = ,,1¢ - Funkce vymény uvnitf tlakovych jednotek.

KdyZz bude parametr ,,POMOCNEHO KONTAKTU*® nastaven na hodnotu ,,1, bude
jednotka Sirio nastavena tak, aby pracovala nezdvisle (jediny systém) nebo aby tvofila
dialog s jinym partnerskym zafizenim jako soucdst tlakové jednotky se dvéma Cerpadly, a
to v zdvislosti na tom, zda se pouzivd pfipojovaci kabel. Jestlize bude toto zaifzeni
nastaveno tak, aby pracovalo nezdvisle, nepoZaduje se Zddné zapojeni. Na druhé strané
plati, Ze je-li jednotka Sirio pfipojena k jiné jednotce za tcelem utvofeni tlakové skupiny,
je tieba postupovat podle vedle uvedeného schématu elektrického zapojeni; pro dalsi
informace o provozu jakoZto souédsti tlakovych jednotek se dvéma cCerpadly vis
odkazujeme na oddil ,,TLAKOVE JEDNOTKY*“ v priloze.

NASTAVENI PARAMETRU ,,POMOCNEHO KONTAKTU* =,,2 — Funkce dalkového zapnuti a vypnuti

®

KdyZz bude parametr ,,POMOCNEHO KONTAKTU* nastaven na hodnotu ,.2, bude
jednotka Sirio nastavena tak, aby dochdzelo k ddlkovému zapnuti a vypnuti podle
pozadavki systému. Tato funkce je uZiteCnd, kdyZ existuje potieba naprogramovat
spusténi elektrického Cerpadla soucasné s dalsimi zafizenimi, kterd jsou pfipojena ke stejné
fidici jednotce, napiiklad v zavlaZovacich systémech, kde se ¢erpadlo zapind pouze tehdy,
kdyz ovlddaci jednotka zavlaZovaciho systému aktivuje jeden nebo vice solenoidovych
ventili systému. Pfipojte zafizeni podle vedle uvedeného schématu elektrického zapojent,
pfitemz méjte na mysli, Ze kdyZ bude externi kontakt otevien, nebude jednotka Sirio
provadét spousténi cerpadla ani tehdy, kdyZ systém dosdhne hodnoty Pmin, zatimco kdyz
bude externi kontakt uzavfen, zafizeni bude pracovat podle nastavenych hodnot.

NASTAVENI PARAMETRU ,,POMOCNEHO KONTAKTU* = ,,3% - Funkce druhé nastavené hodnoty (Pmax2)

KdyZz bude parametr L POMOCNEHO KONTAKTU* nastaven na hodnotu ,3“ bude
jednotka Sirio nastavena tak, aby dochdzelo k sefizeni otdcek elektrického ¢&erpadla
v zdvislosti na hodnot¢ tlaku nastavené v parametru Pmax2. Tato funkce je uZite¢nd, kdyZ
musi zafizeni doCasné pracovat pii tlaku odlisném od tlaku nastaveném v parametru Pmax,
napiiklad jestlize se pouZivaji spotiebice, které pozaduji rizny tlak. Zapojte zafizeni podle
schématu elektrického zapojeni, které je uvedeno vedle, pficemz méjte na mysli, ze kdyz
bude externi kontakt otevien, provede jednotka Sirio sefizeni otdfek cerpadla podle
nastavené hodnoty tlaku Pmax, zatimco kdyZ bude externi kontakt uzavien, zafizeni
provede sefizeni otd¢ek Cerpadla podle hodnoty nastavené v parametru Pmax2.

BWN=

BWN=

==
BwN =

VNEJSI
KONTAKT

®

VNEJSI
KONTAKT

A UPOZORNENI: Nespravné zapojeni p ¢ho k ktu miZe zpisobit, Ze dojde ke zkratu nizkonapétového
bvodu s 2

ym h pojistky! Proved’te zapojeni se zvlastni pé&i.
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v DESKA POMOCNYCH VSTUPU/VYSTUPU

Pro vloZeni desky pomocnych vstupii/vystupt pouZijte plochy Sroubovédk pro zvednuti a naruSeni plastového okénka, jak je
zndzornéno v ndsledujicim obrazku.

Poté vloZte expanzni desku, pficemz dbejte na to, aby byla dokonale vyrovnani s koliky desky displeje.

Pfipojovaci svorka je odstranitelnd a miZe byt pfipojena k I/O desce po provedeni elektrickych zapojeni.

Expanzni deska poskytuje pomocny vstup/vystup. Odkazujeme vds na dokumentaci doddvanou spolu s deskou, kterd obsahuje
elektrické charakteristiky a zplisob zapojeni.

UPOZORNENI: Deska pomocnych vstupii/vystupi je izolovéna od sitového ajeni izolaci ,,hlavniho* typu (zakladni

izolace dle normy EN 60730-1). Jakykoliv obvod, ktery bude pfipojen K této svorce, bude vyzadovat od sit'ového
napajeni stejnou kvalitu izolace. Z tohoto diivodu musi byt zapojeni provedeno za pouZiti typu kabelu, ktery miiZze

zarucit doplitujici izolaci.

() SPUSTENT:

& VAROVANI: Nedovolte, aby &erpadlo béZelo po dlouhou dobu bez vody poprvé, kdyZ dojde k jeho zapnuti, jinak
nastane piehfati invertoru! Pied zapnutim systému proved’te napusténi (zavodnéni) ¢erpadla.

Jakmile budou provedena a zkontrolovana viechna elektrickd zapojeni a ujistite se, Ze jsou provedena spravné, uzaviete kryt
jednotky a zapnéte napdjeni.

Pfi pocéte¢nim spusténi bude pracovnik obsluhy pozadan, aby zadal hodnotu proudu, jak je uvedeno na datovém Stitku motoru
na ndsledujici obrazovce:

Nastavte hodnotu ze S&titku uvedenou v technickych datech

Imax Tmax Cerpadla (pro ftfifazova cCerpadla zadejte hodnotu, kterd se

0.5 Amp 3.0 BAR vztahuje k pfipojeni k napajeni 230 V v zapojeni do trojuhelnika);
° N stisknéte stfedové tlacitko pro potvrzeni a pokraovani

s nastavenim maximalniho pracovniho tlaku (Pmax).

Po nastaveni tlaku stisknéte jesté stiedové tlacitko pro vyst

z menu pro nastaveni.

Jednotka Sirio je nyni v pohotovostnim (standby) rezimu; v tomto reZimu (¢erpadlo je v klidu) mohou byt vSechny parametry
nastaveny (viz odstavec ,.,Programovani*) pfed spusténim systému.

Pro spusténi Cerpadla stisknéte jednoduse tlacitko ,.on-off* ve stfedni ¢ésti: jednotka Sirio provede vypnuti standby rezimu a
motor se za¢ne otacet.

Jestlize ¢erpadlo nepobéZi nebo bude-li produkovat abnormélni vibrace, zajistéte spravné zapojeni ¢erpadla a jeho kondenzatoru
v piipadé jednofazového cerpadla. Pro tiifazové cerpadla rovnéZ zkontrolujte, zda je smér rotace elektrického ¢erpadla spravny.
Pro_usnadnéni naplnéni elektrického Cerpadla je mozno drzet stisknuté tlacitko .+ na hlavni obrazovce pro vynuceni chodu
Cerpadla az po maximdlni oticky bez zdsahu systému ochrany proti béhu naprazdno.

Po nastaveni vSech parametri zafizeni zapiSte zadana data do formulare, ktery se nachdzi na konci této piirucky, a to
pro potieby budoucich odkazii a pro udely zaruky.

PROGRAMOVANI

v POPIS TLACITEK

o Levd Sipka: tato Sipka umoZiuje prochdzet zpét pies stranky menu
° Pravi Sipka: tato Sipka umoZiiuje prochdzet dopfedu pfes stranky menu

B, On-Off/Reset: toto tlacitko slouZi k piepindni zafizeni z rezimu standby do provozniho rezimu a pro resetovani jednotky
v piipadé alarmti a/nebo chyb.
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Tla¢itko ,.+“: toto tla¢itko zvySuje hodnotu parametru, kterd se aktudlné zobrazuje na displeji, umoziuje, aby ¢erpadlo
bézelo na nejvyssi otacky, aniz by vstupovala do hry ochrana proti béhu naprézdno.

Tlacitko .-

toto tlacitko sniZuje hodnotu parametru, kterd se aktudlné zobrazuje na displeji.

vSTRUKTURA HLAVNIHO MENU

Hlavni menu zobrazuje provozni hodnoty systému: tlak, aktudlni frekvence motoru, vstupni napéti, vystupni proud motoru a
vnitini teplotu invertoru. RovnéZ je moZno zvolit jazyk.

O oear <@ vezsov @[ esec |8 Jamk
40Hz |— 1=5.0o |—»| oOT=35°C |—» cz
] © ©

°| ry

v POPIS PARAMETRU A OBRAZOVKOVYCH STRANEK

HLAVNI MENU:

Tyto parametry jsou piistupné, kdyZ je zafizeni zapnuto.

Hlavni obrazovkova stranka: KdyZ bude jednotka Sirio pracovat spravné, bude prvni fadek na
1.0 BAR displeji zobrazovat okamzitou hodnotu tlaku zji§ténou systémem; druhy fddek bude proudovou
frekvenci motoru. Odsud miZe uZivatel prochdzet pres hlavni menu za pouZiti Sipek nebo miZe
40Hz provadét piepindni do reZimu standby stisknutim tla¢itka ,.,on-off* ve stfedni ¢asti.
Kdyz bude jednotka Sirio v rezimu standby, erpadlo se nespusti, ani tehdy, kdyZ tlak klesne pod
1,0 BAR nastavenou hodnotu ,Pmin“. Pro ukonc¢eni reZimu standby stisknéte znovu tlacitko ve stiedové
casti. Jestlize budete drzet tlacitko ,.+* stisknuté, uvede se cerpadlo do maximdlnich pracovnich
Stand-bv otacek, piicemz bude potlacena ochrana proti béhu naprazdno (pouZzijte tuto funkci pro naplnéni
Cerpadla, kdyZ poprvé dojde k jeho zapnuti).
Obrazovka pro hodnoty napéti a proudu: Na této strdnce menu je moZno zobrazit vstupni nap&ti
V=230V do invertoru a proud spotfebovany motorem. Hodnota vystupniho proudu do motoru se mize lisit
I= 5.0A od hodnoty vstupniho proudu, jelikoZ invertor provadi modulaci frekvence i napéti.
1G=35°C Obrazovka teplot: Zde se zobrazuji teploty okolniho prostfedi uvnit¥ invertoru a pracovniho
- modulu IGBT. Hodnoty téchto teplot pFispivaji k inteligentnimu energetickému hospodareni,
OT=35°C jez omezuje hodnotu maximalni frekvence motoru, kdyZ dojde k dosaZeni predalarmovych
prahovych hodnot.
Jazyk Jazyk: Uzivatel si mtize zvolit jazyk pouzivany pro menu a alarmova hldseni. Pro zménu nastaven{
parametru pouZijte tlacitka +a —.
cz

PARAMETRY PRO PRACOVNIKY INSTALACE:

Tyto parametry je moZno nalézt na skrytych strankdch a obvykle by mély byt ménény pouze v instalaéni fazi. Pro pfistup k témto
strankdm pfepnéte zafizeni do rezimu standby a drzte tlacitka .+ a ,— stisknutd soucasné po dobu 5 sekund. Jakmile vstoupite do
skrytého menu, pouzijte tladitka ,,<<“ a ,>>“ pro prochdzeni strankami a tla¢itka ,+“a ,—* pro zménu parametrii. Pro ndvrat na hlavni
stranku stisknéte tlacitko, které se nachdzi ve stiedni ¢dsti. Mohlo by se stdt, Ze se vim nékteré parametry nezobrazi, jestlize nebude
piislusnd funkce aktivovana.

Tmax Pmax: Tento parametr je moZno pouZit pro nastaveni naprogramované hodnoty zafizeni. Jednd se
o konstantni hodnotu tlaku, kterou si uZivatel pfeje nastavit pro systém (max. tlak). Kdyz bude

3.0 BAR jednotka Sirio v provozu, bude provadét regulaci oticek elektrického Cerpadla tak, aby byly
: piizpisobeny skute¢nému pozadovanému pritoku, a tim se bude udrzovat konstantni tlak systému.

KdyZz bude nutno nastavit Pmax na hodnotu vy$3i neZ maximalni nitokovou vysku &erpadla (rozdil tlakd), tak bude vypnuti
motoru pii uzavieni ventilu garantovdno pouze tehdy, kdyZ je aktivovén pritokovy spinag, nebot’ jednotka Sirio vypne &erpadlo,

K BogHas TexHuka info@water-technid$’ru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru



kdyzZ rychlost pritoku vody, kterd jim prochazi, klesne pod minimdlni hodnoty pro nastaveni (pfiblizn¢ 2 I/min) bez ohledu na
tlak dosaZeny v systému.

pusténi pfi rozdilu tlaku: Tento parametr umoZiuje nastaveni rozdilu tlaku (poklesu)

Dp,start v porovndni s hodnotou Pmax pro spusténi Cerpadla. Pfi otevieni zafizeni jakéhokoliv typu
Cerpadlo neprovede spusténi, dokud tlak systému neklesne pod hodnotu Pmax o hodnotu, kterd je
0.5 BAR rovna rozdilu, jenZ je nastaven v tomto parametru. Po spusténi motoru se provadi fizeni rychlosti

provoznich otd¢ek za tcelem zachovéini hodnoty tlaku co nejblize hodnoté nastavené v parametru

Pmax. Minimélni hodnota rozdilu, kterou je moZno nastavit mezi hodnotami Pmax a Pmin, je 0,3 bar, pfi¢emz doporuc¢end
hodnota je alespoii 0,5 bar.

ch h Tlak p¥i béhu naprazdno: Tento parametr ovliviiuje pouze provoz piivypnutém pritokovém
-such. spinaci. Zde se definuje minimdlni hodnota tlaku, pod kterou dochazi k zdsahu systému ochrany
0.5 BAR proti béhu naprdzdno pfi motoru s maximaln{ frekvenci.

9.0 BAR

. Mezni hodnota tlaku: Tento parametr provadi nastaveni prahové hodnoty pro zdsah ochrany proti
Lim.tl. pietlaku. Zasah ochrany proti pretlaku provede vypnuti invertoru do doby, nez uZivatel provede
jeho resetovani.

. Pmax2: Tento parametr se pouZivd pro nastaveni sekunddrni naprogramované hodnoty pro
Tmax2: zaiizeni. KdyZz bude pomocny kontakt (nebo vstup desky pomocnych vstupl/vystupll) externé
uzavien, stane se hodnota tlaku Pmax2 novou naprogramovanou hodnotou, podle které bude

9.0 BAR jednotka Sirio provadeét sefizeni otécek elektrického Cerpadla.
D Vypnuti pfi rozdilu tlaku: Tento parametr umoZiiuje nastaveni rozdilu tlaku (pfesahu) v porovnani
p.StOp s hodnotou Pmax pro okamZité vypnuti ¢erpadla. V pribéhu normdlniho provozu plati, Ze kdyZ se

0.5 BAR ventily uzaviou, ¢erpadlo se vypne po urcitém Casu nastaveném v parametru ,.Casové prodlevy®.
: V kazdém piipadé ovSem plati, Ze pokud tlak systému piesdhne hodnotu Pmax o n&jaky rozdil vetsi

neZ hodnota nastavend v tomto parametru, ¢erpadlo se zastavi okamzité, aby se zabrénilo pretlaku,
ktery miiZe poskodit systém.

Jednotka

Jednotka méeni: Zde se zad4 jednotka méfent, a to BAR nebo PSI.

BAR

Imax Imax: Tento parametr umoZiuje vstup maximdalniho proudu spotiebovaného elektrickym cerpadlem

pii bézné Cinnosti, aby bylo umoZnéno vypnuti motoru v piipadé nadmérné spotieby. Motor se
0.5Amp rovnéZ vypne, jestlize aktudlni hodnota proudu béhem provozu klesne pod 0,5 A po pieruseni
: spojeni mezi motorem a jednotkou Sirio. Doba zdsahu bezpecnostniho zafizeni proti proudovému

pietizeni je nepfimo umérnd probihajicimu pfetiZeni; z tohoto diivodu bude mirné pietizeni vést

pouze k del$i dobé prodlevy, nez dojde k vypnuti, a pfi vyznamné&j§im pfetiZeni se ¢as do vypnuti motoru zkriti. Pfi zapnuti
zafizeni plati, Ze je-li parametr Imax nastaven na 0,5 A (standardn¢ pfeddefinovand hodnota), bude displej automaticky
zobrazovat stranku nastaveni maximélniho proudu a nebude povolena Zddn4 ¢innost, dokud nedojde k nastaveni mezni hodnoty

spotieby.
Smér rotace (pouze pro t¥ifazovou verzi ¢erpadla): Tato obrazovka umoZiuje uZivateli zaménit
Rotace smér rotace elektrického erpadla bez tpravy vodic¢i elektrického motoru. Pro dpravu sméru rotace
motoru pouzijte tla¢itka .+ a ,-*; smér indikovany Sipkou ma Cisté indikativni hodnotu a neodrazi
-—> skute¢ny smér rotace, ktery musi byt ovéfen instalacnim pracovnikem.

PARAMETRY VYSSi PRISTUPOVE UROVNE:

Tyto parametry jsou piistupné pouze pro pracovniky technického servisu. Pro pfistup k témto parametriim je nutné kontaktovat
distributora, technické servisni stfedisko nebo vyrobce.

Nasledujici tabulka uvadi seznam parametrii vySsi piistupové drovné pro referenéni tcely v piipadé, Ze bude pozadovina
asistence technického servisu.

OZNAC. PARAMETR POPIS

1.2 Minimdlni frekvence Minimdlni frekvence spusténi motoru

1.3 Stop frekvence Frekvence vypnuti motoru

1.4 Jmenovitd frekvence motoru Maximalni jmenovitd frekvence motoru

1.5 Frekvence piepinani Frekvence prepindini PWM

1.6 Korekee frekvence Korekece na maximalni frekvenci

1.7 Mekky start Aktivace nebo blokovani mékkého startu

2.0 Aktivace pritokového spinace Aktivace nebo blokovini priitokového spinace
2.1 Puvod piikazu Zdroj manudlniho nebo automatického prikazu
2.2 Funkce pomocného kontaktu Zadén{ funkce pomocného kontaktu
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23 Funkce vstupu pro kartu Funkce vstupniho kontaktu na pomocné karté vstupii/vystupt
B vstupl/vystupti

04 Funkce vystupu pro kartu Funkce vystupniho kontaktu na pomocné kart& vstupii/vystupt
vstupi/vystupt

2.5 Prodleva pfi vypnuti Prodleva pro vypnuti pfi uzavieni piivodu zdroji

26 Interval automatického Casovy interval mezi pokusy o automatické resetovani
resetovani

27 Pocet zkousek automatického Pocet pokusii o automatické resetovani
resetovan{

2.8 Celkovy automaticky reset Povoleni globalniho resetovani na viechny alarmy

3.0 Kalibrace tlaku 0,0 bar Provedeni kalibrace tlakového ¢idla na 0 bar

3.1 Kalibrace tlaku 5,0 bar Provedeni kalibrace tlakového Cidla na 5 bar

3.2 Kalibrace pritokového ¢&idla Provedeni kalibrace pritokového ¢idla

3.3 Tlakova zkouska Testovaci signél aktudlniho tlaku

3.4 Zkouska pritokového spinace Testovaci signdl pritokového spinace

3.5 Verze softwaru Oznaceni verze softwaru

3.6 Nacasovéni napdjeni Casovi Fidici jednotka pro napdjeni invertoru

3.7 Nacasovéni ¢erpadla Provozni ¢asova fidici jednotka elektrického cerpadla

3.8 Posledni chyba Denik pro zaznamendni poslednich chyb

3.9 Spusténi Pocitadlo spusténi ¢erpadla

4.0 Podpiirné napéti Podpiirné napéti pii 0 Hz

4.1 Béh naprazdno Casovi prodleva pied aktivaci ochrany kviili nedostatku vody

4.2 Spusténi ochranného systému Zapnuti nebo vypnuti ovlddani ve vztahu k poctu spusténi za hodinu (kontrola
za hodinu tésnosti)

43 Ochrana proti zaneseni Aktivace nebo deaktivace kontroly, kterd umozi spustit cerpadlo po 24

hodindch nec¢innosti.

4.4 Doba necinnosti PWM Nastaveni pro dobu ne¢innosti PWM

4.5 Ki Integrélni konstanta pro ovlada¢ PID

4.6 Kp Umérnd konstanta pro ovlada¢ PID

4.7 Pomocny ¢as Pomocny ¢as pfi maximélni frekvenci s vypnutim mékkého startu

5.0 Ta max Maximdlni teplota prostiedi

5.1 Tm max Maximdlni teplota modulu IGBT

5.2 Redukéni index Ta Frekven¢ni redukéni index pro teplotu prostiedi

5.3 Redukéni index Tm Frekven¢ni redukéni index pro teplotu modulu

5.6 Minimdlni napé&ti Minimélni prahova hodnota napdjeciho napéti

5.7 Maximdlni napéti Maximdlni prahovd hodnota napdjeciho napéti

5.9 Proménna pro oZiven{ Vybér proménné pro oZiveni pro zobrazeni procesni hodnoty

v ALARMY

V pifpad¢ anomdlif nebo poruch systému se na displeji jednotky Sirio objevi jedna z ndsledujicich obrazovek. Kazda chyba je
kédovéna pismenem ,E*, za kterym nésleduje &islo od 0 do 13. Cislo, které se objevi v zdvorkdch, predstavuje pocet vyskytl
kazdé chyby. Pro zruseni alarmu po vyfeSenf a odstranéni pfiCiny vam obvykle bude stacit stisknuti centrdlni kldvesy ,reset*
nebo pieruseni elektrického napdjeni na dobu nékolika sekund.

EO ( 0) E0 — Nizké napéti: Indikuje, Ze napdjeci napéti je prili§ nizké. Zkontrolujte hodnotu vstupniho
napéti.
Nz NaoT
E1(0) E1 - Vysoké napéti: Indikuje, Ze napdjeci napéti je piili§ vysoké. Zkontrolujte hodnotu vstupniho
napéti.
VvsNabT
E2 - Zkrat: Toto hldSeni se objevi na obrazovce, kdyZ bude detekovén zkrat na vystupu z invertoru.
E2 (0) Zkrat miZe byt zpiisoben nespravnym zapojenim elektromotoru, vadnou elektrickou izolaci kabeli,
které zajistuji pfipojeni elektrického Cerpadla k zafizeni, nebo poruchou elektromotoru cerpadla. Kdyz
Zkrat se objevi tato chyba, musi byt elektricky systém zkontrolovan kvalifikovanym persondlem co
nejdiive. Tuto chybu je moZno odstranit pouze odpojenim zaiizeni od elektrického napdjent a feSenim
pii¢in dané poruchy. Pokus o spusténi invertoru, kdyZ dojde ke zkratu na vystupu, miZe vazné poskodit
zafizeni a znamenat nebezpedi pro uZivatele.
E3 ( 0) E3 - Béh naprazdno: Toto hldSeni se objevi, kdyZ se systém zastavi po nedostatku vody na vstupu
Cerpadla. Jestlize byla aktivovdna funkce automatického resetovdni, provede jednotka Sirio
ChodSuch
rep
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automaticky fadu pokusii zaméfenych na test, zda doSlo k obnoveni zdsobovini vodou. Pro odstranéni chybového stavu
stisknéte tlacitko ,.reset” ve stiedové Césti.

E4 ( 0) E4 - Teplota okolniho prostiedi: Tato chyba se objevi, jestlize dojde k prekroGeni maximdlni
P.ehokol teploty vnitiniho prostiedi invertoru. Zkontrolujte podminky pro ¢innost invertoru.

ES5 - Teplota modulu: Tato chyba se objevi, jestlize dojde k pfekroc¢eni maximaélni teploty modulu
E5 ( 0) IGBT invertoru. Zkontrolujte podminky pro ¢innost invertoru, zejména teplotu vody a spotiebu

roudu u erpadla.
P.ehIGBT P ’

ckého cCerpadla vétsi nez
intenzivnim pouZivanim

E6 - PretiZeni: Tento alarm se objevi, kdyZ bude spotfeba elektri
E6 ( 0) maximalni nastavend hodnota proudu (Imax); to miiZe byt zpisobeno pii
elektrického cerpadla, jestlize dochazi k soustavnému restartovani ¢erpadla v krétkych intervalech,

P.et.en problémy souvisejicimi s vinutim motoru nebo v ndvaznosti na problémy s elektrickym pfipojenim
motoru k jednotce Sirio. Jestlize se bude tento alarm zobrazovat ¢asto, mél by byt dany systém
zkontrolovin pracovnikem instalace.

ES (0 E8 — Chyba sériové komunikace: Tento alarm se miZe objevit v pfipadech, kdy se pouZivé interni

( ) sériovd komunikace na jednotce Sirio. Obrat'te se na technicky servis.
SRiovCh.

E9 ( 0) E9 - Mezni hodnota tlaku: Tento alarm provede zdsah, kdyZ dojde k piekroceni maximalni
nastavené prahové hodnoty tlaku. JestliZe se tato chyba objevuje opakované, zkontrolujte nastaven{

2] lak parametru ,,mezni hodnota tlaku®. Rovnéz zkontrolujte jiné podminky, které mohly zptisobit pietlak

.etla " P P -
(napiiklad dil¢i zamrznuti kapaliny).
E1 0( 0) E10 - Externi chyba: Tento alarm se zobrazi, jestlize po nastaveni funkce externi chyby na desce
omocnych vstupti/vystupti dojde k uzavieni vstupniho kontaktu typu I/0.

Exter.ch P! yc! pu/vystupu doj pi yp

E1 1( 0) E11 - Maximalni pocet startii za hodinu: Tato chyba se zobrazi, jestliZe dojde k piekroceni
maximdlnitho poctu pfipustnych spusténi za hodinu. Zkontrolujte, zda v systému nedochdzi

Start/H k netésnostem. Provéite zatézové podminky jakychkoliv pfipadné nainstalovanych nadrzi.

E1 2( 0) E12 - Chyba 12V: Na internim nizkonap&tovém napdjecim obvodu byla zjisténa porucha. Zajistéte
kontrolu zafizen{ vyrobcem.

Err.12V

E13 - Chyba tlakového &idla: Tlakové ¢idlo zjistilo nespravnou hodnotu. Zajistéte kontrolu
E1 3( 0) zafizen{ vyrobcem.

Tlak

? RESENI PRIPADNYCH PROBLEMU:

v KdyZ jeden z kohoutii/vyvodi vsystému bude otevien, ferpadlo se nespusti nebo pied jeho spusténim dojde
k prodlevé nékolika sekund

Hodnota DeltaP (rozdil tlakil) je nastavena piili§ vysoko nebo byl za zafizenim nainstalovdn zpétny ventil. Zkuste zvySovat
startovaci tlak Pmin a odstrafite vSechny ventily namontované za jednotkou Sirio. Zajistéte sprdvnou ¢innost externiho

spinaciho kontaktu.

v Kdyz budou kohouty/vyvody uzavieny, ¢erpadlo se zastavi, ale o nékolik sekund pozdéji se znovu spusti a ze systému
nebude nic vytékat

Spoustéci hodnota Dp pro rozdil tlakii je nastavena pfili§ nizko, zvyste ji.
v Cerpadlo se neustile zapina a vypina
V systému dochézi k netésnosti. Zkontrolujte rizné hydraulické spoje. Zkontrolujte displej, zda nedochdzi k poklesu tlaku, kdyz

jsou kohouty uzavieny. Zkontrolujte zpétny ventil Sirio z hlediska necistot, které by mohly zabranit jeho funkénosti, zejména
jeho fadnému uzavieni, a v pfipad¢ potieby jej vycistéte stlacenym vzduchem.
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v Zafizeni &asto signalizuje ,,b&h naprazdno*

Vstupni potrubi ¢erpadla provadi vypousténi, kdyZ se systém po uritou dobu nepouZivd, a tim se zabrafuje v fadnému napInéni

pii piitim spusténi cerpadla. Je-li nainstalovan zpétny ventil patniho typu, zkontrolujte jeho tésnéni.
v Zafizeni Casto signalizuje ,,vysoké nebo nizké napéti

Napdjeci napéti nemusi byt vsouladu se specifikacemi zafizeni, zajistéte, aby kvalifikovany pracovnik provéfil shodu
napdjeciho napéti se specifikaci.

v Zafizeni se preh¥iva a dochazi k zasahu ochrany proti piehiati

Invertor jiz neprovadi vymeénu tepla s vodou, kterd protékd zafizenim, nebo je teplota pfecerpavané kapaliny piili§ vysokd;
zkontrolujte, zda nedoslo k vniknuti cizorodych téles, ktera blokuji priitok vody, a v piipadé potieby zajistéte, aby zaiizeni bylo
zkontrolovéno vyrobcem.

v Kdyz je priitok vody extrémné nizky, ¢erpadlo nebude normalné pracovat

Hodnoty prutoku jsou piili§ nizké a vzhledem k tomu, Ze zafizeni neni schopno tyto hodnoty odhalit, provede vypnuti
elektrického erpadla. Namontujte malou vyrovndvaci nddrz (1-2 litry) do systému, aby byla zajiSténa vétsi flexibilita, a doslo
ke sniZeni poctu restarti.

v Cerpadlo se nevypne

V systému dochézi k podstatné netésnosti nebo doslo k zaseknuti zpétného ventilu na zafizeni §pinou; zkuste pohnout zpétnym
ventilem svymi prsty a zkontrolovat, zda miiZe pruzina garantovat tésnéni.
Senzor, ktery provadi detekci pozice ventilu, je porouchdn. Zajistéte, aby zafizeni bylo zkontrolovdno vyrobcem.

v Cerpadlo b&i na pIné otacky, ale jeho vjkonové iirovné jsou nizké

Cerpadlo nebo kondenzitor nemaji spravné provedené zapojeni. Zkontrolujte elektrické zapojeni sestavy.
Cerpadlo by se mohlo otdcet v opatném sméru (tiifdzovy model); zkontrolujte smér rotace a pipadn€ jej zméiite.
Cerpadlo je poskozeno nebo je vodni vedeni ucpano cizorodymi ltkami.

v Kdyz se u systému pozaduje vice vody, dojde k poklesu tlaku

Jednd se o normdlni stav, ktery nastivd v diisledku skutecnosti, Ze zafizeni neni schopno ovladat ¢erpadlo nad jeho vykonovou
kiivkou pro maximélni vykon. Jako disledek pak dochdzi k tomu, Ze jakmile dojde k dosaZeni ur¢ité vykonové trovng, tlak jiz
neni kompenzovin, nebot’ éerpadlo jiZ b&Zi na nejvyssi pocet pripustnych otdcek. V t&chto piipadech by mélo byt nainstalovéno

cerpadlo s vySsi drovni vykonnosti.

% UDRZBA:

Jednotka Sirio je navrZena tak, aby pozadavky na ddrzbu byly na minimdln{ drovni. Pro zaruceni dlouhé pracovni Zivotnosti
zafizeni a jeho dokonalé funk&nosti postupujte vzdy podle niZe uvedenych pokynti:

- zabraiite situaci, kdy by zafizeni dosédhlo teplot po hodnotou 3 °C; pokud to nebude mozné, ujistéte se, Ze doslo k vypusténi veskeré
vody uvnitt zafizeni, aby se zabrénilo jejimu zamrznuti a poskozeni plastového télesa zafizeni;

- jestliZe je Cerpadlo vybaveno vstupnimi filtry, proved’te pravidelné kontroly istoty t&chto filtri;

- ujistéte se, Ze kryt je vZdy fadné€ uzavien, abyste zabranili vtékani vody do krytu z vnéjsiho prostoru;

- vypnéte napdjeni a vypust'te vodu ze systému, kdyz by mél systém ziistat ve vypnutém stavu po del$i dobu;

- neprosazujte, aby ¢erpadlo béZelo bez piivodni vody, nebot’ by to mohlo vést k poskozeni ¢erpadla a jednotky Sirio;

- pted pouzZitim zaiizeni s jakymikoliv jinymi kapalinami neZ s vodou kontaktujte vyrobce;

- neprovadéjte Zdné ¢innosti, kdyZ bude zafizeni otevieno;

- ¢ekejte 3 minuty pred odstranénim krytu ze zafizeni, aby mohlo dojit k vybiti kondenzatort.

A VAROVANI: Toto zafizeni neobsahuje Z4dné soudsti, které by mohly byt opr any nebo vyméiiovany koncovym
uZivatelem. Z tohoto diivodu vam doporucujeme neodstraiiovat ochranny kryt elektronické desky, nebot’ by to vedlo
k propadnuti zaruky!

Datum Razitko
instalace Instalaéni
pracovnik
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Provedeni/model
&erpadla

Sirio vyrobni &islo

Instalace a zapojeni v sestavach dvou tlakouych jednotek

INSTALACE: Nainstalujte kazdou jednotku Sirio na vytlatné vedeni
odpovidajiciho elektrického ¢erpadla. Zapojte vystupni spoj kazdého invertoru
do vytla¢ného potrubf, aniZ by doslo k vloZeni zpétného ventilu. Zapojte sanf
elektrickych ¢erpadel do tvarového potrubniho spoje pro spole¢ny piivod,
pfi¢emz vloZte zpétny ventil pro kazdé cerpadlo, aby se zabrénilo jeho
vyprazdnéni, kdyz dojde k jeho zastaveni. Jednotka Sirio mize byt
namontovdna jak ve vertikdlni, tak v horizontélni poloze.

PRIPOJOVACI
SVORKOVNICE

ZAPOJENI: Dv& jednotky Sirio jsou spojeny nestinénym kabelem 4x0,5 mn?,
jak je zndzornéno na schématu vedle. Maximdlni délka kabelu je 100 cm,
véetné obnazenych koncti.

Je k dispozici sestaveny spojovaci kabel se svorkami a ¢islovanim kabeld (ref.
SR-CBL4XO05-100). JestliZe nebude piipojen Zddny kabel, bude zafizeni
fungovat v samostatném rezimu.

RIDICI STATUT: Kdy? zafizeni pracuje jako RIDICI

JEDNOTKA, je citlivé na zmény tlaku v systému, a tim 1.0 BAR
je schopno provadét spusténi a vypnuti elektrického
Cerpadla a regulaci otdcek Cerpadla v souladu s ndroky I 40Hz1

na vodu ze systému.

PODRIZENY STATUT: Kdy7 zafizeni pracuje jako

PODRIZENA JEDNOTKA, objevi se dva znaky ,,velké
S* na spodnim fddku displeje; v tomto stavu plati, Ze 1-0 BAR

S 40HzS

pokud be&Zi Cerpadlo, zlstdvda rychlost konstantni,
zatimco pokud je Cerpadlo vypnuté, je jeho spusténi

BN =
eS8

branéno i tehdy, kdyZ dojde k otevieni kohoutti.

PROVOZ: V dob& zapnuti se prvni zafizeni, které prebird kontrolu nad druhym zafizenim, stiva RIDICI JEDNOTKOU, zatimco
druhé zafizeni pracuje jako PODRIZENA JEDNOTKA. KdyZ budou otevieny uZivatelské spotfebice, spusti RIDICI JEDNOTKA
cerpadlo, a kdyZz bude dosazeno maximalnich otécek a tlak systému bude nizsi nez naprogramovana hodnota Pmin, dojde k pfevedeni
ovliddni na druhy invertor, ktery se stane novou RIDICI JEDNOTKOU, zatimco prvni invertor se stane PODRIZENOU
JEDNOTKOU a rychlost jeho otd¢eni zistane pevnd. P¥i postupném uzavirdni uZivatelskych spotiebicti provede druhé zafizeni vypnuti
Cerpadla a fizenf se opét prevede na prvni invertor, ktery vypne elektrické ¢erpadlo, kdyZ se poZzadavky na vodu zredukuji na nulu po
Gplném uzavieni kazdého uZivatelského zafizeni. Poté, co dojde k vypnuti elektrického &erpadla, pievede se statut RIDICI
JEDNOTKY opét na druhé zafizeni, aby bylo zajisténo stdlé piepnuti Cerpadla, které se spusti jako prvni. V pfipadé poruchy nebo
chyby na jednom ze dvou invertorii pfevezme zafizeni, které nevykazuje Zidnou chybu, automaticky statut RIDICI JEDNOTKY a
zaCne pracovat v samostatném rezimu. Pro aktivaci zménové funkce neni nutné nastavovat jakékoliv parametry v menu, nebot’
jednotka Sirio automaticky detekuje pritomnost sekundérniho zafizeni pres provedeni elektrického zapojeni.

Nastavené hodnoty ,.,Pmin* a ,.Dp start* museji byt pro ob& zafizeni stejné.

SIRIO X4

Prostiednictvim modulu rozhrani ,,Sirio X4* je moZno pfipojit aZ 4 invertory jednotky Sirio. V tomto pfipadé nejsou komunikacni
kabely piimo spojeny mezi dvéma invertory, ale jsou vesmés pfipojeny k modulu rozhrant, ktery je zapind sekvenénim zptisobem.
OCHRANNY MODUL

Aby se zabranilo poskozeni invertoru, je k dispozici ochranny modul a tento modul miize byt nainstalovdn na napdjecim vedeni. Tim

dojde automaticky k odpojeni jednotky Sirio od elektrické sité v piipadé poruch napdjeni. Potiebujete-li dalsi informace, obrat'tte se na
autorizovaného prodejce.
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/A\VAROVANIE

PRED INSTALACIOU ALEBO SPUSTENIM ZARIADENIA SI STAROSTLIVO PRESTUDUJTE TUTO PRIRUCKU.

Vyrobca poskytuje na tento vyrobok ziruku so zdru¢nou lehotou 24 mesiacov odo diia predaja. Zariadenie musi byt v pripade
reklamdcie vratené spolu s touto priruckou, kde na poslednej strane budid uvedené terminy instaldcie a hodnoty naprogramovanych
parametrov.

Zaruka zanikd v nasledujicich pripadoch: pri neodbornej manipulécii so zariadenim, ak bude uskuto¢nend demontdz pristroja alebo ak
dojde k poskodeniu pristroja v désledku nespravnej manipuldcie a/alebo nespravnej instaldcie, pri nespravnom pouZiti alebo instaliciou
v nevhodnom prostredi alebo pripojenim k nestandardnému elektrickému systému.

Vyrobca odmieta akikol'vek zodpovednost za $kody na veciach a/alebo na zdravi 0sob sposobené chybajicou indtaldciou potrebnych
elektrickych ochrannych mechanizmov na pristroji, alebo zavinenych neodbornou instaldciou.

InStaldciu a ddrzbu tohto pristroja musi vykondvat’ odborny persondl, schopny plne pochopit’ vetky inStrukcie v tomto ndvode
na pouZitie.

Pred uskuto¢nenim akychkol'vek tkonov, ktoré maji byt vykonané po odstréneni krytu pristroja, musi byt zariadenie odpojené
od elektrického napdjania.

Napriek tomu, Ze by nemal existovat’ Ziaden dovod na odstrafiovanie dosky s elektronikou, pamiitajte, Ze niektoré sicasti budi aj
nad’alej pod napitim eSte pocas niekol’kych miniit po odpojeni jednotky zo siete.

Vyrobca nepreberd zodpovednost za Ziaden druh §kod sposobenych osobdm a/alebo na veciach, ktoré by vznikali z dovodu zlyhania
dc¢inku vnitornych ochrannych prvkov, s vynimkou nihrady samotného zariadenia, ak zdruka stdle trva.

Toto zariadenie je vyrobené v zhode s poZiadavkami smernice RoHS 2011/65/ES.
Symbol prediarknutej popolnice znamena, Ze v silade ochranou Z ého prostredia iete toto zariadenie na konci jeho
Zivotnosti likvidovat’ spolu s inym komunalnym odpadom.
Toto zariadenie a obalovy materiil je nutné likvidovat’ podl’a miestne platnych predpisov.

K BogHas TexHuka info@water-techniddiru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru



<> CELKOVA VELCKOST - ROZMERY - OZNACENIE
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POPIS

Sirio je elektronické zariadenie pouZivajice invertorovi technolégiu, ktord ovlada funkcie vypnutia a zapnutia ¢erpadla.

Vdaka $pecidlnemu typu pouZivanej technolégie je mozné modulovat’ frekvenciu (v Hz) vstupného pridu motora s cielom
zmeny otd¢ok (v ot./min.) podl'a poZadovaného mnoZstva doddvky vody.

Tymto spésobom sa hodnota tlaku, ktory sa dostane k pouzivatel'skym zariadeniam, udrZuje po cely ¢as na konstantnej drovni
a spotreba motora je vzZdy timernd aktudlnym poZiadavkdm systému, ¢o vedie k znacnym energetickym tspordam.

SPECIFIKACIA

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY
XP
Sietové napdjanie jednofdzové, 230 V. AC 10 % — 50/60 Hz
Napdjanie motora 3x230 V 1x 230 V
Maximdlny vykon motora 2,2 kW - 3,0 HP 1,5 kW -2,0 HP 1,8 kW — 2.4 HP
Maximdlny fézovy prid motora 9,7 A (RMS) 10,5 A (RMS) 14 A (RMS)
Maximdlna spotreba priidu na vedeni 16 A pri 230 V 12 A pri230 V 16 A pri 230 V
Maximdlny pripustny tlak 800 kPa (8 bar)
Maximdlny teoreticky prietok 150 I/min. — 9 m*/h — 9000 I/h
Rozsah nastavenia tlaku 0,5+8 bar
Rozsah nastavenia tlaku pri Starte 0,2+7,7 bar
Hydraulické zapojenie 1Y4” typu vonkajsi zavit — vonkajsi zavit (NPT na poZiadanie)
Stupen krytia IP X5
Hmotnost’ 1,6 kg
Rozmery 254x147x143 mm
Typ Cinnosti 1.Y (podl'a normy EN 60730-1)
Prevadzkova teplota prostredia od +0 °C od +0 °C do +45 °C
do +35 °C

Teplota kvapaliny od +5 °C do +35 °C
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& FUNKCIE

Konstantny tlak z dovodu reguldcie otacok elektrického ¢erpadla.

Energetické tspory z dovodu nizsej spotreby ¢erpadla.

Postupny ndbeh a postupné zastavenie ¢erpadla s obmedzenim trhavych pohybov.

Ochrana proti chodu naprazdno v pripade nedostatku vody pri ndbehu.

Automatické resetovanie v pripade chodu naprazdno, so samostatnym obnovenim ¢innosti z chybového stavu.

Ucinn kontrola netesnosti na ochranu cerpadla v pripade opakovanych restartov.

Funkcia ochrany proti zadretiu.

Inteligentna spréva energetického hospodérenia s vypnutim pri pretaZeni trvajiicim po dlhsi ¢as — zésah invertora.

Digitélne zobrazenie tlaku, pridu, napitia a frekvencie na displeji.

Signalizécia roznych prevadzkovych/chybovych stavov prostrednictvom svetelnej kontrolky (LED) a hldsenia na
brazovke.

Pomocny kontakt umoZiujiici dial’kové ovlddanie, parové zapojenie alebo druhd nastaviteI'nd hodnotu.

Volite'nd I/0 doska na dopliiujiici vstup a vystup.

Je moZné aktivovat funkciu ,,mikky* $tart umoZiujiicu postupny ndbeh motorového &erpadla.

Moznost’ rozhrania niekol’kych zariadeni ako stcast’ tlakovych jednotiek (od dvoch do Styroch).

Prevadzka s plavdkovym spinacom a bez neho (v pripade, Ze voda nie je dokonale Cistd ¢i obsahuje primnoho Zeleza).

& CHARAKTERISTICKE PRVKY OCHRANNEHO SYSTEMU
ZARIADENIA

222 220222222222 2

Chod naprazdno

Pretlak

Podpiitie na napdjacom vedeni

Prepitie na napdjacom vedeni

Skrat na vystupnych svorkich

Ovladani vystupného priidu motora

Vniitorné prehriatie v invertore (teplota prostredia a teplota IGBT)
Vyznamna netesnost’ s kontinudlnymi restartmi elektrického Cerpadla

2. 222 2 2 2 2

® ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA

Vyrobok bol podrobeny skiskam podl'a noriem uvedenych vo vyhlaseni o zhode (CE) v jednej z typickych podmienok pouZitia.
Skiisenosti viak preukdzali, Ze mdZe dojst’ ku kritickym zmenam hladin elektromagnetického ruenia pri zmene dizky kablov,
ich polohy, typu pouZitého motora atd’. Pri ruSeni inych elektrickych zariadeni tymto vyrobkom sa, prosim, obrit'te na vyrobcu
pre postidenie d’alSieho rieSenia zniZenia elektromagnetického rusenia.

%« INSTALACIA

,
6 HYDRAULICKE PRIPOJENE:

Zariadenie Sirio musi byt inStalované na vystupnom potrubi ¢erpadla v horizontélnej alebo vertikdlnej pozicii podl'a smeru toku
zndzorneného Sipkou na kryte. Voda vystupujica z Cerpadla prechédza cez zariadenie a ndsledne je rozvedend k dalsim
pripojenym spotrebi¢om.

Voda, ktord vtekd do jednotky Sirio, nesmie obsahovat’ Ziadne neCistoty a/alebo iné litky, ktoré by mohli upchat’ spétny ventil
namontovany vo vnitri jednotky. Na minimalizdciu tohto problému odpori¢ame montdZz $pecidlnych filtrov do nasdvania
cerpadla.

Ked’ nebude mozno garantovat' dokonald Cistotu preCerpdvanej kvapaliny, odporica sa vypnit prevddzku integrovaného
prietokového spinaca (vid’ strana 140).

Nain3talujte mali expanzni nddrZ (1 aZ 2 litre) za jednotku Sirio na obmedzenie reStartov spdsobenych akymikol'vek drobnymi
netesnostami, ktoré si bezné u vicsiny systémov.

Hodnota odolnosti nddrze musi zodpovedat’ nastavenym hodnotdm tlaku. To sticasne pomo6ze udrzat’ previdzku v konstantnom
stave v aplikdcidch, ktoré si charakterizované vac¢simi poZziadavkami na vodu (napr. umyvacky riadu, splachovacie systémy
toaliet atd’.).

Je vyldcend inStalicia akéhokol'vek spitného ventilu medzi zariadenie Sirio a elektrické Cerpadlo, alebo medzi samostatné
zariadenie a pouZivatel'ské spotrebiCe, pretoZe by to mohlo spdsobit’ poruchu zariadenia. Ked’ bude zariadenie pouZzivané
s ponornym &erpadlom, je instaldcia spdtného ventilu pred invertorom povolend za predpokladu, Ze bude umiestnend aspon 3
metre od invertora.

Spitny ventil viak m6Ze byt' namontovany na privodnom potrubi motorového &erpadla, aby sa zabrdnilo v jeho vypusteniu
pri zastaveni Cerpadla.

Odporti¢a sa neinstalovat’ zariadenie do §dcht alebo vodotesnych skriii, kde mdZe dochddzat’ k silnej kondenzécii.

A UPOZORNENIE: Ked’ sa ¢erpadlo vypne, st potrubné vedenia eSte pod tlakom, preto je pred akymkol'vek zdsahom vhodné
vyprazdnit’ zariadenie otvorenim kohita.
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~ ELEKTRICKE ZAPOJENIA:

A VAROVANIE:

- vSetky elektrické spoje musi zapojit’ Speciilne vySkoleny pracovnik,

- nespravne zapojenie elektrického motora by mohlo viest’ k poskodeniu zariadenia alebo motora ¢erpadla,

- nedodrzanie pokynov uvedenych v tejto ¢asti mdzZe sposobit’ zavazné poskodenie veci a/alebo vazne irazy osob
a vyrobca odmieta niest’ akiikol'vek zodpovednost’,

- pri poskodeni napajacieho kabla alebo kabla medzi zariadenim Sirio a elektrickym ¢erpadlom méZe vymenu
uskutoénit’ iba vyrobca zariadenia, nim zmocneny pracovnik alebo prislusne kvalifikovany pracovnik; ciel'om je
zabranit’ poskodeniu veci a predist’ razom osob.

Namontujte elektrické vodi¢e do prislusnych tdchytov vodi¢ov, pricom sa uistite, Ze je zachované spravne N
montdzne poradie vietkych komponentov. Zaistite dostatoéne pevne zdvitové matice, aby sa zabrdnilo
vytiahnutiu vodiCov alebo ich ohybaniu z vonkaj$ej strany.

Stredné kablovd priechodka na pomocny kontakt je zaslepend: Ak budete chciet’ vloZit' kdbel dialkového -
ovlddania, demontujte tiito maticu zo zariadenia a pomocou skrutkovaca urobte v jej spodne;j Casti otvor.
Priemer otvoru na kablové hrdlo by mal byt’ 7 mm.

Poutzite dodavanii priechodku s kablovym hrdlom. Je vhodni pre kable od 3,5 mm do 6,5 mm.

A AK sa zariadenie pouZiva v jednej z nasledujicich situdcii:
- teplota pouZivanej kvapaliny je vysSia nez 30 °C,
- teplota prostredia je vysSia nez 35 °C,

Jje treba ako napéajaci a motorovy kabel pouZit’ elektricky kabel s tepelnou odolnost’'ou aspori 100 °C.

v ZAPOJENIE VEDENIA
NAPAJACIE VEDENIE
UZEMNF\NIE 230 V~ - 50/60 Hz
/ i, Zariadenie md jednofdzové napdjacie vedenie s parametrami 230 V, 50/60 Hz.

Elektricky systém, ku ktorému je dané zariadenie pripojené, musi spfﬁat’ platné
bezpe&nostné predpisy, preto musi byt vybavené tymito prvkami:

- automatickym isticom s vysokou odpdjacou kapacitou a spistacim pridom
dmernym vykonu nainstalovaného ¢erpadla (vid’ nasledujtica tabul’ka),

- uzemnenim s celkovym odporom, ktory bude v siilade s miestnymi Standardmi
a nepresiahne nikdy 100 Q.

Pokial’ sa zariadenie pouZiva v bazénoch, fonténach alebo zdhradnych jazierkach,
musi byt vZdy namontovany automaticky pradovy chrani¢ typu ,,A*“s IAn = 30 mA.

Systém obsahujtci elektrické cerpadlo a jednotku Sirio je treba chdpat’ ako ,,staciondrny* systém; z tohto dovodu sa odporiica
uskuto¢nit’ opatrenia zabrafiujice odpojeniu zariadenia od napdjacieho vedenia, ku ktorému bolo pdvodne pripojené, aby potom
nebolo novo chybne zapojené k inému zdroju napdjania, ktory nie je opatreny poZadovanou elektrickou ochranou.

Ak nie je zariadenie opatrené napdjacim vodiCom a zastr¢kou, nainstalujte iné zariadenie, ktoré zabezpeci odpojenie vSetkych
privodnych vodi¢ov od napdjacej siete s medzerou medzi kontaktmi aspofi 3 mm.

INSTALOVANY PRISLUSNY ISTIC (A) Pri elektrickom zapojeni musia byt’ kéble pripravené s doddvanymi
VYKON CERPADLA lisovacimi svorkami. Zapojte oba napdjacie vodice zariadenia
(kW) do dvojpdlovej zelenej svorky oznacenej ako ,LINE* (fiza); potom

0,37 (0,5Hp) 4 pripojte uzemiovaci vodi¢ na jeden koniec dvojitej uzemiovacej
0,75 (1Hp) 6 svorky za pouZitia $pecidlnych svoriek s o¢kom, ktoré si sticastou

1,5 (2Hp) 12 doddvky. Upevilovacie svorky musia byt lisované Specidlne

2.2 (3Hp) 16 vySkolenymi pracovnikmi pouZivajicimi spriavne lisovacie kablové

klieste.

Odporuceny prierez vodica je 1,5 mm?, ktory je kompatibilny s motorovymi ¢erpadlami do vykonu 1,1 kW. Pri vykonoch nad
1,1 kW a do 2,2 kW sa odporti¢a pouZit' vodice s prierezom 2,5 mm?.

Ak je napdjaci vodi¢ dlh§f neZ 5 az 10 metrov, je vyhodnejsie pouZit' kdbel s prierezom 2,5 mm?, aby doslo ku zniZeniu strat v
kabli a ku zniZeniu moZnosti zdsahu podpétovej ochrany. Prislusny typ vodi¢a musi byt zvoleny v stilade s podmienkami pouzitia
(doméce prostredie, suché alebo mokré prostredie, instaldcia v krytych priestoroch alebo vo vonkajSom prostredi).

v ZAPOJENIE ELEKTRICKEHO CERPADLA
Pred zapojenim je nutné riadne pripravit' kdble so $pecidlnymi lisovacimi svorkami. Zapojte oba napdjacie vodi¢e do zelenej

dvojpélovej svorky na motore ¢erpadla oznacenej ako ,,MOTOR®; potom pripojte uzemnovaci kdbel k jednému koncu dvojitej
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uzemiiovacej svorky za pouZitia $pecidlnych svoriek s ockom. Nalisovanie svoriek musi urobit’ kvalifikovany pracovnik za
pouZzitia spravnych kliesti.

Zariadenie je vybavené vystupnou protiskratovou ochranou.

Kdble dlhé do 30 metrov maji odporuéeny prierez vodi¢a 1,5 mm?; nad 30 metrov sa odporica pouZit' kdbel s prierezom 2,5
mm?. Typ elektrického kdbla musi zodpovedat' podmienkam pouZitia (pouZitie v domdcnostiach, v suchom alebo mokrom

prostredi, pre vnitorné alebo vonkajsie instaldcie).
V pripade pouzitia kdbla s nadmernou dlzkou (nad 80 metrov) sa odportc¢a vlozit' filter dV/dT na obmedzenie napitia

$pic¢kového pridu a ochranu Zivotnosti motora, najmi jeho vinutia.

TaktieZ dodrziavajte inStala¢né obmedzenia deklarované vyrobcom elektrického ¢erpadla pripojeného na jednotku Sirio.

- SIRIO ENTRY A SIRIO ENTRY XP (jednofazové &erpadlo):

Jednotka Sirio Entry moZe byt namontovand len na jednofdzové elektrické cerpadld s napitim 230 V AC, ktoré uz si opatrené

kondenzatorom.
Pri zapojovani zariadenia je nutné skontrolovat’ svorky vo vniitri ¢erpadla, aby boli zapojené podl'a pokynov vyrobcu ¢erpadla.

Nizgie uvedeny obrazok znazorfje typicky priklad zapojenia:

UZEMNENIE

MOTOR —|
1X 230V AC

- SIRIO (trojfazové &erpadlo):
Zariadenie Sirio moZno namontovat’ na trojfizové Cerpadld s napdjacim napitim 230 V AC, teda v konfiguracii trojuholnik.
Ked’ sa bude zariadenie pouzivat’ v spojeni s ponornym erpadlom, musi byt motor objednany od vyrobcu s prislu§nym konektorom

na lovanym vo vyrobnom zdvode.

Pri intaldcii externého &erpadla pocas zapdjania zaistite, aby svorky vo vnitri elektrickej skrine motora boli pripojené podla
zndzornenia na nasledujicom obrazku:

UZEMNENIE

MOTOR
3x230 VAC

v ZAPOJENIE POMOCNEHO KONTAKTU

VAROVANIE: Dialkovy konektor je izolovany od sietového napijania izolacie ,hlavného* typu (zdkladna izolicia
podla normy EN 60730-1). Akykol'vek obvod, ktory bude pripojeny k tejto svorke, bude vyzadovat' od siet'ového
napéjania rovnaki kvalitu izolicie. Z tohto dovodu sa zariadenie musi zapojit’ pouZitim typu kabla, ktory moZe zarudit’
doplitujicu izolaciu.

Zariadenie Sirio je opatrené Specidlnym konektorom na pomocny kontakt pre vyuZitie
dalsich funkcii prostrednictvom rozhrania zariadenia sexternym pristrojovym
zariadenim. Funkcia pomocného kontaktu zdvisi od nastavenia parametra ,pomocny
kontakt* popisaného v Casti o programovani. VSetky tri previdzkové rezimy, prislusné
funkcie a spdsoby elektrického zapojenia st popisané niZSie.

KONEKTOR POMOCNEHO
KONTAKTU
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NASTAVENIE PARAMETRA ,,POMOCNY KONTAKT* = ,,1“ - Prepojenie v tlakovych jednotkich

® &
& &

NASTAVENIE PARAMETRA ,,POMOCNY KONTAKT* =,,2 - Funkcia dialkového zapnutia a vypnutia

Ked’ bude parameter L POMOCNY KONTAKT* nastaveny na hodnotu ,,1*, bude jednotka
Sirio nastavend tak, aby pracovala nezdvisle (jediny systém), alebo aby tvorila dialég
s inym partnerskym zariadenim ako sdcast’ tlakovej jednotky s dvomi Cerpadlami, ato
v zdvislosti od pouZitia pripojovacieho kdbla. Pokial’ bude toto zariadenie nastavené tak,
aby pracovalo nezdvisle, nepoZaduje sa Ziadne zapojenie. Na druhej strane plati, Ze ak je
jednotka Sirio pripojend k inej jednotke s cielom utvorenia tlakovej skupiny, je treba
postupovat’ podl'a vedla uvedenej schémy elektrického zapojenia. Dalie informdcie o
previdzke ako stdasti tlakovych jednotiek s dvomi erpadlami ziskate v Gasti ,, TLAKOVE
JEDNOTKY* v prilohe.

BWN=
BWUN=

Ked’ bude parameter L POMOCNY KONTAKT* nastaveny na hodnotu ,,2%, bude jednotka
Sirio nastavend tak, aby dochadzalo k dial’kovému zapnutiu a vypnutiu podl'a poziadaviek

systému. Této funkcia je uZitoénd, ked existuje potreba naprogramovat spustenie 1 % | VONKAISI

KONTAKT

elektrického Cerpadla sdcasne s d’aldimi zariadeniami, ktoré si pripojené k rovnakej
riadiacej jednotke, napriklad v zavlaZovacich systémoch, kde sa ¢erpadlo zapina len vtedy, 2 n
ked ovlddacia jednotka zavlaZovacieho systému aktivuje jeden alebo viac solenoidovych 3 % = ]

ventilov systému. Pripojte zariadenie podla vedla uvedenej schémy elektrického ! F

zapojenia, pricom majte na mysli, Ze ked’ bude externy kontakt otvoreny, nebude jednotka
Sirio spastat’ Cerpadlo ani vtedy, ked’ systém dosiahne hodnoty Pmin, kym ked’ bude
externy kontakt uzavrety, zariadenie bude pracovat’ podl'a nastavenych hodnét.

NASTAVENIE PARAMETRA ,,POMOCNY KONTAKT = ,,3 - Funkcia druhej nastavenej hodnoty (Pmax2)

Ked’ bude parameter ,POMOCNY KONTAKT* nastaveny na hodnotu ,,3, bude jednotka i
Sirio nastavend tak, aby sa otdcky elektrického ¢erpadla nastavovali v zdvislosti od hodnoty ¢ wr
tlaku nastaveného v parametre Pmax2. Tdto funkcia je uZito¢nd, ked’ musi zariadenie docasne 1 I VONKAJSI
pracovat’ pri tlaku odliSnom od tlaku nastaveného v parametre Pmax, napriklad ak sa | KONTAKT
pouzivaji spotrebie poZadujice rozliény tlak. Zapojte zariadenie podla schémy 2 1

elektrického zapojenia, ktord je uvedend vedla. Pamitajte v3ak, Ze ked’ bude externy 3 I ]

kontakt otvoreny, nastavi jednotka Sirio otd¢ky Cerpadla podla nastavenej hodnoty tlaku 5 S

Pumax, kym ked’ bude externy kontakt uzavrety, zariadenie nastavi otacky Cerpadla podl'a 4

hodnoty nastavenej v parametre Pmax2. |

A UPOZORNENIE: Nespravne zapojenie pomocného kontaktu moZe spdsobit’ skrat nizk dtového obvodu

s naslednym zasahom poistky! Preto kontakt zapojte s mimoriadnou pozornost’ou.

v DOSKA POMOCNYCH VSTUPOV/VYSTUPOV (I/O)

Na vloZenie dosky pomocnych vstupov/vystupov pouZite plochy skrutkova¢ na zdvihnutie a narusenie plastového okienka, ako
je znazornené na nasledujicom obrézku.

Potom vloZte dosku pomocnych vstupov/vystupov a sti¢asne dbajte, aby bola dokonale vyrovnand s kolikmi dosky displeja.
Pripojovacia svorka je odstranitel'nd a mdZe byt pripojend k doske I/O po zapojeni.

Doska pomocnych vstupov/vystupov poskytuje pomocny vstup/vystup. Odkazujeme véds na dokumenticiu doddvand spolu
s doskou, ktord obsahuje elektrické charakteristiky a spdsob zapojenia.

UPOZORNENIE: Doska p ych vstupov/vystupov je izol a od siet'ového napajania izoliciou ,,hlavného* typu
(zakladna izolacia podPa normy EN 60730-1). Akykol'vek obvod, ktory bude pripojeny k tejto svorke, bude vyZadovat’
od siet'ového napajania rovnaku kvalitu izolicie. Z tohto dévodu sa musi zapojit’ pomocou kabla, ktory méze zarudit’
doplitujicu izolaciu.
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() SPUSTENIE:

& VAROVANIE: Zabraiite dlhodobému chodu bez vody pri prvom zapnuti, aby nedoslo k prehriatiu invertora!
Pred zapnutim systému napustite (zavodnite) ¢erpadlo.

Po riadnom zapojeni a skontrolovani vietkych elektrickych obvodov sa este raz presvedcite, Ze je vSetko urobené spriavne,
potom uzatvorte kryt jednotky a zapnite napdjanie.

Pri prvom spusteni bude pracovnik obsluhy poziadany, aby zadal hodnotu pridu, ako je uvedené na ditovom Stitku motora
na nasledujiicej obrazovke:

Imax Tmax Nastavte hodnotu zo $titku uvedenu v technickych Gdajoch

Cerpadla (pre trojfdzové cerpadld zadajte hodnotu, ktora sa

0,5 Amp 3,0 bar vztahuje na pripojenie do napajania 230V v zapojeni do
trojuholnika); stlacte stredové tlacidlo na potvrdenie a

pokracovanie s nastavenim maximalneho pracovného tlaku (Pmax).
Po nastaveni tlaku stladte este raz stredové tlacidlo pre vystup
z nastavovacieho menu.

Jednotka Sirio je teraz v pohotovostnom reZime (Stand-by); v tomto reZime (Cerpadlo stoji) je moZné nastavit’ vietky parametre
(vid’ &ast’ ,,Programovanie”) pred spustenim systému.

Na spustenie ¢erpadla postacf stlacit’ tlaCidlo ,,On-Off* v strednej ¢asti: jednotka Sirio zrusi pohotovostny reZim a motor sa zaéne
otacat’.

Ak cerpadlo nefunguje alebo bude vyddva abnormdlne vibricie, zaistite sprdvne zapojenie Cerpadla a jeho kondenzétoru
v pripade jednofazového ¢erpadla. Pri trojfazovom Cerpadle tieZ skontrolujte, ¢i je smer rotdcie elektrického cerpadla spravny.
Na ul'ahenie naplnenia elektrického Cerpadla moZno podrzanim stisnutého tladidla .+“na hlavnej obrazovke spustit’ chod
Cerpadla na maximélne otdcky bez zdsahu ochrany proti chodu naprazdno.

Po nastaveni vSetkych parametrov zariadenia ich zapiSte do formulara, ktory sa nachadza na konci tejto prirucky, slazi
na buddce pouZitie a pre potreby zaruky.

PROGRAMOVANIE

v POPIS TLACIDIEL

° Lava Sipka: tdto Sipka umoZiuje listovat’ strinkami menu spat’.
° Pravd §ipka: tdto Sipka umoZiuje listovat’ strdnkami v menu vpred.

B, On-Off/Reset: toto tlacidlo prepina zariadenie z pohotovostného rezimu (Stand-by) do previdzkového rezimu a slizi aj
na resetovanie jednotky v pripade alarmov a/alebo chyb.

Tlacidlo ,.+“: toto tla¢idlo zvySuje hodnotu parametra aktudlne zobrazeného na displeji; tieZ umoZiuje nidzovi funkciu s
maximom otic¢ok bez zdsahu ochrany proti chodu naprazdno.

0 Tlacidlo ,—*: toto tla¢idlo zniZuje hodnotu parametra aktudlne zobrazeného na displeji

v STRUKTURA HLAVNEHO MENU

Hlavné menu zobrazuje prevddzkové hodnoty systému: tlak, aktudlnu frekvenciu motora, vstupné napitie, vystupny prid
motora a vnitorni teplotu invertora. TieZ si tu moZete zvolit’ jazyk.

O i obar @[ vezsov | @[ emasc |@] samk
40Hz |— v=5.0A |— oOT=35¢ | ¢z
° ° ° | A
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v POPIS PARAMETROV A PROGRAMOVANIE
HLAVNE MENU:

Tieto parametre si pristupné, ked’ je zariadenie zapnuté.

Hlavné zobrazenie: Ked' jednotka Sirio riadne funguje, na prvom riadku na displeji sa zobrazi

1’0 bar aktudlny tlak v systéme; v druhom riadku zobrazi okamzZitii frekvenciu motora. V tomto rezime sa
da listovat’ cez hlavné menu pomocou §ipok alebo prepniit’ systém do pohotovostného rezimu
40 Hz (Stand-by) stisnutim prostredného tlacidla ,,On-Off*.
Ked' sa jednotka Sirio nachddza v pohotovostnom rezime (Stand-by), ¢erpadlo sa nespusti
1,0 bar v pripade poklesu tlaku pod nastavend hodnotu ,Pmin“. Na ukoncenie pohotovostného rezimu
znovu stlacte prostredné tlacidlo. Pridrzanim tlac¢idla ,+*“ bude cerpadlo uvedené do reZimu
Stand'by s maximom ot4&ok a bude ignorovat’ ochranu chodu naprézdno (tdto funkciu pouZite na naplnenie

Cerpadla pri prvom spusteni).

Zobrazenie napiitia a pridu: Na tejto strdnke menu moZno zobrazit’ vstupné napitie do invertora

V=230V a prud spotrebovany motorom. Hodnota vystupného pridu do motora sa moze 1i§it od hodnoty
1= 5.0A vstupného pridu, pretoZe invertor moduluje frekvenciu i napitie pre motor.
b
1G= 35°C Zobrazenie teplot: Zobrazuje prevddzkovi teplotu invertora a pracovného modulu IGBT.
- Hodnoty tychto teplot prispievaju k inteligentnému energetickému hospodareniu, ktoré obmedzuje
OT= 35°C hodnotu maximdlnej frekvencie motora pri dosiahnuti predalarmovych hrani¢nych hodnot.
Jazyk Jazyk: MoZno zvolit’ jazyk pouZivany v menu a v hldseniach alarmov. PouZite tla¢idld ,.+“ a ,—*,

ak si zeldte zmenit’ nastavenie parametra.

cz

INSTALACNE PARAMETRE:

Tieto parametre sd obsiahnuté v skrytych strankach a mali by byt menené iba vo faze inStaldcie. Na pristup do tychto stranok musite
zariadenie uviest’ do rezZimu Stand-by a stcasne stlacit’ tlacidld ,.+“ a ,—* na 5 sekind. Po vstupe do skrytého menu pouzite tla¢idla
»<<“a ,>>“na listovanie v okndch a tla¢idld ,+“ a ,.—*, ak si Zeldte zmenit’ parametre. Na hlavni strdnku sa vritite stisnutim
prostredného tlacidla. MoZe sa stat, Ze sa vdm niektoré parametre nezobrazia, ak nebude prislu$nd funkcia aktivovana.

Tmax Pmax: Pomocou tohto parametra je mozné nastavit' hodnotu poZadovaného tlaku v zariadeni

(maximdlny tlak). Pocas prevadzky jednotka Sirio reguluje oticky elektrického Cerpadla podl'a
3,0 bar skutoéného pozadovaného prietoku a sicasne tym udrZiava tlak v zariadeni na konStantnej trovni.
V pripade, Ze bude hodnota Pmax nastavend vyssie, neZ je maximdlny vytlacny tlak cerpadla, motor
sa zastavi len pri akt prietokového spinaca, lebo jednotka Sirio zastavi ¢erpadlo, ak rychlost
prietoku vody nim prechddzajticej klesne pod minimélne nastavené hodnoty (priblizne 2 litre/min.)
bez ohl'adu na tlak dosiahnuty v systéme.

Spustenie pri rozdiele tlaku: Tento parameter umoZfiuje nastavenie rozdielu tlaku (poklesu)

Dp,start pri porovnani s hodnotou Pmax na spustenie ¢erpadla. Pri otvoreni zariadenia akéhokol'vek typu sa
Cerpadlo nespusti, dokial’ tlak systéme neklesne pod hodnotu Pmax 0 hodnotu, ktord sa rovnd
0’5 bar rozdielu nastavenému v tomto parametre. Po rozbehnuti motora sa bude rychlost’ jeho otd¢ania

regulovat tak, aby bola hodnota tlaku zachované ¢o najblizsie hodnote nastavenej v parametri Pmax.
Minimélny nastaviteI'ny rozdiel medzi Pmax @ Pmin je 0,3 baru, odportcany je aspoi 0,5 baru.

ch h Tlak pri chode naprizdno: Tento parameter ovplyviiuje len prevddzku pri vypnutom
.such. prietokovom spinaci. Tu sa definuje minimdlna hodnota tlaku, pri ktorej dochddza k zdsahu
0’ 5 bar systému ochrany proti chodu naprazdno pri motore s maximdalnou frekvenciou.

B Hrani¢na hodnota tlaku: Tento parameter nastavuje hrani¢né hodnoty zdsahu ochrany proti
Lim.tl. pretlaku. Zdsah ochrany proti pretlaku vypne invertor dovtedy, neZ ho pouZivatel resetuje.

9,0 bar

Tmax2: Pmsfx2: Tento parameter sa pouZiva na nastavenie sekunddrnej Inaprogramovanej hodnoty v

zariadeni. Ked’ bude pomocny kontakt (alebo vstup dosky pomocnych vstupov/vystupov) externe
9,0 bar uzavrety, stane sa hodnota tlaku Pmax2 novou naprogramovanou hodnotou, podl'a ktorej bude
jednotka Sirio regulovat otdcky elektrického Cerpadla.
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Vypnutie pri rozdiele tlaku: Tento parameter umoZiiuje nastavenie rozdielu tlaku (presahu)

pri porovnani s hodnotou Pmax na okamzité vypnutie ¢erpadla. Pogas beznej prevadzky plati, Ze ked’
DP.StOP sa ventily uzavrd, Cerpadlo sa po uréitom Case nastavenom v parametri ,Casového oneskorenia“
0.5 bar vypne. V kazdom pripade vSak plati, Ze pokial tlak systému presiahne hodnotu Pmax 0 vysSiu nez
’ nastavenu hodnotu v tomto parametri, Cerpadlo sa zastavi okamZite, aby sa zabrdnilo pretlaku, ktory
mdZze poskodit’ systém.
Jednotka Jednotka merania Tu sa zad4 jednotka merania: bar, alebo PSI.
bar
| Imax: Tento parameter sa pouziva na nastavenie maximdlneho pridu odoberaného elektrickym
max Cerpadlom v beznych podmienkach, aby bolo zaistené zastavenie motora v pripade zvySenej
0, 5 Amp spotreby. Motor sa zastavi aj vtedy, ked’ je zobrazeny prid po¢as chodu niZi nez 0,5 A s ndslednym
prerusenim spojenia medzi motorom a jednotkou Sirio. Cas zdsahu bezpecnostného zariadenia proti

pridovému pretaZzeniu je nepriamo imerny pretazeniu pocas prevadzky, preto mierne pretaZenie
sposobuje, Ze Casy zdsahov st dlhSie, kym intenzivne pretazenie sposobi prerusenie rychlejsie. Pri zapnuti zariadenia, ak je
parameter Imix nastaveny na 0,5 A (Standardné nastavenie vyrobcom), sa na displeji automaticky zobrazi strinka, z ktorej moZno
nastavit' maximdlne hodnoty prddu; nebude povolend Ziadna ¢&innost, dokial neddjde k nastaveniu maximélnej hodnoty
spotreby.

Smer roticie (len pre trojfazovii verziu erpadla): Tdto obrazovka umoZiiuje pouZivatelovi

Rotace zamenit’ smer rotécie elektrického Cerpadla bez dpravy vodicov elektrického motora. Na tdpravu
smeru roticie motora pouzite tla¢idld ,+“ a ,—; smer indikovany $ipkou md len indikativnu
-—> hodnotu a neodréza skutocny smer rotécie, ktory musi byt’ overeny pracovnikom pri instalacii.
PARAMETRE VYSSEJ PRISTUPOVEJ UROVNE:

Tieto parametre s pristupné len pracovnikom technického servisu. Pre pristup k tymto parametrom je nutné kontaktovat
distributéra, technické servisné stredisko alebo vyrobcu.

Nasledujica tabul’ka uvddza zoznam parametrov vys$ej pristupovej Grovne na referencné dcely v pripade, Ze bude poZadovana
asistencia technického servisu.

OZNAC. PARAMETER POPIS

1.2 Minimélna frekvencia Minimélna frekvencia spustenia motora

1.3 Stop frekvencia Frekvencia vypnutia motora

1.4 Menovitd frekvencia motora Maximdlna menovitd frekvencia motora

1.5 Frekvencia prepinania Frekvencia prepinania PWM

1.6 Korekcia frekvencie Korekcia na maximdlnu frekvenciu

1.7 Miikky Start Aktivicia alebo blokovanie mikkého Startu

2.0 Aktivdcia prietokového spinaca Aktivdcia alebo blokovanie prietokového spinaca

2.1 Povod prikazu Zdroj manudlneho alebo automatického prikazu

2.2 Funkcia pomocného kontaktu Zadanie funkcie pomocného kontaktu

23 Funkcia vstupu pre kartu Funkcia vstupného kontaktu na pomocnej karte vstupov/vystupov
vstupov/vystupov

04 Funkcia vystupu pre kartu Funkcia vystupného kontaktu na pomocnej karte vstupov/vystupov

) vstupov/vystupov

2.5 Oneskorenie pri vypnuti Oneskorenie pri vypnuti pri uzatvoreni privodu zdrojov

26 Interval al.nomatickéhn Casovy interval medzi pokusmi o automatické resetovanie
resetovania

27 Pocet skd.éok automatického Pocet pokusov o automatické resetovanie
resetovania

2.8 Celkovy automaticky reset Povolenie celkového resetovania vSetkych alarmov

3.0 Kalibricia tlaku 0,0 bar Uskuto¢nenie kalibrécie tlakového snimaca na 0 bar

3.1 Kalibrécia tlaku 5,0 bar Uskuto¢nenie kalibracie tlakového snima¢a na 5 bar

32 Kalibricia prietokového Uskutocnenie kalibrécie prietokového snimaca
snimaca

3.3 Tlakova skiiska Testovaci signdl aktudlneho tlaku

3.4 Skuska prietokového spinaca Testovaci signdl prietokového spinaca

3.5 Verzia softvéru Oznaceni verzie softvéru

3.6 Casova¢ napdjania Casova¢ napdjania invertora

3.7 Casovag Cerpadla Casovac elektrického Cerpadla

3.8 Poslednad chyba Dennik na zaznamenanie poslednych chyb

3.9 Spustenie Pocitadlo spustenia erpadla

4.0 Podporné napitie Podporné napitie pri 0 Hz

4.1 Chod naprizdno Casové oneskorenie pred aktivdciou ochrany pre nedostatok vody

42 Spustenie ochranného systému Zapnutie alebo vypnutie ovlddania vzhladom na pocet spusteni za hodinu
za hodinu (kontrola tesnosti)

4.3 Ochrana proti zaneseniu Aktivécia, alebo deaktivdcia kontroly, ktord umoZni spustit’ erpadlo po 24

hodindch necinnosti.
4.4 Obdobie ne¢innosti PWM Nastavenie pri ne¢innosti PWM
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4.5 Ki Integrdlna konStanta na ovlidda¢ PID

4.6 Kp Proporciondlna konstanta na ovldda¢ PID

4.7 Pomocny ¢as Pomocny ¢as pri maximédlnej frekvencii s vypnutim mikkého Startu
5.0 Ta max Maximélna teplota prostredia

5.1 Tm max Maximdlna teplota modulu IGBT

5.2 Redukény index Ta Frekvenény reduk¢ény index na teplotu prostredia

5.3 Redukény index Tm Frekven¢ny redukény index na teplotu modulu

5.6 Minimélne napitie Minimélna hrani¢nd hodnota napdjacieho napitia

5.7 Maximdlne napitie Maximdlna hrani¢nd hodnota napdjacieho napitia

5.9 Premennd na oZivenie Vyber premennej na oZivenie pri zobrazeni procesnej hodnoty
v ALARMY

V pripade anomélii alebo portch systému sa na displeji jednotky Sirio objavi jedno z nasledujicich hldseni. Kazda chyba je
kédovand pismenom ,,E“, za ktorym nasleduje &islo od 0 do 13. Cislo zobrazené v zdtvorkach ukazuje pocet vyskytov kazdej
chyby. Na zruSenie alarmu po vyrieSeni a odstrdneni pri¢iny vdm zvycajne posta¢i stisnit’ centrdlnu kldvesu ,,Reset” alebo
prerusit’ elektrické napdjanie na niekol’ko sekiind.

EO (0) E0 - Nizke napiitie: Indikuje, Ze napédjacie napitie je prili§ nizke. Skontrolujte hodnotu vstupného
napitia.
Nz NapT
E1 - Vysoké napitie: Indikuje, 7e napdjacie napitie je prili§ vysoké. Skontrolujte hodnotu
E1 (0) vstupného napitia.
VysNapT
— Skrat: Toto hldsenie sa zobrazi na displeji, ked nastane skrat na vystupe invertora; to sa moze
E2 - Skrat: Toto hldseni brazi na displeji, ked’ ki y i 0%
E2 (0) stat’ po chybnom zapojeni elektrického motora, pri poskodeni elektrickej izoldcie kdblov, ktoré
spajaji elektrické cerpadlo so zariadenim, alebo z dovodu poskodenia elektromotora Cerpadla. Po
Zkrat djaju elektrické cerpadl iadenim, alebo z dévod Skodenia elek! cerpadla. P

zobrazent tejto chyby je nutné ¢o najrychlejSie nechat’ skontrolovat’ elektrické zariadenie odbornym

persondlom. Chybu moZno vymazat len odpojenim pristroja od zdroja elektrického napdjania a
vyrieSenim pri¢in danej poruchy. Pokus o spustenie invertora pri skrate na vystupe mdZe spdsobit’ vdZne poskodenia pristroja a
mbZe ohrozit’ pouzivatela.

E3 - Chod naprazdno: Toto hldsenie sa zobrazi, ked’ sa systém zastavi na zdklade nedostatku vody

E3 (0) na vstupe Cerpadla. Ak bola aktivovand funkcia automatického resetu, uskutoéni jednotka Sirio
- automaticky rad pokusov, aby overila novi dostupnost’ vody. Na odstrdnenie chybového hldsenia
ChodSucha stlacte tladidlo ,,Reset uprostred.
E4 (0) E4 - Teplota okolitého prostredia: Této chyba sa objavi, ak je prekrocend maximdlna teplota
invertora. Skontrolujte podmienky ¢innosti invertora.
P.ehokol

E5 - Teplota modulu: Tito chyba sa objavi, ak je prekrocend maximdlna teplota modulu IGBT
E5 (0) invertora. Skontrolujte podmienky ¢innosti invertora, predovsetkym teplotu vody a spotrebu pridu

P.ehIGBT Cerpadia.

E6 - PretaZenie: Tento alarm sa zobrazi, ked” spotreba Cerpadla presiahla hodnotu maximalneho

E6 (0) nastaveného pridu v hodnote Imx; to moZe byt sposobené prili§ intenzivnym pouZivanim
elektrického cerpadla, pri sistavnom restartovani cerpadla v kratkych intervaloch, pri problémoch
P.et.en suvisiacich s vinutim motora alebo pri problémoch s elektrickym pripojenim motora k jednotke

Sirio. Ak sa tento alarm objavuje Sasto, musi zariadenie skontrolovat’ odborny pracovnik.

E8 — Chyba sériovej komunikacie: Tento alarm sa mdZe objavit' v pripadoch, kedy sa pouZiva

E8 (0) internd sériovd komunikdcia na jednotke Sirio. Obrét'te sa na technicky servis.
SRiovCh.
E9 (0 E9 - Hrani¢na hodnota tlaku: Tento alarm zasiahne, ked’ bude prekro¢end maximdlna nastavend
( ) hrani¢nd hodnota tlaku. Ak sa tito chyba objavuje opakovane, skontrolujte nastavenie parametra

P.etlak Lhrani¢nd hodnota tlaku®. TieZ skontrolujte iné podmienky, ktoré mohli spdsobit’ pretlak (napriklad
Ciasto¢né zamrznutie kvapaliny).
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E10 - Externa chyba: Tento alarm sa zobrazi, ak po nastaveni funkcie externej chyby na doske

E10 (0) pomocnych vstupov/vystupov dojde k uzavretiu vstupného kontaktu typu I/0.
Exter.ch

E11 (0) E11 - Maximalny pocet Startov za hodinu: Této chyba sa zobrazi vtedy, pokial' je prekroceny
maximdlny pocet pripustnych spusteni za hodinu. Skontrolujte, ¢i v systéme nedochddza

Start/H k netesnostiam. Preverte zdt'azové podmienky akychkol'vek pripadne nainstalovanych nadrzi.

P y aky! prip: Y

E12 (0) E12 - Chyba 12V: Na internom nizkonapidtovom napédjacom obvode bola zistend porucha. Zaistite

kontrolu zariadenia vyrobcom.

Err.12V

E13 - Chyba tlakového snimaca: Tlakovy snima¢ zistil nespravnu hodnotu. Zaistite kontrolu
E13 (0) zariadenia vyrobcom.

Tlak

? RIESENIE PRIPADNYCH PROBLEMOV:

v Ked’ je jeden z kohiitov/vyvodov v zariadeni otvoreny, &erpadlo sa nespusti alebo sa spusti po niekol’kych sekundach.

dtny ventil. Skiste zvySovat’

Nastavend hodnota Dp (rozdiel tlakov) je privysokd alebo bol za zariadenie nainStalovany s
te spravnu ¢innost’ externého

hodnotu tlaku pri spusteni Pmin a odstranit’ pripadny ventil namontovany za jednotkou Sirio. Zai
spinacieho kontaktu.
v Zatvorenim kohitov/vyvodov sa ¢erpadlo zastavi, po chvili sa znovu spusti, ale zo zariadenia nebude ni¢ vytekat’.

Spustacia hodnota Dp (rozdiel tlakov) je nastavend prinizko, zvyste ju.

v Cerpadlo sa opakovane zapina a vypina.

Netesnost’ v rozvode vody. Skontrolujte tesnost’ vodovodného potrubia. Prostrednictvom displeja skontrolujte poklesy tlaku
pri zatvorenych kohiitoch. Skontrolujte mozné necistoty v spitnom ventile jednotky Sirio, ktoré bréania dokonalému uzavretiu,
pripadne ventil vy¢istite stlacenym vzduchom.

v Zariadenie ¢asto signalizuje reZim chodu naprazdno.

Vstupné potrubie Cerpadla sa pocas neaktivneho obdobia systému vyprazdiiuje atym brdni riadnemu naplneniu cerpadla
pri nasledujicom spusteni. Ak je nainstalovany spitny ventil piatového typu, skontrolujte jeho tesnost’.

v Zariadenie ¢asto signalizuje vysoké alebo nizke napiitie.

Napdjacie napitie nemusi byt v silade so Specifikdciami zariadenia, zaistite, aby kvalifikovany pracovnik preveril zhodu
napéjacieho napitia so Specifikaciou.

v Zariadenie sa prehrieva a dochddza k zasahu ochrany proti prehriatiu.

Invertor uz neuskuto¢hiuje vymenu tepla s vodou, ktord pretekd zariadenim, alebo je teplota precerpdvanej kvapaliny prili§

vysokd; skontrolujte, ¢i nedoslo k vniknutiu cudzorodych telies, ktoré blokuju prietok vody, a v pripade potreby zaistite, aby
zariadenie bolo skontrolované vyrobcom.

v Nepravidelna prevadzka z dévodu zniZeného prietoku vody v ¢erpadle.

Prietok md nizke hodnoty, ktoré vedd k zastaveniu Cerpadla a nie si zistite[né pristrojom. Nainitalujte do systému mald
vyrovndvaciu nadobu (1 az 2 litre), aby bola zaistend vicSia pruznost’ systému a doslo k zniZeniu poctu restartov.

v Cerpadlo sa nevypne.
V systéme dochddza k podstatnej netesnosti alebo doslo k zaseknutiu spitného ventilu na zariadeni kvoli neCistotdm; vyskiSajte

pohnut’ spitny ventil rukou a presved¢ite sa, ¢i je pruZina schopnd udrzat’ tesnenie.
Snima¢ zistujiici poziciu ventilu je poskodeny, nechajte skontrolovat’ pristroj vyrobcom.
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v Cerpadlo sa todi na pIné otatky, no jeho vykon je nizky.

@erpadlo alebo kondenzitor nie si spravne zapojené. Skontrolujte elektrické zapojenie zostavy.
Cerpadlo sa moZe otacat’ opacne (trojfdzovy model); skontrolujte smer rotécie a pripadne ho zmefite.
Cerpadlo je poskodené alebo priechodu vody brania cudzorodé ltky.

v Ked’ systém poZaduje viac vody, zniZi sa tlak.

Tento normdlny reZim je spdsobeny skutonostou, Ze zariadenie nie je schopné ovlddat’ Gerpadlo nad krivku maximélneho vykonu;
po prekroceni istého vykonu uZ tlak nie je dorovndvany, lebo cerpadlo bezi na maximum povolenych otdc¢ok. V tychto pripadoch je

vhodné nainstalovat’ erpadlo s vy$§im vykonom.

%« UDRZBA:

Jednotka Sirio bola navrhnuta tak, aby minimalizovala poziadavky na tidrzbu. Na zaistenie dlhej Zivotnosti zariadenia je nutné
dodrziavat’ nizsie uvedené pokyny:

- presvedcite sa, Ze zariadenie nie je prevddzkované pri teplote pod 3 °C; ak to nie je mozné, skontrolujte, Ze vSetka voda z vnitra
zariadenia bola vypustend, aby sa prediSlo jej zmrznutiu a poskodeniu plastového telesa zariadenia;

- pokial’ je ¢erpadlo vybavené vstupnymi filtrami, pravidelne ich kontrolujte a Cistite;

- vzdy sa presvedcite, ze je kryt dobre uzavrety, aby sa zabranilo vnikaniu vody do krytu z vonkajsieho priestoru ;

- po¢as dlhodobej ne¢innosti zariadenia odpojte systém od napédjania a vypust'te zo systému vodu;

- nesnaZte sa, aby &erpadlo beZalo bez privodnej vody, lebo by to mohlo viest' k poskodeniu erpadla a jednotky Sirio;

- pred pouzitim zariadenia s akymikol'vek inymi kvapalinami neZ s vodou kontaktujte vyrobcu;

- nevykondvajte Ziadne Cinnosti, ked’ bude zariadenie otvorené;

- ¢akajte 3 mintity pred odstranenim krytu zo zariadenia, aby sa mohli kondenzétory vybit’.

AVAROVANIE: Toto zariadenie neobsahuje Ziadne sucasti, ktoré by mohli byt opravované alebo nahradené
koncovym pouzivatePom. Z tohto dovodu sa odporica nesnimat’ ochranny kryt z elektronickej dosky, pretoZe by to
viedlo k prepadnutiu zaruky!

Datum Petiatka

inStalacie Instalaény
pracovnik

Typ/model ¢erpadla

Sirio vyrobné ¢&islo
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In$talicia a zapoijenie v zostavach dvoch tiakovych jednotiek

INSTALACIA: Nainstalujte kaZdd jednotku Sirio na vytlacné vedenie
prisluiného elektrického cerpadla. Zapojte vystupni pripojku kazdého invertora
do vytlacného potrubia, bez akéhokolvek spitného ventilu. Zapojte sacie
potrubie elektrickych ¢erpadiel do privodného potrubia. Pred kazdé cerpadlo
vloZte spitny ventil, aby sa zabranilo vyprazdneniu ¢erpadla pri jeho zastaveni.
Jednotka Sirio moZe byt inStalovand vo vertikélnej i horizontélnej polohe.

PRIPOJOVACIE

SVORKOVNICE ZAPOJENIE: Dve jednotky Sirio si spojené netienenym kablom 4x 0,5 mm?,
ako je zndzornené na pripojenej schéme. Maximdlna dizka kabla je 100 cm
vritane obnaZenych koncov.

Je k dispozicii zostaveny spojovaci kdbel so svorkami a ¢islovanim kablov (ref.
SR-CBL4X05-100). V pripade, Ze nebude pripojeny Ziaden kabel, bude
zariadenie fungovat’ v samostatnom reZime.

RIADIACI REZIM: Ak zariadenie pracuje  ako

RIADIACA JEDNOTKA, reaguje na zmeny tlaku 1,0 bar
vsystéme a tym je schopné spustat a zastavovat
Gerpadld a regulovat otdcky na zédklade poziadavky [40 Hz1

na vodu zo systému.

PODRIADENY REZIM: Ak je zariadenie

PODRIADENOU JEDNOTKOU, zobrazia sa 2 pismend
.»5* na spodnom riadku displeja; v tomto reZime plati, ze 1,0 bar

pokial’ ¢erpadlo préve bezi, zostéva rychlost’ konstantna. S 40 HzS
Ak je vSak cerpadlo zastavené, je jeho spusteniu branené

BUWN=

!

PUWN=
)
>3]

aj v pripade otvorenia kohttov.

PREVADZKA: V momente zapnutia sa prvé zariadenie, ktoré prebera kontrolu nad druhym, stane RIADIACOU JEDNOTKOU, kym
druhé zariadenie pracuje ako PODRIADENA JEDNOTKA. Ked' budd otvorené pouZivatel'ské spotrebice, spusti RIADIACA
JEDNOTKA &erpadlo, a ked’ dosiahne maximdlne otdcky a tlak systému bude niZ§i neZ naprogramované hodnota Pmin, bude prevedené
ovlddanie na druhy invertor, ktory sa stane novou RIADIACOU JEDNOTKOU, kym prvy invertor sa stane PODRIADENOU
JEDNOTKOU a rychlost’ jeho ota¢ania zostane pevnd. Pri postupnom uzatvarani pouzivatel'skych spotrebicov vypne druhé zariadenie
Gerpadlo a riadenie sa opit’ prevedie na prvy invertor, ktory vypne elektrické erpadlo, ked’ sa poZiadavky na vodu zredukuji na nulu
po tplnom uzavreti kaZdého pouZivatel'ského zariadenia. Po vypnuti elektrického &erpadla sa reZim RIADIACEJ JEDNOTKY
prevedie opit’ na druhé zariadenie, aby bolo zaistené stdle prepnutie Cerpadla, ktoré sa spusti ako prvé. V pripade poruchy alebo chyby
na jednom z dvoch invertorov prevezme zariadenie, ktoré nevykazuje ziadnu chybu, automaticky rezim RIADIACEJ JEDNOTKY a
zagne pracovat’ v samostatnom reZime. Na aktivdciu zmenovej funkcie nie je nutné nastavovat’ akékol'vek parametre v menu, lebo
jednotka Sirio automaticky zistuje pritomnost’ sekunddrneho zariadenia cez elektrické zapojenie.

Nastavené hodnoty Pwin a Dp start musia byt pre obidve zariadenia rovnaké.

SIRIO X4

Prostrednictvom modulu rozhranie ,.Sirio X4 je mozno pripojit' az 4 invertory jednotky Sirio. V tomto pripade nie st komunikacné
kéble priamo spojené medzi dvomi invertormi, ale si va¢sinou pripojené k modulu rozhrania, ktory sa zapina sekvenénym spésobom.

OCHRANNY MODUL
Aby sa predi§lo poskodeniu invertora, je k dispozicii ochranny modul a tento modul moZe byt nainstalovany na napdjacom vedeni.

Tym sa jednotky Sirio automaticky odpoja od elektrickej siete v pripade portich napdjania. Ak potrebujete d’alSie informdcie, obrét'te sa
na autorizovaného predajcu.
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A LET OP

ALVORENS HET APPARAAT TE INSTALLEREN OF IN WERKING TE STELLEN, EERST DEZE
GEBRUIKSHANDLEIDING AANDACHTIG DOORLEZEN.

De fabrikant geeft garantie op het product voor een periode van 24 momenten vanaf het moment van verkoop; het apparaat moet
samen met deze gebruikshandleiding worden geretourneerd en op de laatste pagina van de handleiding moeten de installatiedatum en
de waarden van de geprogrammeerde parameters zijn genoteerd.

De garantie komt te vervallen in het geval dat het apparaat wordt gewijzigd, gedemonteerd of beschadigd door oorzaken die zijn
terug te voeren of een niet-correct gebruik en/of een verkeerde installatie, indien het apparaat wordt gebruikt voor toepassingen
waarvoor het niet is bestemd, onder ongeschikte omgevingsomstandigheden wordt geinstalleerd of wordt aangesloten op een
elektrisch systeem dat niet aan de geldende voorschriften voldoet.

De fabrikant aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor materiéle schade en/of persoonlijk letsel die zijn veroorzaakt doordat de
benodigde elektrische beveiligingen niet in het circuit voor het apparaat werden geinstalleerd of doordat de installatie niet “volgens
de regels der kunst” werd geinstalleerd.

De installatie en het onderhoud van dit apparaat moeten worden uitgevoerd door gespecialiseerd personeel dat in staat is om de
aanwijzingen uit deze gebruikshandleiding volledig te begrijpen.

Alle werkzaamheden waarvoor het deksel van het apparaat moet worden verwijderd, moeten met afgekoppelde netvoeding worden
uitgevoerd.

Er bestaan geen concrete redenen die het nodig maken om de printplaat te verwijderen, men dient er hoe dan ook rekening mee te
houden dat bepaalde onderdelen hiervan ook na afkoppeling van het elektriciteitsnet nog diverse minuten onder spanning blijven
staan.

De fabrikant aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor materi€le schade en/of persoonlijk letsel die het gevolg zijn van een
storing van de interne beveiligingen, met uitzondering van de vergoeding van het apparaat zelf indien dit nog onder de garantie valt.

Dit apparaat is conform de richtlijn ROHS 2011/65/CE.
Het hierboven getoonde symbool van de afvalbak met een kruis erdoor geeft aan dat, om het milieu te beschermen, het
apparaat aan het einde van zijn levensduur niet met het gewone
huishoudelijke afval mag worden meegegeven. Het apparaat en het verpakkingsmateriaal moeten volgens de plaatselijke
voorschriften worden afgevoerd.
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<> BUITENAFMETINGEN - MATEN - IDENTIFICATIE

Sehiehlmmel

G4 114

G 1" 114

] BESCHRIJVING

Sirio is een elektronisch apparaat dat de start en stop van een elektropomp regelt op basis van invertertechnologie.

Dankzij deze technologie is het apparaat in staat om de frequentie (Hz) van de elektrische stroom naar de motor te moduleren,
om het toerental ervan, toeren/min, te variéren op grond van de hoeveelheid water die de installatie vraagt.

Op deze manier heeft de druk die bij de gebruikers arriveert altijd een constante waarde en is de stroomopname van de motor
altijd proportioneel met de effectieve vraag van de installatie, wat met de tijd een aanzienlijke energiebesparing oplevert.

TECHNISCHE GEGEVENS

SIRIO SIRIO ENTRY SIRIO ENTRY
XP

Netvoedin, eenfase 230Vac +10% - 50/60Hz
Motoruitgang 3x230 V 1x230 V
Maximumvermogen motor 22 kW =30HP LSKW = 20HP 1§ KW - 2.4 HP
Fasestroom van de motor max. 9,7 A (rms) 10,5 A (rms) 14 A (rms)
Maximale lijnopname 16 A bij 230V 12 A bij 230V 16 A bij 230V
Toegestane maximumdruk 800 KPa (8 bar)
Theoretisch
maximumdebiet 150 Vmin — 9m*/h— 9000 I/h
Regelbereik set-point 0,5+8 bar
Regelbereik startdruk 0,2+7,7 bar
Hydraulische aansluiting 1%” buitenschroefdraad-buitenschroefdraad(NPT op aanvraag)
Beschermingsklasse IP X5
Gewicht 1,6 kg

Buitenafmetingen

254x147x143 mm

Type activiteit

1.Y (volgens EN 60730-1)

Omgevingstemperatuur voor van +0° C tot +35° van +0° C tot +45° C
functionering C
Vloeistoftemperatuur van +5°C tot +35°C
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& FUNCTIES

2 2 2 2 2 2 222 2 22 2 2 2

Constante druk dankzij de regeling van het aantal omwentelingen van de elektropomp

Energiebesparing dankzij de lagere stroomopname van de pomp

Geleidelijke start en stop van de pomp, waardoor waterslag wordt gereduceerd

Beveiliging tegen droog draaien in het geval er geen water in de inlaat is

Automatische reset in het geval van stop wegens droog draaien, om de foutconditie op automatische wijze te verhelpen
Controleerd lekkkage doeltreffend om de pomp te beschermen tegen voortdurend herstarten
Anti-blokkeerfunctie

Intelligent thermisch beheer voor een langere levensduur van de inverter

Digitale weergave van druk, stroom,spanning en frequentie in het display

Signalering van de verschillende fout-/werkingsstatussen aan de hand van indicatielampjes en berichten in het
display

Hulpcontact voor afstandsbediening, aansluiting in koppel of dubbel set-point

Optionele 1/0-kaart voor extra ingang en uitgang

Soft-start die op aanvraag geactiveerd kan worden voor geleidelijk starten van de elektropomp

Mogelijkheid tot interface met meerdere apparaten binnen de drukgroepen (van twee tot vier)

Werking met en zonder debietregelaar (in geval van water dat niet prefect schoon is of ijzer bevat)

& BEVEILIGINGEN

2 2 2 2 2 2 2 2

Bedrijf zonder vloeistof (droogdraaien)

Overdruk

Te lage voedingsspanning

Te hoge voedingsspanning

Kortsluiting op de vitgangsklemmen

Amperometrische controle op motoruitgang

Interne oververhitting inverter (omgevingstemperatuur en IGBT-temperatuur)
Aanzienlijke verliezen bij continu herstarten van de elektropomp

® EMC

Het product werd in één van de typische gebruiksomstandigheden getest volgens de standaards die zijn genoemd in de EG-
verklaring van overeenstemming. De ervaring leert echter dat er aanzienlijke variaties op het niveau van EMC storingen kunnen
optreden door de lengte van de kabels, de positie ervan, het gebruikte motortype etc. te veranderen. Wanneer er storing naar
andere apparatuur toe is, contact opnemen met de fabrikant om te zien welke oplossingen er zijn om de elektromagnetische
storing te verminderen.

% INSTALLATIE

6 HYDRAULISCHE AANSLUITING:

Sirio moet op de persleiding van de pomp worden geinstalleerd, in horizontale of verticale positie, met inachtneming van de
stroomrichting die wordt aangegeven door de pijl op het deksel. Het water dat uit de pomp komt stroomt door het apparaat en
wordt vervolgens over de verschillende gebruikersgroepen verdeeld.

Het water dat de Sirio ingaat moet vrij zijn van onzuiverheden en/of andere substanties die de beweging van de terugslagklep in
het binnenste ervan kunnen blokkeren. Om dit probleem tot het minimum te beperken is het nuttig om speciale filters in de
pompinlaat te monteren.

Wanneer het niet mogelijk is om te garanderen dat de gepompte vloeistof perfect schoon is, is het raadzaam de werking van de
ingebouwde debietregelaar te deactiveren (zie pag. 154).

Installeer een klein expansievat (1-2 liter) na de Sirio, om herstarts veroorzaakt door eventuele kleine verliezen te beperken,
dergelijke verliezen zijn in de meeste installaties normaal.

De voorbelastingswaarde van het vat moet geschikt zijn voor de ingestelde drukwaarden. Deze maatregel helpt bovendien om
de werking constanter te maken in het geval er door de installatic om kleine hoeveelheden water wordt gevraagd (bijv.
wasmachines, WC-stortbakken etc.).

Er mag onder geen beding een terugslagklep worden geinstalleerd tussen Sirio en de elektropomp of tussen het apparaat en de
gebruikers, deze kan namelijk storingen van het apparaat veroorzaken. In geval van gebruik met een dompelpomp is installatie
van een terugslagklep voor de inverter toegestaan mits deze op minimaal 3 meter van de inverter wordt geplaatst.

Het is daarentegen wel mogelijk om een terugslagklep in de aanzuigleiding van de elektropomp te installeren, om te voorkomen
dat deze op het moment van stoppen leegloopt.

Het wordt afgeraden om het apparaat in

utten of in hermetisch afgesloten behuizingen te installeren, waar zich sterke

condensatie voor zou kunnen doen.

& LET OP: bij het stoppen van de pomp zullen de leidingen onder druk staan en daarom dient, alvorens werkzaamheden uit
te gaan worden, eerst de druk uit de installatie te worden afgevoerd door een kraan open te draaien.
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& ELEKTRISCHE AANSLUITING:

A LET OP:

- alle elektrische aansluitingen moeten door gespecialiseerd personeel worden uitgevoerd

- een onjuiste aansluiting van de elektrische motor kan tot beschadiging van het apparaat en van de pompmotor zelf
leiden.

- indien de aanwijzingen uit deze paragraaf niet in acht worden genomen, kunnen materiéle schade en/of persoonlijk
letsel het gevolg zijn, de fabrikant aanvaardt hiervoor geen enkele aansprakelijkheid.

- indien de voedingskabel of de kabel tussen Sirio en de elektropomp beschadigd is, moet de kabel worden vervangen.
Dit mag uitsluitend worden gedaan door de fabrikant van het apparaat, door iemand die door de fabrikant is
geautoriseerd of hoe dan ook door gespecialiseerd personeel, om gevaar voor materiéle schade of persoonlijk letsel te
voorkomen

Installeer de elektrische kabels in de hiervoor bestemde kabeldoorvoeren en neem hierbij de juiste _ _
montagevolgorde van alle componenten in acht. Draai de moeren voldoende stevig vast, om trek- en Ay
draaibewegingen van buitenaf van de kabels te voorkomen.

De kabeldoorvoer voor het hulpcontact is afgesloten: als u een kabel voor de afstandsbediening wilt
lleren, moet u de plastic moer doorboren met behulp van een schroevendraaier na de moer zelf vit de |~

tie te hebben verwijderd.

Het gat op de kabeldoorvoer moet een di van 7 mm
Gebruik de bij de kabeldoorvoer geleverde afdichting. Geschikt voor kabels van 3,5 tot 6,5 mm.

hehh.

A In geval van gebruik van het apparaat in mi één van de

- temperatuur van de gebruikte vloeistof hoger dan 30°C
- omgevingstemperatuur hoger dan 35°C

is het noodzakelijk om voor de bedrading van de voedingsleiding en voor de motorleiding elektrische

kabels met een thermische weerstand van niet minder dan 100°C te gebruiken.

v LIJINAANSLUITING

LIIN
230V~ - 50/60 Hz

De voeding van het apparaat is eenfase, 230 Volt 50/60Hz.
Het elektrische systeem waarop het apparaat wordt aangesloten moet voldoen aan
de geldende veiligheidsvoorschriften en dus zijn voorzien van:

- automatische magnetothermische schakelaar met hoog onderbrekingsvermogen,
afgestemd op het vermogen van de geinstalleerde pomp (zie volgende tabel)

- aardverbinding met totale weerstand conform de plaatselijke normen en in elk
geval nooit hoger dan100Q.

EN| Indien het apparaat wordt gebruikt in zwembaden of fonteinen of tuinvijvers, is

[T3RL)

het verplicht een automatische differentiaalschakelaar type A met IAn:SOmA te installeren
[T 2]

Het systeem, bestaande uit elektropomp en Sirio, dient als een vast  systeem te worden beschouwd; het is daarom
verstandig om de juiste maatregelen te treffen om te voorkomen dat het apparaat wordt losgekoppeld van de voedingsleiding
waarmee hij oorspronkelijk was verbonden en per ongeluk op een andere voedingsbron wordt aangesloten, die niet over de
noodzakelijke elektrische beveiligingen beschikt.
Als het apparaat niet is uitgerust met een voedingskabel met stekker, dient u een andere meerpolige inrichting te installeren dat
isolatie van het net verzekert, met een openingsafstand tussen de contacten van minimaal 3 mm.

VERMOGEN MAGNETOTHERMIS Alvorens de elektrische aansluiting tot stand te brengen, dient u de
GEINSTALLEERDE CHE BEVEILIGING kabels met krimpklemmen voor te bereiden. Sluit de twee
POMP (KW) (A) voedingsdraden van het apparaat aan op de tweepolige groene klem
0.37 (0.5Hp) 4 met het opschrift “LINE”; verbind vervolgens de aardkabel met één
0.75 (1Hp) 6 van de uiteinden van de dubbele aardklem met behulp van de
1.5 (2Hp) 12 speciale oogklemmen. Het krimpen van de klemmen moet worden
2.2 (3Hp) 16 gedaan door gespecialiseerd personeel, dat de hiervoor bestemde

tang gebruikt.

De aanbevolen doorsnede van de kabels bedraagt 1,5mm?, compatibel met elektropompen tot aan 1,1IkW. Voor vermogens
tussen de 1,1 kW ende 2,2 kW is het beter om een kabel van 2,5mm2 te gebruiken.

Indien de voedingsleiding langer is dan 5-10 meter, verdient het de voorkeur om een kabel met doorsnede 2,5mm2 te gebruiken
om spanningsval in de kabel zelf te beperken en de kans op activering van de beveiliging voor onderspanning te verminderenl
Het type elektrische kabel moet geschikt zijn voor de gebruiksomstandigheden (gebruik in woonhuizen, droge of natte
omgeving, binnenshuis of buitenshuis).
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v AANSLUITING VAN DE ELEKTROPOMP

Alvorens de elektrische aansluiting tot stand te brengen, dient u de kabels met krimpklemmen voor te bereiden. Sluit de twee
voedingsdraden van de motor van de pomp aan op de tweepolige groene klem met het opschrift “MOTOR™; verbind vervolgens
de aardkabel met één van de uiteinden van de dubbele aardklem met behulp van de speciale oogklemmen. Het krimpen van de
klemmen moet worden gedaan door gespecialiseerd personeel, dat de hiervoor bestemde tang gebruikt

Het apparaat is voorzien van een beveiliging tegen overbelasting.

De aanbevolen kabeldoorsnede bedraagt 1,5mm? voor kabellengtes tot 30 meter; voor lengtes van meer dan 30 meter verdient
het de voorkeur om een kabel met een doorsnede van 2,5mm? te gebruiken. Het type elektrische kabel moet geschikt zijn voor
de gebruiksomstandigheden (gebruik in woonhuizen, droge of natte omgeving, binnenshuis of buitenshuis).

Bij zeer lange kabels (meer dan 80 meter) verdient het de aanbeveling om een dV/dT-filter te installeren om piekspanningen te
beperken en om ervoor te zorgen dat de motor, en met name de wikkelingen, langer meegaan.

Houd u bovendien aan de installatiebeperkingen die zijn aangegeven door de fabrikant van de elektropomp waarmee Sirio is
verbonden

- SIRIO ENTRY EN SIRIO ENTRY XP (eenfase pomp):

Sirio Entry kan worden geinstalleerd op eenfase pompen met een voeding van 230Vac, die reeds zijn uitgerust met een
condensator.

Op het moment van de elektrische aansluiting dient te worden gecontroleerd of de klemmen in de schakelkast van de motor zijn
aangesloten volgens de instructies van de fabrikant van de elektropomp. Op de volgende afbeelding ziet u een typisch

aansluitvoorbeeld:
AARDE

MOTOR —|
1X230Vac

- SIRIO (driefase pomp):

Sirio kan worden geinstalleerd op driefase pompen die werken op 230Vac, dus met een driehoekconfiguratie.

In het geval van dompelpompen moet de motor bij de fabrikant worden besteld met een reeds in de fabriek gerealiseerde
driehoek: iting.

Voor externe pompen is het daarentegen nodig om op het moment van de elektrische aansluiting te controleren of de klemmen in de
schakelkast van de motor zijn aangesloten als op de volgende afbeelding:

AARDE

MOTOR
3X220Vac

LET OP: De afstand: tor is van het hoofdnet geisoleerd via een isolatie

13 29
van het type hoofd (basic insulation volgens EN 60730-1). Elk circuit dat
is verbonden met deze klem zal dezelfde isolatiegraad verwerven ten opzichte
van de netvoeding. Om deze reden moeten de aansluitingen tot stand worden
gebracht met een type kabel dat aanvullende isolatie garandeert.

[——— CONNECTOR

HULPCONTACT Sirio is uitgerust met een specnale connector via

de welke een hulpcontact beschikbaar is voor
aanvullende functies. Hierbij wordt een interface
gerealiseerd tussen het apparaat en andere, externe apparatuur. De functie die wordt
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uitgevoerd door het hulpcontact is athankelijk van de instelling van de parameter “Hulpcontact” die wordt beschreven in de
betreffende paragraaf over de programmering; hieronder volgt een overzicht van de drie modi die geconfigureerd kunnen

worden en van de bijbehorende functies en methoden voor elektrische aansluiting.

INSTELLING PARAMETER “HULPCONTACT” =“1" - Functie voor uitwisseling binnen de drukgroepen.

Wanneer de parameter “HULPCONTACT” is ingesteld op “17, is Sirio ingesteld om op
autonome wijze te werken (enkele installatie), of om te communiceren met een ander
partner-apparaat binnen een dubbele drukgroep, al naargelang de verbindingskabel al dan
niet aanwezig is. Indien het apparaat op autonome wijze werkt, hoeven er geen
aansluitingen tot stand te worden gebracht. Als Sirio daarentegen wordt aangesloten op
een andere unit om een drukgroep te maken, dient u zich aan het hiernaast afgebeelde
elektrische aansluitschema te houden; voor meer informatie over de werkingswijze binnen
dubbele drukgroepen verwijzen wij u naar het hoofdstuk “DRUKGROEPEN” in de
bijlage bij deze handeling.

INSTELLING PARAMETER “HULPCONTACT” =“2" - Functie voor starten en stoppen op afstand

Als de parameter “HULPCONTACT” is ingesteld op “2”, kan Sirio op afstand worden
gestart en gestopt, in functie van de vraag van het systeem. Deze functie is nuttig wanneer
u wilt de start van de elektropomp tegelijkertijd met de start van andere, op een enkele
regeleenheid aangesloten apparatuur, wilt programmeren, zoals bijvoorbeeld gebeurt in
irrigatiesystemen waarin de pomp alleen wordt gestart wanneer de beregeningscomputer
één of meer elektromagnetische kleppen in het systeem activeert. Breng de aansluiting tot
stand zoals aangegeven in het hiernaast afgebeelde schakelschema, waarbij u er rekening
mee houdt dat wanneer het externe contact open is, Sirio de pomp niet start, ook als in de
installatie de waarde Pmin wordt bereikt, terwijl wanneer het externe contact gesloten is
het apparaat normaal werkt volgens de ingestelde waarden.

INSTELLING PARAMETER “HULPCONTACT” =“3” - Functie voor tweede set-point (Pmax2)

Wanneer de parameter “HULPCONTACT” wordt ingesteld op“3”, is Sirio ingesteld om de
omwentelingen van de elektropomp te regelen in functie van de drukwaarde die is ingesteld
in de parameter Pmax2. Deze functie is handig wanneer u de installatie tegelijkertijd wilt
laten werken op een druk die afwijkt van de waarde die is ingesteld in de parameter Pmax,
bijvoorbeeld als er gebruikers zijn die verschillende werkdrukken vereisen. Breng de
aansluiting tot stand zoals aangegeven in het hiernaast afgebeelde schakelschema, waarbij u
er rekening mee houdt dat wanneer het externe contact open is, Sirio de omwentelingen van
de pomp regelt in functie van de werkdruk die is ingesteld in Pmax, terwijl wanneer het
externe contact gesloten is, het apparaat de snelheid van de pomp zal regelen in functie van
de waarde die is ingesteld in de parameter Pmax2.

BWN = BWN=

BPWN=

BOWON=

®
&

&
&

EXTERN
CONTACT

&

&

EXTERN
CONTACT

|

A LET OP: een onjuiste aansluiting van het hulpcontact kan Kortsluiting in het laagspanningscircuit veroorzaken,

met als gevolg breuk van de zekering! Let gedurende de aansluiting goed op.

v I/0 HULPKAART

Om de I/0-hulpkaart te installeren, een platte schroevendraaier gebruiken om te wrikken en het plastic raampje breken zoals op
de volgende afbeelding is te zien. Installeer vervolgens de expansiekaart, waarbij u zorgt voor perfecte uitlijning met de pinnen
van de kaart van het display. De verbindingsklem kan worden uitgetrokken en kan worden verbonden met de I/O-kaart na de
elektrische aansluitingen tot stand te hebben gebracht. De expansiekaart maakt een hulpingang en -uitgang beschikbaar. Zie de
bij de kaart geleverde documentatie voor de elektrische kenmerken en de wijze van aansluiting.

LET OP: De I/O hulpkaart is van het hoofdnet geisoleerd via een isolatie van het type “hoofd” (basic insulation volgens
EN 60730-1). EIKk circuit dat is verbonden met deze klem zal dezelfde isolatiegraad verwerven ten opzichte van de
netvoeding. Om deze reden moeten de aansluitingen tot stand worden gebracht met een type kabel dat aanvullende

isolatie garandeert.
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() INWERKINGSTELLING:

& LET OP: bij de eerste inschakeling moet worden vermeden om het apparaat voor lange tijd zonder water te laten
werken, dit om oververhitting van de inverter te voorl ! Vul de inlaatleiding van de pomp alvorens het systeem
onder spanning te zetten.

Nadat alle elektrische aansluitingen tot stand zijn gebracht en men heeft gecontroleerd of deze correct zijn, de deksel van de unit
sluiten en het systeem onder spanning zetten.
Bij de eerste inschakeling wordt gevraagd de op het typeplaatje vermelde motorstroom in te voeren via het volgende scherm:

Stel de nominale waarde in die vermeld is bij de technische gegevens
Imax Pmax van de pomp (zoek voor driefase pompen de waarde die betrekking heeft

op de 230V driehoekaansluiting); druk op de centrale toets om te
0.5 Amp 3.0 BAR bevestigen en de maximale werkingsdruk (Pmax) in te stellen. Na de
druk te hebben ingesteld, nogmaals op de centrale toets drukken om het
instelmenu af te sluiten.

Sirio staat in stand-by; vanuit deze conditie (pomp stil) kunnen alle parameters worden ingesteld (zie paragraaf
“programmering”) alvorens het systeem in bedrijf te stellen.

Om de pomp te starten, is het voldoende om op de centrale “on-off’-toets te drukken: Sirio gaat uit de stand-by modus en de
motor begint te draaien.

Als de pomp niet draait, of abnormaal trilt, controleren of de pomp en de bijbehorende condensator, in het geval van eenfase
pompen, correct zijn aangesloten. Voor driefase pompen moet u ook controleren of de draairichting correct is.

Om het vullen van de elektropomp te vergemakkelijken. is het mogelijk de toets “+” in het hoofdscherm ingedrukt te houden.

om de pomp geforceerd op het maximumaantal omwentelingen te laten draaien, zonder dat de beveiliging tegen droogdraaien
wordt geactiveerd.

Na alle gegevens in het apparaat te hebben ingesteld, dient u deze in het hiervoor bestemde formulier achterin deze
handleiding te noteren, dit om ze in de toel te kunnen raadpl en ook in verband met de garantie.

PROGRAMMERING:

v BESCHRIJVING VAN DE TOETSEN

° Pijl naar links: achteruit bladeren door de pagina's van de menu's
° Pijl naar rechts: vooruit bladeren door de pagina's van de menu's

4B, On-Off/Reset: schakelt het apparaat van de stand-by modus naar de werkingsmodus en reset de unit uit in geval
van alarmen en/of fouten.

Toets “+”: verhoogt de waarde van de parameter die in het display wordt weergegeven; maakt geforceerde werking op de
maximumsnelheid mogelijk zonder dat de beveiliging tegen droogdraaien wordt geactiveerd

0 Toets "-*: verlaagt de waarde van de parameter die in het display wordt weergegeven.

v STRUCTUUR VAN HET HOOFDMENU

Het hoofdmenu toont de bedrijfswaarden van de installatie: druk, actuele frequentie van de motor, ingangsspanning,
uitgangsspanning van de motor en interne temperaturen van de inverter. Daarnaast kan ook de taal worden geselecteerd.

~ O oear <&@ vezov | @[ tssec <@ Language

4—
[40HZ1 —> 1= 5.0A —» Ta=35°C — EN
° o ° ° | A
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v BESCHRIJVING VAN DE PARAMETERS EN VAN DE SCHERMEN
HOOFDMENU:

Deze schermen zijn normaal gesproken toegankelijk wanneer het apparaat stroom krijgt.

Hoofdscherm: wanneerSirio normaal werkt, wordt in de eerste regel van het display de actuele,

1.0 BAR door het systeem gedetecteerde druk weergegeven; in de tweede regel wordt de actuele frequentie
van de motor getoond. Vanuit deze condities is het mogelijk om door het hoofdmenu te bladeren
[40HZz1 met behulp van de pijlen of het systeem in de “Stand-by” modus te schakelen door op de centrale

“on-off”-toets te drukken.

Wanneer Sirio in stand-by is, wordt de pomp niet gestart, ook niet wanneer de druk onder de

1 ,0 BAR ingestelde “Pmin” waarde zakt. Om de stand-by modus te verlaten, drukt u opnieuw op de centrale
toets. Wanneer u de toets “+” ingedrukt houdt, wordt de pomp op de maximumsnelheid gebracht
Stand-bv en wordt de beveiliging tegen droogdraaien genegeerd (gebruik deze functie om de pomp bij de

eerste inschakeling te vullen).

Scherm spanning en stroom: op deze menupagina's kunnen de ingangsspanning van de inverter

V=230V en de stroomopname van de motor worden weergegeven. De waarde van de uitgangsspanning van
de motor kan afwijken van de waarde van de ingangsspanning, aangezien de inverter zowel de

1= 5.0A frequentie als de spanning moduleert.
Ti= 35°C Scherm temperaturen: hier worden de interne temperatuur van de inverter en de temperatuur van
de IGBT-vermogensmodule weergegeven. De waarden van deze temperaturen dragen bij tot het
Ta= 35°C intelligente beheer van het vermogen dat de waarde van de maximumfrequentie van de motor

beperkt op het moment dat bepaalde vooralarmdrempels worden bereikt.

Language Taal: hier kunt u de taal van de menu's en van de alarmberichten instellen. Gebruik de toetsen +

EN en — om de waarde van de parameter te veranderen.

PARAMETERS INSTALLATEUR:

Deze parameters staan op verborgen schermen en moeten gewoonlijk alleen tijdens de installatiefase worden gewijzigd. Om toegang
tot deze pagina's te krijgen, moet u het apparaat in stand-by schakelen en de toetsen “+” en “- tegelijkertijd 5 seconden ingedrukt
houden. Nadat u het verborgen menu hebt geopend, gebruikt u de pijltoetsen “<<” en “>>" om door de schermen te bladeren en de

toetsen “+” en “-“ om de parameters te wijzigen. Om terug te gaan naar het hoofdscherm, drukt u op de centrale toets. Het is mogelijk
dat bepaalde parameters niet zichtbaar zijn, als de betreffende functie niet is geactiveerd.

P Pmax: via deze parameter kan de set-point waarde van het apparaat worden ingesteld. Dit is de
max waarde voor de constante druk die men in de installatie wil verkrijgen (maximumdruk). Gedurende
zijn werking regelt Sirio het aantal omwentelingen van de elektropomp om dit aan te passen aan de
3.0 BAR z g o  dit aan te passen aar
aadwerkelijke vraag van de gebruikers, en zorgt er zo voor dat de druk in de installatie constant
wordt gehouden. In het geval er Pmax waarden worden ingesteld die hoger zijn dan de maximale opvoerhoogte van de pomp,
wordt de stop van de motor bij het sluiten van de kranen hoe dan ook alleen gegarandeerd als ook de werking van de
debietregelaar is geactiveerd, aangezien Sirio de pomp uitschakelt wanneer de waterstroom die erdoorheen gaat onder de
minimumwaarde (circa 2 liter/minuut) zakt, ongeacht de druk die in de installatie is bereikt.

Delta P start: deze parameter stelt de negatieve drukdelta in ten opzichte van Pmax voor het

Dp.start starten van de pomp. Bij opening van een willekeurige gebruiker, wordt de pomp niet geactiveerd
zolang de druk in de installatie niet is gedaald tot onder een Pmax die een waarde heeft zoals
0.5 BAR ingesteld in deze parameter. Nadat de motor is gestart, wordt het toerental ervan zodanig geregeld

dat de drukwaarde zo dicht mogelijk bij de in de parameter Pmax ingestelde waarde wordt
gehouden. Het kleinste verschil dat kan worden ingesteld tussen Pmax en Pmin bedraagt 0,3 Bar, de aanbevolen waarde is
minstens 0,5 Bar.

Drukwaarde droogdraaien: deze parameter heeft alleen invloed bij het bedrijf met

P.dr.ru. gedeactiveerde debietregelaar. Bepaalt de minimumwaarde van de druk waaronder, met op
0.5 BAR maximumfrequentie werkende motor, de beveiliging tegen droogdraaien wordt geactiveerd.

. Limietdruk: met deze parameter wordt de limiet voor de activering van de overdrukbeveiliging
P.limit ingesteld.
De activering van de overdrukbeveiliging blokkeert de werking van de inverter totdat de gebruiker

9.0 BAR een reset uitvoert.
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Pmax2
9.0 BAR

Dp.stop
0.5 BAR

Unit
BAR

Imax
0.5Amp

Pmax2: via deze parameter kan de waarde van het secundaire set-point van het apparaat worden
ingesteld. Wanneer het hulpcontact (of de ingang van de I/O hulpkaart) extern wordt gesloten,
wordt de drukwaarde die is ingesteld in Pmax2 het nieuwe set-point, op basis waarvan Sirio het
aantal omwentelingen van de elektropomp regelt.

Delta P stop: met deze parameter wordt de positieve druk-delta ten opzichte van Pmax ingesteld
voor de onmiddellijke stop van de elektropomp. Gedurende de normale werking wordt bij het
sluiten van de kranen de pomp gestopt na een tijd die is ingesteld in de parameter “vertraging
stop”. Indien de druk in de installatie echter hoger wordt dan de waarde Pmax van een delta die
hoger is dan in deze parameter ingesteld, wordt de pomp onmiddellijk gestopt om voor de

installatie schadelijke overdruk te voorkomen.

Meeteenheid: selecteert de meeteenheid in BAR of PSI

Imax: door middel van deze parameter is het mogelijk de maximaal onder normale
omstandigheden door de elektropomp opgenomen stroom in te stellen, zodat de motor zelf gestopt
wordt in het geval van een te hoge opname. De motor wordt ook gestopt wanneer de gedurende de
werking afgelezen stroom lager is dan 0,5 A als gevolg van de onderbreking van de aansluiting
tussen de motor en Sirio. De activeringstijd van de beveiliging tegen te hoge stroomopname is
omgekeerd evenredig met de omvang van de overbelasting die aan de gang is, d.w.z. een lichte

overbelasting leidt tot langere activeringstijden, terwijl een sterke overbelasting veel sneller tot onderbreking leidt. Bij de
inschakeling van het apparaat zal, als de parameter Imax is ingesteld op 0,5 A (fabrieksinstelling), in het display automatisch de
pagina voor instelling van de maximumstroom en er is geen handeling toegestaan voordat er een limietwaarde voor de

stroomopname is ingesteld.

Rotat.

-—>

Draairichting (alleen uitvoeringen voor driefase pompen): vanuit dit scherm kan de
draairichting van de elektropomp worden omgedraaid zonder de bedrading van de elektrische motor
te veranderen. Om de draairichting van de motor te veranderen, gebruikt u de toetsen “+” en “-; de
door de pijl aangegeven richting dient louter ter indicatie en geeft niet de daadwerkelijke
draairichting aan - deze moet in elk geval door de installateur worden geverifieerd.

GEAVANCEERDE PARAMETERS:

De geavanceerde parameters zijn alleen toegankelijk voor de technische assistentie. Om toegang tot deze parameters te krijgen,
dient u contact op te nemen met de dealer, met een technisch servicecentrum of met de fabrikant.
Onderstaande tabel geeft een overzicht van de geavanceerde parameters dat dient ter referentie in het geval van technische

assistentie.

REF. PARAMETER BESCHRIJVING

1.2 Minimumfrequentie Minimumfrequentie voor motorstart

1.3 Stopfrequentie Frequentie voor motorstop

1.4 Nominale frequentie motor Maximale nominale frequentie van de motor

1.5 Switching-frequentie Switching-frequentic PWM

1.6 Frequentiecorrectie Correctie op de maximumfrequentie

1.7 Soft-start Activering of deactivering soft-start

2.0 Activering debietregelaar Activering of deactivering debietregelaar

2.1 Herkomst bedi ructie Herkomst handmatige of automatische bedi ructie
2.2 Functie hulpcontact Selectie functie hulpcontact

2.3 Functie input 1/0-kaart Functie van het input-contact op de I/O-hulpkaart
24 Functie output I/O-kaart Functie van het output-contact op de I/O-hulpkaart
2.5 Vertraging bij stop Vertraging bij de uitschakeling bij sluiting van de gebruikers
2.6 Interval auto-reset Tijdsinterval tussen pogingen tot auto-reset

2.7 Aantal tests auto-reset Aantal pogingen auto-reset

2.8 Volledige automatische reset Activering totale reset op alle alarmen

3.0 Drukkalibratie 0.0 Bar Kalibreert de druksensor op 0 Bar

3.1 Drukkalibratie 5.0 Bar Kalibreert de druksensor op 5 Bar

3.2 Kalibratie stromingsensor Voert de kalibratie van de stromingsensor uit

3.3 Druktest Test signaal actuele druk

3.4 Test debietregelaar Test signaal debietregelaar

3.5 Software Release Release van de software

3.6 Tijd voeding Timer voeding inverter

3.7 Tijd pomp Timer werking elektropomp

3.8 Laatste fout Register van de laatste fout die zich heeft voorgedaan
3.9 Starts Teller aantal starts pomp

4.0 Vboost S| boost bij 0Hz
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4.1 Vertraging droogdraaien Vertraging voordat de beveiliging tegen ontbreken van water wordt geactiveerd

4.2 Beveiliging starts per uur Activering of deactivering van de controle op het aantal starts per uur (controle
verliezen)

4.3 Bescherming tegen blokkering Start de pomp na 24 uur van inactiviteit

4.4 Dead time PWM Instelling dead-time PWM

4.5 Ki Integratieve constante PID-regeling

4.6 Kp Proportionele constante PID-regeling

4.7 Boost-tijd Boost-tijd op maximale frequentie met gedeactiveerde soft start

5.0 Ta max Maximale omgevingstemperatuur

5.1 Tm max Maximumtemperatuur IGBT-module

52 Index reductie Ta Index van reductie van de frequentie op omgevingstemperatuur

5.3 Index reductie Tm Index van reductie van de frequentie op temperatuur module

5.6 Minimumspanning Minimumlimiet voedingsspanning

5.7 Maximumspanning Maximumlimiet voedingsspanning

5.9 Debug-variabele Selectie debug-variabele voor weergave proceswaarden

v ALARMEN

In geval van problemen of storingen in de installatie, verschijnt één van de volgende schermen in het display van de Siri
Iedere fout heeft een code die begint met de letter “E”, gevolgd door een nummer van 0 tot 13. Het nummer dat tussen haakjes
wordt aangegeven staat voor het aantal maal dat de fout zich heeft voorgedaan. Om een alarm te resetten, nadat de oorzaak
ervan is verholpen, is het meestal voldoende om op de centrale “reset”-toets te drukken of om voor enkele seconden de
elektrische voeding te onderbreken.

EO ( 0) EO0 - Lage spanning: duidt op een te lage voedingsspanning. Controleer de waarde van de
ingangsspanning
Lo.Volt
E1 ( 0) E1 — Hoge spanning: duidt op een te hoge voedingsspanning. Controleer de waarde van de
ingangsspanning
Hi.Volt L - . . . .
E2-Kortsluiting: dit bericht verschijnt in het display wanneer er zich kortsluiting voordoet in de
uitgang van de inverter; dit kan gebeuren na een onjuiste aansluiting van de elektrische motor, bij
E2 ( 0) beschadiging van de elektrische isolatie in de kabels die de elektropomp verbinden met het apparaat
of door een defect van de elektrische motor van de pomp. Wanneer deze fout wordt aangegeven,
Shortcir bent u verplicht om het elektrische systeem zo snel mogelijk na te laten kijken door een specialist.

De fout kan alleen worden verwijderd door het apparaat los te koppelen van de elektrische voeding

en de oorzaken van het defect te verhelpen. Proberen om de inverter opnieuw te laten starten terwijl er kortsluiting in de uitgang
is, kan ernstige schade aan het apparaat veroorzaken en een bron van gevaar voor de gebruiker vormen.

E3 ( 0) E3-Droogdraaien: dit bericht verschijnt wanneer het systeem wordt gestopt als gevolg van het
ontbreken van water in de pompaanzuiging. Als de auto-reset functie is geactiveerd, zal Sirio
Drv run automatisch pogingen doen om te controleren of er weer water aanwezig is. Om de foutconditie op

te heffen, drukt u op de centrale “reset”-toets.

E4 (0) E4-Omgevingstemperatuur: de fout verschijnt als de maximale interne omgevingstemperatuur van
de inverter werd overschreden. Controleer de bedrijfsomstandigheden van de inverter.
Amb.Temp

E5-Temperatuur IGBT-module: de fout verschijnt als de maximale temperatuur van de IGBT-
E5 ( 0) module van de inverter werd overschreden. Controleer de bedrijfsomstandigheden van de inverter,
met name de watertemperatuur en de stroomopname van de pomp.

IGBTtemp
E6-Overbelasting: dit alarm verschijnt wanneer de stroomopname van de elektropomp de
E6 ( 0) maximumstroom heeft overschreden die is ingesteld in de waarde Imax; dit kan gebeuren als gevolg
van extreem zware bedrijfsomstandigheden van de elektropomp, bij voortdurend herstarten met zeer
Overload korte tijdsintervallen ertussen, bij problemen in de motorwikkelingen of als gevolg van problemen

in de elektrische aansluiting tussen de motor en Sirio. Als dit alarm vaak optreedt. kunt u de
installatie het beste laten controleren door de installateur.

ES (0 E8-Seriéle fout: dit alarm kan optreden in geval van een fout in de interne seriéle communicatie van
( ) Sirio. Neem contact op met de technische assistentie.
Ser.Err.
E9 (0 E9-Limietdruk: het alarm treedt op in geval van overschrijding van de ingestelde
( ) maximumdruklimiet. Als de fout vaak optreedt, dient u de instelling van de parameter “P limiet” te
Ov.Pres

FHBoarast texHuka info@water-technid$iru (495) 771 72 72 www.water-technics.ru
MHTepHeT-marasvH info@wtpump.ru (499) 937 50 61 (800) 505 78 67 www.wtpump.ru




controleren. Kijk ook naar andere omstandigheden die tot overdruk geleid kunnen hebben (bijvoorbeeld gedeeltelijke bevriezing
van de vloeistof).

E10-Externe fout: dit alarm wordt weergegeven wanneer, na de functie voor externe fout te hebben

E1 0( 0) ingesteld op de I/O-hulpkaart, het I/O-ingangscontact wordt gesloten.

Ext.Err

E1 1( 0) E11-Maximum aantal starts/uur: de fout wordt gegeven wanneer de toegestane limiet voor het
aantal starts per uur wordt overschreden. Controleer de installatie op eventuele lekken. Controleer

Start/H de voorbelasting van een eventueel geinstalleerd vat.

E1 2( 0) E12-fout 12V: er heeft zich een fout voorgedaan in het interne laagspanningsvoedingscircuit. Laat
het apparaat nakijken door de fabrikant.

Err.12V

E1 3( 0) E13-fout druksensor: de drukwaarde heeft een waarde gedetecteerd die niet correct is. Laat het
apparaat nakijken door de fabrikant.

Pres.Sen

? MOGELIKE PROBLEMEN:

v Bij het openen van één van de kranen van de installatie, start de pomp niet of start hij pas na een aantal seconden

De ingestelde DeltaP waarde is te hoog of er is een terugslagklep in het circuit na het apparaat gemonteerd. Probeer de waarde

van de startdruk Pmin te verhogen en elimineer alle kleppen die eventueel in het circuit na de Sirio zijn gemonteerd.
Controleer of het externe activeringscontact correct werkt.

v Bij het sluiten van de kranen stopt de pomp, maar hij start opnieuw na enkele ogenblikken, zonder dat er lekken in de
installatie zijn

De waarde “Dp start” is te laag, verhoog deze waarde.

v De pomp schakelt voortdurend in en uit

Lekken in de installatie. Controleer de verschillende hydraulische aansluitingen. Controleer in het display op eventuele
drukverliezen bij dichtgedraaide kranen. Controleer de terugslagklep van de Sirio op eventueel vuil dat verhindert dat de klep
perfect sluit en blaas de klep zo nodig schoon met perslucht.

v Het apparaat geeft vaak de toestand 'droogdraaien’ aan

De aanzuigleiding van de pomp loopt gedurende periodes van inactiviteit van het systeem leeg, waardoor de pomp bij een
volgende start zich niet kan volzuigen. Controleer de afdichting van de eventuele voetklep.

v Het apparaat geeft vaak de toestand 'lage of hoge spanning' aan

De voedingsspanning is mogelijk niet conform de specificaties van het apparaat; laat dit nakijken door een specialist.

v Het apparaat raakt oververhit en de beveiligingen tegen te hoge temperatuur worden geactiveerd

De inverter is niet langer in staat om warmte af te geven aan het water dat door het apparaat stroomt, of de temperatuur van de
gepompte vloeistof is te hoog; controleer op de aanwezigheid van vreemde voorwerpen die de doorstroming van het water
blokkeren en laat het apparaat eventueel nakijken door de fabrikant.

v De pomp werkt onregelmatig als de waterdoorstroming heel klein is

De stroomsnelheid heeft te lage waarden, het apparaat kan de doorstroming niet detecteren waardoor de elektropomp wordt
gestopt. Installeer een klein expansievat (1-2 liter) om het systeem elastisch te maken en het aantal herstarts te beperken.

v De pomp stopt niet
Er zijn grote lekken in de installatie of de terugslagklep van het apparaat is geblokkeerd als gevolg van vuil; probeer de

terugslagklep te bewegen met uw vingers en controleer of de veer in staat is om de klep gesloten te houden.
De sensor die de stand van de klep detecteert is defect, laat het apparaat nakijken door de fabrikant.
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v De pomp draait op de maximumsnelheid, maar de prestaties zijn slecht

De aansluiting van de pomp of van de condensator is niet correct; controleer de elektrische bedrading.
De pomp draait in tegengestelde richting (driefase model); controleer de draairichting.
De pomp is beschadigd of er zijn vreemde voorwerpen die het doorstromen van het water belemmeren.

v Wanneer er veel water aan de installatie vraagt, wordt de druk lager

Dit is een normale situatie, die te wijten is aan het feit dat het apparaat niet in staat is om de pomp tot boven zijn maximale
vermogenscurve te forceren; het gevolg hiervan is dat nadat een bepaald debiet is overschreden, de druk niet gecompenseerd
wordt omdat de pomp al op het maximaal toegestane aantal omwentelingen draait. In dergelijke gevallen is het goed om een
pomp te installeren die hogere prestaties kan leveren.

% ONDERHOUD:

Sirio is zo ontworpen dat het onderhoud tot een minimum is beperkt. Om het apparaat zo lang mogelijk in goede staat van
werking te houden, dient u onderstaande aanwijzingen in acht te nemen:

- voorkom dat de temperatuur van het apparaat onder de 3° C zakt; als dit niet mogelijk is, dient u ervoor te zorgen dat al het
water uit het binnenste van het apparaat is afgevoerd om te voorkomen dat het water bevriest en zo de plastic behuizing van het
apparaat beschadigt;

- als de pomp is uitgerust met filters in de aanzuiging, dient u regelmatig te controleren of deze schoon zijn;

- verzeker u er altijd van dat het deksel goed gesloten is en dat de kabeldoorvoeren goed zijn aangespannen, om te voorkomen
dat er water van buitenaf naar binnen dringt;

- koppel het apparaat van de netspanning en voer het water af wanneer het systeem voor lange tijd inactief zal blijven;

- forceer de pomp niet om te werken wanneer er geen water in de aanzuiging is: hierdoor zouden zowel de pomp als de Sirio
schade oplopen;

- alvorens het apparaat te gebruiken met vloeistoffen anders dan water, advies vragen aan de fabrikant.

- geen werkzaamheden uitvoeren bij geopend apparaat

- alvorens het deksel van het apparaat te verwijderen, 3 minuten wachten om het afvoeren van de condensators toe te staan

A LET OP: het apparaat bevat geen onderdelen die door de eindgebruiker gerepareerd of vervangen kunnen worden.
‘Wij raden u daarom aan om het beschermdeksel van de elektronische kaart niet te verwijderen om te voorkomen dat de
garantie komt te vervallen!

Installatiedatun Stempel
condeaad Installateur

Merk-model

pomp

Serienummer

Sirio
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INSTALLATIE: installeer iedere Sirio op de persleiding van de betreffende
elektropomp. Sluit het uitlaatverbindingsstuk van iedere inverter aan op de
collector van de persleiding zonder er terugslagkleppen tussenin te installeren.
Verbind de aanzuigleidingen van de elektropompen met de gemeenschappelijke
inlaatverzamelleiding, waarbij voor iedere pomp een terugslagklep wordt
aangebracht om te voorkomen dat hij leegstroomt wanneer hij wordt gestopt.
Sirio kan zowel in verticale als in horizontale positie worden gemonteerd.

MORSETTIERA DI
COLLEGAMENTO

BORNIER DE
RACCORDEMENT

AANSLUITING: de aansluiting tussen de twee Sirio-apparaten vindt plaats
door middel van een niet-afgeschermde kabel van 4x0,5 mm? zoals in het
schema hiernaast. De maximumlengte van de kabel is 100 cm inclusief de
gestripte gedeeltes.

Er is een voorgeassembleerde verbindingskabel beschikbaar met klemmen en
nummering van de kabels (code SR-CBL4X05-100). Als er geen enkele kabel
wordt aangesloten, werkt het apparaat op autonome wijze.

1.0 BAR
[40Hz1

MASTER STATUS: wanneer het apparaat de
status MASTER heeft, is het gevoelig voor de drukschommelingen in de
installatie, en is het dus in staat om de elektropomp te starten en te stoppen en
het toerental ervan te moduleren op basis van de watervraag van de installatie.

SLAVE STATUS: wanneer het apparaat de status

SLAVE heeft, verschijnen er twee letters S in de 1.0 BAR
onderste regel van het display; in deze conditie wordt, .

als de pomp in werking is, het aantal omwentelingen

constant gehouden; wanneer de pomp daar S 40HzS

PUWN=
)
>3]

BUWN=

!

stilstaat, wordt het starten ervan verhinderd, ook in het
geval de kranen worden geopend.

WERKING: op het moment van inschakeling verkrijgt het eerste apparaat het commando over het andere en krijgt de status
“MASTER?, terwijl het andere apparaat “SLAVE” wordt. Bij het openen van de gebruikers start het “MASTER” apparaat de pomp
en geeft, bij het bereiken van de maximale rotatiesnelheid en met de druk in de installatie lager dan de ingestelde waarde voor Pmin, de
controle over aan de tweede inverter die de nieuwe “MASTER” wordt, terwijl de eerste “SLAVE” wordt en zijn rotatiesnelheid vast
blijft. Naarmate er meer gebruikers worden gesloten, zal het tweede apparaat de pomp stoppen en de controle over de installatie weer
doorgeven aan de eerste inverter; deze zal zijn eigen elektropomp stoppen op het moment waarop de wateropname nul wordt omdat
alle gebruikers volledig gesloten zijn. Na de stop wordt de status van “MASTER” aan het andere apparaat doorgegeven, zodat er een
voortdurende afwisseling is van de pomp die als eerste wordt gestart. In het geval van een storing of fout van één van de twee inverters,
neemt de andere automatisch de status van master aan en begint op onafhankelijke wijze te werken. Om de uitwisselingsfunctie te
activeren, is het niet nodig om parameters in te stellen in het menu; Sirio detecteert namelijk zelf de aanwezigheid van een secundair
apparaat via de elektrische aansluiting.

De geprogrammeerde waarden voor “Pmin” en “Dp start” moeten voor beide apparaten gelijk zijn.

SIRIO X4

Er kunnen maximaal 4 Sirio inverters worden aangesloten via de interfacemodule “Sirio X4”. In dit geval worden de
communicatiekabels niet rechtstreeks aangesloten tussen de twee inverters, maar worden deze allemaal aangesloten op de
interfacemodule, die hen op sequenti€le wijze activeert.

BEVEILIGINGSMODULE

Om schade aan de inverter te voorkomen, is er een beveiligingsmodule leverbaar die op de voedingsleiding moet worden geinstalleerd

en die in staat is om Sirio automatisch van de netspanning af te koppelen als er problemen in de netvoeding zijn. Neem contact op met
een erkende dealer voor meer informatie.
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CE DECLARATION OF CONFORMITY

IT - Con la presente si dichiara che la macchina qui di seguito indicata, in base alla sua concezione, al tipo di costruzione e nella
versione da noi introdotta sul mercato, & conforme ai requisiti fondamentali di sicurezza e di sanita delle direttive CE. In caso di
modifiche apportate alla macchina senza il nostro consenso, la presente dichiarazione perde ogni validita.

N - It is hereby declared that the machine specified herein, according to the specific design, type of construction and version
released onto the market, complies with the essential health and safety requirements of EC directives. In the event of modifications to
the machine without prior authorisation, this declaration will be rendered null and void.

FR - Nous déclarons par la présente que la machine indiquée ci-dessous, telle qu'elle a été congue, construite et commercialisée par
notre entreprise, est conforme aux exigences fondamentales de sécurité et de santé des directives CE. En cas de modifications
apportées a la machine sans notre accord, la présente déclaration n'a plus aucune validité.

ES - Con la presente se declara que la maquina mencionada a continuacion, segun su disefio, tipo de fabricacién y en la version
comercializada, responde a los requerimientos fundamentales de seguridad y de sanidad de las directivas CE. En caso de
modificaciones hechas a la maquina sin nuestra autorizacion, esta declaracion pierde su validez.

DE - Hiermit erklaren wir, dass die wie folgt genannte Maschine aufgrund ihres Konzepts, der Bauart und der von uns auf den Markt
eingeftihrten Ausflihrung den grundsatzlichen Anforderungen beztglich der Sicherheit und der Gesundheit der EG-Richtlinien
entspricht. Falls die Maschine ohne unsere Zustimmung geandert wird, verliert diese Erklarung jegliche Gultigkeit.

MODEL: Sirio Entry
TYPE: SR2.351-XX-X

MODEL: Sirio Entry XP
TYPE: SX2.251-XX-X

DIRETTIVA: CON RIFERIMENTO A: ANNO MARCHIATURA:
DIRECTIVE: WITH REFERENCE TO: MARKING YEAR:
DIRECTIF : CONCERNANT: ANNEE D'INSCRIPTION:
DIRECTIVA: REFERENTE A: ANO DE LA MARCA:
RICHTLINIEN: MIT BEZUG AUF: MARKIERUNGS-JAHR:
2006/95/EC LVD EN60730-1:2008+A16/EC:2010 13

EN60730-2-6:2008
2004/108/EC EMC EN 61000-6-4+A1:2011 13

EN 61000-6-2:2005
2011/65/EC ROHS EN 50581:2012 13

Tribano, 18 December 2013
Mr. Demetrio Bertazzo

Italtecnica srl

Viale Europa 31

35020 Tribano (PD) Italy
Tel. +39 049 9585388
Fax. +39 049 5342439

www.italtecnica.com
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CE DECLARATION OF CONFORMITY

IT - Con la presente si dichiara che la macchina qui di seguito indicata, in base alla sua concezione, al tipo di costruzione e nella
versione da noi introdotta sul mercato, & conforme ai requisiti fondamentali di sicurezza e di sanita delle direttive CE. In caso di
modifiche apportate alla macchina senza il nostro consenso, la presente dichiarazione perde ogni validita.

N - It is hereby declared that the machine specified herein, according to the specific design, type of construction and version
released onto the market, complies with the essential health and safety requirements of EC directives. In the event of modifications to
the machine without prior authorisation, this declaration will be rendered null and void.

FR - Nous déclarons par la présente que la machine indiquée ci-dessous, telle qu'elle a été congue, construite et commercialisée par
notre entreprise, est conforme aux exigences fondamentales de sécurité et de santé des directives CE. En cas de modifications
apportées a la machine sans notre accord, la présente déclaration n'a plus aucune validité.

ES - Con la presente se declara que la maquina mencionada a continuacion, segun su disefio, tipo de fabricacién y en la version
comercializada, responde a los requerimientos fundamentales de seguridad y de sanidad de las directivas CE. En caso de
modificaciones hechas a la maquina sin nuestra autorizacion, esta declaracioén pierde su validez.

DE - Hiermit erklaren wir, dass die wie folgt genannte Maschine aufgrund ihres Konzepts, der Bauart und der von uns auf den Markt
eingeftihrten Ausflihrung den grundsatzlichen Anforderungen beztglich der Sicherheit und der Gesundheit der EG-Richtlinien
entspricht. Falls die Maschine ohne unsere Zustimmung geandert wird, verliert diese Erklarung jegliche Gultigkeit.

MODEL: Sirio

TYPE: SR2.351-XX-X

DIRETTIVA: CON RIFERIMENTO A: ANNO MARCHIATURA:
DIRECTIVE: WITH REFERENCE TO: MARKING YEAR:
DIRECTIF : CONCERNANT: ANNEE D'INSCRIPTION:
DIRECTIVA: REFERENTE A: ANO DE LA MARCA:
RICHTLINIEN: MIT BEZUG AUF: MARKIERUNGS-JAHR:
2006/95/EC LVD ENG0730-1:2011 15

ENG0730-2-6:2008
2004/108/EC EMC | EN 61000-6-4+A1:2011 15

EN 61000-6-2:2005
2011/65/EC ROHS | EN 50581:2012 15

Tribano, 24 February 2015

Mr. Demetrio Bertazzo

Italtecnica srl
Viale Europa 31

35020 Tribano (PD) Italy

Tel. +39 049 9585388

Fax. +39 049 5342439

www.italtecnica.com
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Italtecnica srl V.le Europa 31, 35020 Tribano (PD) — Italy
Tel. +39 049 9585388
Fax. +39 049 5342439
www.italtecnica.com - italtecnica @italtecnica.com
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